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ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

माननीय अ�य�ः �� स�ंया 21, �ो. सौगत राय  ।  

 (Q. 21) 

PROF. SOUGATA RAY : Sir, I am in a quandary regarding this Question 

because it would not be my priority. Anyway, it has come. This relates to 

handing over of Delhi Airport Metro to the Delhi Metro Rail by the Anil Ambani-

owned Reliance’s Delhi Metro Company. Now, my quandary is this. On the one 

hand, I do not want any Anil Ambani-led company to be paid money from the 

Exchequer because he is involved in Rafale and on the other hand, the 

question is that the court has ordered that the DMRC pays money to the Anil 

Ambani’s company as per the arbitration order.  

 Obviously, there were major faults by the Delhi Metro Authority. One is 

in drawing up the memorandum of understanding with Anil Ambani-led 

company. 

माननीय अ�य�: आपका �� �या है? 

�ो. सौगत राय : सर, अभी म� अपने सवाल पर आ रहा ह�।ँ 

 I want to know from the hon. Minister whether he has fixed the 

responsibility for drawing up a faulty contract. Again, it said that there were 

safety issues and a large number of cracks were there in the Delhi Metro line. 

Have you fixed responsibility for the faulty contract and the faulty construction? 

What action have you taken against those responsible?  
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SHRI HARDEEP SINGH PURI: Hon. Speaker, Sir, I am somewhat intrigued. 

The hon. Member says that this was not a priority Question for him. So, the 

first question that arises is: how does this Question become priority number 

one? But I am ready to answer it.  

 This was an agreement between two private entities and one legal 

entity. A concessionaire agreement was entered into between DAMEPL and 

DMRC on 25.08.2008 for running the Airport Metro Line for 30 years. As is well 

known, the entity which was awarded that contract, because the line in the 

initial phases was not viable, was looking for an opportunity to exit that 

arrangement. They said that some civil aviation – I am sorry that I come back 

to civil aviation. I apologise to my learned friend. They said that some civil 

construction defects were there and according to the arrangement entered in, 

within 90 days of a notice being served, effective steps had to be taken to 

rectify those defects. Sir, those defects were rectified. The Commissioner of 

Railway Safety certified the line to be perfectly safe for operation and DMRC 

operated that line for a long period thereafter.  

 I do not want to continue this beyond a point. Since we are talking about 

an Arbitral Award, my answer is very clear. DMRC has already deposited some 

money and the issue of implementation or execution of the Arbitral Award is 

before the hon. Delhi High Court. But let me read out two observations on the 

arbitral Award. 
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 I know it has been subsequently overtaken by events but this will give 

the hon. Member an idea of what we are dealing with. I am reading out from 

page 66 of a 97-page judgement issued by the High Court of Delhi on 15th 

January, 2019. That is where the perversity of the arrears issue comes in. I will 

read out para 98: 

“In the light of the aforesaid discussion, we would hold that the 

impugned Award suffers from perversity, irrationality and patent 

illegality in the face of the Award in the form of confusion and 

ambivalence as to the termination notice and the date of 

termination. Most importantly, the Arbitral Tribunal had ignored 

and did not consider vital evidence of certification for commercial 

operations accorded by CMRS while deciding the question of civil 

structure faults and in holding that no effective steps to cure the 

defects were taken.” 

 Now, I will read out another sentence. 

“Certification by CMRS was binding and its validity was not 

capable of submission to arbitration. Cumulative effect of the 

aforesaid discussions is that the Award shocks the conscience of 

the Court.” 

 

One of the learned judges who passed this order is now sitting on the 

apex court, the Supreme Court. I will read out another one so that we have no 

question as to what is happening in this case. … (Interruptions) 
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SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY: Why are you getting so excited? 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: I will come to that also in a minute. … 

(Interruptions) May I complete this? And then I will tell you why I am getting 

excited. Let me complete this. Let me read out now para 109. 

“We find that the reasoning is completely flawed and perverse and 

would falter when we apply the principles as held in Associate 

Builders (supra). The reasoning suffers from patent illegality, 

defies logic and is irrational which no reasonable person would 

formulate. This is obvious and patent from the face of the Award 

itself.” 

 Hon. Speaker, Sir, I am not aware whether another Supplementary has 

been asked but permit me to answer the Opposition leader here. 

माननीय अ�य� : नह�, आपको अनमुित नह� है । म�ने उनको अनुमित नह� दी तो आपको 

अनमुित �य� दूगँा?  

�ी हरदीप िसहं पुरी : म� उनको िफर अलग से जवाब दे दूगँा िक म� �य� ए�साइटेड हो जाता ह�?ँ 

माननीय अ�य� : जब इनको अनमुित दूगँा तो तब आपको भी अनमुित दूगँा। 

… (�यवधान) 

�ी हरदीप िसहं पुरी : आप तो वह नाम हमारी तरफ फ� कते ह� । आप वह नाम हमारी तरफ फ� क 

रहे ह� । आप उनको सपोट�  कर रहे ह�। … (�यवधान) 

माननीय अ�य� : सौगत राय जी, स�लीमे�टरी �� पूिछए। 

�ो. सौगत राय : महोदय, मेरा एक छोटा सा स�लीमे�टरी �� है । मं�ी जी ने िद�ली हाई कोट�  का 

ऑड�र पढ़ा, but the matter went to the Supreme Court. The Supreme Court 

upheld the arbitration order. Now, what is happening is this. The DMRC which 
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is a Government entity has to pay Rs. 1.75 crore daily as interest. मेरा सवाल 

बह�त िस�पल सा है। 

माननीय अ�य� : आपका सवाल और इनका जवाब, अगर म� दोन� को देखू।ँ 

… (�यवधान) 

माननीय अ�य� : �लीज, एक िमनट आप दोन� बैिठए । आप भी बैिठए । आपका �� और आपका 

जवाब, आपने कहा िक यह मामला ’सबजूिडस ‘है , तो इस िवषय को िड�कस होना ही नह� चािहए 

। �या मामला ’सबजूिडस ‘है ?  

�ो. सौगत राय : ‘सबजूिडस  ‘नह� है  ।  

माननीय अ�य� : कैसे नह� है? माननीय म�ंी जी, आप बताइए। 

अ�छा, आप बोिलए। 

�ो. सौगत राय : सर, आप मेरी बात सिुनए ।  

माननीय अ�य� : मं�ी जी ने जवाब िदया है िक मामला `सबजूिडस` है  ।   

�ो. सौगत राय : नह�-नह�, ऐसा नह� बोला है। 

माननीय अ�य� : आप जवाब पिढ़ए ।  

�ो. सौगत राय : मं�ी जी ने `सबजूिडस` नह� बोला है  ।  

माननीय अ�य� : जवाब म� िलखा है िक म�य�थता के िन�पादन के संबंध म� मामला वत�मान म� 

माननीय िद�ली उ�च �यायालय के सम� है। 

�ो. सौगत राय : नह�-नह� । सर, आप यह समझने क� कोिशश क�िजए िक अभी तक जो ऑड�र 

िनकला है ।  

माननीय अ�य� : म� तो पूरा बैक�ाउंड देख रहा ह� ँ।  
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�ो. सौगत राय : सर, आप मेरी बात सिुनए । सर, थोड़ा धीरज रिखए, म� आपको समझाऊँगा । 

8.75 करोड़ रोज इंटर�ेट म� देना पड़ेगा और आिब��ेशन का जो अवॉड� है, उसम� बोला गया िक 

367 गाड�र के कं���शन म� 1551 �ै�स थे । मेरा सवाल िस�पल है ।        

मेरा सवाल यह नह� है िक अिनल अ�बानी को पैसा िमलेगा या नह�? म� तो नह� चाहता ह� ं

िक उनको कुछ पैसा िमले । मेरा सवाल यह है िक गाड�र म� िडफे�ट के िलए कौन र�ेपांिसबल था?  

माननीय अ�य� : नो। 

�ो. सौगत राय : सर, ज�दी मत क�रए । यह फा�टी एमओयू �ॉ�ट करने के िलए कौन 

र�ेपािंसबल था, िजसके कारण अिनल अ�बानी क� क�पनी को यह आड�र िमला? 

�ी हरदीप िसहं पुरी: सर, सांसद महोदय जो �� पूछ रहे ह�, म� आपक� अनुमित चाह�ंगा िक उसके 

बार ेम� एक-दो चीज� बताऊं । वष� 2008 म� यह ए�ीम�ट ह�आ था । यह वष� 2012 और 2013 क� 

बात है । किम�र ऑफ रलेवेज़ से�टी ने सट�फाई िकया था That all the defects had been 

completed, and there was no faulty contract. This is point number one. Point 

number two is that every contract has to be interpreted by the two sides. There 

was no faulty contract. The defects had to be corrected or effective steps taken 

within 90 days. That was done. So, the issue of any faulty contract which the 

hon. Member is raising is not correct. The hon. Member keeps coming to the 

latest situation. म�ने �� के उ�र म� इसे बताया है । Delhi Metro Rail Corporation is an 

entity not of the Government. It is owned 50 per cent by the Central 

Government and 50 per cent by the Delhi Government. It is a legal entity.  

(Interruptions).  

�ो. सौगत राय : �या डीएमआरसी गवन�म�ट का नह� है? … (�यवधान) 
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SHRI HARDEEP SINGH PURI: It is a legal entity of which Government of India 

owns 50 per cent and Delhi Government owns 50 per cent. So, its Board will 

take decisions. …(Interruptions). The issue has not even come to us.  

माननीय अ�य� : आप दोन� �य� िडबेट कर रहे ह�?  

… (�यवधान) 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Sir, can I complete?  

माननीय अ�य� :  आप अपनी बात कं�लीट क�िजए। 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: They have already deposited Rs. 1678.42 

crore in the escrow account. I will read out the final sentence. The matter 

regarding execution of arbitral award is currently before the hon. Delhi High 

Court. I am going to add that Government of India reserves all its rights to 

ensure that its interests are safeguarded. Thank you very much. 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, आपने �� तो यही पूछा था िक इसको िनपटाने म� िवल�ब 

�य� ह�आ? म� उनक� पैरवी नह� कर रहा ह�ं, पर आपने �� यह पूछा था िक उनके िनपटाने म� 

िवल�ब �य� ह�आ? यह आपक� जानकारी म� रहे। 

… (�यवधान) 

माननीय अ�य� : म� आपको स�लीम��ी �� पूछने का मौका दे चकुा ह�ं । तीसरी स�लीम��ी का 

�ल नह� है। 

… (�यवधान) 

माननीय अ�य� : �वै�न नंबर 22, �ी के. षणमुग सुदंरम ।  
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(Q. 22) 

SHRI K. SHANMUGA SUNDARAM : My supplementary question is whether 

the Civil Aviation Ministry will increase the international flights from Coimbatore 

airport to USA, UK and other European countries. 

�ी �योितरािद�य एम. िसिंधया: अ�य� जी, यह �� जेवर हवाई अड्डे पर है, पर िफर भी 

माननीय सद�य ने अतंरा���ीय �लाइट्स क� बात क� । जैसा आपको िविदत है िक ओमी�ॉन वेव 

के अतंग�त यह सै�टर बह�त �भािवत ह�आ है, हवाई सेवा भी बह�त �भािवत ह�ई है । जैसे ही हम 

लोग नाम�लाइजेशन क� तरफ बढ़�गे, उसके बाद ि�थित का हम लोग जायजा ले सकते ह� । अभी 

वत�मान म� एयर बब�स क� ि�थित म� हम लोग ऑपरटे कर रहे ह� और यही वत�मान क� ि�थित है ।  

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, स�लीम��ी �� पूिछए। 

… (�यवधान) 

माननीय अ�य� : मूल �� से संबिंधत स�लीम��ी पूिछए। 

… (�यवधान) 

माननीय अ�य� : पी. वेलुसामी जी, म� आपको जब बोलंूगा, तब आप उिठएगा । �या आप 

स�लीम��ी नह� पूछना चाहते? नो स�लीम��ी। 

 पी. वेलुसामी जी। 

SHRI P. VELUSAMY: Sir, under UDAN Scheme, I would like to know whether 

the Ministry will provide a small airport at Palani, a Hindu pilgrimage centre of 

Lord Muruga who is worshipped by several lakhs of Hindus. 
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�ी �योितरािद�य एम. िसिंधया: अ�य� जी, यह �� मूल �� के साथ जड़ुा ह�आ नह� है । उड़ान 

योजना के तहत, हर एक रा�य के एयरपोट्�स को हम लोग शािमल कर रहे ह� । वत�मान म� 4 उड़ान 

योजनाओ ंके तहत और 4.1 मतलब कुल िमलाकर 5 गटु� म� बाटंा ह�आ जो ट�डर लगा ह�आ है, 

उसके तहत करीब-करीब 950 उड़ान के िबड्स लगे थे, िजसम� से करीब 403 िबड्स आउट हो 

चकेु ह� ।  …(�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण, आप व�र� सद�य ह� । जो मूल �� है, वह जेवर एयरपोट�  

का है । आप पूछ सकते ह�, वह अलग बात है, लेिकन मूल �� जेवर एयरपोट�  का है । इसिलए 

उ�ह�ने उस �� का जवाब भी िदया है और उनके �� का जवाब भी िदया है । मूल �� तो यही है ।  

… (�यवधान) 

डॉ. शिश थ�र : सर, अ�ंेजी म� �� पूछा था । ऑनरबेल म�ंी तो अ�ेंजी बोलते ह� । आप जरा 

जवाब िहदंी म� मत दीिजए । यह लोग� का अपमान है। …(�यवधान) 

माननीय अ�य� : नह�, यह अपमान नह� है । िकसी भी भाषा म� बोल सकते ह�। 

… (�यवधान) 

�ी �योितरािद�य एम. िसिंधया: ऐतराज �य� है, अगर म� िहंदी म� जवाब दू?ं अ�य� महोदय, यह 

बड़ी अजीब बात है । अगर हम िहंदी म� बोल�, तो इनको ऐतराज हो रहा है। …(�यवधान) हमार े

सदन म� �ांसलेटस� ह� । इसम� �या किठनाई है, अगर म� िहंदी म� उ�र दे रहा ह�?ं यह बड़ी अजीब 

बात है। …(�यवधान)          

�ी राजू िब� : अ�य� महोदय, म� आपके मा�यम से मं�ी जी स ेजानना चाहता ह�ं िक दाज�िलंग म� 

बागडोगरा एयरपोट�  है और यह अपनी �मता से चार गनुा अिधक पैस�जस� कैरी कर रहा है । रनवे के 

बाद पाक�  करने के बाद पांच से �यादा �लाइट्स खड़ी नह� होती ह�, कई बार �लाइट को ऊपर 

उड़ते-उड़ते कोलकाता ल�ड करना पड़ता है । के�� सरकार ने उस एयरपोट�  को अप�ेड करने क� 
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योजना को ए�ूवल भी दी है, 600 करोड़ �पये क� �वीकृित भी िमली है लेिकन पि�म बंगाल 

सरकार के कारण यह योजना अटक� ह�ई है । म� म�ंी जी से जानना चाहता ह�ं िक रा�य सरकार के 

कारण वहां क� जनता को जो किठनाई हो रही है, आप उसम� ह�त�ेप करके उस काम को ज�द से 

ज�द करा सकते ह�?  

�ी �योितरािद�य एम. िसिंधया : अ�य� महोदय, यह �� भी जेवर एयरपोट�  से जड़ुा ह�आ नह� है 

लेिकन सांसद महोदय ने जो म�ुा उठाया है, वह बह�त ही मािम�क और मह�वपूण� म�ुा है । �देश 

सरकार के साथ हम लोग� का प�ाचार चल रहा है, हम लोग� ने चचा� भी क� है । के�� सरकार क� 

तरफ से हमारी कोिशश रहेगी िक बागडोगरा एयरपोट�  का आधिुनक�करण ज�द से ज�द समा� 

कर� । म� माननीय सांसद जी के साथ िमल कर इस अिभयान को आगे बढ़ाने के िलए कोिशश 

क�ंगा ।  

�ी गौरव गोगोई: अ�य� महोदय, म� माननीय मं�ी जी से कहना ह�ं िक जेवर एयरपोट�  क� 

इि�पलेमेि�टंग एज�सी है, यहां िलखा है �यू�रक एयरपोट�  इटंरनेशनल, एक नया इटंरनेशनल 

एयरपोट�  आ रहा है । के��ीय मं�ी इसका िववरण द� िक ट�ड�रगं का �या �ोिसजर था, �यू�रक 

एयरपोट�  के इंिडयन पाट�नस� कौन ह�, उन इंिडयन पाट�नस� का एयरपोट�  मैनेजम�ट म� �या अनभुव 

है?  

�ी �योितरािद�य एम. िसिंधया : अ�य� महोदय, सांसद महोदय ने एक बह�त ही मह�वपूण� �� 

उठाया है । म� समझाना चाहता ह�ं िक यह अतंरा���ीय एयरपोट�  केवल उ�र �देश के िलए ही नह�, 

यह रा�� के िलए भी मह�वपूण� है । यह केवल रा�� के िलए नह�, बि�क आने वाले िदन� म� एिशया 

का सबसे बड़ा एयरपोट�  बनने क� सभंावना है । इस एयरपोट�  क� न�व 2001 म� रखी गई थी, जब 

राजनाथ िसहं जी उ�र �देश के म�ुयमं�ी थे । कई कारणवश 20 साल� तक उलट-पलुट होते-

होते अतं म� जब भारतीय जनता पाट� क� सरकार उ�र �देश और के�� म� बनी, तब इस 

सकारा�मक �योग के साथ �धानमं�ी जी ने इसका िशला�यास 25 नव�बर, 2021 को िकया । यह 
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एयरपोट�  नोएडा इंटरनेशनल कंपनी के अतंग�त बनाया  जा रहा है, नोएडा इंटरनेशनल एयरपोट� 

िलिमटेड म� उ�र �देश सरकार का 37.5 �ितशत, नोएडा का 37.5 �ितशत, �ेटर नोएडा 

इंडि��यल  डेवलपम�ट अथॅा�रटी का 12.5 �ितशत और यमनुा ए�स�ेसवे इंडि��यल डेवलपम�ट 

अथॉ�रटी का 12.5 �ितशत शेयर होि�डंग ह ै।  

 एक नोडल अथॉ�रटी बनाई गई है, यमनुा ए�स�ेसवे इंडि��यल डेवलपम�ट अथॉ�रटी है । 

उसने इस �ोजे�ट को वीड आउट िकया । चार बीडस� आए थे, िजसम� �यू�रक एयरपोट�  जो िव� 

�तर क� एयरपोट�  बनाने वाली कंपनी है, उसक� सबसे �यादा वीड थी । �देश सरकार और के�� 

सरकार को �ित पैस�जस� फ� देनी थी । �यू�रक एयरपोट�  को चनुा गया, एक नई कंपनी यमनुा 

इंटरनेशनल एयरपोट�  �ाइवेट िलिमटेड के तहत इस योजना का ि�या�वयन िकया जाएगा ।  

 म� आपके मा�यम से सदन और माननीय सद�य को बताना चाहता ह�ं िक इस योजना का 

चार फेज म� ि�या�वयन होगा । आने वाले समय म� �टेज-वन म� सात करोड़ याि�य� के िलए 

सिुवधा बन जाएगी जो वत�मान म� िद�ली एयरपोट�  क� साइज है । कुल िमलाकर दो-रनवे बन�गे, 

दूसर े�टेज म� तीन अित�र� रन-वे बन�गे और आने वाले समय म� साढ़े 22 करोड़ क� �मता वाली 

एयरपोट�  बनने वाली है और यह एिशया क� सबसे बड़ी एयरपोट�  बनने क� संभावना रखती है ।  

HON. SPEAKER: Q. No. 23. Shri Deepak Baij – not present.  
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 (Q. 23) 

SHRI BENNY BEHANAN : Sir, fuel price in India is one of the highest in the 

world. Today, these prices are being determined by various oil companies as 

they are under their discretion. Earlier, India had an Oil Pool Account. Thus, 

even when the price of crude oil increased in the international markets, the 

Government could subsidise from the Oil Pool Account and control the price 

hike. After the Oil Pool Account was disabled, there is no subsidy available. 

This has contributed to the fuel price hike.  

Another important reason for the price hike is the increase in the Central 

and State Government taxes, which is happening without any scientific 

standards. So, in order to curb the fuel price hike, can the Government 

subsidise, decrease the taxes, and fix petrol and diesel rates in the range of 

Rs.70 to Rs.80 in accordance with the current international crude oil rates?  

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Sir, I would like to inform the hon. Member that 

on the issue of deregulation of petrol and diesel prices, a decision was taken in 

June 2010 by the then Government of the day for petrol; and for diesel, a 

decision was taken in October 2014. Prices of petrol and diesel in any country 

in the world are determined by the international prices in a deregulated 

situation.  
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As I mentioned, petrol and diesel prices were deregulated in 2010 and 

2014. Now, over an extended period, if you look back at the history of prices, I 

can tell the hon. Member that between 1973 and 1979, when we had an 

administered price system, prices rose by 140 per cent; between 1979 and 

1986, prices rose by 122 per cent; and between 1986 and 1993, prices rose by 

125 per cent. Sir, I am mentioning seven-year periods because that is the 

period from 2014 to 2021, which is of the present Government. Between 2000 

and 2007, prices went up by 70 per cent and between 2007 and 2014, prices 

went up by 60 per cent. In the last seven years, prices have gone up. Can I 

complete my reply? … (Interruptions)  

In the period between 2014 and 2021, prices have gone up by 30 per 

cent only. Prices are determined by three factors. One is the international 

price. When the economic slowdown took place or when the economic 

lockdown took place in March 2020, when there was an international 

lockdown, the price of international crude came down to $19.56 a barrel 

because there was surplus crude available in the market, and there were no 

takers.  

When the economic activity picked up, this price has gone up to a much 

higher figure. The price is determined by the price at which the international 

production quantities are made available; the OPEC Plus makes the available 

production…. (Interruptions) The situation is that today the factors are the cost 

at which price is worked out by the market, depending on the quantity that the 

OPEC Plus puts into the market.  



03.02.2022                                                                                                                                  24 

 
Just now, we have a situation where the amount of crude made 

available in the market is less than the demand. That is the reason why the 

price is high. Therefore, we are in touch with the producing countries, and we 

try to use our margin of persuasion to tell them to make more crude available. 

Equally, it is determined by the exchange rate, the freight rate, and the dealer 

margin. Now, we have taken a number of steps to meet this situation. The 

Government, a little while ago, reduced the excise duty on petrol and diesel by 

Rs.5 and Rs.10 respectively.  

 Sir, the State Governments equally impose a VAT out of the money that 

we collect from excise duty. We have to spend the money on urban 

rejuvenation, Ujjawala and all the other schemes. … (Interruptions). I would 

appeal to those hon. Members who are exercised about this to tell their State 

Governments including in Tamil Nadu to reduce the amount of VAT that is 

charged. … (Interruptions) I am very happy to hear that.  

 Now, we have a situation where the Government is acutely sensitive 

about the price at which petrol and diesel become available to the consumer at 

the bunk. We are increasing the ethanol blending. In the previous 

Government’s time, it did not even go up to 1.15 per cent. It is 9 per cent now. 

… (Interruptions) The price of petrol and diesel was deregulated by the then 

Congress Government. … (Interruptions)  

Finally, I want to tell them this. One method that they adopted for 

maintaining the stability was to float oil bonds in the year 2005. … 

(Interruptions). They floated oil bonds for Rs. 1,41,000 crore which have 
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resulted in Rs. 3,20,000 repayment. So, last year we paid out Rs. 20,000 

crore. This was done by them so as to maintain stable prices. … 

(Interruptions).  

HON. SPEAKER: No. Please. 

… (Interruptions) 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: I am very happy to answer their 

supplementary question as well. I can fully understand it. … (Interruptions). 

माननीय अ�य�: आप �य� कहते ह� िक �� पूिछए?  

… (�यवधान) 

माननीय अ�य�: आप खदु ही आदेश कर देते ह� िक �� पूिछए। 

… (�यवधान) 

SHRI DAYANIDHI MARAN : Sir, the hon. Minister is speaking about 

percentages and value of money when it is suiting him. When he deregulated 

the prices, he said he has reduced Rs. 10. When the prices have increased 

now in the international market, how come he has not increased the prices of 

petrol? Is it because of the current elections in five states, especially in Uttar 

Pradesh that you do not want to increase the prices? Earlier, when you 

increased the prices, you were in a hurry. Every time there is an election, you 

want to pull back. Is it the actual ‘decontrol’ or your ‘remote control’? 
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SHRI HARDEEP SINGH PURI: The oil marketing companies are by definition 

marketing companies. … (Interruptions) Sometimes, when the price is low and 

they collect some extra cushion, they can utilise it. We do not tell the oil 

marketing companies whether to raise the prices or lower them. … 

(Interruptions) They have to determine it unlike in the previous Congress 

Government where they had an administered price mechanism. … 

(Interruptions) We have elections throughout the year. … (Interruptions)  

माननीय अ�य�: वह सवाल पूछ रहे ह� िक सरकार के िनय�ंण म� है या नह�? आप जवाब दे 

दीिजए। 

… (�यवधान) 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Sir, the answer is that we do not make that 

determination. … (Interruptions). We only decide the amount of excise duty. … 

(Interruptions) 

माननीय अ�य� : �� सं�या 24, �ी सधुाकर तकुाराम �गंार,े  

                          �� स�ंया 28 को इसी �� के साथ �लब िकया जाता है  ।    
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 (Q. 24  and 28) 

�ी सुधाकर तुकाराम �गंार े: अ�य� महोदय, वष�  2019 को भारत र�न पूव� �धान म�ंी अटल 

जी के ज�मिदवस पर माननीय �धान म�ंी और गजे�� िसंह शेखावत जी ने भूजल योजना क� 

श�ुआत क� थी । इसम� दशे के `हर घर म� नल` योजना के तहत पीने का पानी पह�ंचाने का िनण�य 

िलया गया था  । आप सभी जानते ह� िक लातूर िजले को �ेन �ारा पानी िदया गया था ।  

 म� पहली बार चुनकर आया ह�ं । म�ने जलशि� म�ंी जी को एक प� दकेर चचा� क� थी ।  …

(�यवधान) 

माननीय अ�य�: अब आप �� पूछ�। 

… (�यवधान) 

�ी सुधाकर तुकाराम �गंार े:  उ�ह�ने कहा था िक जब भी लातूर िजले के बारे म� पानी के संबंध 

म� योजना बने तो मझु स ेचचा� कर� । उ�ह�ने लातूर िजले को इस िवषय म� सि�मिलत िकया, म� 

इसके िलए माननीय म�ंी जी और माननीय �धान म�ंी जी को बह�त ध�यवाद देता ह�।ं 

 म� आपके मा�यम से माननीय म�ंी जी से कहना चाहता ह�ं िक जल जीवन िमशन के तहत 

सभी �ामीण प�रवार� को वष� 2024 तक पेयजल कनै�शन �दान िकया जाना है, परतं ुिनयिमत व 

लंबे समय तक पेयजल आपूित� िनि�त करने के िलए जल आपूित� योजनाओ ंके िनमा�ण के साथ 

जल सचंालन और रखरखाव भी अित आव�यक है। 

 इस िवषय म� सरकार ने �थानीय �ाम पचंायत� आिद के सहयोग स ेजलापूित� योजनाओ ंके 

िनयिमत सचंालन के रख-रखाव के िलए �या कदम उठाया है? 
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�ी ��ाद िसहं पटेल : माननीय अ�य� जी, म� माननीय सद�य का ध�यवाद करता ह�ं िक उ�ह�ने 

बड़े �प� तौर पर जो चनुौती सामने आती है, उसके बार ेम� �� पूछा है । जहां तक लातूर क� 

योजना का �� है, तो महारा�� वष� 2024 म� अपने ल�य को �ा� करगेा । लातूर क� योजना 310 

करोड़ क� है, जो �वीकृत हो गई है ।  

 दूसरी बात उ�ह�ने पूछी है िक ये �क��स कैसे चल�गी? भारत सरकार ने पूण�त: इस बात 

को �प� िकया है िक कैसे इनको संचािलत िकया जाएगा । इसके िलए पानी सिमितयां बन�गी । 

उसम� जो भी �थानीय िनकाय मदद कर सकते ह�, उसके िलए �प� तौर पर पूरा �ावधान है िक 

पानी सिमितया ंबने । उसम� 50 फ�सदी मिहला-बहन� क� िह�सेदारी होगी और उसके संचालन क� 

िज�मेदारी भी उनके पास म� होगी ।  

�ी सुधाकर तुकाराम �गंार े: अ�य� महोदय, योजना के तहत आपूित� क� जाने वाली जल क� 

गणुव�ा बनाए रखना भी अ�यिधक ज�री है । �या सरकार ने वाटर �वािलटी मॉिनट�रगं और 

सिव�लांस फेयर वक�  से वाटर �वािलटी को िनयिमत �प से बनाए रखने के िलए कोई कदम उठाया 

है? यिद हा,ं तो त�सबंंधी �यौरा �या है? उसके साथ लातूर म� भूिमगत जल के �तर को और िगरने 

से बचाने के िलए �या सरकार ने कोई कदम उठाया है? यिद हा,ं तो उसका �यौरा �या है?  

�ी ��ाद िसंह पटेल : माननीय अ�य� जी, म� दो-तीन बात� आपके मा�यम से सदन को बताना 

चाहता ह� ं। इससे माननीय सद�य को भी उ�र िमल जाएगा । जो भी नल-जल का कने�शन होगा, 

वह मिुखया के आधार न�बर से िलं�ड होगा । जो �ॉपट� होगी, वह िजयो टैग होगी । पानी क� 

गणुव�ा क� जो बात पूछी गई है, तो हर पंचायत म� पांच मिहलाओ ंको इसके िलए �िश�ण िदया 

जाएगा । तािक, वे अलग-अलग जगह� से स�ाह म� एक बार पानी क� स�पिलंग कर� और खदु ही तय 

कर� िक वह पानी पीने लायक है या नह� । यिद उनको लगता है िक कोई स�पल ठीक नह� है, तो वे 

िजले क� �योगशाला म� जा सकती ह� । हजार� क� स�ंया म� �योगशालाए ं�थािपत क� गई ह� । कुछ 
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ऐसे रा� य भी ह�, जहा ं िजला म�ुयालय से नीचे �लॉक �तर पर भी �योगशालाओ ंको �थािपत 

िकया गया है ।  

अ�य� महोदय, म� माननीय सद�य �ारा यह �� पूछने के िलए उनको ध�यवाद देता ह�ं ।  

माननीय अ�य� : �ी बालक नाथ जी – उपि�थत नह�  ।   

 �ी टी. एन. �थापन जी । 

SHRI T. N. PRATHAPAN : Hon. Speaker, Sir, many State Governments and 

local body authorities are implementing the Jal Jeevan project as their 

initiative. Even though this is a Union Government project, MPs are often not 

informed about the implementation. Will the Government issue a circular to 

ensure acknowledgement of participation of the Union Government in these 

projects? Sir, there is no proper source of water in the Har Ghar Jal project. Jal 

Jeevan Mission should make sure and allocate fund for improving the sources 

of water. 

माननीय अ�य� : माननीय म�ंी महोदय, माननीय सद�य ने कहा है िक कम से कम उस योजना 

के अदंर माननीय सांसद को भी बलुाए।ं 

जल शि� म�ंी (�ी गजे�� िसहं शेखावत): अ�य� महोदय, माननीय सद�य क� िचंता केवल 

उनक� िचतंा नह� है, सदन के बह�त सार ेसांसद� के भी इसी तरह के द:ुख और दद� ह� । माननीय 

�धान मं�ी जी क� इस मह�वपूण� योजना से ��येक घर तक पीने का पानी िमले और मा-ँबहन� को 

पीने का पानी घर के बाहर से लाने के अिभशाप स ेमुि� िमले । िपछले दो साल� म� इस पर तेज 

गित से काम ह�ए ह� । लगभग 6 करोड़ घर� तक हम नए पीने का पानी के कने�शन दे चकेु ह� । क� � 

सरकार क� योजना होने के बावजूद भी, जल चूिंक रा�य का िवषय है, रा�य सरकार� अपनी 
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�क��स के फाउंडेशन �टोन ले करने या इनॉगरशेन के समय सांसद� को बलुाने म� कह� न कह� 

राजनीितक कारण� से कोताही बरतती ह�। 

 हालािंक जब हमने गाइडलाइन इ�यू क� थी, तब उसम� �ोिवजन िकया था िक जो भी 

िडि���ट िवलेज वॉटर ए�शन �लान बनेगा, वह �लान माननीय सांसद� से अ�ूव कराया जाना 

चािहए । हमने उसके िलए एक िवडंो बनाई थी िक उसको 15 िदन� के िलए भेजा जाए और 15 

िदन� के भीतर उनक� अनुमित �ा� क� जाए । मेर ेस�ंान म� जो बात आई है, म� यहां पर पूरी 

िज�मेदारी के साथ यह कह सकता ह�ं िक अभी रा�य� म� इसको लेकर बह�त िशिथलता ह ै। हमने 

इसके िलए रा�य� से बार-बार आ�ह िकया है । म�ने पहले भी इस सदन म� यह जानकारी दी थी िक 

हमने नवबंर, 2020 को रा�य सरकार� के िलए एक सकु� लर जारी करके यह आ�ह िकया था िक 

हर एक काय��म म�, चाहे वह फाउंडेशन �टोन लेड का काय��म हो या ’जल जीवन िमशन ‘के 

तहत उ�ाटन का काय��म हो, उसम� माननीय सासंद� को आमिं�त िकया जाना चािहए और 

उनक� ग�रमा के अन�ुप काय��म आयोिजत िकए जाने चािहए ।  

मझेु यह कहते ह�ए दखु हो रहा है िक अभी इसे रा�य सरकार� ठीक से लागू नह� कर पा रही 

ह� । हमने िपछले वष� भी रा�य सरकार� को इस िवषय पर प� िलखा था । चंूिक जल रा�य का 

िवषय है, अतंतः रा�य सरकार� को ही अपने यहां इस तरह क� �यव�थाए ंकरनी ह� । कुछ रा�य� म� 

�ितकूल सरकार� ह�, के�� क� भारतीय जनता पाट� क� सरकार के अलावा अ�य िवचारधाराओ ं

वाली सरकार� ह�, वहां तक तो यह �यव�था होती तो भी ठीक था, लेिकन कुछ ऐसे भी रा�य ह�, 

जहां पर भारतीय जनता पाट� क� सरकार होते ह�ए भी वहां के माननीय सांसद� को इस तरह क� 

सूचना नह� िमलती है । अगर आपका आदेश है, तो हम एक बार िफर से रा�य सरकार� से यह 

आ�ह कर�गे िक माननीय सांसद� क� ग�रमा के अन�ुप उ�ह� इस काय��म म� िनमंि�त िकया जाना 

चािहए।…(�यवधान)   
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माननीय अ�य� : म�ने तो पहले भी डॉयर�ेशन िदया है। 

… (�यवधान) 

�ी अधीर रजंन चौधरी  : महोदय, आप हमार ेक�टोिडयन ह� । आपक� तरफ से डॉयर�ेशन िदया 

जाना चािहए।…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, आप शॉट�  म� बोिलएगा । 

�ी राजीव �ताप �डी : अ�य� जी, म� कल बह�त दखुी था, लेिकन म� कल से �यादा दखुी आज 

ह�ं । कल एक सवाल आया था, लेिकन आपने मझुे बोलने का अवसर �दान नह� िकया था, इसिलए 

म� चपु रह गया था । वह �पेशल इकोनॉिमक जोन िबहार के बार ेम� था । आज म� जो देख रहा ह�ं, वह 

पूरे सदन और पूर े िबहार क� जनता को भी हताश कर देगा । म�ने सदन के भीतर ऐसा त�य तो 

देखा ही नह� था । िबहार म� हमारी सरकार है, इसिलए म� कुछ नह� कहना चाह�ंगा । िपछले साल 

के��ीय सरकार ने िबहार सरकार को 6,600 करोड़ �पये आविंटत िकए थे । आपने जो उ�र 

िदया है, उसम� िव��ॉल जीरो है, यानी क� िबहार क� सरकार ने के�� सरकार से एक �पया भी 

नह� िलया है ।  

 म� माननीय मं�ी जी से यह जानना चाह�ंगा िक �या आपने ऐसा कुछ कर िदया है िक िबहार 

सरकार आपसे नाराज़ है? वह आपके िवभाग से एक �पये भी लेने के िलए तैयार नह� है? आिखर 

ऐसी ि�थित �य� है? एक तरफ तो नीित आयोग कहता है िक िबहार सबसे िपछड़ा ह�आ रा�य है, 

वह सबसे अिंतम पिं� म� है, 6,600 करोड़ �पये �वीकृत िकए गए ह�, एलोकेशन है, लेिकन िबहार 

सरकार ने कुछ भी िव��ॉल नह� िकया है । अब म� िकससे पूछंू? िबहार क� जनता िकससे पूछेगी? 

मं�ी जी आप बताइए िक �या आपने कुछ गड़बड़ कर िदया है या आपने िकसी को दखुी कर िदया 

है? आप पूर ेदेश और िबहार क� 12 करोड़ जनता को बताइए िक �य� िबहार सरकार ने आविंटत 

6,600 करोड़ �पय� म� से एक भी �पया नह� िलया है? 
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�ी गज�े� िसंह शेखावत : माननीय अ�य� महोदय, माननीय सद�य ने इस बात क� िचंता और 

दखु जािहर िकया है िक िबहार सरकार ने इस िव�ीय वष� म� ’जल जीवन िमशन ‘के अतंग�त एक भी 

पैसा िव��ॉ नह� िकया है । जैसा िक म�ने िपछले �� के उ�र म� भी कहा है िक जल रा�य का 

िवषय है । रा�य का िवषय होने के नाते �ारिंभक �प से �क��स बनाना , �क��स को लागू करना, 

ऑपरटे करना, मे�टेन करना, यह िज�मेदारी रा�य सरकार� क� होती है । उनके इस �ो�ाम म� और 

उ�ह�ने जो कुछ �क��स कंसीव क� ह�, भारत सरकार उनक� पूित� के िलए माननीय �धानमं�ी जी 

के �ारा लाई गई �क�म के तहत 50 �ितशत पैसा अशंदान के �प म� देती है। 

 िबहार रा�य ने अपने यहां पर ’हर घर नल का  ज  योजना के कहत कने�शंस देने क� 

योजना ’जल जीवन िमशन ‘से पहले ही �ारभं कर ली थी  । िबहार सरकार ने जो आकंड़े ��तुत 

िकए ह�, उसके िहसाब से िबहार ने लगभग 90 �ितशत का आंकड़ा �ा� कर िलया है।….(�यवधान) 

िबहार रा�य का िपछले वष� का जो टोटल ओपिनंग बैल�स था, उसके बाद उ�ह�ने िव��ॉल के िलए 

कह� पर भी एक भी पैसा न तो मांगा है और न ही िलखकर िदया है । जब तक रा�य सरकार इसके 

िलए कोई भी िडमांड रजे नह� करगेी, तब तक के�� सरकार उसके िलए पैसा नह� दे पाएगी । यिद 

रा�य को आव�यकता है, तो जो फंड रा�य के िलए एलोकेटेड है, अगर वह उसक� मांग करगेा, तो 

हम उनको पैसा �ोवाइड कर�गे ।   

�ी राजीव रजंन िसहं ’ललन‘ : अ�य� महोदय, माननीय सद�य �ी �डी जी ने जो सवाल पूछा 

है, उससे उ�ह�ने कई तरह के कं�यूज�स ि�एट करने का �यास िकया है । वा�तव म� वष� 2015 म� 

’हर घर नल जल योजना ‘िबहार म� श�ु ह�ई और वष�  2019 म� माननीय िव� म�ंी जी ने अपने 

बजट भाषण म� इस योजना क� घोषणा क� । हम वष� 2015 से लेकर आज तक उस योजना को 

अपने ससंाधन� से चला रहे ह� । अब ये िवशेष रा� य के दज� क� बात कर रहे ह� तो हम इसके बार ेम� 

भी इनको बताएगें, लेिकन जैसा माननीय म�ंी ने अपने उ�र म� कहा है और अभी आदरणीय �धान 
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मं�ी जी ने भी इस बात क� चचा� क� थी, उ�ह�ने कहा िक मुझे खशुी है िक िबहार के 90 �ितशत 

घर� म� आज नल का जल पह�ंच रहा है ।  

 म� माननीय मं�ी जी से यह जानना चाहता ह� ँिक �या यह बात सही है िक अब तक िजतनी 

भी योजनाए ं िबहार म� लागू ह�ई ह�, उ�ह� िबहार �दशे ने अपने ससंाधन� के बल पर चलाया है या 

नह�?  

�ी गजे�� िसहं शेखावत: अ�य� महोदय, जैसा माननीय सद�य ने कहा है िक वष� 2015 म� 

िबहार सरकार ने अपने �रसोस�ज़ से ही यह �क�म चालू क� थी, लेिकन म� माननीय सद�य को यह 

बताना चाहता ह� ँ िक उस समय देश क� सरकार क� एनआरडीड��यूपी योजना चालू थी और 

एनआरडीड��यूपी योजना के तहत अ�य रा�य� को जो फंिडंग क� गई थी, उसके अन�ुप ही 

िबहार रा�य को भी क� गई थी । िबहार रा�य के घर� म� पानी पह�ंचे, उसके िलए भारत सरकार ने 

त�कालीन �क�म के तहत पैसा िदया था । हमने `जल जीवन िमशन` के तहत भी िपछले दो साल� 

म� करीब 2 हजार करोड़ �पये िबहार रा�य को अशंदान के �प म� िदए थे  ।    

�ी िवनायक भाऊराव राऊत : अ�य� महोदय, ध�यवाद । `जल जीवन िमशन` एक अ�य�त 

मह�वपूण� योजना है  । इसके िलए के�� और रा�य सरकार� के मा�यम से िनिध �ा� होती है और 

िजला प�रषद के मा�यम से इस योजना पर अमल िकया जाता है  । म� माननीय मं�ी महोदय जी का 

आभार �य� करता ह�ं  । वे सांसद� को िफर से एक बार इसम� पूरी तरह से इ�वॉ�व करने का 

आदेश द�, तािक हम अपने �े� के िलए अ�छी तरह से काम कर सक�   ।     

 अ�य� महोदय, म� एक िवनती करना चाहता ह� ँिक इस योजना पर दो फेज़ म� अमल िकया 

जाता है । फेज 1 म� जो परुानी �क��स ह�, उनम� सुधार करने का �यास िकया जाता है और फेज़ 2 

म� नई योजनाओ ंपर अमल करने का काम िकया जाता है ।  
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 मेरी आपसे �ाथ�ना है िक जहां पहाड़ी इलाके ह�, जहां पहाड़ी गावँ होते ह�, वहां इंिडिवजअुल 

गांव म� पानी क� उपल�धता बह�त कम रहती है । महारा�� म� सुखा��त िजले ह� जैसे लातूर है और 

बीड है तो ऐसे िजल� म� पानी का िमलना मिु�कल होता है । अगर हम म�टी िवलेजेस �क�म को 

इं�लीम�ट करते ह� तो बह�त अ�छा होगा । जहा ँबड़ा डैम है, उस डैम से बड़ी पाइप लाइन डाली जाए 

और अनेक गावं� म� पानी क� स�लाई क� जाए तो बह�त अ�छा हो सकता है । �या मं�ी महोदय जी, 

म�टी िवलेजेस �क�म को जल जीवन िमशन म� लाने का आदेश द�गे?  

�ी ��ाद िसंह पटेल: माननीय अ�य� जी, पहले से जो �ा�प है, उसम� म�टी िवलेजेस �क�म 

का �ावधान है । म� भी महारा�� गया था । म� माननीय सद�य से कह�ंगा िक उसे थोड़ा कर�ेट कर 

ल� । वा�तव म� ’नल से जल योजना ‘म� एक ईकाई , यानी पचंायत को भी पानी दनेे का �ावधान है 

और अ�य सैकड़� क� स�ंया म� पचंायते या गांव ह�, उनको भी सामिुहक �प से पानी देने का 

�ावधान है । व े िजस परुानी �क�म क� बात कर रहे ह�, उसम� दो चरण� क� बात नह� है । भारत 

सरकार ने यह अनमुित दी है िक अगर पहले से कोई वाटर स�लाई है और उसका कोई शेष िह�सा 

बचा ह�आ है तो वहां ए�सट�शन के िलए गुजंाइश दी है । लेिकन यह सच है और हमने कहा है िक 

खलेु बांध� के ज�रए या नहर� के ज�रए पानी का �बंध करके हम हर घर तक जल पह�ंचाने के िलए 

सकंि�पत ह� और इसम� डीपीआर बनाने का �ावधान रा�य सरकार� के पास ही है । अगर कोई 

गितरोध है तो आप अपने �े� म� अपनी सरकार से बात कर सकते ह� ।  

�ीमती सुि�या सदानदं सुले : सर, ध�यवाद । यह एक बड़ी �क�म है और दोन� रा�य� म� अ�छा 

काम चल रहा है, लेिकन जो O&M है, मे�टेन�स और ऑपरशे�स का जो खचा� होता है, उसम� आज 

भी �लािनंग नह� है । उसम� आगे िद�कत होगी । �या आपने इसके बार ेम� फंिडंग के िलए सोचा है? 

I would like the hon. Minister to reply just specific to O&M. केवल ऑपरशेन एडं 

म�िटन�स के बार ेम� बताए।ं 

माननीय अ�य� : अब इसम� मिहलाओ ंको �ब�ध िदया गया है, यह सबसे बड़ी बात है। 
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�ीमती सुि�या सदानदं सुले :  केवल ऑपरशेन एडं म�िटन�स के खच� के बार ेम� बताए।ं 

�ी गज�े� िसहं शेखावत: माननीय अ�य� महोदय, ओ. एडं एम. को लेकर पहले भी माननीय 

सद�य ने िच�ता जािहर क� थी । जैसा म�ने बार-बार कहा है और  अनेक अवसर� पर कहा है िक 

रा�य का िवषय होने के नाते �ाथिमक �प से यह �ब�धन करना और इस पर िवचार करना रा�य 

सरकार� का काम है । जल जीवन िमशन म� हमने सारी �क��स को इस �ि� से बनाया है िक आने 

वाले तीस वष� तक वे कारगर रह� और छोटी-मोटी म�िटन�स के कारण गांव� क� �क��स ब�द न पड़ी 

रह� । सामा�य �प से यह अनुभव आया और �े� म� काम करते ह�ए म� अपने �यि�गत अनभुव के 

आधार पर भी कह सकता ह�ं िक बह�त छोटे िवषय के कारण से, जैसे कह� मोटर जली है, कह� प�प 

जला है, कह� लीकेज हो गई या कह� शॉट�  सिक� ट हो गया - – ऐसे छोटे छोटे िवषय� के कारण 

�क��स ब�द पड़ी रहती ह� । परुाने जमाने म� है�डप��स एक वॉशर न होने के कारण छ:-छ: महीने 

तक म�िटन�स का इंतजार करते थे । इसीिलए माननीय �धानमं�ी जी के माग�दश�न म� हमने यह तय 

िकया िक हमको गांव� को इसम� �वाय�ा देनी चािहए और गांव के लोग इसम� ओनरिशप ल� । 

ओनरिशप लेने के िलए यह �ब�ध िकया गया िक िविदन िवलेज जो इं�ा���चर बनेगा, उसम� जो 

पैसा खच� होगा, उसका सामा�य गांव म� 10 �ितशत और एससी-एसटी एव ं�पेशल िवलेजेज म� 

पांच �ितशत पैसा गांव के लोग योगदान कर�, तािक उनम� एक स�स ऑफ ओनरिशप बने । गांव म� 

एक पानी सिमित बने, िजसम�, जैसा आपने अभी कहा है और म� अिभन�दन क�ंगा िक आपने हम� 

एि�िशएट िकया िक इसम� मिहलाओ ंक� भागादारी 50 �ितशत रहे, �य�िक पीने के पानी का सीधा 

�भाव उन पर सबसे �यादा होता है, इसिलए वे इसको सिुनि�त कर� । जो पसैा एकि�त होगा, वह 

पैसा, �लस उसके बराबर दूसरा 10 �ितशत पैसा भारत सरकार िमलाकर, भारत सरकार उस 10 

�ितशत पैसे को अपने पास नह� रखेगी, बि�क वह सारा का सारा पैसा गांव म�, उस पानी सिमित 

के एकाउ�ट म� जमा होगा । जो पैसा जमा होगा, उस पैसे से गांव म� पानी सिमित सामा�य म�िटन�स 

के काम� को अपने आप कर पाएगी, तािक सरकार पर उनक� िनभ�रता न रहे । इसके अित�र�, 

यिद कोई अ�य बड़ी आव�यकता होती है तो िनि� चत �प से रा�य सरकार� को आने वाले समय 
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म� अपने िवषय को लेकर �ब�ध करना चािहए । िपछले �� के उ�र म� माननीय रा�य म�ंी जी ने 

जानकारी दी थी । संयोग से अभी जो �� पूछा गया है, माननीय सद�या भी उसी �ा�त से आती 

ह�, म� उनसे आ�ह क�ंगा िक वे महारा�� क� अपनी सरकार से चचा�  कर� । इस बार महारा�� 

सरकार के पास ओपिनंग बैल�स 268 करोड़ �पये था । हमने इस बार उनको 7064 करोड़ �पये 

का एलोकेशन िकया है ।  

7000 करोड़ �पये, 64 करोड़ �पये और यिद म� इसम� रा�य का अशंदान िमलाऊं तो कुल 

िमलाकर उनके पास इस बार 14500 करोड़ �पये का ए�योड� फ�ड है । महारा�� सरकार ने अपने 

बजट डा�यमु�ट्स म� और बाद म� यह ए�योर िकया था  िक हमने 5000 करोड़ �पये का एलोकेशन 

िकया है, लेिकन महारा�� का आज तक का �रपोट�ड ए�सप�िडचर कुल िमलाकर 483 करोड़ �पये 

है ।  

14500 करोड़ �पये के सामने अगर 483 करोड़ �पये खच� ह�गे और इस मह�वपूण� �ो�ाम 

म� अगर महारा�� जैसा �देश, िजसम� अनेक �े� ऐसे ह�, जहां पीने के पानी क� उपल�धता नह� है 

और लोग सकंट म� ह�, वहां हम िकस तरह से जल आपूित� के ल�य क� �ाि� कर पाएगं?े  म� 

माननीय सद�या से और महारा�� के सभी सद�य� से आ�ह क�ंगा िक वे अपनी रा�य सरकार से 

इसके बारे म� आ�ह कर�, अपनी रा�य सरकार से इसम� आगे काम� को गित �दान करने के िलए 

आ�ह कर� ।  

माननीय अ�य� : �ी मोह�मद फैजल पी.पी. । 

SHRI MOHAMMED FAIZAL P.P. : To my question, at part (c), with regard to 

plan for reviewing the pending projects, the hon. Minister has given an answer. 

In the said answer, the names of all the States and Union Territories are 

mentioned, except Lakshadweep. 
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 I would like to know the reason behind the same. I would also like to 

know whether the Union Territory Administration of Lakshadweep has not 

responded to the question or you have not asked for details. 

Considering the national average, Lakshadweep is a place where 

potable water is very limited because it is surrounded by saline water. There is 

an acute problem of drinking water in Lakshadweep.  

In the said table, no progress has been shown as far as Lakshadweep is 

concerned. Therefore, I would like to know from the hon. Minister the reason 

behind the same. 

�ी ��ाद िसंह पटेल: माननीय अ�य� महोदय, माननीय सद�य ने कहा है िक ल��ीप का नाम 

उसम� नह� है, वा�तव म� गहृ मं�ालय के पास जो ल��ीप क� �यव�था है, उसक� �ि� से म� 

ल��ीप क� वत�मान ि�थित ज�र आपके �यान म� लाना चाहता ह�ं ।   

 अभी ल��ीप म� पांच �थान� क�पेनी, अिमनी, िक�टन, चेतलात, अ��ोत पर काम चल 

रहा है और उ�मीद है िक वष� 2022 तक यह पूरा हो जाएगा । िल�ट म� नाम इसिलए नह� है, 

�य�िक कैिबनेट के समय म� वह गहृ म�ंालय म� आता है, इसिलए सूची म� नह� है, लेिकन उसक� 

िचंता बराबर है । जब गहृ म�ंालय ने इस तकनीक के बार े म� पूछा था तो बाकायदा जल शि� 

मं�ालय ने अपनी तरफ से जो राय दी थी, उसी तकनीक के साथ इतने �थान� पर काम श�ु हो 

गया है । हमने यह भी सझुाव िदया था, चूंिक यह बह�त खच�ला काय��म है और ल��ीप क� जो 

भौगोिलक ि�थित है, उसम� जनस�ंया का घन�व कम है तो उसक� तलुना म� जो भी �लांट लग�गे, 

वह अ�तन खच�ले ह�गे । उसके बावजूद भी पांच जगह� पर काम �ार�भ ह�आ है । यह वष� 2022 

तक पूरा होगा । यह चरणब� तरीके से पूरा हो, इसके िलए जल शि� म�ंालय ने गहृ म�ंालय को 

सझुाव िदया है । म� िव�ास करता ह�ं िक हर �यि� को श�ु पेयजल ल��ीप म� िमलेगा। 
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�ी हसनैन मसूदी  : आजकल क�मीर म� वाटर �ाइिसस है । इससे �यादा मतुािसर ख़वातीन 

रहती ह�, �य�िक जब पानी नह� होता है तो उ�ह� दूर-दूर से चार-चार, पांच-पांच िकलोमीटर से पानी 

लाना पड़ता है । क�मीर म� लोग� क� तरफ से जो जमीन डोनेट क� गई है, उस पर कई ट्यूबवेल ह� 

और वे बदं पड़े ह� । उन पर करोड़� �पये लगाए गए ह�, लेिकन वे ऑपरशेनल नह� ह� । िसफ�  इस 

वजह से �य�िक आपके िड��यूट्स उन लै�ड ऑनस� के साथ ह�, िज�ह�ने जमीन डोनेट क� है । 

उनसे वादा िकया गया था िक आपको नौकरी दी जाएगी या कोई अ�य वादा िकया गया था । मेरी 

यह गज़ुा�रश होगी िक आप वहां क� सरकार से कह� िक वे सार े मामले सलुझाए,ं तािक वे 

ऑपरशेनल हो जाए ं। उनका लाभ आवाम को िमले और जो पीने का पानी है, वह उनको उपल�ध 

है ।  

�ी गज�े� िसंह शेखावत : माननीय अ�य� महोदय, माननीय सद�य ने जो सझुाव िदया है और 

जो िवषय सं�ान म� लाए ह� तो िनि�त �प से उस िवषय का अ�ययन करके तथा वहां के 

एडिमिन��ेशन से बात करके इसका समाधन करने का �यास कर�ग।े 

HON. SPEAKER: Q.No. 25. Shri Chandra Prakash Choudhary – not present.  
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(Q. 25) 

SHRI KURUVA GORANTLA MADHAV : Can the hon. Minister please state 

whether the Government has identified any location in Andhra Pradesh among 

the twelve locations where it proposes to set up second generation 2G ethanol 

plants that use non edible oilseeds and non-agricultural residue?  

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Hon. Speaker, Sir, this Question relates to the 

roadmap for E20 and whether the vehicles which will be using E20 will be 

compatible.   

 Sir, the Question that the hon. Member has raised on 2G, as far as I am 

aware, there is one 2G plant using cellulistic thing in Haryana and another one, 

I think, in the North East which is going to make it from bamboos.  But if there 

are any other, I will be happy to find out the information. As far as I am aware, 

no such decision has been taken. But then, 2G itself using cellulistic material is 

itself a new technology and I think further decisions on where else to have 2G 

plants will depend on our experience with the existing ones, that is, to make it 

from bamboo or the Haryana model as I had mentioned. I would be happy to 

share with the hon. Member such information that may be available but as I 

said, as far as I am aware, there is no decision on where those additional 

plants will be located.   

�ी नामा नागे�र राव  : सर, यह जो �वे�न है, वह देश के िलए बह�त इ�पोट�ट है । उसम� रोडमैप 

फॉर द एथेनॉल �ल�िडंग है । मं�ी जी का जो आं�र है, उसम� रोडमैप फॉर द एथेनॉल �ल�िडंग है । 

वह कैसे �टाट�  होता है, कैसे कं�लीट होता है, उसके िलए �टािट�ग से एि�डगं तक आपका �लान 
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होना चािहए । आपने िजस तरह से �र�लाई िदया है, वह पूरा �र�लाई नह� है । उसम� 10 परस�ट 

फुलिफल नह� िकया गया है । उसम� 10 परस�ट इथेनॉल �ल�ड करना था, लेिकन उसम� अभी तक 8 

परस�ट तक ही आप पह�ंचे ह� ।  

एथेनॉल �ल�िडंग के िलए हमारा नेक�ट टारगेट 25 �ितशत है । आज एथेनॉल मोलािसस, 

मेज और �ोकेन राइस से बनता है । अिधकांश शगुर �लांट्स, एथनॉल �लाट्ंस लगा िदए गए ह�, 

जबिक 10 �ितशत भी पूरा नह� ह�आ है । माननीय म�ंी जी, आपके रोड मैप म� दो चीज� िमिसगं है, 

रॉ मटे�रयल के बार ेम� आपका रोड मैप नह� है । आप 20 �ितशत िफिनश मटे�रयल क� बात कर 

रहे ह�, लेिकन रॉ मटे�रयल का रोड मैप �या है? रॉ मटे�रयल मोलािसस, मेज या �ोकेन राइस 

होगा, ये सभी फाम�स� के �ोड्यूस से आते ह� । एक तरफ हम� पैडी �ो�योरम�ट के िलए �टॉप िकया 

जा रहा है और दूसरी तरफ मोलािसस लगभग 80-90 �ितशत बन रहा है । आप कौन-से रॉ 

मटे�रयल से यह 20 �ितशत कर�गे? आप रोड मैप रॉ मटे�रयल के साथ �टाट�  करके, फाम�स� को 

इं�लूड करके, उसके बार ेम� उ�र द�गे, तो अ�छा रहेगा । �या आप यह काम कर�गे? 

�ी हरदीप िसहं पुरी : अ�य� महोदय, म� आपके मा�यम से माननीय सद�य को रोड मैप के बार े

म� थोड़ी जानकारी देना चाह�ंगा । एथेनॉल �ल�िडंग का शभुारभं अभी नह� ह�आ है । म� आपको याद 

कराना चाहता ह�,ं मझेु इसके बार ेम� खदु का अनुभव है, वष� 2005-06 म� म� �ाजील म� पो�टेड था, 

उस समय क� सरकार ने चाहा िक हमार ेिसफ�  15 �टेट्स और यूिनयन टे�रटरीज म� पांच �ितशत 

एथेनॉल �ल�िडंग होनी चािहए । जहां तक मझेु याद है, उस समय माननीय शरद पवार जी 

ए� ीक�चर िमिन�टर थे । जो पांच �ितशत एथेनॉल �ल�िडंग के िलए कोिशश क� गई, वह भी सफल 

नह� ह�ई । जहां तक मझेु याद है,  वष� 2014 तक 1.54  �ितशत एथेनॉल �ल�िडंग थी । एथेनॉल 

�ल�िडंग �य� ज�री है, it is because we have the natural endowments. We have the 

land; we have the sunshine; we have the agricultural produce. Earlier, the 

entire ethanol blending programme was anchored in sugarcane. But there 
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were difficulties because sugarcane is heavily dependent on water. Therefore, 

a decision was taken to broad-base the feedstock and to include, apart from 

sugarcane, maize, broken rice, feedstock, which is otherwise not fit for 

consumption, and then futuristic technologies were added, such as 2G for 

which there was a reference in the earlier question. My friend, the hon. 

Member reminded me that 2G also includes some bamboo. So, now in order to 

be able to have a roadmap, we have to involve the Oil Marketing Companies 

which will procure and produce the ethanol and also that will depend on the 

raw material or feedstock which is available. Therefore, a national plan has 

been drawn up which, according to the original target set for the roadmap, was 

to have E 20 by 2030. But since we were successful in implementing from 1.54 

per cent in the route towards the next target which is 10 per cent, the 

Government thought it fit to bring that forward -- because of the other 

problems, because of availability, shortage of crude, high prices – from 2030 to 

2025.  

I want to remind the hon. Member that today we are in a position where, 

in the last month, in January, today we are on 3rd February, we have already 

exceeded the 9 per cent mark. So, we are confident that from 9 per cent to 20 

per cent in the period between now and 2025 is doable. What we have done is 

that we have floated tenders to dedicated ethanol plants; apart from sugar and 

ethanol, other plants are being set up. Today, for instance, in the State of 

Bihar, let me give you a background, we have calculated how much ethanol 

would be required according to present facts and projections, between now 
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and 2030. For the State of Bihar, the requirement would be 17 crore litres. But 

when the tenders were floated the requirement which came from Bihar was 

astounding. I had a discussion with the Government there. उ�ह�ने कहा िक हमार े

यहां और कोई इंड��ी नह� है, इस पर काम कर दीिजए ।  

17.00 hrs 

इसिलए हमने एक बो�ड �टेप िलया । हमने कहा, अगर िबहार म� इथेनॉल क� इतनी िडमांड 

है, अगर वे इथेनॉल �लांट लगाना चाहते ह� तो हम उसको डबल करते ह� । हमने उसे 17 करोड़ 

लीटर से 35 करोड़ लीटर कर िदया । हम सभी जगह �र�यू कर रहे ह� । ए�स�ेशन ऑफ इं�े�ट एक 

चीज होती है, ट�डर के बाद, ए�स�ेशन ऑफ इ�ें�ट आने के बाद आपको यह इंिडकेट करना होता 

है िक आप म� इसक� फाइन�िसगं कराने क� एिबिलटी है �य�िक आप ब��स के पास जाएगें, कुछ 

फाइन�िशयल पैकेज भी होगा । इसिलए म� आपको िव�ास िदलाना चाहता ह� ँ िक अभी I am 

absolutely confident िक हम वष� 2025 तक जो 20 परस�ट का टारगेट है, वह मीट हो जाएगा। 

 हम� ए�ीक�चरल �ोड्यूसस� से डायर�ेट बात करने क� ज�रत नह� है �य�िक जब ट�डर 

�लोट होगा, तो जो ट�डर �लोिटंग अथॉ�रटी होगी, �टेट गवन�म�ट जो करगेी, वह अपने आप को 

िव�ास िदलवाएगें िक the person who is bidding for the tender has the feedstock in 

order to be able to implement the target. 

 Sir, I can repeat the same thing in English. … (Interruptions) 

________ 
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(Starred Question Nos.26 to 27 and 29 to 40 
Unstarred Question Nos. 231 to 460 ) 

(Page No.42  to 710) 

 

                                                             
 Available in Master copy of the Debate, placed in Library. 
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17.01 hrs 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

माननीय अ�य� : अब प� सभा पटल पर रखे जाएगें। 

आइटम न�बर 2 स े9,  �ी वी. मरुलीधरन जी। 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS (SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Gajendra 

Singh Shekhawat, I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Brahmaputra Board, Guwahati, for the year 2020-2021, along with 

Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Brahmaputra Board, Guwahati, for 

the year 2020-2021. 

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6155/17/22] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS (SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of General (Retd.) 

V.K. Singh, I beg to lay on the Table:- 
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(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Highways Authority of India, New Delhi, for the year 2019-

2020, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Highways Authority of 

India, New Delhi, for the year 2019-2020.  

 (2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6156/17/22] 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Indira Gandhi Rashtriya Uran Akademi, Rae Bareli, for the year 

2020-2021, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indira Gandhi Rashtriya Uran 

Akademi, Rae Bareli, for the year 2020-2021.  

[Placed in Library, See No. LT 6157/17/22] 

 (4) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Airports Economic Regulatory Authority of India, New Delhi, for the 

year 2020-2021, alongwith Audited Accounts.  

  (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Airports Economic Regulatory 

Authority of India, New Delhi, for the year 2020-2021.  
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 (5)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (4) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6158/17/22] 

   (6)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

sub-section 1(b) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

(a) (i) Review by the Government of the working of the Al Assets Holding 

Limited, New Delhi, for the year 2020-2021.  

 (ii) Annual Report of the Al Assets Holding Limited, New Delhi, for the year 

2020-2021, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 6159/17/22] 

 (b) (i) Statement regarding Review by the Government of the working of the 

Air India Limited, New Delhi, for the year 2020-2021.  

 (ii) Annual Report of the Air India Limited, New Delhi, for the year 2020-

2021, alongwith Audited Accounts and comments of the Comptroller 

and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 6160/17/22] 

(c) (i) Review by the Government of the working of the National Highways and 

Infrastructure Development Corporation Limited, New Delhi, for the year 

2020-2021.  
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 (ii) Annual Report of the National Highways and Infrastructure 

Development Corporation Limited, New Delhi, for the year 2020-2021, 

alongwith Audited Accounts and comments of the Comptroller and 

Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 6161/17/22] 

 (d) (i) Statement regarding Review by the Government of the working of the 

Pawan Hans Limited, New Delhi, for the year 2020-2021.  

 (ii) Annual Report of the Pawan Hans Limited, New Delhi, for the year 

2020-2021, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

(7)  Two statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay 

in laying the papers mentioned at item No. (a) & (b) of (6) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6162/17/22] 

 

(8) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Indian Academy of Highway Engineers, Noida, for the year 2019-

2020, alongwith Audited Accounts.  

 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indian Academy of Highway 

Engineers, Noida, for the year 2019-2020. 
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(9)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (8) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6163/17/22] 

 

(10) A copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) 

of the Ministry of Civil Aviation for the year 2022-2023. 

 [Placed in Library, See No. LT 6164/17/22] 

(11)  A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 10 of the National Highways Act, 1956:- 

(i) S.O.4881(E) published in Gazette of India dated 26th November, 

2021, regarding user fee notification for the project of Sindoor 

River to start of Bareli Bypass from design kilometer 130.000 to 

kilometer 193.000 (existing km 130.100 to km 194.000) of 

National Highway 12 in the State of Madhya Pradesh. 

(ii) S.O.4900(E) published in Gazette of India dated 30th November, 

2021, regarding user fee notification for the project of Bareli 

bypass to Goharganj (Bineka village) from design km 193.000 

to km 252.750 (existing km 193.10 to km 255.300) and from 

Goharganj (Bineka village) to Obedullaganj upto design km 

278.650 of National Highway number 45 (old NH 12) in the 

State of Madhya Pradesh. 
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(iii) S.O.4977(E) published in Gazette of India dated 3rd December, 

2021, regarding user fee notification for the project of Abu Road 

to Swaroopganj section from km 646.000 to km 677.000 of 

National Highway in the State of Rajasthan. 

(iv) S.O.4978(E) published in Gazette of India dated 3rd December, 

2021, regarding user fee notification for the project of 

Palanpur/Khemana to Abu Road section (from km 601+000 to 

km 646+000) of NH-27 in the States of Gujarat and Rajasthan. 

(v) S.O.4979(E) published in Gazette of India dated 3rd December, 

2021, regarding user fee notification for the project of Kothakota 

bypass to Kurnool section from km 135.469 to km 211.000 of 

NH 44 (old NH 7) in the State of Andhra Pradesh. 

(vi) S.O.4980(E) published in Gazette of India dated 3rd December, 

2021, regarding user fee notification for the project of 

Chittorgarh bypass to Kota section from km 891.929 to km 

1052.429 of NH 27 (old NH 76) in the State of Rajasthan. 

(vii) S.O.5096(E) published in Gazette of India dated 8th December, 

2021, regarding user fee notification for the project of Belgaum 

to Maharashtra/Karnataka border (Kagal) section from km 

515.000 to km. 592.705 of NH 48 (old NH 4) in the State of 

Karnataka. 
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(viii) S.O.5126(E) published in Gazette of India dated 10th December, 

2021, regarding user fee notification for the project of Singhara 

to Binjbahal section from km 311.000 to km. 414.000 (Design 

chainage from km 310.806 to km 414.982) of NH 6 (New NH 

49) in the State of Odisha. 

(ix) S.O.5127(E) published in Gazette of India dated 10th December, 

2021, regarding user fee notification for the project of 

Anandapuram –Pendurthi -Anakapalli section from design km 

682.980 to km. 731.585 of NH 16 (old NH 5) in the State of 

Andhra Pradesh. 

[Placed in Library, See No. LT 6165/17/22] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS (SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Krishan Pal, I 

beg to lay on the Table:- 

(1)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

sub-section 1(b) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

(a) (i) Review by the Government of the working of the REC Limited 

(formerly Rural Electrification Corporation Limited), New Delhi, for 

the year 2020-2021.  
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 (ii) Annual Report of the REC Limited (formerly Rural Electrification 

Corporation Limited), New Delhi, for the year 2020-2021, alongwith 

Audited Accounts and comments of the Comptroller and Auditor 

General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 6166/17/22] 

(b) (i) Review by the Government of the working of the Power Finance 

Corporation Limited, New Delhi, for the year 2020-2021.  

 (ii) Annual Report of the Power Finance Corporation Limited, New 

Delhi, for the year 2020-2021, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 6167/17/22] 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Bureau of Energy Efficiency, New Delhi, for the year 2020-2021, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Bureau of Energy Efficiency, New 

Delhi, for the year 2020-2021.  

[Placed in Library, See No. LT 6168/17/22] 

(3) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the Joint 

Electricity Regulatory Commission (for the State of Goa & Union 

Territories), Gurgaon, for the years 2017-2018 to 2019-2020, together with 

Audit Report thereon.  
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(4)  Three statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay 

in laying the papers mentioned at (3) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6169/17/22] 

(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Damodar Valley Corporation, Kolkata, for the year 2020-2021, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Damodar Valley Corporation, 

Kolkata, for the year 2020-2021.  

(6) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (5) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6170/17/22] 

   (7)    A copy of the Notification No. L-1/257/2020/CERC in Gazette of India 

dated 10th August, 2021 (Hindi and English versions) notifying that the Central 

Electricity Regulatory Commission (Power Market) Regulations, 2021 shall 

come into force with effect from 15.08.2021 under Section 179 of the Electricity 

Act, 2003. 

[Placed in Library, See No. LT 6171/17/22] 

 



03.02.2022                                                                                                                                  720 

 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS (SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Bhanu Pratap 

Singh Verma, I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Credit 

Guarantee Fund Trust for Micro & Small Enterprises, Mumbai, for the year 

2020-2021, alongwith Audited Accounts. 

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6172/17/22] 

 (3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Coir 

Board, Kochi, for the year 2020-2021. 

 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

Coir Board, Kochi, for the year 2020-2021, together with Audit 

Report thereon. 

 (iii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Coir Board, Kochi, for the year 

2020-2021.  

[Placed in Library, See No. LT 6173/17/22] 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS (SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Rameswar 

Teli, I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Indian 

Institute of Petroleum and Energy, Visakhapatnam, for the year 2020-

2021. 

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indian Institute of Petroleum and 

Energy, Visakhapatnam, for the year 2020-2021.  

[Placed in Library, See No. LT 6174/17/22] 

(2) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

sub-section 1(b) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

 (i) Statement regarding Review by the Government of the working of the 

Engineers India Limited, New Delhi, for the year 2020-2021.  

 (ii) Annual Report of the Engineers India Limited, New Delhi, for the year 

2020-2021, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 6175/17/22] 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS (SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Kaushal 

Kishore, I beg to lay on the Table:- 

(1)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

sub-section 1(b) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

 (i) Review by the Government of the working of the Gujarat Metro Rail 

Corporation Limited, Gandhinagar, for the year 2020-2021.  

 (ii) Annual Report of the Gujarat Metro Rail Corporation Limited, 

Gandhinagar, for the year 2020-2021, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 6176/17/22] 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the National 

Institute of Urban Affairs, New Delhi, for the year 2020-2021, alongwith 

Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the National Institute of Urban Affairs, New Delhi, for 

the year 2020-2021.  

[Placed in Library, See No. LT 6177/17/22] 
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(3)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

sub-section 1(b) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

 (i) Review by the Government of the working of the Mumbai Metro Rail 

Corporation Limited, Mumbai, for the year 2020-2021.  

 (ii) Annual Report of the Mumbai Metro Rail Corporation Limited, 

Mumbai, for the year 2020-2021, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 6178/17/22] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS (SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Bhagwanth 

Khuba, I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Sardar 

Swaran Singh National Institute of Bio-Energy, Kapurthala, for the year 

2020-2021, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the Sardar Swaran Singh National Institute of Bio-

Energy, Kapurthala, for the year 2020-2021.  

[Placed in Library, See No. LT 6179/17/22] 

(2)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

sub-section 1(b) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 
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 (i) Review by the Government of the working of the Solar Energy 

Corporation of India Limited, New Delhi, for the year 2020-2021.  

 (ii) Annual Report of the Solar Energy Corporation of India Limited, 

New Delhi, for the year 2020-2021, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 6180/17/22] 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Solar Energy, Gurugram, for the year 2020-

2021, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Institute of Solar Energy, 

Gurugram, for the year 2020-2021.  

[Placed in Library, See No. LT 6181/17/22] 

(4) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Wind Energy, Chennai, for the year 2020-2021, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Institute of Wind Energy, 

Chennai, for the year 2020-2021.  

[Placed in Library, See No. LT 6182/17/22] 

  (5) A copy each of the following papers (Hindi and English versions):-  

(i) Detailed Demands for Grants of the Ministry of New and 

Renewable Energy for the year 2022-2023.  
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(ii)      Output Outcome Monitoring Framework of the Ministry of New      

and   Renewable Energy for the year 2022-2023.  

[Placed in Library, See No. LT 6183/17/22] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS (SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Bishweswar 

Tudu, I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Narmada Control Authority, Indore, for the year 2020-2021, along 

with Audited Accounts.                                                                                                       

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Narmada Control Authority, 

Indore, for the year 2020-2021. 

[Placed in Library, See No. LT 6184/17/22] 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Betwa River Board, Jhansi, for the year 2020-2021, along with 

Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Betwa River Board, Jhansi, for 

the year 2020-2021. 

[Placed in Library, See No. LT 6185/17/22] 

(3)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

sub-section 1(b) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 
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(a) (i) Statement regarding Review by the Government of the working of 

the National Projects Construction Corporation Limited, New Delhi, 

for the year 2020-2021.  

 (ii) Annual Report of the National Projects Construction Corporation 

Limited, New Delhi, alongwith Audited Accounts and comments of 

the Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 6186/17/22] 

(b) (i) A copy of the Review by the Government of the working of the 

WAPCOS Limited, New Delhi, for the year 2020-2021.  

 (ii) Annual Report of the WAPCOS Limited, New Delhi, for the year 

2020-2021, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 6187/17/22] 
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17.02¼hrs 

JOINT COMMITTEE ON OFFICES OF PROFIT 
4th Report 

डॉ. स�यपाल िसहं (बागपत): माननीय अ�य� महोदय, म� लाभ के पद� सबंंधी सयं�ु सिमित का 

चौथा �ितवेदन (िह�दी तथा अ�ंेजी स�ंकरण) ��ततु करता ह�।ँ 

______ 

17.02½hrs 

STANDING COMMITTEE ON ENERGY 
21st  Report 

 
�ी राजीव रजंन िसहं ’ललन ‘ (मुंगेर): माननीय अ�य� महोदय, म� `नवीकरणीय ऊजा� �े� म� 

िव�ीय बाधाएं̀  िवषय के बार े म� ऊजा� सबंंधी �थायी सिमित का 21वां �ितवेदन (िह�दी तथा 

अ�ंेजी ससंकरण) ��ततु करता ह�ं  ।   

______ 
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17.02¾hrs 

 

STANDING COMMITTEE ON TRANSPORT, TOURISM AND CULTURE 

310th to 313th Reports 

SHRI PRINCE RAJ (SAMASTIPUR): Sir, I beg to lay on the Table the 

following Reports (Hindi and English versions) of the Standing Committee on 

Transport, Tourism and Culture:-  

(1) Three Hundred Tenth Report on ‘Functioning of Central Libraries in the 

Country’.  

(2) Three Hundred Eleventh Report on ‘Creation of Regulatory Framework for 

Protection of Historical Sites and Monuments’.  

(3) Three Hundred Twelfth Report on ‘Review of Central Road and 

Infrastructure Fund (CRIF) Works’.  

(4) Three Hundred Thirteenth Report on ‘Promotion of Indian Tourism in 

Overseas Markets - Role of Overseas Tourist Offices and Indian Embassies’. 

      ________ 
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17.03 hrs 

MOTION RE:  28TH REPORT OF BUSINESS ADVISORY COMMITTEE 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS (SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Pralhad Joshi, 

I beg to move the following:-  

"That this House do agree with the Twenty-eighth Report of the 

Business Advisory Committee presented to the House on 2 nd February, 

2022." 

माननीय अ�य� : �� यह ह:ै 

“िक यह सभा 2 फरवरी, 2022 को सभा म� ��तुत काय� मं�णा सिमित के 28व� 

�ितवेदन से सहमत ह�।“ 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

_________ 
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17.04 hours 

MATTERS UNDER RULE 377 

 

माननीय अ�य� : िनयम 377 के अधीन मामल� को सभा पटल पर रखने क� अनुमित �दान क� 

जाती है । माननीय सद�यगण, अपने िनयम 377 के मामल� को सभा पटल पर रख सकते ह� ।  

 

(i) Regarding early completion and implementation of all AMRUT and 
Har Ghar Jal Projects in West Bengal 

 

SHRI RAJU BISTA (DARJEELING): Central Government under the visionary 

leadership of Hon’ble PM Narendra Modi has envisioned provisioning of 

Drinking Water to every household by 2024. 

States like Telangana, Haryana, Goa and many UTs have achieved 

100% drinking water connection. States like Punjab, Bihar, HP have ensured 

over 90% connection.  

However, the state of West Bengal has severely lacked behind, with only 

around 18% of households being connected to piped drinking water so far. 

This, I fear is happening, because of lack of seriousness on the part of 

the State Government.  

Many projects sanctioned under AMRUT in Siliguri Municipal 

Corporation and Darjeeling Municipality are still not completed, despite the 

Central Government releasing funds.  

                                                             
 Treated as laid on the Table. 
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Because of this delay, people in Siliguri, Darjeeling and other places 

under Darjeeling LS Constituency are suffering.  

I request the Hon’ble Minister to kindly take cognizance and ensure early 

completion and implementation of all AMRUT and Har Ghar Jal Projects in 

WB.  
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(ii) Need to ensure refund of money to investors who deposited their 

money with Aadarsh Cooperative Society 
 

सु�ी िदया कुमारी (राजसम�द):  कोई भी investor, invest करने वाली स�ंथा म� िव�ास करते 

ह�ए अपनी जमा क� ह�ई रािश को आने वाले अ�छे भिव�य व िज�मेदा�रय� को पूरा करने के िलए 

invest करता है पर�त ुवह सं�था यिद उसे धोखा दे देती है और उसके साथ ठगी कर लेती है तो 

उससे उस investor के साथ ही पूरा समाज �भािवत हो जाता है । ऐसा ही कुछ मेर ेAadarsh 

cooperative society �ारा िकया गया है, देश के िविभ�न रा�य� म� लाख� क� सं�या म�  

investors के  करोड़� �पय� क� धनरािश को अपने यहा ंजमा करके उनके साथ धोखाधड़ी क� 

गई है इसम� ऐसे कई investors है िजनका जीवन भर का पैसा यहां जमा था जो अब दर-दर क� 

ठोकरे खाने को िववश हो रहे ह�। 

 अब investors यह उ�मीद करते ह� िक इस धोखाधडी �करण का समाधान करते ह�ए 

society management से उनक� जमा रकम� और �याज को िदलवाया जाए । मेर ेसंसदीय �े� 

राजसमदं म� भी इस Aadarsh cooperative society के इस मामले से लाख� क� स�ंया म� लोग 

�भािवत ह�ए है । अतः सरकार से िनवदेन है िक investors के िहत� , परेशािनय� और उनके साथ 

ह�ई धोखाधड़ी को �यान म� रखते ह�ए इस Aadarsh cooperative society मामले का समाधान 

करवाते ह�ए investors को उनका जमा पैसा व �याज िदलवाने क� कृपा कर�। 
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(iii) Need to include Latur district of Maharashtra in the  
list of Aspirational districts 

 

�ी सुधाकर तुकाराम �गंार े(लातूर): महारा� � का लातूर िजला िवगत तीन साल� से �कृित क� 

मार झेल रहा है । 1993 का भीषण भूक� प, तीन दशक� का भीषण सूखा तथा िपछले दो साल� से 

अित विृ� के कारण यहां भारी िवनाश ह�आ है । 30 साल� के भीषण सूखे के कारण यहां क� खेती 

पूरी तरह बरबाद हो गई है, भूिमगत जल का लेवल काफ� नीचे चला गया तथा पानी क� कमी के 

कारण यहा ंसे सार ेउ�ोग पलायन कर चकेु ह� एवं उ��ग� के अभाव म� यहां भारी बेरोजगारी फैली 

ह�ई है । उसके बाद िपछले दो साल� क� अित-विृ� के करण यहां के पहले से ही बरबाद िकसानेां क� 

खड़ी फसल� बरबाद हो गई, सैकड़� लोग मार ेगए, हजार� मवेशी बाढ़ म� बह गए तथा हजार� मकान 

अित-विृ� के कारण पूरी तरह टूट गए अथवा बाढ़ म� बह गए ह� । जहां इस िजले को पूर ेदेश म� दाल� 

के उ� पादन के िलए जाना जाता था, वह� अब इस िजले क� अथ�� यव� था पूरी तरह बरबाद हो गई 

है । अब यह महारा� � के िपछड़े िजल� म� िगना जाता है । इसी कारण इस िजले के पनुिव�कास िकए 

जाने  क� अ� यिधक आव� यकता है तािक यह दशे क� िवकास क� गित के अन�ुप िवकिसत हो 

सके ।  

अत: मेरा सरकार से अनरुोध है िक लातूर िजले  को ASPIRATIONAL DISTRICTS 

क� सूची म� शािमल कर इसके � व�रत िवकास हेत ु िवशेष फंड उपल� ध करवाकर इस िजले का 

चह�ंमखुी िवकास हेत ुकदम उठाए जाए ंतािक यहां से पलायन कर चकेु उ�ोग धंधे वापस लौट�, 

नौजवान� को बेहतर रोजगार के अवसर �ा� त ह�, खेती को पनुज�िवत िकया जाए और 

प�रणाम� व�प यहां क� अथ�वयव� था पनु: पटरी पर लौट सके ।  
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(iv) Need to check the increasing incidents of tiger attack on humans in 

Gadchiroli district, Maharashtra 

 

�ी अशोक महादेवराव नेते (गड़िचरोली-िचमरु): महारा�� रा�य के गढ़िचरौली ससंदीय �े� म� 

बाघ� ने आतंक मचाया ह�आ है और वे �ामीण� पर जानलेवा हमले कर रहे ह�, िजससे �ामीण� म� 

भारी भय �या� है । वत�मान म� गढ़िचरौली िजले के वन �े� म� अचानक ह�ए बाघ� के घातक हमल� 

ने �े� के 18 से अिधक गावं� म� दहशत का माहौल बना िदया है और गढ़िचरौली महारा�� रा�य म� 

सबसे बड़ा मानव-पश ुसंघष� हॉट�पॉट के �प म� उभरकर सामने आया है! गढ़िचरौली िजले म� 

िवगत महीन� म� बाघ� ने दज�न� घातक जानलेवा हमले िकए ह�, िजनम� दज�न� �थानीय लोग� क� 

दद�नाक मौत हो चकु� ह� । गढ़िचरौली के उ�र और म�य भाग� म� बाघ िदन के उजाले मे िनयिमत 

�प से देखे जाते ह� और वडसा र�ज मानव-बाघ सघंष� का के�� बन गया है । जबिक, कुछ वष� 

पहले तक, महारा�� रा�य के गढ़िचरौली वन �े� म� �थानीय लोग� को अपने खेत� म� खेती करने 

के िलए जगंल� के अदंर जाने, फल लेने और जलाऊ लकड़ी इक�ा करने स ेकोई डर नह� होता 

था । लेिकन, अब ि�थित यह है िक गढ़िचरौली िजले म� बाघ� क� मौजूदगी और उनके घातक 

हमल� के कारण �थानीय लोग घबराए ह�ए ह�, �िमत ह� और खेत� म� जाने से डर रहे ह� और अधंरेा 

होने के बाद अपने घर� से बाहर भी नह� िनकल पा रहे ह�। 

अतः मेरा के�� सरकार से अनरुोध है िक मेर ेससंदीय जनपद गढ़िचरौली के लोग� क� 

बाघ� से सरं�ा िकए जाने हेत ुअिवल�ब कारगर कदम उठाकर मानव जीवन क� र�ा क� जाए । 
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(v) Need to establish a medical college in Garhwa district, Jharkhand 

 

�ी िव�णु दयाल राम (पलामू):  म� सरकार का �यान एक अित मह�वपूण� िबषय क� ओर आकृ� 

कराना चाहता हूॅ िक पलामू ससंदीय �े� के अतंग�त गढ़वा िजला देश के 115 आकां�ी िजल� म� से 

एक है जहां िचिक�सीय सिुवधा का घोर अभाव है । साधारण सी बीमारी के इलाज के िलए भी 

करीब 180 िकलोमीटर दूर रांची जाना पड़ता है । माननीय �धानमं�ी जी ने एव ंमाननीय �वा��य 

मं�ी जी क� यह मंशा है िक देश के गरीब� एव ं�ामीण �े� के िनवािसय� को स�ती और अ�छी 

�वा��य सेवा उपल�ध हो सके, ऐसी �यव�था होनी चािहए। 

 उनक� यह भी मंशा है िक ��येक िजला म�ुयालय म� कम से कम एक मेिडकल कॉलेज 

होना चािहए । गढ़वा िजला के अ�तग�त कोई भी मेिडकल कॉलेज नह� है। 

 अतः मेरा माननीय म�ंी, �वा��य एवं प�रवार क�याण म�ंालय, भारत सरकार, से 

अनरुोध है िक मेर ेससंदीय �े� के गढ़वा िजला म� मेिडकल कॉलेज क� �थापना क� जाय। 
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(vi) Need to provide employment to people of Satna Parliamentary 

Constituency, Madhya Pradesh whose land had been acquired 

for Lalitpur - Singrauli railway line project 
 

�ी गणेश िसहं (सतना):  सयं�ु िनद�शक �थापना (एन)-II रलेवे बोड� नई िद�ली के प� �ं0 

स.ंई.(एन.जी.) II/2010/आर सी-5/1 रलेवे भारत सरकार के प� म� लिलतपरु-िसंगरौली रले लाइन 

प�रयोजना म� �भािवत िकसान� के आि�त� को नौकरी िदये जाने के �प� िनद�श थे। 

 इस आदेश  के तहत कुछ आि�त� को िजनक� जमीन का एवाड� 11 नव�बर 2019 के 

पहले ह�आ था, उनम� से कुछ लोग� को नौकरी द े दी गई, िक�त ु मेर े लोकसभा �े� के रीवा से 

सतना, नागौद, देवे��नगर तक के रले ख�ड के �भािवत िकसान� के आि�त� को नौकरी फाम� 

जमा कराने के बाद भी नही दी जा रही है, यह दोहरा कानून �य� कुछ मामलो म� हाईकोट�  जबलपरु 

ने भी िनण�य िदया है। 

 मै भारत सरकार से मांग करता ह� ँ िक सतरी कोठार, िहनौता, मनकहरी, ब�हौरी, बिठया, 

खारी, िबरह�ली, सक�रया तथा कैमा से नागौद, देवे��नगर तक के �भािवत गांव� के िकसान� के 

आि�त� को नौकरी दी जाय, तािक भेदभाव रोका जा सके। 
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(vii) Need to provide benefits under Pradhan Mantri Matsya Sampada 

Yojana in Maharajganj Parliamentary Constituency, Bihar 

 

�ी जनाद�न िसहं सी�ीवाल (महाराजगजं):  मेर े संसदीय �े� महाराजगजं लोकसभा, िबहार 

अतंग�त म��य पालक� एवं जलीय कृिष करने वाले िकसान� क� स�ंया बह�त ही अिधक स�ंया म�  

है l ऐसे म� म��य पालन के �े� को हर �तर से िवकिसत करने हेत ु�धानमं�ी म��य संपदा योजना 

के तहत मेर ेसंसदीय �े� के म��य पालक� एव ंजलीय कृषक� को अिधक से अिधक लाभ िदलाये 

जाने क� आव�यकता है l 

 आज सरकार भी चाहती है िक जलीय िकसान� के आय को दोगनुा करने तथा उनके 

जीवन �तर को उठाने के िलए PMMSY के तहत उ�ह� तालाब, हैचरी,खाने क� मशीन,�वािलटी 

टेि�टंग लैब,मछली रखने और उसके सरं�ण क� �यव�था क� जाये l इसी के साथ �धानम�ंी �ी 

नर�� मोदी जी क� सरकार यह भी चाहती है िक जलीय िकसान� को म��य पालन से स�ब�धी 

िश�ा �दान करने के िलए महािव�ालय� म� �माण-प� पाठ्य�म क� श�ुआत क� जाये l इसिलए 

�माण-प� पाठ्य�म क� श�ुआत भी मेरे ससंदीय �े� के महािव�ालय� म� िकया जाये l  

 अत: सरकार से मेरी मागँ है िक मेर े ससंदीय �े� के माझँी, एकमा, तरयैा,ँ बिनयापरु, 

महाराजगंज एवं गोरेयाकोठी िवधानसभा �े� के म��य पालक� एव ंजलीय िकसान� को PMMSY 

योजना के तहत हर �तर से लाभ िदलाया जाये l   
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(viii) Need to provide houses to jhuggi-jhopri dwellers residing along 
railway lines in Mumbai, Maharashtra 

 

�ी गोपाल शे�ी (म�ुबई उ�र):  माननीय उ�चतम �यायालय ने राजधानी िद�ली म� 140 

िकलोमीटर तक रले पट�रय� के िकनार ेबसी 48 हजार झ�ुगी-बि�तय� को तीन माह के भीतर हटाने 

का िनद�श िदया था, लेिकन हम� �स�नता है िक के�� सरकार के �यास� से राजधानी िद�ली के 

रलेवे �ैक के आसपास क� 48 हजार झिु�गय� को िफलहाल हटाया नह� जाएगा । 

 यह सही है िक रलेवे का िवकास होना चािहए, लेिकन यह भी सही है िक झ�ुगी-झ�पिड़य� 

म� रहने वाले लोग� का आधा जीवन इनके उजाड़ने और बनाने म� ही गजुर जाता है  । अतः इन 

लोग� को उजाड़ने से पहले प�का मकान िदया जाना चािहए  । हमार े लोकि�य ऋिषत�ुय 

�धानमं�ी माननीय �ी नर�े� मोदी जी के के�� म� स�ा म� आने से पूव� झ�ुगीवाल� के िलए सही 

पौिलसी नह� बनाई गई  । लेिकन, यह सभी दशेवािसय� के िलए �स�नता क� बात है िक वे वष� 

2017 स ेसभी आवास िवहीन नाग�रक� को प�का मकान वष� 2022 तक सलुभ कराए जाने हेत ु

िनरतंर कहते चले आ रहे ह� और उनके माग�-िनद�श न म� इस िदशा म� सकारा�मक काय� भी स�प�न 

हो रहे ह� । इस सबंंध म� मेरा अनुरोध है िक के��ीय �तर पर रा�य सरकार� एव ंरले मं�ालय से 

िवचार-िवमष� करके देश म� िवशेषतः महारा�� रा�य के मुबंई महानगर क� रलेवे पट�रय� के िकनार े

बसी अ�य झ�ुगी-झ�पिड़य� के पनुवा�स हेत ुएक कारगर योजना बनाकर उ�ह� आवास क� सिुवधा 

उपल�ध कराए जाने हेत ुभी आव�यक पहल क� जाए, िजससे उ�ह� �थायी आवास िमल सके और 

हमार े�धानम�ंी जी �ारा देश  और िवदेश  क� धरती से गरीब� के �ित �य� िकए गए उदगार और 

भावना तथा उनक� वष�  2022 तक सभी लोगो को प�के घर उपल�ध कराए जाने क� मह�वाकां�ी 

योजना को भी साकार करने म� मदद िमल सके  ।  
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(ix) Regarding non-payment of salaries to temporary employees in Kerala 

 

KUMARI RAMYA HARIDAS (ALATHUR): I would like to draw the attention of 

the Government towards a serious issue concerning tribals at Parambikulam 

Tribal Colony in my Alathur Parliamentary Constituency, Kerala. There are 

1115 Tribal temporary employees working under the Parambikulam Tiger 

Reserve and living on the wages from the Plan fund. But, Since January 2021, 

they have not been paid their wages. It is learnt that reason for non-payment of 

salary is that the National Tiger Consideration Authority has not approved their 

Annual Plan of Operation. 

 Further, there are 105 temporary tribal employees working in 

connection with the Tourism activities under the Parambikulam Forest 

Development Agency. They have been assigned works pertaining to tourism. 

But the Parambikulam Tiger Reserve has been closed due to Covid pandemic 

and revenue from Tourism has stagnated. Temporary employees who have 

been working in connection with the tourism related purposes have not been 

paid during the Covid Pandemic. 

 So I humbly request the Government to save them from starvation.   
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(x) Regarding restoration of concessional railway fares to senior citizens 

 

SHRI BENNY BEHANAN (CHALAKUDY): The Indian Railways had 

suspended concessional fares for senior citizens travelling in trains. It may be 

recalled that out of the total population of 136 crores of the country 10% of the 

population totaling 13 crores are senior citizens belonging to 60 + category. 

This category of citizens have been facing various hardships in their lives. It 

may also be noted that this is the category which has been worst hit by Covid 

pandemic. 

 It is the bounden duty of the Government to protect the interest of 

vulnerable section of the population. But it is most unfortunate that instead of 

protecting this section of the population especially in the period of Covid, the 

Government has left this section of the people in the lurch by stopping the 

concessional fare allowed to them in the railways travel. It may be recalled that 

it is the very same Government which had brought about a bill in 2019 aimed 

at the maintenance and the welfare of senior citizens. 

 It is highly paradoxical that the Government which brought about the bill 

aimed at welfare of senior citizen is withdrawing the benefits being given to 

them. 
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 So I forcefully appeal to the Government that it is the duty of the 

Government to protect senior citizen of the country. In this context I request the 

Government to restore the concessional fares to the senior citizens. 
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(xi) Regarding dropping proposed amendments to IAS Cadre Rules 

 

DR. T. SUMATHY (A) THAMIZHACHI THANGAPANDIAN (CHENNAI 

SOUTH): Tamil Nadu Chief Minister has urged Prime Minister Narendra Modi 

to drop the proposed amendments to IAS Cadre Rules as they would go 

against principles of federalism and rights of State Governments. 

The move would lead to disaster, concentration of powers with the 

Centre and cause friction between the Union and State Governments. The 

move will also induce fear psychosis and attitude of hesitancy among All-India 

Service Officers in implementing State Government policies. 

 Many State Governments are woefully short of officers at specific 

seniority levels primarily due to the alleged wrong cadre management policies 

of the Centre. While the Union Government is using the common pool of 

Group-I officers at the national level, the State Governments solely depend on 

the limited pool of IAS officers available in the State. 

 The Union Government’s hasty eagerness to bring such drastic 

changes into the basic structures of the system without going through 

consultative process is once again grossly violative of the federal structure of 

the nation. Neither the bureaucracy nor the State Governments, the two 

important stakeholders in this serious issue, welcome this move. 
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  Therefore I urge the Union Government to drop the proposed 

amendments to IAS Cadre Rules and strictly stick to the healthy cooperative 

federal system enshrined in the Constitution of India. 
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(xii) Regarding genuine needs of the differently-abled sports persons 

DR. T. R. PAARIVENDHAR (PERAMBALUR): I would like to bring to the kind 

notice of the Government that there are many special schools running for 

differently-abled persons in our country. Many differently-abled sports persons 

are participating in state, national and international level sports and games. My 

request to the Union Government through you, Sir, is that in the Central 

Government Sports Quota Appointments, 1% of posts can be reserved for 

differently abled International and National Medal winners. Presently, 

differently abled persons are doing well at the International level games. This 

will be a great motivation to them.  

There is a need of separate compartment in trains and adequate 

concession for travelling in flights along with the companion for the differently 

abled sports persons to participate in international sports tournaments like 

Special Olympics and Paralympics.  

Already the Government of India is sponsoring the air tickets for the 

participants of Special Olympics, Paralympics, which includes Asian Games, 

Commonwealth games and World Championship. But not for the International 

events which are qualifier for the Paralympics. At least 50% concessions can 

be given for the eligible participants.  

So, I urge upon the Union Ministry of Youth affairs and Sports to 

consider the genuine needs of the differently-abled sports persons. 
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(xiii) Regarding expansion of storage capacity of Damodar Valley 

Corporation dam to prevent annual flood in the adjoining region 

 

SHRIMATI SAJDA AHMED (ULUBERIA): I would like to draw the 

Government’s attention to an important and critical issue concerning the 

Damodar Valley Corporation, that has been affecting my Parliamentary 

Constituency Uluberia in West Bengal since a decade.  

Heavy release of water from the DVC Dam’s led to floods in Bengal over 

decades. It has affected my Parliamentary Constituency the most, particularly 

the areas of Udaynaraynpur, Bagnan-I and Amta I&II blocks . This year as well, 

lakhs of people faced the same flood situation with loss of lives. There is an 

urgent need for renovation, upgradation and modernisation of DVC. There is 

need of essential dredging to prevent the recurrent wrath of floods and it is 

utmost important to increase the water holding capacity of the DVC. 

Government of West Bengal has been repeatedly raising the concerns with 

Union Government But these matters for years remained unaddressed. 

I urge the Government to develop a holistic approach and there should 

be an aimed expansion of storage capacity of the DVC to ensure that my 

constituency and its neighbouring areas in West Bengal are spared of the 

regular devastation from man-made flooding caused by this recurring problem 

of DVC.  
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(xiv) Need to set up Textile Park in Ichalkaranji in Hatkanangle 

Parliamentary Constituency, Maharashtra 
 

�ी धैय�शील सभंाजीराव माणे (हातकणगंले):  Textile से�टर रोज़गार देने वाला �े� है और 

हमारी अथ��यव�था म� इसका मह�वपूण� योगदान है  । माननीय  िव� मं�ी जी ने अपने 2021 बजट 

भाषण म� PM Mega Integrated Textile Region and Apparel (PM MITRA) क� घोषणा 

क� है  । म� हातकणगंले लोक सभा �े� का �ितिनिध ह� ँऔर मेर े�े� के अतंग�त इचलकरजंी शहर 

ि�थत है िजसे महारा�� का manchester कहा जाता है और यहा ँ पर सबसे �मखु कपड़े का 

उ�ोग है िजसमे 1 लाख से अिधक स�ंया म� कामगार काय�रत है  । इचलकरजंी म� 1 लाख plain 

powerloom , 25000 shuttleless powerloom, 100 processing unit और 225 sizing 

unit है जहा पर �ितिदन 1.5 करोड़ मीटर कपड़े का उ�पादन होता है और इसके बाद इसको देश 

के िविभ�न रा�य म�ुयतः गजुरात, राज�थान, तिमल नाडु, पि�म बंगाल, कना�टक और पंजाब 

और देश के बाक� रा�य� को िनया�त िकया जाता है । अभी GST और कोरोना महामारी के कारण 

इचलकरजंी के कपड़ा उ�ोग� पर नकारा�मक �भाव पड़ा है और कई कारखान� को बंद भी करना 

पड़ा िजससे बह�त सार ेकामगार बेरोज़गार भी ह�ए है. 

 मेरा सरकार से िनवेदन है क� 2021 के बजट म� जो PM MITRA park योजना क� 

घोषणा ह�ई है िजसमे अगले 3 वष� म� 7 textile parks क� �थापना क� बात कही गयी है इसम� 

इचलकरजंी को शािमल िकया जाए और वहा ँtextile park क� �थापना के िलए त�काल सरकार 

कदम उठाये िजससे इचलकरजंी के टे��टाईल उ�ोग को बढोथी िमलेगी और रोज़गार के अवसर 

िनमा�ण ह�ग े । मेर ेलोकसभा �े� का िवकास हो और यहा ँकाम करने वाले कामगार� को आिथ�क 

सहायता �ा� हो । ध�यवाद । 
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(xv) Need to develop Thawe Peeth under PRASAD and Swadesh Darshan 

Scheme in Goplaganj district, Bihar 
 

डॉ. आलोक कुमार सुमन (गोपालगजं):  म� माननीय टू�रज़म मं�ी जी  का � यान अपने ससंदीय 

�े� गोपालगंज के थावे पीठ, जहां मा ंदगुा�  क� भ� य मिंदर है तथा यह िबहार म� एक मह� वपूण� तीथ�-

� थल एवं पय�टक � थल के �प म� �िस� है, क� ओर िदलाना चाहता ह�ं। 

 थावे पीठ जहां मां दगुा�  का भ� य मंिदर है एक मह� वपूण� पय�टक � थल भी है ।   मेर ेससंदीय 

�े� गोपालगंज म� है । यह � थान पूर ेिबहार म� एक �ामीण पय�टक � थल के �प म� िवकिसत ह� । 

यहां पूरे दशे के कोने-कोने से लोग मां दगुा� के दश�नाथ� हेत ुआते ह� एव ं�ामीण पय�टक � थल के �प 

म� इस � थान का मह� व भी बढ़ाते ह� । थावे पीठ (मा ंदगुा�  क� मिंदर), गोपालगजं को अगर ‘�साद’ 

� क�म के �ारा इं�ा� �� चर को बढ़ाया जाए तो यहा ंरोजगार सजृन होगा तथा यहा ंके �ामीण �े� 

का आिथ�क िवकास होगा । इसके साथ ही थावे पीठ को ''� वदेश दश�न'' � क�म म� भी शािमल िकया 

जाए तािक यह एक मह� वपूण� Spiritual Circuit बन सके। 

 अत: म� माननीय टू�र� म मं�ी से आ�ह करता ह�ं िक थावे पीठ, मां दगुा�  मंिदर को �साद 

� क�म एवं ''� वदेश दश�न � क�म'' के मा� यम से िवकिसत िकया जाए तािक �ामीण टू�र� म का 

िवकास हो एव ंयवुाओ ंको रोजगार िमले ।          
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(xvi) Regarding disinvestment of National Aluminum Company in Odisha 

SHRI MAHESH SAHOO (DHENKANAL): National Aluminium Company is one 

of the top Public Sector Units enjoying the Navratna Status. The company has 

two plants in Odisha at Angul and Damanjodi. NALCO is the pride of Odisha. 

NALCO has been one of the few profit-making government organisations. The 

company has been giving profits. 

 The company provides direct employment to more than six thousand 

people while offering indirect employment to several thousands more. 

However, there have been reports of mismanagement of the company and the 

Central Government has decided to disinvest the company. Talk about 

disinvestment has halted the expansion plans of the company which otherwise 

could have given much more profit to the Government. Meanwhile, 

Government has off loaded small portion of its share in the company but yet to 

finalise the disinvestment. The people of Odisha are not supporting The 

Central Government plan to disinvest NALCO. We oppose tooth and nail. 

However, the sword of disinvestment still hangs on the fate of NALCO. All 

development and expansion plan of the plants have been stalled. 

 Therefore, I urge upon both Minister of Finance and Minister of Mines to 

clear the dust and spell out if it is going for disinvestment or not. 
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(xvii) Regarding RRB NTPC Result 

SHRI SHYAM SINGH YADAV (JAUNPUR): In Railway RRB NTPC 

intermediate and railway NTPC graduate level exam, gross discrepancies have 

been found.  

The following alleged discrepancies have come to the light - 

 1. According to the advertisement, the number of students to be short-listed 

should have been 20 times of vacancies but in the result the number of 

students short-listed is only 11 times of the vacancies. 

 2. One student roll number is occurring multiple times in the result list. So, in 

the result, the number of students short-listed is not even 11 times of 

vacancies. 

 3. Intermediate level candidate and graduate level students were made to take 

one exam. Although according to the advertisement, there should have been 

two exams. So, intermediate level candidates suffered.  

I demand that there should be- 

(1) One result for 1 candidate. 

 (2) Number of students short-listed should be 20 times of vacancies. 

 (3) One student should be able to apply for multiple posts. Earlier this 

provision was there. But, now one student can apply only for one post. 
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(xviii) Need to control 'Black Thrips', a pest damaging the chilli crop in 

Andhra Pradesh 

 

SHRI KESINENI SRINIVAS (VIJAYAWADA): Andhra is the largest producer 

of red chilli in the country, accounting for 44% of the country’s chilli produce. It 

is consumed both domestically and exported internationally. This year, due to 

market demand, farmers in Andhra planted chilli in more than 2 lakh hectares, 

a big jump from previous years. But unfortunately, a new pest called Black 

Thrips has ravaged the chilli crop. The un-untimely heavy rains have further 

aggravated the pest attack. It is estimated that the chilli farmers will suffer 

losses to the tune of 80% of their crop. Farmers have invested nearly Rs. One 

lakh per acre, anticipating a healthy chilli yield of 20-25 quintals per acre. But 

given the devastating pest attack, they will just get a yield of 5 quintals per 

acre. The chilli farmers are incurring huge losses. This has now become a 

question of survival for the chilli farmers of Andhra. Expeditious action is 

warranted in this regard. I urge the Agriculture and Farmers Welfare minister to 

press the Indian Council for Agricultural Research into action to study the pest 

and develop an alternative pesticide to control Black Thrips, immediately. In 

the meantime, for this crop year, the Central Government should declare 

adequate financial compensation to the affected chilli farmers.    
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(xix) Need to establish a Passport Seva Kendra at Punalur, 

Kollam district, Kerala 

 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Punalur is an important station in 

Kollam and there is demand for establishment of Passport Seva Kendra. 

Number of people travelling abroad for their employment, study and visit is 

comparatively high in this region. People from the eastern region of Kollam 

District is facing difficulties due to lack of Passport Seva Kendra at Punalur. 

They have to travel long distance to reach the Passport Seva Kendra at Kollam 

and Thiruvananthapuram. Establishment of Passport Seva Kendra at Punalur 

is a long pending demand from the people of eastern region in Kollam District. 

 Hence I urge upon the Government to initiate action for establishing a 

Passport Seva Kendra at Punalur.        
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(xx) Need to give grant to farmers of Buldhana district, Maharashtra 
producing Safed Musli, a medicinal  plant 

 

�ीमती र�ा िनिखल खाडसे (रावेर): महारा�� रा�य म� बुलढाना िजले  के नांदरुा, मलकपरु 

तहसील के िकसान  ने सफ़ेद मसुली वन�पित जो आयवु�िदक वन�पित है, का रा��ीय आयषु 

अिभयान अतंग�त रा��ीय औषिध  वन�पित बोड� िद�ली के िदए ह�ए माग�दश�क सूचना  के अन�ुप 

सफ़ेद मसुली के उ�पादन बीते दो वष�  से कर रहे है| इन िकसान� को िपछले दो वष� से कोई 

अनदुान �लेम नह� िमला है| महारा�� रा�य सरकार ने आयषु म�ंालय, क� � सरकार िद�ली के 

ऑिफस म� �लेम, िकसान� क� िल�ट के साथ �पोजल सबिमट िकये ह�ए है लेिकन  आज तक 

मं�ालय से कोई सूचना या अनुदान �लेम रािश अभी तक महारा�� सरकार को उपल�ध नह� ह�ई  

ह� । 

 मै माननीय आयुष म�ंीजी से अनरुोध करती ह� ँिक इस आयवु�िदक वन�पित का अनदुान 

महारा�� रा�य सरकार को �लेम रािश जो िकसान� क� िल�ट म�ंालय मे सबिमट क�  ह�ई है, इस 

राशी का भगुतान तरुतं कर� एव ंरा�य सरकार को ज�द से ज�द इस रािश को िकसान� को देने के 

िलए सूिचत  कर ेिजसके चलते सफ़ेद मसुली उ�पादन कर रहे िकसान� को यह रािश तरुतं िमले 

और वह आने वाली फसल के  िलए साधन साम�ी जमा कर सके, ऐसा  िनवेदन म�  सरकार से 

करती ह�|ँ िकसान� के िलए जो भी अनदुान क� रािश क� � सरकार के मा�यम से दी  जा रही है वह 

समय-समय पर तरुतं रा�य सरकार को आविंटत करने के िलए भी िनवदेन करती ह�|ँ 
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(xxi) Need to complete construction of North Koel Reservoir Project 

 

�ी सुनील कुमार िसंह (चतरा):  माननीय �धानम�ंी �ी नर�े� मोदी जी क� अ�य�ता म� के��ीय 

मंि�मंडल �ारा झारखंड और िबहार म� उ�री कोयल जलाशय प�रयोजना के बकाया काम को 

1,622.27 करोड़ �पये के अनुमािनत खच� से पूरा करने क� मंजूरी िदनांक 16 अग�त 2017 को 

�दान क� गयी थी  । के��ीय मिं�मंडल ने तीन िव� वष� के अ�दर 1622.27 करोड़ �पये क� 

अनमुािनत लागत से उ�री कोयल जलाशय प�रयोजना के शेष बच ेकाय� को पूरा करने के ��ताव 

को मंजूरी �दान क� थी  । कैिबनेट ने प�रयोजना �बंधन सलाहकार के �प म� जल संसाधन, नदी 

िवकास एवं गगंा सर�ंण मं�ालय  के अधीन�थ एक के��ीय साव�जिनक �े� उप�म M/s 

WAPCOS Ltd. को टन�क� आधार पर प�रयोजना के शेष बचे काय� के ि�या�वयन को भी मंजूरी 

दी थी । 

 िदनांक 05.01.2019 को माननीय �धानम�ंी �ी नर�� मोदी जी �ारा उ�री कोयल 

जलशाय प�रयोजना के शेष बचे काय� का िशला�यास पलामू (झारखडं) से िकया गया  । श�ु होने 

क� ितिथ से 30 महीने क� अविध म� यह प�रयोजना पूरी क� जानी थी  । पर�त ु काय� म� बह�त 

अिधक िवलंब हो रहा है । 

 माननीय जल शि� म�ंी जी से मांग है िक उ�र कोयल जलाशय प�रयोजना को पूरा करने 

क� िदशा म� शी� ठोस सकारा�मक कदम उठाये जाय�  । साथ ही योजना से जड़ेु सभी के��ीय एव ं

रा�य� के अिधका�रय� व जन�ितिनिधय� के साथ त�काल एक समी�ा बैठक आयोिजत कर� तथा 

काय� क� उ�च �तरीय िनयिमत समी�ा व देखरखे सिुनि�त क� जाये । 
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(xxii) Regarding representation of judges belonging to                                                                                         

SC/ST category in higher judiciary 

 

SHRIMATI CHINTA ANURADHA (AMALAPURAM): Welfare of weaker 

Sections of the Society is one of the biggest pillars of ensuring social Justice. 

The Government of Andhra Pradesh has been dedicated to the cause of 

Welfare of weaker sections and their representation and has passed various 

legislations for the same, such as 35 percent reservation for students from BC, 

SC, ST and minorities in private universities. 

 While the Central Government is doing its best to ensure equitable 

representation, there is one institution that needs urgent reformation. The 

higher judiciary’s statistics of representation points out the need for immediate 

step in favour of diversity and minority representation. The data shows that 

since 1950, there have been only five judges at the supreme Court from the 

Scheduled Castes (SCs). The National Commission for Scheduled Castes, in 

its 2016 report on ‘Reservation in Judiciary ‘ states that as of 2001 ,there were 

only 24 judges belonging to SC/ST against a total of 850 judges in all the 21 

High Courts. Moreover, 14 out of the 21 High Courts did not have a single 

SC/ST judge. Thus, it is my humble request that this issue be immediately 

corrected via legislation. 
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(xxiii) Need to declare Ajmer - Chandigarh highway or Kishangarh-

Hanumangarh Mega Highway as National Highway 
 

�ी भागीरथ चौधरी (अजमरे):  िकशनगढ़, अजमेर से हनमुानगढ़ के म�य दो लेन के 406 िकमी 

मेगा हाइवे का सचंालन वष� 2008 से �रडकोर �ारा हो रहा है जहां �ितिदन 20-22 हजार क� 

स�ंया म� 24 घंटे भारी वाहनो क� िनरतंर आवाजाही बनी रहती है उ� मेगाहाईवे पर �ैिफक का 

भारी दबाव होने से गंभीर दघु�टनाए ं,जनहािन होने के साथ ही आए िदन �ैिफक जाम क� सम�याए ं

हो रही है । वत�मान प�रप�ेय और ती� औ�ोिगक िवकास को �ि�गत लगते ह�ए उ� मेगाहाइवे को 

अब रा��ीय राजमाग� �प म� िवकिसत िकये जाने क� मह�ी आव�यकता है । हालािक क� � सरकार 

ने भारतमाला योजना के तहत वष� 2017-18 म� अजमेर-चंडीगढ़ वाया िकशनगढ-डीडवाना-

रतनगढ-हनुमानगढ़ के 500 िकमी सडकमाग� को रा��ीय राजमाग� के �प म� िनिम�त कराने क� 

घोषणा भी माननीय क� �ीय सड़कमं�ी जी �ारा क� गई िजसक� डीपीआर भी वष� 2018-19 म� 

तैयार हो चकु� है लेिकन इसे मूत��प नह� िमला है जबिक उ� मेगा हाइवे को फोर लेन रा��ीय 

राजमाग� म� िवकिसत िकया जाता है तो पूव� म� भूिम अिध�िहत होने से मआुवजा भी कम दनेा पड़ेगा 

और इससे पूव� राज�थान और पंजाब का गजुरात एवं म�य�देश से सीधा जुड़ाव हो जाएगा  । 

अतः सरकार उ� भारतमाला घोषणा अतंग�त ��तािवत अजमेर-चंडीगढ़ तक 500 िकलोमीटर 

हाइवे अथवा िकशनगढ़-हनुमानगढ़ तक संचािलत 406 िकलोमीटर मेगाहाइवे को रा��ीय राजमाग� 

के �प म� घोिषत कर आगामी बजट वष� 2022-23 क� िवभागीय काय� योजना म� सि�मिलत कर 

मूत��प �दान करावे ।   
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(xxiv) Need to establish Kendriya Vidyalayas in Nagaur Parliamentary 

Constituency, Rajasthan 
 

�ी हनुमान बेनीवाल (नागौर):  मेर ेसंसदीय �े� नागौर के खीवसर, डीडवाना व परबतसर तथा 

नागौर िजले के मेडता म� िजले के बड़े भू-भाग को दखेते ह�ए नवीन केवी �कूल �वीकृत करने के 

सबंंध म� िश�ा म�ंी जी का �यान आकिष�त करते ह�ए यह बताना चाहता ह� ँउ� मांग मेर े�ारा लंबे 

समय से क� जा रही है िजस पर िश�ा मं�ालय से िजला �शासन नागौर के मा�यम से �रपोट�  व 

��ताव मांगे थे, जो ��ताव केवी सगंठन को �ा� हो गए तथा उ� ��ताव� पर केवी सगंठन न 

खीवसर, डीडवाना व परबतसर म� नवीन केवी के सबंंध म� जो आपि� आिद लगाकर िजला 

�शासन नागौर को भेजी उसम� भी आव�यक सधुार करके िजला �शासन �ारा पुनः भेज िदए गए ह� 

वही मेडता म� केवी का ��ताव अिनवाय� अपे�ाओ ंको पूरा करते पाया गया । मेरा अनरुोध है िक 

कल�टर नागौर �ारा केवी संगठन �े�ीय काया�लय जयपरु को खीवसर, डीडवाना व परबतसर के 

सबंंध म� भी पनुः सधुार करके भेजे गये ��ताव आिद को त�काल मंगवाकर भारत सरकार उ� 

चार� �थान� पर केवी �कूल� क� �वीकृित जारी करती है तो दशक� से अ�छी िश�ा के स�ंथान क� 

राह देख रहे नागौर िजले के शहरी व �ामीण �े�� के छा�� के िलए बड़ी सौगात होगी �य�िक िजले 

म� रह रहे के��ीय कािम�क� के ब�च� के साथ एससी, एसटी, ओबीसी व अ�य िपछड़े तबक� व 

िनध�न सामा�य वग� के छा�� को गणुव�ा क� िश�ा िमलेगी। 

________
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�ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): माननीय अ�य� महोदय, जब इस साल िद�ली और पूर े

िह�द�ुतान म� �जात�ं िदवस के समारोह मनाए जा रहे थे, उस समय हमने देखा िक उ�र �देश 

और िबहार म� हमार ेबेकार नौजवान� के ऊपर, छा�� के ऊपर पिुलस ने लािठया ँबरसाई ं, पिुलस  

उनको लह�लहुान कर देती है। 

माननीय अ�य� : आपका िवषय �या है? 

�ी अधीर रजंन चौधरी : बेकार नौजवान� क� मांग थी िक हम� नौकरी दी जाए । वष� 2019 से 

हमार ेदशे का जो रले मं�ालय है, आरआरबी क� तरफ से नोिटिफकेशन जारी करके सबको बुलाया 

गया िक त�ुह� नौकरी िमलेगी, तमु इस टे�ट म� शािमल हो जाओ । एक साल पूरा होते-होते, तीन 

साल� के बाद भी िकसी को नौकरी िमलने क� कोई उ�मीद नह� बची, तो छा� और छा�ाओ ंने 

देखा िक धांधली के चलते, चीिटंगबाजी के चलते, घोटाले के चलते उनके भिव�य के साथ 

िखलवाड़ िकया जा रहा है ।  …(�यवधान) इस कारण वे रले क� पटरी पर उतरकर अपना रोष 

�य� करने क� कोिशश कर रहे थे । हम कभी िहंसा के आंदोलन का समथ�न नह� करत,े लेिकन 

उस समय रलेवे क� अथॉ�रटी क� अनदेखी के चलते, उनक� लापरवाही के चलते, लाख� क� 

तादाद म� छा� और बेरोजगार नौजवान जो उ�मीद कर रहे थे, उनक� उ�मीद टूट गई है ।  …

(�यवधान)   

माननीय अ�य� : कन�ल रा�यवध�न राठौर जी, �या आप बोलना चाहते ह�? 

… (�यवधान) 

�ी अधीर रजंन चौधरी: सर, च�काने वाली बात यह है िक 1 करोड़ 25 लाख नौजवान� को 

बलुाया गया, जबिक नौक�रय� क� सं�या िसफ�  35 हजार थी ।  …(�यवधान) हमारे देश म� आज 

रोजगार क� ि�थित �या है, इससे आप खदु पता कर सकते ह� ।  …(�यवधान)  
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कन�ल (सेवािनवृत) रा�यवध�न राठौर (जयपुर �ामीण) : अ�य� जी, आपका बह�त-बह�त 

ध�यवाद । म� आपका और पूर ेसदन का �यान राज�थान म� टीचस� �र�ूटम�ट ए�ज़ािमनेशन म� हो 

रहे बह�त बड़े �कैम क� तरफ आकिष�त करना चाहता ह�ं ।   …(�यवधान) Rajasthan Eligibility 

Examination for Teacher (REET) चार साल� के बाद यह इ�तेहान ह�आ है, जो वष� 2017 

के बाद पहली बार हो रहा था ।  …(�यवधान) चार साल� से अ�यापक� क� नौकरी के िलए परी�ा 

नह� हो रही थी, बड़े पैमाने पर, बड़ी तादाद म� �र�ूटम�ट ए�ज़ाम के िलए लोग आए थे ।  …

(�यवधान)   इसम� लाख� क� िडडेट्स ने िह�सा िलया था ।  …(�यवधान) इसम� 31,000 पो�ट्स 

थ� ।  …(�यवधान) 

माननीय अ�य� : �ी हनमुान बेनीवाल जी, आप �या बोल रहे ह�? 

… (�यवधान) 

कन�ल (सेवािनवृत) रा�यवध�न राठौर  : REET परी�ा म� धांधली ह�ई, पेपर लीक ह�आ, परी�ा 

क� �� म� सामूिहक नकल ह�ई ।  …(�यवधान) ये सारी िशकायत� क� िडडेट्स ने पिुलस और �शासन 

से क�, लेिकन त�कालीन िश�ा मं�ी ने  …(�यवधान)। 

�ी हनुमान बेनीवाल (नागौर) : अ�य� महोदय, मेरा आपसे आ�ह है िक राज�थान का नौजवान 

आंदोिलत है ।  …(�यवधान) आपने मेरा नाम िलया है, मझुे एक िमनट बोलने दीिजए ।  …

(�यवधान) हम यह चाहते ह� िक REET क� भत� र� कर�, सीबीआई जांच कराए,ं सरकार इसे 

िनर�त कर े।  …(�यवधान) 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Thank you very much Sir. I 

would like to raise a very important matter which is concerning the safety and 

security of a Member of Parliament like me… (Interruptions)  
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 Sir, I had a bitter experience in my constituency on 10th January, 2021. 

On 10th January, 2021 at about 5.45 pm, I was travelling in my car in my 

constituency to attend a function at Chavara … (Interruptions) There was a 

protest rally from the opposite side led by CPM, DYFI and SFI comrades and 

my car was attacked. I was inside the car. Around 50 persons surrounded my 

car and attacked my car. The car was totally damaged. They were raising 

slogans against me and threatening my life also.  

The unfortunate part of the incident was though the police was there, the 

police was not in action. Nothing was done. After ten minutes, the police 

intervened and I escaped from the incident. This is the second attack which 

had taken place against me.  

माननीय अ�य� : जसकौर जी, आप �या बोलना चाहती ह�? 

… (�यवधान) 

�ीमती जसकौर मीना (दौसा) : माननीय अ�य� जी, राज�थान म� ��ाचार, मिहलाओ ं और 

बेिटय� के साथ होने वाले दरुाचार के अलावा REET परी�ा म� अ�याय, धांधली और ��ाचार 

ह�आ ।  …(�यवधान) 

  माननीय अ�य� जी, आज हमार े पूर े �देश म� हमार े यवुा मोचा� के काय�कता�, हमारी 

भारतीय जनता पाट� के काय�कता� आंदोलन कर रहे ह� ।  …(�यवधान) आज मिहलाओ ंका बह�त 

बड़ा आदंोलन चल रहा है, लेिकन राज�थान सरकार के कान पर जू ं नह� र�ग रही है ।  …

(�यवधान) 
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  हम चाहते ह� िक सीबीआई से इसक� जांच हो, एसओजी क� जांच को हम �वीकार नह� कर 

रहे ह�। …(�यवधान) आप इस पर सीबीआई जांच के आदेश द� ।  …(�यवधान) 

LIST OF MEMBERS WHO ASSOCIATED THEMSELVES WITH THE 
ISSUES RAISED UNDER MATTERS OF URGENT PUBLIC 

IMPORTANCE 

सद�य, िजनके �ारा अिवल�बनीय लोक 
मह�व के िवषय उठाये गये ।  
 

सद�य, िज�ह�न े उठाए गए िवषय� के 
साथ �वय ंको स�ब� िकया। 

Shrimati Jaskaur Meena Shri P. P. Chaudhary 
Shri Nihal Chand Chouhan 

Col. (Retd.) Rajyavardhan 
Rathore 

Shri P. P. Chaudhary 
Shri Dushyant Singh 

Shri M.K. Raghavan Kumari Ramya Haridas 
Shri T. N. Prathapan 
Shri V. K. Sreekandan 
Adv. Adoor Prakash 
Adv. Dean Kuriakose 

 

_______ 

 



03.02.2022                                                                                                                                  761 

 
िव�ान और �ौ�ोिगक� म�ंालय के रा�य म�ंी; पृ�वी िव�ान म�ंालय के रा�य म�ंी; 

�धानम�ंी काया�लय म� रा�य म�ंी; कािम�क, लोक िशकायत और प�शन म�ंालय म� रा�य म�ंी; 

परमाणु ऊजा� िवभाग म� रा�य म�ंी तथा अंत�र� िवभाग म� रा�य म�ंी (डॉ. िजते�� िसहं): 

माननीय अ�य� महोदय, आपक� अनमुित से मुझे माननीय सद�य� के साथ यह बात साझा करते 

ह�ए और यह सूचना देते अ�यंत हष� महसूस हो रहा है िक िव�ान एव ं�ौ�ोिगक� मं�ालय, साइंस 

एव ं टे�नोलॉजी िमिन��ी, िजसके साथ मेरा सबंंध है, उसके मा�यम से सीएसआईआर के �ारा 

इस क� म� एक आधिुनक अ��ा-वॉयलेट टे�नोलॉजी क� इं�टॉलेशन कुछ समय पहले ही क� गई 

है, िजसे व�ैािनक भाषा म� यूवीसी कहते ह� । इसके मा�यम से एसी से िनकलती ह�ई हवा, िजसके 

बार ेम� अ�सर यह आशकंा जािहर क� जाती है िक उससे वायरस, कोरोना, सास�, ओिम�ॉन आिद 

का फैलाव होता है, उस पर कुछ न कुछ अकुंश लगाने का काय� उस अ��ा वायलेट टे�नोलॉजी के 

मा�यम से रहता है । अ�य� महोदय ने हम� इस टे�नोलॉजी को यहा ंइं�टॉल करने क� आ�ा दी, 

उसके िलए म� उनका ध�यवाद करता ह�ं ।  

�ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): आपने मा�क क� बात नह� क� ।  

डॉ. िजते�� िसहं: महोदय, म� मा�क क� बात अभी क�ंगा । कोिवड ए�ोि�एट िबहेिवयर तब तक 

जारी रिखए, जब तक गाइडलाइ�स कहती ह� । अ�सर मीिडया म� और आम चचा� म� यह बात 

सामने आ रही थी िक जो बंद क� रहते ह�, वहां इसके फैलने क� संभावना �यादा रहती है । हमने 

इस टे�नोलॉजी को मुंबई से श�ु करके रलेगािड़य� म� लगाने क� �ि�या �ारभं क� है, लेिकन जैसा 

िक अधीर रजंन जी ने कहा, ए�ोि�एट िबहेिवयर जारी रहेगा ।  
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माननीय अ�य�: माननीय सद�यगण, मझेु िविभ� न मु�� पर �ी मोह�मद बशीर, �ीमती रा�या 

ह�रदास, �ी एम.के. राघवन, �ी िहबी ईडन, एडवोकेट अदूर �काश, एडवोकेट ए.एम. आ�रफ, 

िवनायक भाऊराव राऊत, �ी बै�नी बेहनन, �ी के. सरुशे, �ी एम.वी.वी. स�यनारायण, �ी अधीर 

रजंन चौधरी, �ी टी.एन. �थापन, �ी सौगत राय जी के �थगन ��ताव क� सूचना �ा� त ह�ई है । 

म�ने िकसी भी �थगन ��ताव क� सूचना क� अनमुित नह� दी है ।  

… (�यवधान) 

SHRI M. K. RAGHAVAN (KOZHIKODE): Mr. Speaker, Sir, I have given a 

notice for Adjournment Motion to discuss a matter of urgent public importance 

regarding the ban on the transmission of Media One TV News Channel by the 

Ministry of Information and Broadcasting without giving any reason. … 

(Interruptions) 
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17.13hrs 

MOTION OF THANKS ON THE PRESIDENT’S ADDRESS …Contd. 

 

�ी राजीव रजंन िसहं ’ललन ‘ (मुगंेर): अ�य� महोदय, म� आपका आभारी ह�ं िक आपने मझेु 

बोलने का अवसर िदया । महामिहम रा��पित जी के अिभभाषण पर जो ध�यवाद ��ताव है, उस 

पर चचा�  हो रही है । म� उस ध�यवाद ��ताव के समथ�न म� बोलने के िलए खड़ा ह�आ ह�ं । महामिहम 

रा��पित जी का अिभभाषण सरकार �ारा िकए गए काय� और भिव�य म� िकए जाने वाले काय� के 

साथ-साथ जो नीितयां बनाई जाती ह� और उसे काया�ि�वत करने क� जो नीयत है, उसका दप�ण 

होता है । महामिहम रा��पित जी के अिभभाषण म� कई बात� क� चचा� क� गई है। … (�यवधान) 

माननीय अ�य�: माननीय सद�यगण, कृपया अपनी-अपनी सीट्स पर बैठ� । मैडम, �लीज आप 

भी अपनी सीट पर बैिठए । काफ� व�र� सद�य इस समय बोल रहे ह� । शू�य काल म� बोलने हेत ु

िजन माननीय सद�य� क� लॉटरी खलुी है, रा��पित के अिभभाषण पर ध�यवाद ��ताव के बाद 

उनको बोलने का मौका िदया जाएगा, तािक सभी लोग यहां पर �के रह� । राजीव रजंन जी, अब 

आप कृपया बोल� ।  

… (�यवधान) 

�ी राजीव रजंन िसंह ’ललन ‘ : अ�य� महोदय, म� यह कह रहा था िक महामिहम रा��पित जी के 

अिभभाषण म� सरकार ने जो िकया है और सरकार जो आगे करने जा रही है, उन सभी मह�वपूण� 

िबंदओु ंक� चचा� क� गई है । सरकार क� जो नीित है और उसे काया�ि�वत करने क� जो सरकार क� 

नीयत है, उसको �प� करने वाला यह एक दप�ण होता है । रा��पित जी के अिभभाषण म� कई 

काय� क� �शंसा क� गई है और म� अपने-आप को उससे सबं� करता ह�ं । रा��पित महोदय के 

अिभभाषण म� कोरोना-काल म� जो एक िव��यापी महा सकंट पैदा ह�आ था, उस संदभ� म� चचा� क� 
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गई है और वा�तव म� मझुे इस सदन म� बोलते ह�ए यह गव� महसूस होता है िक पूर े िव� म� और 

िवशेष �प से जो देश अपने-आप को िवकिसत दशे कहते ह�, उन देश� म� जो भयावहता थी, वह 

हमार ेदेश म� देखने को नह� िमली ।  

तीसरी लहर क� तो कोई बात ही मत क�िजए, जो टीकाकरण अिभयान चला, उस 

टीकाकरण अिभयान ने उसम� र�ा कवच का काम िकया और आज म�ने अखबार म� देखा िक हमार े

यहा ँ10 �ितशत से भी �म स�ंमण दर आ गई है । यह हमार े�धानमं�ी जी के कारण ह�आ है । जो 

टीकाकरण ह�आ, कई दशे� म�, पूरी दिुनया म� टीकाकरण के िलए हाहाकार मचा था, लेिकन 

आदरणीय �धानम�ंी जी के नेत�ृव म� जो सरकार है, उसने �वदेश म�, इस देश म� िनिम�त 

टीकाकरण को अपने देशवािसय� को लगवाने का काम िकया, चाहे वह कोिवशी�ड वै�सीन हो या 

कोवै�सीन हो । इसके अलावा ऑ�सीजन का �ोड�शन हो या व�िटलेटस� के �ोड�शन क� बात 

हो, हम िकसी भी तरह इस प�रि�थित के िलए तैयार नह� थे और जब हम इस प�रि�थित के िलए 

तैयार नह� थे और अचानक जब हमार ेसामने महासंकट आया तो �धानम�ंी जी ने पूर ेसाहस के 

साथ सभी रा�य� को, चाहे वह रा��ीय जनतांि�क गठबंधन से जड़ुी ह�ई रा�य सरकार हो या 

उससे अलग िवचारधारा क� रा�य सरकार हो, सभी रा�य सरकार� को िव�ास म� लेकर, सभी 

रा�य सरकार� के सहयोग से कोरोना के महासंकट पर काबू पाने का जो काम िकया, उसके िलए 

महामिहम रा��पित जी के अिभभाषण म� जो चचा�  है, म� उसका पूण�तया समथ�न करता ह� ँऔर म� 

उसके िलए आदरणीय �धानमं�ी जी को साधवुाद देता ह�।ँ 

 महोदय, महामिहम रा��पित जी के अिभभाषण म� �धानमं�ी गरीब क�याण योजना क� 

चचा� ह ै। जब महासकंट पूर ेदेश म� फैला तो उस समय लोग� के िलए खाने के लाले पड़े ह�ए थे, लोग 

भूखे मरने क� ि�थित म� थे । उस ि�थित म� 80 करोड़ प�रवार� को मु�त अनाज �दान कराकर इस 

देश के आदरणीय �धानमं�ी जी ने जो साहिसक काम िकया, म� उसका समथ�न करता ह� ँ । 

�धानमं�ी �विनिध योजना के मा�यम से रहेड़ी-पटरी पर रहने वाले लोग� के िलए 29 हजार करोड़ 
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�पये से �यादा खच� करके �यव�था क� गई और आज वे सब लोग अपने-अपने घर� म� रह रहे ह�, 

जो रहेड़ी और पटरी पर रहते थे। 

 महोदय, अभी हर घर नल के जल क� चचा� ह�ई । इस पर ��काल म� िव�तार से चचा� हो 

चकु� है, हम उस पर कोई चचा� नह� करना चाहते ह� । म� िसफ�  इतना ही दोहराना चाहता ह� ँिक वष� 

2015 के िवधान सभा चनुाव म� िबहार के म�ुयमं�ी आदरणीय नीतीश कुमार जी ने िबहार वािसय� 

को कहा था िक अगर इस बार आपका िव�ास और भरोसा िमलेगा तो हम सात िन�य क� योजना 

लागू कर�गे । उस सात िन�य म� एक हर घर नल का जल पह�चँाने क� भी योजना शािमल थी और 

उस पर 90 �ितशत सफलता िबहार सरकार ने �ा� कर ली है । आज पूर ेदेश म� जो पीने के पानी 

का संकट है, वष� 2019 म� भारत सरकार ने, आदरणीय �धानम�ंी नर�े� मोदी जी क� सरकार ने 

वष� 2019 के बजट भाषण म� इसे शािमल िकया । हर घर जल यह जल जीवन िमशन क� योजना 

जो उ�ह�ने शािमल क�, इससे आज पूर ेदेश म�, जो गरीब लोग ह�, िज�ह� आज आजादी के इतने 

िदन बाद भी शु� पीने का पानी नह� िमल पाता है, उनको भी पीने के पानी क� सिुवधा �ा� हो रही 

है । हर घर िबजली पह�चँाना, यह भी सरकार क� उपलि�ध है । यह काम भी हम लोग� ने, िबहार क� 

सरकार ने वष� 2015 म� शु� िकया और 28 अ�टूबर 2018 को िबहार के हर घर म� िबजली पह�चँा 

दी गई । वष� 2017 म� इस योजना को भारत सरकार ने भी अडॉ�ट िकया और आज उस पर बह�त 

तेजी से काम चल रहा है । हम इसक� �शंसा करते ह� । मिहला सश��करण क� चचा� क� गई । 

मिहला सश��करण के बार ेम� हम आपको बताना चाहते ह� िक आदरणीय �धानम�ंी नर�े� मोदी 

जी क� सरकार ने 7 वष� के अदंर, अपने 7 वष� के शासनकाल म� तीन करोड़ गरीब प�रवार� को 

प�का मकान देकर साहसपूण� काम िकया है और आज उनके पास अपना घर है, यह मिहला 

सश��करण क� िदशा म� बह�त बड़ी उपलि�ध है ।  
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इस वष� का भी बजट भाषण, माननीय िव� म�ंी जी ने जो बजट पेश िकया है, उसम� भी 80 

लाख प�रवार� को प�का घर देने क� योजना है, िजसके िलए 48 हजार करोड़ �पये का �ावधान 

िकया गया है । ये सारी योजनाए ँजनिहत क� योजनाए ँह� । मिहला सशि�करण क� िदशा म� िबहार 

क� भी म� चचा�  करना चाह�गँा । िबहार म� मिहला सिश�करण क� िदशा म� जो काम ह�आ है, वष� 

2006 म� मिहलाओ ंको पंचायती राज और नगर िनकाय� म� 50 �ितशत आर�ण िदया गया । आज 

वे लाख� क� सं�या म� वहां �मखु, िजला �मखु, मिुखया, सरपंच, मेयर, िड�टी मेयर बनी ह�ई ह� । 

उसके अलावा िबहार एक ऐसा �देश है, जहां मिहलाओ ंको सभी रा�य सरकार क� नौक�रय� म� 

35 �ितशत का आर�ण िदया गया है ।  

आज लाख� क� सं�या म� मिहलाए ँवहां डीएसपी बन रही ह�, एसडीओ बन रही ह� । मिहला 

सशि�करण क� िदशा म� यह काम ह�आ है और भारत सरकार ने भी जो काम िकया है, हम उसके 

िलए कहना चाहते ह� । लेिकन इस सब के बावजूद म� एक बात कहना चाह�ंगा । महामिहम रा��पित 

जी के अिभभाषण म� एक और बात क� चचा�  है । महामिहम रा��पित जी ने कहा है िक सरकार के 

िनरतंर �यास� से भारत एक बार िफर िव� क� सवा� िधक तेजी से िवकिसत हो रही अथ��यव�थाओ ं

म� से एक बन गया है । म� उनक� इस बात का समथ�न करता ह�ं । लेिकन हम आपके मा�यम से 

सरकार से यह जानना चाहते ह� िक िकसी भी �यि� का �व�थ शरीर कब होगा? ऐसा कब होगा, 

जब उसके सभी अगं सही ह�गे, उसके हाथ, पैर, िसर, सभी अगं सही ह�गे? अगर एक अगं भी 

गड़बड़ होगा, तो वह �व�थ �यि� तो हो नह� सकता है। 

इस देश के कई रा�य ह�, जो िपछड़े ह� । आप नीित आयोग क� ताजा �रपोट�  दिेखए । अभी 

हाल म� नीित आयोग क� �रपोट�  आई है । कई िपछड़े रा� य ह�, आप उन रा�य� को जब तक 

िवकिसत नह� कर�गे, तब तक महामिहम रा��पित जी के अिभभाषण म� जो त�य डाले गए ह�, जो 

सपना है, सकं�प है, उसको आप कैसे पूरा कर पाएगं े । िबहार तो काम कर रहा है । िबहार का 

बटंवारा ह�आ था …(�यवधान) 
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�ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): �डी जी नह� समझते ह�। …(�यवधान) 

�ी राजीव रजंन िसहं ’ललन ‘ : �डी जी नह� समझ�गे । �डी जी को सोनपरु म� एक एयरपोट�  

बनवाना है, जब तक वह नह� बनेगा, तब तक वह नह� समझ�गे। … (�यवधान)  

अ�य� महोदय, म� यह कहना चाहता ह�ं िक िबहार का बटंवारा ह�आ । वष� 2000 म� िबहार 

का बंटवारा ह�आ ।   िबहार और झारखडं अलग-अलग ह�ए । सार ेखिनज स�पदा झारखडं म� चले 

गए । िबहार म� कुछ नह� बचा । अधीर रजंन जी, म� आपको एक बात बता देता ह�ं िक जब िबहार 

और झारखडं का बटंवारा हो गया था, तो िबहार म� यह आम चचा� थी िक अब िबहार म� कुछ नह� 

बचा है । आलू, लालू और बालू बचा है । िबहार म� इतना ही बचा है बाक� सब झारखडं म� चला गया 

है । लेिकन आज िबहार कहां पह�ंचा है । आज िबहार क� जो िवकास दर है, वह िपछले कई वष� से 

दोहर ेअकं म� है । िबहार क� िवकास दर दोहर ेअकं म� है और अभी-अभी आिथ�क सव��ण िव� म�ंी 

जी ने ��ततु िकया है, उस आिथ�क सव��ण म� यह कहा गया है िक आज िबहार क� सालाना �ित 

�यि� आय म� बदलाव 1221 �पये हो गई है, जो वष� 2019-20 म� 45 हजार �पये थी, वष� 2020-

21 म� 46 हजार �पये थी और आज उसम� बढ़ोतरी 1221 �पये हो गई है। 

�ी अधीर रजंन चौधरी : यह सालाना है? … (�यवधान) 

�ी राजीव रजंन िसहं ’ललन‘ : यह सालाना है, एनअुल है । अधीर रजंन जी, म� वािष�क कह रहा 

ह�ं। … (�यवधान) 

�ी अधीर रजंन चौधरी : 45 �पये सालाना है? … (�यवधान) 

�ी राजीव रजंन िसहं ’ललन‘ : पहले बह�त कम थी । म� पर कैिपटा इनकम एनअुल कह रहा ह�ं । 

लेिकन आज अगर हम वहां पह�ंचे ह� और हमारा �ोथ रटे दोहर ेअकं म� िपछले कई वष� से ह�, तो 

यह हमार ेअपने संसाधन के बल पर है। 
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लेिकन जब िबहार और झारखडं का बटंवारा ह�आ था उस ए�ट म� एक �ोिवजन था िक 

िबहार को �ितवष� एक हजार करोड़ �पये िदए जाए ं। लेिकन वह बंद हो गया । जब योजना आयोग 

बंद ह�आ तो उसके साथ-साथ नीित आयोग बना और नीित आयोग ने उसको बदं कर िदया । एक 

हज़ार करोड़ �पये सालाना, जो ए�ट म� �ोिवज़न है, उसको भी समा� कर िदया गया । उसके बाद 

भी हम आगे बढ़ रहे ह� । उसके बाद भी हम आगे काम कर रहे ह� । रघरुाम राजन किमटी बनी, उसने 

अपनी �रपोट�  वष� 2013 म� दी । उस समय अधीर रजंन जी क� सरकार थी । हम लोग� ने बह�त 

आ�ह िकया िक रघरुाम राजन किमटी क� �रपोट�  को �वीकार कर लीिजए । रघरुाम राजन किमटी 

ने अपनी �रपोट�  म� कई रा�य� के बारे म�, जैसे िबहार, ओिडशा आिद कई रा�य� के बार ेम� चचा� क� 

िक ये िपछड़े रा�य ह� और इनको िवकिसत करना चािहए । लेिकन इ�ह�ने उसको ठंडे ब�ते म� डाल 

िदया । आज प�रणाम यह है िक रघरुाम राजन किमटी क� �रपोट�  ठंडे ब�ते म� पड़ी ह�ई है । नीित 

आयोग बना । नीित आयोग का मतलब होता है – नेशनल इं�टीट्यूट ऑफ �ा�ंफािम�ग इंिडया  ।  

अभी नीित आयोग क� जो ताज़ा �रपोट�  आयी है, उसम� आप कह रहे ह� िक िबहार बह�त िपछड़ा है । 

अर ेभई! अगर िबहार बह�त िपछड़ा है और उसको अगर आप आगे नह� लाएगंे, उसको अगर आप 

िवकिसत नह� कर�गे तो आप िवकिसत रा�� क� क�पना कैसे कर सकते ह�? आपक� िवकिसत 

रा�� क� क�पना अधूरी रहेगी । जो नेशनल इंि�टट्यूट ऑफ �ां�फॉिम�ग इिंडया है, इंिडया का 

�ां�फॉम�शन कैसे होगा? इसिलए हमार ेरा�य से यह मांग है िक िबहार को िवशेष रा�य का दजा� 

िमलना चािहए । अ�य जो िपछड़े रा�य ह�, उन सभी को भी िवशेष दजा�  दीिजए । उसके साथ-साथ 

जो िपछड़े रा�य ह�, उनम� भी िवकास क�िजए तब आगे बिढ़एगा । आप तभी िवकिसत रा�� क� 

क�पना कर सकते ह� ।  

 महोदय, हम ये सब बात� ऐसे ही नह� कर रहे ह� । अधीर बाबू ने �डी जी के बार ेम� कहा । 

�डी जी अभी कागज़ पर कुछ िलख भी रहे ह� । महोदय, िबहार िवधान मंडल ने िवशेष रा�य के दज� 

क� मांग सव�स�मित से पा�रत क� थी । उसम� �डी जी क� पाट� के लोग भी सहमत थे । आज िकसी 

कारण से आप नह� कर सकते ह�, आप उसका समथ�न नह� करते ह�, वह अलग बात है । हम 
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आपसे मांग भी नह� रहे ह� । हम तो आदरणीय �धान म�ंी जी से मांग रहे ह� । हम तो इस दशे क� 

सरकार से मांग रहे ह� । िबहार को िवशेष रा�य का दजा� िमले, यह िबहार के िहत म� है, रा�य के 

िहत म� है । इसिलए हम इस मांग को आदरणीय �धान म�ंी जी के सामने रख रहे ह� । उसको मानना 

या नह� मानना, �वीकार करना या नह� करना यह �धान म�ंी जी का िवशेषािधकार है, लेिकन हम 

मांग तो रा�य के िहत म� रख सकते ह� । म�ने चचा� म� आपको बताया िक डेढ़ दशक से हमारी जो 

िवकास दर है, वह यह है । अब िवशेष रा�य के दज� पर बह�त लोग चचा�  करते ह� । 15व� फाइन�स 

कमीशन क� चचा� करते ह� िक 15व� फाइन�स कमीशन म� िवशेष रा�य के दजा� के बार े म� कोई 

अनशुंसा नह� है । 15व� फाइन�स कमीशन ने अपनी �रपोट�  म� िलखा है िक हमारा मेनडेट ही नह� है । 

यह िव� आयोग का �े�ािधकार ही नह� है िक हम िपछड़े रा�य� के बारे म� कोई िट�पणी कर� ।  

जब उसके मेनडेट म� नह� है, उसके �े�ािधकार म� नह� है तो उसक� अनशंुसा क� �या 

आव�यकता है । यह तो आदरणीय �धान म�ंी जी को फैसला करना है, क� � क� सरकार को 

फैसला करना है िक जो िपछड़े रा�य ह�, हम उसको िवकिसत कर के आगे बढ़ाए ंया नह� । यह 

सवाल भी उठता है िक िबहार को िवशेष रा�य का दजा� देने से �या लाभ हो जाएगा? म� कहना 

चाहता हूॅ ंिक इसके बह�त सारे लाभ ह� । सबको मालूम है िक �या लाभ होता है । इनकम टै�स म� 

छूट िमलती है । आज िबहार म� उ�ोग के नाम पर कुछ नह� है, शू�य है । औ�ोगीकरण नह� हो पा 

रहा है । अभी एक �� के उ�र म� माननीय पे�ोिलयम म�ंी जी ने कहा िक िबहार का इथेनॉल का 

कोटा 17 हजार करोड़ का था और 34 हजार करोड़ का ��ताव आ गया । जहां भी थोड़ा सा 

�कोप अगर िमलता है तो िबहार आगे बढ़ने के िलए बेचैन हो जाता है । हम लोग� को थोड़ा सा 

�कोप िमला, चंूिक हमार ेयहां �चरु मा�ा म� जो रॉ मटी�रयल इथेनॉल के िलए है, म�का मेर ेयहा ं

पया�� मा�ा म� उपल�ध है । इसिलए आज हम आगे बढ़ रहे ह� । जैसे ही सरकार ने छूट दी िक 

शगुरकेन से अलग हटकर भी, चीनी के उ�पादन से अलग हट कर भी सीधे इथेनॉल का उ�पादन 

आप कर सकते ह�, वैसे ही िबहार म� इसक� बढ़ो�री हो गई ।  



03.02.2022                                                                                                                                  770 

 
 उसी तरह, अगर आप िबहार को िवशेष रा�य का दजा� द�ग,े िबहार ही नह�, िबहार के साथ-

साथ अ�य रा�य� को भी, जो िपछड़े ह�, ओिडशा के बार ेम� भी उसम� चचा� है, तो उसे भी अगर 

िवशेष रा�य का दजा� द�गे तो इनकम टै�स म� छूट िमलेगी, जी.एस.टी. म� लाभ होगा, �लांट्स ए�ड 

मशीनरी लगाने म� छूट िमलेगी । जब छूट िमलेगी तो वहा ंपर औ�ोिगक िवकास होगा । उस रा�य 

का औ�ोिगक�करण होगा । जब रा�य का औ�ोिगक�करण होगा तो रा�य िवकिसत होगा, �देश 

िवकिसत होगा । अगर �देश िवकिसत होगा तभी आप िवकिसत रा�� क� क�पना कर सकते ह�, 

�ांसफॉम� इंिडया  क� क�पना कर सकते ह� और तभी इंिडया �ांसफॉम� करगेा  । हम यह आ�ह  

करना चाहते ह�  । अगर औ�ोिगक इकाइयां बढ़�गी तो नौकरी बढ़ेगी, रोजगार बढ़ेगा । नौजवान� को 

रोजगार िमलेगा । कई तरह क� सिुवधाए ंह� । �ांसपोट�शन पर छूट िमलती है । कई तरह क� सिुवधाए ं

ह�, जो िवशेष रा�य का दजा� होने के कारण लोग� को िमल सकता है । इसिलए हम देश के 

आदरणीय �धान म�ंी जी से यह मांग रखते ह�ए िक िबहार को िवशेष रा�य का दजा� िदया जाए, 

उनसे आ�ह करते ह�ए, उनसे अनुरोध करते ह�ए और महामिहम रा��पित जी के अिभभाषण पर जो 

ध�यवाद ��ताव पेश ह�आ है, उसका समथ�न करते ह�ए, म� अपनी बात समा� करता ह�ं। 

 बह�त-बह�त ध�यवाद। 
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�ी िपनाक� िम�ा (पुरी): आदरणीय अ�य� जी, माननीय रा��पित जी के अिभभाषण पर 

ध�यवाद ��ताव पर बोलने के िलए आपने मझेु समय िदया, मझेु बोलने के िलए बुलाया, उसके 

िलए म� आपका बह�त आभारी ह�ं । मेरी पाट� बीजू जनता दल क� तरफ से, मेरी पाट� के लीडर �ी 

नवीन पटनायक जी, म�ुय मं�ी जी क� तरफ से, म� आज कुछ श�द बोलने के िलए यहां खड़ा ह�आ 

ह�ं। 

 अ�य� जी, यह तो हम सबको मालूम है िक रा��पित जी का जो अिभभाषण होता है, 

हमारी जो सवैंधािनक �ि�या है, उस �ि�या म� वे श�द रा��पित जी के श�द नह� होते ह� । जो 

अिभभाषण होता है, उसे सरकार िलख कर रा��पित जी को देती है । रा��पित जी उसको िसफ�  

पढ़ देते ह� । इसिलए रा��पित जी के सार ेश�द इस अिभभाषण म� ह�, यह तो म� मानने को तैयार 

नह� ह�,ं और न ही म� यह कहने को तैयार ह�ं, �य�िक रा��पित जी हमारी ही िबरादरी के ह� । वे 

स�ुीम कोट�  बार एसोिसएशन म� िपछले तीस साल� से मे�बर रहे ह� । उनका िदल कैसे धड़कता है, 

यह हम जानते ह� । साधारण लोग� के िलए, गरीब, िपछड़ी जाितय� के िलए िजस तरह से उनका 

िदल धड़कता है, तो इसम� कई चीज� ह�, जो रा��पित जी अगर अपने मन क� कहना चाहते तो 

शायद न कहते । इसिलए म� आज इस हाउस म� आपके सामने चार-पाचँ चीज� रखना चाहता ह�,ं जो 

म� सोचता ह�ं िक अगर रा��पित जी अपने मन से कुछ कहना चाहते तो वे जो कहते, म� वह कहना 

चाहता ह� ं। उ�ह�ने दोन� सदन� को िजस तरह से अपना अिभभाषण िदया, उसके िलए हम उनको 

ध�यवाद द�गे ।  

 अ�य� जी, मेर े�याल से, रा��पित जी यह अव�य जानते ह� िक देश क� जो आज सबसे 

बड़ी िवकट सम�या है। 

Hon. Speaker, Sir, the worst possible malaise for this country -- many of 

my colleagues have already spoken about it -- is this terrible unemployment 

and jobless growth. That has absolutely no mention in the hon. President’s 
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peroration to both the Houses. The other day we saw the sight of young men 

dying in job riots, and these are the first unemployment riots in this country, I 

think, in the last 75 years. 75 साल� म� पहली बार इस देश म� अन-इ��लॉयम�ट रायट्स देख 

रहे ह�, जो िबहार और यू.पी. म� ह�आ । मेर े�याल से, उससे हर एक को पीड़ा ह�ई होगी । इस हाउस 

म�, चाहे आप सदन म� िकसी भी तरफ बैठे ह�, आपको पीड़ा ह�ई होगी, इसम� कोई दो मत नह� है । 

जहां 35,281 नॉन टेि�नकल पोजीशसं म�, वे भी कोई ऊंचे पद नह� ह�, बि�क छोटे-छोटे 35,281 

पद� के िलए एक करोड़ 25 लाख लोग� ने ए�लाई िकया है । उ�ह� यह आशा नजर आती है िक 

अगर एक को िमलेगा तो 350 लोग� को नह� िमलेगा । उनके मन म� जो द:ुख है, उनके मन म� जो 

पीड़ा है, उनक� आज जो मानिसक ि�थित है, मेर े�याल स,े इस हाउस म� हम सबको उसे समझना 

चािहए, िवशेष �प से सरकार को यह समझना चािहए। 

 I have no doubt that the Government should be mindful of it. The 

Government should not repeatedly in repeated Budget statements as well as 

outside make these promises. I can only call them vainglorious promises -- that 

there will be lakhs of jobs created. This kind of terminology is very loosely 

being used that we will give 60 lakh jobs or 70 lakh jobs or we will double 

farmers’ income. I remember, in 2017, it was said that they would double 

farmers’ income by 2022. None of this is happening. Let us wake up and smell 

the coffee.’  ऐसा अमे�रका म� कहते ह�, लेिकन वा�तिवक ि�थित �या है, यह हम� समझना 

चािहए । मेर े�याल से रा��पित जी िनि�त �प से खदु िचंितत होते और इस देश को बताते। 

 दूसरी बात, जो उनको ज�र चभु रही होगी, वह इस देश म� इं�लेशन क� ि�थित है । यह 

बह�त ही िवकट ि�थित है । आज ऑयल �ाइसेस क� वजह से कै�कैिडगं इफे�ट हो रहा है । मेर े

�याल से िवशेष �प से मिहलाओ ंक� जो ि�थित है, जो अपना िकचन सभंालती ह�, आज क� 
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तारीख म� उनका िकचन आसँुओ ंके अलावा और िकसी से सभंल नह� रहा है । आज क� तारीख म� 

मिहलाए ंिसफ�  आसँओु ंसे अपना िकचन संभाल रही ह� ।  

 अ�य� जी, हमार ेजो यवुक ह�, वे अपने काम से सबुह मोटरसाइिकल लेकर िनकलते ह� । 

इसके अलावा उनके पास कोई चारा नह� है । उनके पास मोटरसाइिकल-�कूटर ही ऐसी चीज है, 

िजससे िदनभर काम करके वे शाम को रोटी के िलए पैसा लेकर आते ह� । जब वे सबुह डीजल-

पे�ोल भरवाने के िलए पपं पर जाते ह� तो उनक� जो हालत होती है, उनके चेहरे पर जो मायूसी 

होती है, वह म�ने खदु देखी है । उनके चेहर ेपर काफ� मायूसी होती है, जब वे देखते ह� िक आज 

िफर �रवीजन हो गया है, आज िफर �ाइस एक �पया, डेढ़ �पया, दो �पये तक बढ़ गया है ।  

 अ�य� जी, एक जमाना था, आपको याद होगा । आप जमीन से जड़ेु ह�ए �यि� ह� । आपको 

याद होगा िक सरकार पे�ोल पर 50 पैसे बढ़ाने के िलए बार-बार सोचती थी । उस समय बार-बार 

मीिटंग क� जाती थी िक 50 पैसे बढ़ाए या नह� बढ़ाए । आज क� तारीख म� िपछले सात-आठ साल� 

म� 30 �पये से लेकर 50 �पये तक �यूल का �ाइस बढ़ चकुा है । इसका जो कै�कैिडंग इफे�ट है, 

वह हर वग� को हर चीज म� अफे�ट कर रहा है । मेर े�याल से इस बार ेम� सरकार को िनि�त �प से 

सोचना चािहए । इस तरह का इं�लेशन माक�  जो आज क� तारीख म� छह परस�ट के आसपास है, 

उसको िकस तरह से कं�ोल कर�? Without this control, this runaway inflation is going 

to cause tremendous problems to the people of this country.  

 अ�य� जी, राजीव रजंन िसहं ने बह�त बड़ी बात कही िक इस देश के जो िपछड़े इलाके ह�, 

उनके िलए रा��पित जी के मन म� िवशेष �प से एक भावना रही है । इसम� िबहार और ओिडशा है। 

 अ�य� जी, रा��पित जी ने टेली डेि�सटी क� बात कही, that the cost of internet 

connectivity and price of smartphones in India today are among the cheapest 

in the world.  
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हम� यह मानना पड़ेगा िक यू.पी.ए. ने उसके िलए बह�त हेवी �ाइस पे िकया है । आज यहा ँ

राजा जी नह� है । यह जो टेलीकॉम रवे�यूशन आया था, यह उनके जमाने म� ही आया था । यह जो 

टेली डेि�सटी और चीपे�ट �ाइसेस है, इसके िलए आज कोई वाहवाही लूटने क� बात नह� है । 

इसके िलए बह�त पहले वाहवाही लूटी जा चकु� है । इसके िलए उ�ह�ने बह�त हेवी पोिलिटकल 

�ाइस भी पे िकया है । इस टेली डेि�सटी के बार ेम� गवन�म�ट को यूिनफॉ� ल� सोचना चािहए िक 

िकस तरह से इस टेली डेि�सटी को बढ़ाया जाए । जैसे ओिडशा रा�य है, वहा ँपर आज भी 6,278 

गावँ� म� कोई मोबाइल कनेि�टिवटी नह� है । हमार ेम�ुयमं�ी जी इसके िलए बार-बार �धानमं�ी जी 

को िच�ी िलख रहे ह� । मझेु मालूम है िक �धानम�ंी जी क� मंशा है िक जो गरीब रा�य ह�, वे रा�य 

िकसी तरह स ेिवकिसत हो । मेर ेिहसाब से शायद उनक� मंशा ठीक तरह से उनके मिं�य� के पास 

पह�चँ नह� पा रही है, ऐसा मेरा �याल है । म�ंी जी यहा ँबैठे ह�, मं�ी जी हसँ रहे ह� । यह म�ंी जी, 

शायद मेर े�याल से �धानमं�ी जी जो चाहते ह�, हमेशा उसे करते ह� । हमने अपने ओिडशा म� ऐसा 

देखा है ।  

अ�य� जी, एक और बह�त ही िवशेष बात है । This is a very important issue which 

concerns all the States here. Yesterday, one of the hon. Members rightly said 

that India is a Union of States. The entire issue of the IAS cadre rules, which 

this Government now wants to revamp and bring about in such a way that the 

Central Government can pull out any IAS/ IPS/ Central Government officers 

from the States and decide as and when they want that these officers must 

serve the Central Government.  

 This is a very dangerous situation as far as Indian federal polity is 

concerned. I believe, all the States have together written about this. I think, the 

hon. Prime Minister, again, must be mindful of this that the States have 
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uniformly written about it. I am sure that his own party Chief Ministers, his own 

party’s State Governments cannot be a party to this. This is a very damaging 

issue. This goes to the root of the federal structure of India and ought not to be 

seen through. The Government must revisit this immediately and heed the 

Chief Ministers who protested on this.   

 Pradhan Mantri Awas Yojana has been praised by the hon. President, 

and rightly so.  यह बह�त अ�छी योजना है । इसम� � टेप मदरली �ीटम�ट कुछ �टेट्स को िमल 

रहा है, जो िक ठीक बात नह� है । मेर ेपास इसक� िच�ी है । कना�टक गवन�म�ट जो चाहती थी,  उसे 

स��ल गवन�म�ट ने एलाऊ कर िदया । Synchronisation of data with the MIS into Awas 

Plus is allowed. Odisha is not allowed. Odisha has been disallowed. यह तो सही 

बात नह� है । िग�रराज िसहं जी के पास हम लोग गए थे, वे भी बह�त इफेि�टव मं�ी ह� ।  

अ�य� जी, �यूरो�ैट्स को इस देश म� सभंालना तो भगवान के हाथ म� है । जहां तक हम 

सोचते ह�, �धान मं�ी जी खदु अगर अपने हाथ म� थोड़ा ल�, तो �यूरो�ैसी को संभाल सकते ह� । 

यहां म�ंी जी जो बोलते ह�, उसे वे सनुने को तैयार नह� ह� । वे कोई न कोई घ�ुी िपला देते ह� । आप 

भी अ�छी तरह से इस बार ेम� जानते ह�, �य�िक आप सांसद रहे ह�, तो आपको इसक� अ�छी 

िभ�ता है ।  

 The President has mentioned about farmers in several paragraphs of his 

Address. The Government must take note of a very disquieting feature again. 

Hon. Speaker, Sir, last year, by this time, the FCI had lifted four lakh metric 

tonnes of rice from Odisha. This year, only 12,000 metric tonnes have been 

lifted. कहा ँचार लाख और कहा ँ12 हजार?  मझेु मालूम है िक तेलंगाना के मेर ेिम�, जो आज 

इस हाउस म� बैठे ह�, उनक� भी यही पीड़ा है । This has to be totally looked at, again, by 
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the hon. Prime Minister. Otherwise, there is going to be a very serious problem 

because how are you going to look into the farmers of this country to prosper, 

if the Government, the FCI refuses to do what is mandated by law? It is 

mandated by agreement. Therefore, I believe that the hon. Prime Minister must 

look into this personally that even the target of lifting of five lakh metric tonnes, 

which has been agreed to, is not being done by the FCI on one pretext or the 

other.  This, again, is something I believe that the hon. Prime Minister must 

look at immediately.  

 Now, the other issue, of course, is of release of subsidy etc. I am not 

going to trouble you on this thing. रा��पित जी ने िद�यांग लोग� क� बात कही ह,ै म� 

आपको और इस हाउस को बताना चाहता ह� ँ। There is some note of cheer. यह एक खशुी 

क� बात है । There is a boy from Puri in Odisha who has entered the Guinness 

Book of World Records for the longest distance covered on a manual 

wheelchair in 24 hours. उसका नाम कमलाकातं नायक है । वह मेर ेिहसाब से अगले पे�रस 

ओलि�प�स म�, जो पैरा�लेिजक मैराथन होता है, उसके एक मेडल के िलए दावेदार होगा । 

रा��पित जी ने िद�यांगजन� क� जो बात कही, उसके िलए ओिडशा क� सरकार, िवशेष �प से 

नवीन पटनायक जी उसके िलए काम कर रहे ह� । रा��पित जी ने पैरा 38 म� कहा िक इस देश ने 

ओलि�प�स म� बह�त अ�छा �दश�न िकया और 19 मैड�स िलए । आपको मालूम है िक ओिडशा 

पहला ऐसा रा�य है िजसने इंिडयन हॉक� टीम को �पांसरिशप दी है । Odisha is the first 

State in the country to sponsor a national team. Today, that team has gone 

and got a bronze medal. We are now genuine, world-class medal prospects.  
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 म� आिखर म� एक बात बोलना चाह�गँा । �धानम�ंी जी िवशेष �प से अगर कह� सनु रहे ह�, 

रा��पित जी ने पहले पैरा�ाफ क� दूसरी लाइन म� कहा िक  

“In these years, people of India have displayed profound faith in 

the democratic values, discipline and sense of responsibility.” 

These are very strong words.  

 महोदय, म� आपको बताना चाह�गँा िक इसी हाउस के एक म�बर, जो िक मं�ी ह�, उ�ह�ने 10 

िदन पहले िड�टी डायर�ेटर �लािनंग क� बह�त जोर से िपटाई क� ।  एक िड�टी डॉयर�ेटर के ऊपर 

चेयर फ� क� तो चेयर टूट गई, उसक� ऊंगली टूट गई, उसके बाद टूटी चेयर क� लकड़ी पकड़ कर 

दूसर ेको इतनी बरुी तरह से पीटा िक आज उसका ऑपरशेन होकर हाथ के फोरआम� म� �लेट लगी 

ह�ई है । इसी हाऊस के एक सांसद और जो म�ंी भी ह� । जो मं�ी इस तरह से काम करते ह�, म� 

उनका नाम नह� लेना चाहता ह� ं। सभी जानते ह� िक यह मयूरभजं म� िड�टी डॉयर�ेटर �लािनंग के 

ऑिफस म� ह�आ है । लेिकन इस तरह क� बात हो, जब रा��पित जी कहते ह� िक एक स�स ऑफ 

िडि�पिलन है । �धानम�ंी जी के व�ट�  ि�िटक  …(�यवधान) 

माननीय अ�य�: कौन सा �ल है?  

�ी िपनाक� िम�ा : म� जानता ह�ं िक आप और िनिशका�त जी ��स के मा�टस� ह� ।  

माननीय अ�य�: आप उनसे बड़े मा�टर ह�। 

�ी एस. एस. अहलुवािलया (बध�मान-दुगा�पुर): म� िसफ�  इतना कहना चाहता ह�,ं मेर े साथी 

िपनाक� िम�ा जी स�ुीम कोट�  के एक व�र� अिधव�ा ह� और कानून के जानकार ह� । ये ऐसे 

प�रवार से आते ह� जहा ंजजेज पैदा होते ह�, चीफ जि�टस पैदा होते ह� । कभी भी िकसी मं�ी या 

सद�य के िखलाफ सदन म� कुछ बोलना है तो एडवांस म� उस सद�य या मं�ी को एक नोिटस सव� 

करना पड़ता है । �या नोिटस िदया गया?  
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माननीय अ�य�: इ�ह�ने नाम नह� िलया है ।  

�ी िपनाक� िम�ा : अ�य� जी, ये इतने ��स के प�के ह� िक म� इनके सामने ऐसी गलती कर ही 

नह� सकता �य�िक मझेु मालूम है िक ये इिमिडएटली टोक द�गे, जो �धानम�ंी के सबसे व�ट� 

ि�िटक हो,  who was critical of the Prime Minister and there are many reasons to 

criticise him. But nobody can criticise him as far as his personal conduct with 

people goes. He is unfailingly courteous; he is unfailingly polite with everybody 

who he meets with. चाहे वह पॉिलटीकल लीडस� हो, चाहे अपोिजशन लीडस� हो, चाहे 

ऑिफसस� हो, इस तरह क� बात अगर उनके काउि�सल ऑफ िमिन�टस� के लोग करते ह� । इसके 

पहले भी हम� मालूम है यूपी म� एक मं�ी जी के प�रवार के �ारा वारदात ह�ई है । इस तरह से 

रा��पित जी ने जो बात कही, sense of discipline, sense of democratic values. These 

go against the democratic norms and values. I think the Prime Minister must 

take a very serious view of these things. These things should not be easily 

countenanced. म� इ�ह� श�द� के साथ अपनी बात समा� करता ह�ं । आपने मझुे इस चचा� म� 

भाग लेने के  िलए बलुाया, आपका बह�त-बह�त ध�यवाद ।  

माननीय अ�य�: �हलाद जी, आप कुछ बोलना चाहते ह�?  

ससंदीय काय� मं�ी; कोयला म�ंी तथा खान म�ंी (�ी �हलाद जोशी): अ�य� महोदय, िपनाक� 

जी बह�त सीिनयर अिधव�ा ह�, इ�ह�ने काउि�सल ऑफ िमिन�टस� का भले ही नाम न िलया हो । 

मझेु लगता है िक ऐसे सदंभ� म� नह� बोलना चािहए । मेरा भी 30-32 साल� का ससंदीय अनभुव है । 

मझेु लगता है िक वह भी अ�छी तरह से जानते ह�, इस अवसर पर �रकाड� म� यह बात न आए । 

अभी यह िववाद �प� नह� है, वहा ंरा�य सरकार �ारा कोई कानूनी कार�वाई होनी है, उसे पहले 

कर ल�, उसके बाद सदन म� कोई बात कही जाए तो अ�छा होगा ।  

माननीय अ�य�: �ी नामा नागे�र राव  
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SHRI NAMA NAGESWARA RAO (KHAMMAM): Thank you, hon. Speaker, for 

giving me this opportunity to speak on Motion of Thanks on the President’s 

Address.  

17.49 hrs        (Shrimati Rama Devi in the Chair) 

�ेिसडेि�शयल ए�ेस सुनने के बाद, आज के िदन कं�ी कोिवड और कई दूसरी वजह� से 

िजस तरह क� �ोब�मस को फेस कर रही है, �ेिसडेि�शयल ए�ेस �ारा गवन�म�ट देश को बताएगा, 

ऐसा म�ने सोचा था । अनइ�पलायम�ट के बार ेम� काफ� लोग� ने बात क�, अभी हमार ेकलीग ने भी 

बात क�, अनइ�पलायम�ट बह�त बड़ा म�ुा है, उसको ए�ेस नह� कर पाए ह� । �ाइस िजस तरह से 

रजे ह�आ है, चाहे प�ेोल हो या डीजल हो, उसके बार ेम� उ�लेख नह� िकया है । इसम� एमएसपी के 

बार ेम� उ�लेख नह� िकया गया है । िकसान के �ोड�ट, चाहे पैडी हो या गहे�ं हो, नेशनल �ो�योरम�ट 

पॉिलसी के बार ेम� भी नह� बोला गया है । �टेट्स एडं स�टर �रलेशन के बार ेम� कुछ भी टच नह� 

िकया गया है । Our Country is a Union of States.  जब सब �टेट्स का डैवलपम�ट होगा 

तभी कं�ी का डैवलपम�ट होगा । �टेट और स��ल के �रलेशन को काफ� अ�छी तरह से आगे लेकर 

जाना चािहए, लेिकन रा��पित जी के अिभभाषण म� इसे टच भी नह� िकया गया ।  

 इसम� पेज नबंर 4 म� बाबा साहेब अ�बेडकर के श�द� को म�शन िकया गया है । इसम� 

िलबट�, इ�वेिलटी और �ेटरिनटी क� बात कही गई है । जो बात कही गई है, �या हम उसके 

अनसुार चल रहे ह�? अ�बेडकर जी ने उस समय रा�य� के बार ेम� जो िलखा था,  �या आज के 

िदन उस तरह से  चल रहा है? उस समय क� और अब क� प�रि�थित बह�त अलग है । अ�बेडकर 

जी क� रा�य� क� बात के अनसुार हम� तेलंगाना िमला है । हमार ेनेता केसीआर साहब ने तेलंगाना 

के िलए 15 साल डे एडं नाइट फाइट क� है । Finally, we got the Telangana in 2014. 

तेलंगाना बनने के बाद पहले �या था और अब �या है, म� इसके बार ेम� हाउस से देश को बताना 

चाहता ह�ं ।  
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 तेलंगाना बनने से पहले हमार ेयहां ि�ंिकंग वाटर क� बह�त �ा�ल�स थ� । िकसान� को खेती 

करने म� बह�त �ा�ल�स थ�, उ�ह� पावर नह� िमलती थी । तेलंगाना के कम से कम 25 से 30 लाख 

मजदूर� को ग�फ कं�ीज़ और दूसरी �टेट्स म� जाकर मजदूरी का काम करना पड़ता था । यह उस 

समय का तेलंगाना था, लेिकन अब तेलंगाना बदल गया ह ै । इस बकु म� पेज नबंर 6 म� िलखा है 

और `हर घर म� नल से जल` के बार ेम� ए�ेस िकया गया है  ।  

  आज `हर घर जल` के बार ेम� काफ� िडसकशन ह�आ है  । `हर घर जल` एक इ�यू है, 

तेलंगाना बनने से पहले हमार ेयहां पीने के िलए पानी नह� था  । हमार े नेता केसीआर साहब ने 

इसके बार ेम� सोचा  । तेलंगान सी लैवल से काफ� ऊपर है इसिलए 300-400 फ�ट तक बोर करने 

से भी पानी नह� िमलता था  । पहले ऐसा तेलंगाना था  । हमार ेनेता ने हर घर म� जल पह�ंचाने का 

काय��म बनाया । इस काय��म म� हमार ेदेश का यही पहला रा�य है  ।  

आज �� काल म� इसका �र�लाई िदया गया है । हमने पहले काफ� स�लीम�टरी �वै�न के 

िलए �ाई िकया था, लेिकन तब हम� मौका नह� िमल पाया था । आज ऑनरबेल जलशि� िमिन�टर 

ने �र�लाई िदया गया है, उसम� तेलंगाना के बार ेम� िलखा है िक 100 परस�ट हर घर म� जल पह�ंचा 

िदया गया है । 17व� लोकसभा म� कम से कम 20 बार सरकार ने बताया िक तेलंगाना म� हर घर म� 

जल िदया है । वे �शंसा भी करते ह� और 100 परस�ट बोल भी देते ह� लेिकन एक �पया भी नह� 

देते ह� । आज तक एक �पया भी नह� िदया गया है । हम� एक �पया भी नह� िमला है ।  

इसके बार े म� नीित आयोग क� �रकम�डेशन है । नीित आयोग ने �रकम�डेशन क� है और 

�रकम�डेशन  म� ि�लयर कट िलखा है, तेलंगाना म� जो �क�म एडॉ�ट क� है, उसे सपोट�  करना 

चािहए । स��ल   गवन�म�ट ने 19205 करोड़ �पये तेलंगाना को देने ह�, यह नीित आयोग क� �रपोट�  

है । 5000 करोड़ �पये क� योजना म� ट��स डेवलप िकए गए । काकतीय के समय म� जो ट��स 

बनाए गए थे, डेवलप िकए गए थे । नीित आयोग ने कहा है िक पानी के िलए यह बह�त मह�वपूण� 

�णाली है, इसे ज�र सपोट�  करना चािहए । नीित आयोग ने वष� 2016 म� 24000 करोड़ �पये के 
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िलए िलिखत �प म� िदया है । उस िदन स ेअभी तक हम लोग पीछे पड़े ह� । हमने माननीय �धान 

मं�ी जी को और कंसंड� िमिन�टर को लेटस� भी िलखे ह�, लेिकन हम लोग� को एक �पया नह� 

िदया गया है ।  

 उसी तरह से पेज न�बर 6 एवं 7 म� सरकार ने पैडी �ो�योरम�ट के बारे म� �ेिसड�िशयल 

ए�ेस म� िलखा है । पैडी �ो�योरम�ट के िलए भी एक नेशनल पॉिलसी होनी चािहए । अभी-अभी 

ओिडशा के हमार ेिम� ने बताया है िक पैडी �ो�योरम�ट म� िकतनी िद�कत हो रही है । पूरे देश भर 

म� िकसान के पैडी �ो�योरम�ट म� िद�कत हो रही है । अभी िपछले सेशन म� हम लोग� ने 9 िदन� 

तक तेलंगाना के पैडी �ो�योरम�ट के बार े म� काफ� कुछ बताया था । उसके बावजूद भी पैडी 

�ो�योरम�ट पूरा नह� कर पाए ह� । कम से कम आने वाले िदन� म� पैडी �ो�योरम�ट के िलए एक 

नेशनल पॉिलसी बननी चािहए ।  

 उसी तरह से पेज न�बर 8 म� `िकसान स�मान िनिध` के बार ेम� बताया गया है  । के�� 

सरकार िकसान� को 2000 �पये तीन बार द ेरही है  ।  उसके िलए भी देश को जानना चािहए । 

रयैत बंध ुबोलकर तेलंगाना के जो िकसान ससुाइड कर रहे थे, िजनको अपना घर छोड़कर ग�फ म� 

जाकर मजदूरी का काम करना पड़ रहा था, हमार ेनेता ने उनके बार ेम� सोचा िक िकसान� के िलए 

हम�  हाथ बढ़ाना चािहए और उ�ह� �ोटे�ट करना चािहए । इसिलए, हम लोग� ने उनको रयैत बंध ु

और िकसान का बंध ुबोलकर हरके एकड़ के िलए दस हजार �पये ��येक साल देना श�ु िकया । 

हम अभी तक 50 हजार करोड़ �पये फॉम�र के अकाउंट म� डायर�ेट भेज चकेु ह� । इसम� कोई 

मीिडएटर नह� है । उसी तरह स ेहम लोग� ने 24 घंटे �� पॉवर दनेा श�ु िकया है । 24 घंटे म� 

िकसान कभी भी �� पॉवर ले सकता है । हमार ेयहां 30 लाख बोरव�ेस ह� । हमने उन 30 लाख 

बोरव�ेस के िलए भी िकसान� को �� पॉवर िदया है । उसी तरह से उनको इं�योर�स भी िदया ह ै। ये 

सब दनेे क� वजह से हमार ेयहां के िकसान पैडी �ो�योरम�ट म� आगे बढ़ रहे ह� । लेिकन, अभी भी 
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पैडी �ो�योरम�ट म� काफ� िद�कत� हो रही ह� । इसी वजह से हमने इस िवषय को हाउस क� �ि� म� 

लाया है । अभी ि�थित �या है?  

तेलंगाना बनने से पहले 25 से 30 लाख लोग बाहर जाकर काम करते थे । अभी तेलंगाना 

म� 12 �टेट्स से 15-20 लाख लोग काम कर रहे ह�  ।  …(�यवधान) मैडम, अभी हमने बोलना शु� 

िकया है । आपको हम� थोड़ा समय देना चािहए । 

माननीय सभापित : दस िमनट हो गए ह� । 

… (�यवधान) 

�ी अधीर रजंन चौधरी : सरकार ने हं�ेड परस�ट घर के िलए नल का इंतजाम िकया है ।  …

(�यवधान) 

�ी नामा नागे�र राव : हा,ं हं�ेड परस�ट िकया है । िमिन�टर साहब का �र�लाई भी है ।  …

(�यवधान) यह भी देखने क� बात है िक तेलंगाना बनने से पहले 25 से 30 लाख लोग बाहर जाकर 

काम करते थे । अभी 15 से 20 लाख लोग हमार ेतेलंगाना रा�य म� आकर काम कर रहे ह� । जब 

कोरोना आया था, तो अधीर रजंन जी और दबेु जी ने हम� अपने लोग� को कोरोना से बचाकर 

वापस  भेजने के िलए फोन िकया था  । कोरोना के समय हम लोग� ने उनक� काफ� देखभाल क� 

थी ।  …(�यवधान) 

 उसी तरह हमने पेज न�बर 8 म� पाम ऑयल के बार ेम� पढ़ा है । देश म� पाम ऑयल का 

उ�पादन हमने पहली बार अपनी िडि���ट स,े जहा ंसे म� एमपी ह�,ं वहां से वष� 1990 म� ही श�ु 

कर दी थी । अभी पाम ऑयल के उ�पादन म� हम लोग न�बर वन ह� । आने वाले समय म� हमने 20 

लाख एकड़ म� पाम ऑयल के िलए �ो�ाम बनाया है । अभी हमार ेयहा ंपाम ऑयल के िलए दो 

फै��ीज ह� । हम लोग तेलंगाना म� 12 और फै��ीज खोलने का �यास कर रहे ह�। 
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 उसी तरह से, पेज न�बर 9 म� ’बेटी बचाओ , बेटी पढ़ाओ  ‘के बार ेम� बताया गया है  । ’बेटी 

बचाओ, बेटी पढ़ाओ  ‘के बाद बे टी क� शादी भी करनी चािहए । इसके िलए हमार ेचीफ िमिन�टर ने  

’क�याण ल�मी -शादी मबुारक  ‘नाम से एक �ो�ाम बनाया है  । हम हर शादी के समय 1,01,016 

�पये देते ह� । अभी तक 10,00000 लोग� को हम यह रािश दे चकेु ह� । इस �ो�ाम म� हम लोग� ने 

8 हजार करोड़ �पये िदए ह� । इसिलए, यह �ो�ाम पूर ेदेश भर म� चलाना चािहए ।   

18.00 hrs 

 बेटी को बचाने के िलए और बेटी क� शादी करने के िलए यह �ो�ाम पूर ेदशे भर म� लागू 

िकया जाना चािहए । हम लोग� ने िजस तरीके से ’हर घर जल ‘योजना चालू क� है , वह �ो�ाम भी 

देश म� लागू करना चािहए । पेज नबंर 13 पर 7 मेगा इंटी�ेटेड टे�सटाइल रीजन और ऐपरल पाक�  

बनाए जाने क� बात क� गई है । तेलंगाना कॉटन �ोड�शन म� दूसर े�थान पर है । तेलंगाना को 

टे�सटाइल पाक�  देना चािहए । हम� टे�सटाइल पाक�  नह� िमला है।…(�यवधान) उसी तरह से इस 

हाउस म� एपी �रआग�नाइजेशन ए�ट, 2014 म� ए�ी िकया गया था, लेिकन अभी तक उसम� से कुछ 

भी लागू नह� ह�आ है । �टील �लांट भी नह� िदया गया है । काजीपेट म� कोच फै�टरी भी नह� दी गई 

है । िग�रजन यूिनविस�टी के िलए भी फंड्स नह� िदए गए ह� । अभी पूर े देश म� 157 मेिडकल 

कॉलेजेज़ िदए गए ह�, लेिकन तेलंगाना को एक भी मेिडकल कॉलेज नह� िमला है । 7 आईआईए�स 

िदए गए ह�, लेिकन तेलंगाना को एक भी नह� । 84 नवोदय �कू�स िदए गए ह�, लेिकन तेलंगाना को 

एक भी नह� । 7 आईआईटीज़ दी गई ह�, लेिकन तेलंगाना को एक भी नह� । 16 आईआईआईटीज़ 

दी गई   ह�, लेिकन तेलंगाना को एक भी नह� । 4 NITs िदए गए ह�, लेिकन तेलंगाना को एक भी 

नह� । 7 मेगा टे�सटाइल पा�स� िदए गए ह�, लेिकन तेलंगाना को एक भी नह� । �या तेलंगाना रा�य 

भारत म� नह� है? �या तेलगंाना के लोग भारतीय नह� ह�?...(�यवधान)  

माननीय सभापित  : �ी राजीव �ताप �डी जी। 
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�ी नामा नागे�र राव  : महोदया, म� बस एक िमनट म� कन�लूड कर रहा ह�ं । उसी तरह से हम� 

कुछ भी नह� िदया गया है।…(�यवधान) हम� जो-जो नह� िदया गया है, वह तो ठीक है, लेिकन हमसे 

�या-�या िलया गया है, वष� 2013 म� हमार ेिलए आईटीआईआर �वीकृत ह�आ था, लेिकन उसको 

रोक िदया गया है । उसी तरह से तेलंगाना बनने के बाद 7 मंड�स ले िलए गए ह� । एक हाईडल 

पावर �ोजे�ट को ले िलया गया है । नीित आयोग क� जो रकेम�डेश�स ह�, हम� उसम� से एक �पयैा 

भी नह� िदया गया है।…(�यवधान)  

माननीय सभापित : �ी राजीव �ताप �डी जी। 

�ी नामा नागे�र राव  : महोदया, एक िमनट और दे दीिजए।…(�यवधान) यह तो एससी, एसटी 

और ओबीसी का िवषय है।…(�यवधान) आप चेयर पर बैठी ह�ई ह�, तो एसटी, एससी और ओबीसी 

के िवषय पर एक िमनट और दे दीिजए।…(�यवधान) म� एक िमनट से �यादा समय नह� 

लंूगा।…(�यवधान) 

माननीय सभापित : �डी जी, आप बोिलए । म�ने एक-एक िमनट करके चार िमनट िदए ह� । आपके 

िलए 10 िमनट का समय अलॉट था, लेिकन म�ने 14 िमनट िदए ह� । अब आप बैठ जाइए। 

… (�यवधान) 

 

�ी नामा नागे�र राव : महोदया, वष� 2014 म� तेलंगाना ने ओबीसी के आर�ण के िलए एक 

�र�यूलेशन पास करके के�� सरकार के पास भेजा था । हम लोग� ने वष� 2014 म� शेड्यूल का�ट 

के कैटेगराइजेशन के िलए भेजा था । उसी तरह से हम लोग� ने ओबीसी िमिन��ी के िलए तेलंगाना 

से एक �र�यूलेशन भेजा है, माइनो�रटी के �रजव�शन के िलए �र�यूलेशन भेजा है । हम लोग 

फाइनली यही चाहते ह� । जब रा�य� का डेवलेपम�ट होगा, तब स�ैटर का डेवलेपम�ट होगा । के�� 

और रा�य� को िमलकर काम करने क� ज�रत है । हम� उस एगंल से आगे बढ़ना चािहए । पूर ेदेश 
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के लोग भारतवासी ह� । हम भी इिंडयन ह� । तेलंगाना म� पैदा ह�ए ह�, इसका मतलब यह नह� है िक 

तेलंगाना से कुछ ले िलया जाए । म� आपके मा�यम से सरकार क� �ि� म� इसको लाना चाहता ह�ं। 

 ध�यवाद । 
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�ी राजीव �ताप �डी (सारण) : महोदया, आज मेर ेिलए सचमुच एक बह�त ही सखुद िदन है । 

ऐसा इसिलए है, �य�िक 7 साल पहले इस सदन म� जब देश के माननीय �धानमं�ी जी पहली बार 

जीतकर   आए थे, तो मझेु महामिहम रा��पित जी के अिभभाषण पर बोलने का मौका �ा� ह�आ 

था ।   जब म� 7 साल� के बाद इस पर बोल रहा ह�ं, तो 7 साल� के बाद भी मझेु गव� महसूस हो रहा 

है । म� एक और चीज के बार ेम� याद िदलाना चाह�ंगा, �य�िक यह बह�त ही मह�वपूण� है । देश के 

�थम रा��पित डॉ�टर राजे�� �साद जी थे । जब दशे के पहले महामिहम रा��पित जी का 

अिभभाषण ह�आ होगा, चूंिक वह िबहार से िबलॉ�ग करते थे।…(�यवधान) मैडम, म� चाहता ह�ं िक 

आप हाउस को आड�र म� लाए।ं…(�यवधान)  

 मैडम, यह सच है िक जब िदनांक 16 मई, 1952 को रा��पित जी का पहला अिभभाषण 

ह�आ होगा और उस समय डॉ. राज�े� �साद जी, जो िक छपरा क� घरती, सारण क� धरती से, 

िबहार क� धरती से आते थे, वे देश के पहले रा��पित थे । उ�ह�ने एक नमन के साथ और उसी 

परपंरा को लेकर अपना अिभभाषण िदया था । म� देश के �थम रा��पित जी का पहला वा�य 

बोलना चाह�ंगा । उ�ह�ने आजादी के बाद अपने पहले भाषण म� कहा था िक ’भा�य हम� बुला रहा है 

और यह हमारा काम है िक हम उसके िनमं�ण को �वीकार कर�। ‘म� तो ऐसा ही समझता ह� ँ िक 

भा�य ने देश को �ी नर�े� मोदी जी जैसा �धान म�ंी िदया है औ र आज हम कामयाबी के बड़े रा�ते 

पर चल रहे ह� । भा�य ने बुलाया और देश को �ी नर�े� मोदी जी जैसा �धान मं�ी िदया । उनक� 

वाणी आज पूरी तरह से �व�थ िदख रही है ।  

 हम सब जब भी इस सदन म� खड़े होते ह� तो यहां सवाल पूछते ह� । का�ेंस के लोग� ने भी 

इस देश पर राज िकया और बाक� थोड़े बह�त लोग� ने भी इस देश पर राज िकया तो म� यह बताना 

चाहता ह� ँिक आिखर भारतीय जनता पाट� का अथा�त हमारा ल�य �या है, हमारा िस�ांत �या है, 

हमार मूल �या है और हम िकस न�व पर चलते ह� । इसके मा� दो धरातल ह� । यह कोई जिटल 

िवषय नह� है, िजस पर हम चचा� कर रहे ह� । यह बड़ा ही सरल िवषय है । जो दो िपलस� ह�, वे �या 
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ह�? एक हमार ेसोच िवचारक दीन दयाल उपा�याय जी ह� । उ�ह�ने एक आ�मा एव ंमानवता दश�न 

के बार ेम� चचा� क� है और वहां से उभरकर अ�ंयोद् य िनकला । अब यह अ�ंयोद् य �या है? भारतीय 

जनता पाट� के ल�य म� और हर �वयं सेवक सघं के काय�कता�  के ल�य म� �या है? हमार ेल�य म� 

गरीब� क� उ�नित, िकसान� क� समिृ� और यवुाओ ंक� िचतंा है । यह हमारा मूल �प से देश को 

आगे लेकर चलने का और देश के बार ेम� इं�लूिसव रा�ता अपनाने का तरीका है । अब दूसरा 

धरातल �या था? वह था, �यामा �साद मखुज�, जो हमार ेदल के सबसे पहले अ�य� बने थे और 

वे पि�म बंगाल से आते थे । इन दो धाराओ ंपर हमार ेिस�ांत ह�, िजन पर देश के �धान म�ंी जी 

और िपछले 60-70 साल� से िव�ास करने वाले लोग ह�, जो इस रा�ते पर चलते ह� ।  

 म� इस बार सदन म� सनु रहा था िक सभी लोग� ने सभी िवषय रखे और हमार ेदेश के �धान 

मं�ी जी ने इतने मानक �थािपत िकए ह� िक अगर एक-एक मानक पर चचा� क� जाए। …(�यवधान) 

मैडम, आप बताइए �या इस तरह से हाउस चलेगा? इस कॉ��� स म� �पीकर जी को बलुाइए। …

(�यवधान) यह िडिसि�लन का मामला है। …(�यवधान) आप �पीकर साहब को बुलाइए, यहां पर 

बह�त इनिडिसि�लन हो रहा है। …(�यवधान) Is this the way you respect your 

colleagues, Mr. Raja? Mr. Maran, is this the way? … (Interruptions) You are a 

leader of the biggest party which is very small now. So, you must listen.  

माननीय सभापित : �डी जी, आप यहां देखकर बोिलए ।  

… (�यवधान) 

�ी राजीव �ताप �डी : मैडम, ठीक है । म� अपनी बात बोलता ह� ँ। हम कई सार ेसोशल फै�टस� 

के बार ेम� कहते ह� । म� आपको दूसरे �े� के �प म� देश के �धान मं�ी जी के सपने के बार ेम� बताता 

ह� ँ । हम फाइन�िशयल इं�लूजन के बार ेम� कहते ह� । हमार ेसभी िम�� ने कहा है िक जन-धन के 

तहत 50 करोड़ नए खाते खोल िदए गए ह� तो यह सब ठीक ह,ै लेिकन एक दूसरी योजना जो देश 

के लोग� को िमली है, चूिँक देश के �धान म�ंी जी कोई योजना बनाते ह�, चाहे वह सरु�ा बीमा 
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योजना, अटल प�शन योजना या जीवन �योित बीमा हो तो आिखर ये योजनाए ंगरीब� के िलए, छोटे 

िकसान�   के िलए होती ह� । आप अमे�रका जैसे देश को देिखए, वहां पर इं�योर�स कवरजे को 

देिखए । हम� तो आगे बढ़ना है । अमे�रका म� इं�योर�स का जो कवर है, वह 34 ि�िलयन यूएस डॉलर 

है । हम तो 5 ि�िलयन डॉलर इकोनॉमी क� बात करते ह� । यनुाइटेड िकंगडम म� जो इं�योर�स का 

कवरजे है, वह 3.5 ि�िलयन यूएस डॉलर है । जापान म� 1.7 ि�िलयन डॉलर है और भारत म� 

0.007 है। 

कह� न कह� देश के �धानमं�ी जी ने इस िवषय को समझा होगा िक आिखर अगर धरती 

पर हर पांचवा-ंछठा �यि�, चीन और भारत के साथ, िव� क� आधी आबादी यहां है । इसीिलए 

क�पना करके, हमार ेदेश के भीतर जो साधन ह�, उ�ह�ने गरीब� के िलए दिुनया क� सबसे बड़ी 

योजना लागू क�, उसक� श�ुआत क� । पहले इस देश म� जब हम इ�ंयोर�स क� बात करते थे, तब 

िसफ�  बड़े लोग ही सोचते थे िक इं�योर�स होगा । आज देश का गरीब, िकसान और मजदूर भी 

इं�योर�स का लाभ उठा सकता है । यह क�पना है और अमे�रका तक पह�ंचाएगें, सौ साल लग�गे, 

लेिकन देश के �धानम�ंी जी ने इं�योर�स क� प�रभाषा को िफर से िडफाइन कर िदया है । म� िपछली 

सरकार के बार ेम� कोई िट�पणी नह� करना चाह�ंगा, लेिकन डायर�ेट बेिनिफट �ांसफर क� बात है । 

ये योजनाए ं भारत सरकार क� योजनाए ं ह� और हमारी सरकार इन�लूिसव काम करती है और 

इन�लूिसव योजनाओ ंम� 312 योजनाए ंह� । िपछले तीस वष� से हम लोग भी देश क� राजनीित देख 

रहे ह�, लेिकन वष� 2014 से लेकर अब तक, इतनी बड़ी मा�ा म� पैसा, बीच के िबचौिलय� को 

हटाकर, दलाल� को हटाकर, टाउट्स को हटाकर, एकाउ�ट म� भेजने क� जो �यव�था क� गई है, 

आज उसका लाभ सभी को िदख रहा है । लगभग 20 लाख लोग� के एकाउ�ट म� पैसा गया है । 

कभी िकसी ने इसक� क�पना नह� क� थी ।  
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एकाउ�ट म� पैसे भेजने का एक लाभ यह ह�आ िक सरकार को भी उसका फायदा हो गया । 

सरकार ने देखा िक िकतने िफि�टिशयस एकाउ�ट्स थे, बीच म� िकतने दलाल थे और इसम� सवा 

दो लाख करोड़ �पये क� बचत भी हो गई । इससे देश का लाभ ह�आ और उसम� टे�नोलॉजी का 

उपयोग ह�आ । यह सोचने का तरीका है िक िकस �कार से आज देश क� सरकार सोचती है । म� 

रा��पित जी के अिभभाषण के समथ�न म� बोल रहा ह�ं, िजसम� उ�ह�ने देश का िच� पूर ेभारत के 

सामने रखा है । �धानम�ंी सड़क योजना क� शायद कोई चचा� न कर,े लेिकन अटल िबहारी 

वाजपेयी जी क� सरकार म� व�कैया नायडू जी उस समय �ामीण िवकास म�ंी थे । वाजपेयी जी ने 

उनको बुलाकर कहा िक म� देश क� �ामीण सड़क� के बार ेम� िचि�तत ह�ं । उस समय एक योजना 

बनाई गई, यह वष� 2000 क� योजना है । उस समय पीएमजीएसवाई योजना बनाई गई और आज 6 

लाख 80 हजार िकलोमीटर सड़क� का िनमा�ण पूर ेभारतवष� म� हो गया है । �या कभी कोई इसक� 

क�पना कर सकता था? म� आपको बताना चाह�ंगा िक जब म� छोटा था, पटना म� एक हािड�ग रोड 

है, जहां से एक बस चलती थी । मेरा गांव, जो मेरी कां�टीट्व�सी भी है, पटना से लगभग 80 

िकलोमीटर दूर है । वहां एक हािड�ग पाक�  बस �ट�ड था । वहां से एक बस चलती थी, िजस पर मेरी 

मां गांव जाती थी । उस बस का नाम था – वन डे सिव�स  । ललन बाबू, पता नह� आपको याद है या 

नह� । सबुह पांच बजे वह बस चलती थी, लगभग एक या दो बजे दोपहर म� गावं पह�ंचती थी, िफर 

वहां से तीन बजे चलकर, लगभग 70 िकलोमीटर दूरी तय करते ह�ए वह बस रात आठ बजे तक 

पटना वापस आती थी । उसका नाम था – वन डे सिव�स  । आज उस ‘वन डे सिव�स’ से म� पटना से 

अपने गांव 50 िमनट म� पह�ंच जाता ह� ं। यह है उस �गित का माग�, जो दशे क� सरकार ने और देश 

के �धानमं�ी जी ने िदखाया है ।  

 ‘भारतमाला’ क� भी क�पना अटल िबहारी वाजपेयी जी ने क� थी, वष� 1999 म� गो�डन 

�वाि�लैटरल क� चचा� क� थी, नॉथ�-साउथ-ई�ट-वे�ट कॉ�रडोर क� चचा� क� थी । जो एक बड़ी 

�रसच� है, उसके पूर ेआंकड़े बताते ह� िक on every dollar spent, the return is more than 

20 per cent. और Density of roads in India is more than that in Germany and 
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France. यह बात कभी कोई बोलता नह� होगा, लेिकन देश के �धानम�ंी जी जानते ह� िक हमारा 

ल�य �या है । आज ड�िसटी क� बात होती है तो सड़क� का घन�व पूरी दिुनया म� सबसे �यादा है । 

यही उपलि�ध है, देश यही चाहता था और देश का यही सपना था । आज दिुनया म� भारत का रोड 

नेटवक�  सेक�ड लाज��ट है । सबसे पहले �थान पर अमे�रका है और अमे�रका के बाद भारत है । 

इस �ेणी म� हम दूसर े�थान पर खड़े ह� । भारत म� सड़क� क� ल�बाई चाइना से भी �यादा है । इस 

बात को मानने के िलए तैयार नह� है, लेिकन आज चीन से �यादा भारत क� सड़क� क� ल�बाई है । 

अमे�रका म� सड़क� क� ल�बाई 67 लाख िकलोमीटर है, भारत उससे िसफ�  पांच लाख िकलोमीटर 

कम है । भारत म� सड़क� क� ल�बाई 62 लाख िकलोमीटर है और चाइना क� मा� 51 लाख 

िकलोमीटर है । यही उपलि�ध है, यही लोग� का सपना था, यही तो लोग� ने आजादी के बाद मांगा 

था । म� एक उ�लेख करना चाह�ंगा । अमे�रका के बार ेम� कहते ह�, वह सचमचु सबसे बड़ा देश है, 

�रचे�ट देश है, सबसे अमीर देश है । वहां के रा��पित जॉन एफ. कैनेडी ने एक बार कहा था, इस 

बात को सभी लोग कहते ह� और हम� इसे बार-बार दोहराना चािहए । उ�ह�ने कहा था िक America 

does not have good roads because it is rich, America is rich because it has 

good roads. यही तो बात है । कह� न कह� ऐसे �टेट्समैन, ऐसे पॉिलिटिशय�स, ऐसे लोग� के 

�टेटम�ट्स हमार े िदल म� ह� और हमारी सरकार  – चाहे अटल िबहारी वाजपेयी जी रहे ह� या 

वत�मान �धानमं�ी जी ह�, उस ल�य को �ा� करने के िलए काम करते ह� ।  

 महोदया, �माट�  िसटी क� बात है । हम तो कहते ह� िक नाला बना दीिजए, यह कर दीिजए, 

वह कर दीिजए । इसम� िबहार सरकार लगी रहती है, ललन जी और हम सब लोग लगे रहते ह� । देश 

के �धान मं�ी जब �माट�  िसटीज़ क� बात करते ह� तो वह लेख �या है? �माट�  िसटीज़ का मतलब 

कोई कपड़े या पतलून पहनकर �माट�  थोड़े ही हो जाता है । �माट�  िसटीज़ म� अ�य देश� के उन 

�थान� से तलुना करते ह�, उनम� जैसे �यूयाक�  है । �यूयाक�  के लोग� के जो एसेट्स ह�, सरकार के 

नह�, लोग� के जो एसेट्स ह�, उन एसेट्स म� गाड़ी, घोड़ा, घर-मकान, दकुान वह तीन ि�िलयन 

डॉलस� है । उसके बाद लंदन शहर का 2.7 ि�िलयन यूएस डॉलस� और टो�यो का 2.5 ि�िलयन 
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यूएस डॉलस� है । भारत म� अगर सबसे सम�ृ शहर माना जा रहा है तो वह मुंबई है । मुबंई म� 0.95 

ि�िलयन है । हमारे िबहार के भी गरीब लोग मुंबई म� मजदूरी करते ह�, चौक�दारी करते ह� ।  

महोदया, आिखर ईज ऑफ लाइफ क� िकसी जगह पर �यव�था होती है । Mumbai 

accounts for six per cent of the Indian economy. अब आप बताइए, इसके िलए तो 

सोचना ही है । देश के �धान मं�ी जी ने ज�र सोचा होगा िक देश भर म� �माट�  िसटीज बनाए ंऔर 

कभी  तो देश म� श�ुआत कर� । वहां िसटी �माट�  हो, वहां के लोग� क� आय बढ़े, वहां क� इनकम 

बढ़े । Thirty per cent of income tax is from Mumbai and 35 per cent of customs 

duty is from Mumbai. आिखर ऐसा �य� ह�आ? एक शहर म� �या होना चािहए । वहां पि�लक 

�ांसपोट�  होना चािहए, मे�ो होनी चािहए, पावर होनी चािहए, कोर ब�िकंग होनी चािहए, कॉमिश�यल 

हब होना चािहए, िश�ा होनी चािहए, एटंरटेनम�ट होना चािहए, हॉि�पटैिलटी होनी चािहए ।  …

(�यवधान) अधीर साहब आप सिुनए तो सही । आपने तो कुछ िकया नह� है । आपने 30-35 साल� 

म� कुछ िकया नह� है तो आप �या सनु�गे? वहा ंटू�र�म और हे�थ केयर होना चािहए । शहर क� एक 

रिेसपी होती है । इसी तरह से जब िकसी शहर क� सरंचना बनेगी तो िनि�त �प से आने वाले िदन� 

म� उस शहर के लोग� का भी क�याण होगा और उस रा�य का भी क�याण होगा ।  

 महोदया, म� इस िवषय को आगे लेकर चलता ह�ं । भारत म� फा�टे�ट �ोइंग िसटीज़ क� बात 

है । भारत म� ये तैयार हो रही ह� । अब हम� छपरा को करना है, आरा को करना है, भोजपरु को करना 

है, औरगंाबाद को करना है और हम� पटना को भी बढ़ाना है । सौ साल के भीतर, यानी आजादी के 

अगले 25 वष� म� इन सब शहर� क� जीडीपी उस रा�य क� जीडीपी से �यादा हो जाएगी । यह 

उसक� तैयारी हो रही है । देश के �धान म�ंी जी क� क�पना है िक ऐसे 200-250 शहर बन� ।  

ि�ची, ित�परु, राजकोट, नागपरु, आगरा, िवजयवाड़ा, ब�गल�ु, सूरत, हैदराबाद, चे�नई क� 

जो इकॉनोमी है, वह अगले 25 वष� म� 9 गनुा बढ़ जाएगी । देश म� कुछ नह� छूटना चािहए, उसम� 

योजना बनानी चािहए । देश के जो अगं छूट ह�ए ह�, इसिलए �माट�  िसटीज़ का कॉ�से�ट लाया गया । 
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इसम� �ीनगर, क�मीर और ज�मू �य� छूटेगा? देश के �धान म�ंी जी ने श�ुआत कर दी है और 

उसका लाभ भी ��य� �प से दूसर े�थान� पर िदख रहा है । यह �माट�  िसटीज़ का कॉ�से�ट है । 

यह नह� है िक हम लोग सोचते ह� िक �माट�  िसटी म� नाला बना द� ।  

 मैडम, सोलर अलाइ�स क� बात है । म� एक कमेटी म� था और उसम� डॉ�टर संजय 

जायसवाल भी ह� । मझेु भी यह बात समझ म� आई । एक िवषय है । जब हम बचपन म� देखते थे िक 

कोई वायरलैस लेकर जाता था तो हम लोग� को लगता था िक यह िसपाही बड़ा ताकतवर आदमी 

है, �य�िक उसके पास वायरलैस है । वायरलैस बड़ी गजब क� चीज़ लगती थी । वह वायरलैस पर 

बात करगेा, खबर कर देगा और पुिलस चली आएगी । आज यह जमाना आ गया है िक हरके के 

हाथ म� वायरलैस है । वह ताकत है, लेिकन उस समय कोई क�पना नह� कर रहा होता है िक हम 

िबना तार के भी पूरी दिुनया म� बात कर ल�गे । अभी �यूयाक� , िशकागो, लैिटन अमे�रका, साओ 

पोलो कह� भी बात कर सकते ह� ।  

देश के �धान मं�ी जी ने एक बह�त बड़ा सपना देखा है । हम नह� रह�गे और हम लोग� म� से 

शायद  कोई नह� रहेगा, जब यह सपना साकार होगा । उ�ह�ने सपना देखा और उसक� श�ुआत 

क� । उ�ह�ने कहा िक - Solar Alliance: One Sun, One World, One Grid. यह �या है । 

आने वाली पीढ़ी म� 100, 200 या 300 साल बाद सदन म� कभी कोई इस �रकॉड� को िनकालकर 

देखेगा तो कहेगा िक देश के �धान मं�ी जी ने एक सपना सोलर अलाइ�स का देखा था । यह �या 

है? जब जापान और साउथ को�रया म� अधंेरा होता है तो इि�डया म� उजाला होता है, यानी वहां पर 

रोशनी है, यहां पर नह� ह ै । जब भारत म� उजाला होता है तो इिज�ट, इथोिपया और सूडान म� 

अधेंरा होता है । यह सक� ल है । वहां क� रोशनी, ताप, धूप, एनज� तार से चलकर भारत आएगी 

और जब भारत म� सूय�दय होगा तो यहां क� ताप, एनज� तथा यहा ंक� िबजली यूरोप म� जाएगी । 

यह सौ साल के भीतर होने वाला है ।  
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 आज से 100 साल बाद यह होने वाला है । देश के �धान मं�ी जी इंटरनेशनल सोलर 

एलायंस के बार ेम� कहते ह�, तो सभी लोग कहते ह� िक यह �या है? यह आज के िलए नह� है । आप 

25 साल म� परशेान हो गए, आपने 25 साल� के बजट म� �या कहा? देश के �धान म�ंी जी अगले 

हजार साल के िलए सोच रहे ह� । आप भी इस तरह से सोिचए । अगर देश का कोई नेता बड़ा 

सोचता है, तो आपको भी थोड़ा साथ चल कर बड़ी योजनाओ ंके बार ेम� िवचार करना चािहए ।  हम 

और आप उस समय नह� रह�ग,े लेिकन अगर 100 और हजार साल क� योजना के बार ेम� देश के 

�धान मं�ी जी या देश का कोई नेता यहा ंखड़ा हो कर कहता ह�, तो हम सभी को थोड़े �ण �क 

कर, उनको सलाम करना चािहए ।  

 महोदया, म� इंटरनेट के बार ेम� बह�त ही पस�नल ए�सपी�रएसं शेयर करना चाहता ह�ं । शायद 

उस ब�ची से आपका प�रचय हो । भारतनेट के मा�यम से गांव-गांव म� इटंरनेट क� सिुवधा पह�ंचाई 

जा रही है, उसम� थोड़ी-बह�त कमी है । नेट म� बह�त सार ेइ�यूज ह� । वह वष� 2014 के पहले कैसे 

श�ु ह�आ? पहले यह तय ह�आ िक उसके िलए तार िबछा दनेा है, लेिकन खरीदार कोई नह� है । 

घर-घर म� पाइप लगा देना है लेिकन पानी का नल नह� लगाना, ऐसी योजनाए ंथ�, उनम� सधुार 

करते-करते, आज देश के छ: लाख गावं� म� इंटरनेट पह�ंचाने का काम िकया जा रहा है । अभी बह�त 

बड़ा काम नह� हो पाया है, लेिकन देश ने यह भी तय िकया है िक अब 5G क� सिुवधा उपल�ध 

होगी । यह 5G �या करगेा? इसम� ऐसा �या है िक देश म� 5G आने पर प�रवत�न आ जाएगा । म� 

एक छोटा-सा उदाहरण देता ह�ं । मेरा पास कोई िबजनेस नह� है । म� माननीय सांसद ह�ं, जो मेर े

दो�त-िम� ह� और खेती से मेरा काम चलता है । म� एक पायलेट भी ह�ं । कभी पािल�याम�ट से बाहर 

चला गया, तो मझुे लाइस�स भी िजदंा रखना है । अभी जब म� �लेन लेकर जा रहा था, तो फा�ख़ 

साहब भी व�र� पैस�जर थे।…(�यवधान) अभी म� असली बात कहना चाहता ह�।ं…(�यवधान) �या 

आपको मेरी बात ठीक नह� लग रही है?…(�यवधान) मेरी 20 साल क� बेटी मेर े पास 

आई।…(�यवधान) आप अ�य बात� को छोड़ दीिजए, आप इटंरनेट क� ताकत को देिखए । उसने 

कहा िक बाबा यह मेरी इं�टा�ाम क� रीच है । पहले उसने आकर पांच लाख कहा, दस लाख कहा, 
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िफर कहा िक बीस लाख, िफर कहा तीस लाख कहा । उसने दो िदन� के बाद 40 लाख कहा और 

आप अनमुान नह� लगा सकते ह�, आठ िदन� के भीतर इं�टा�ाम पर मेरी बेटी क� रीच दो करोड़ हो 

गई । अब मझेु लगा िक म� इतने िदन� से पॉिलिट�स कर रहा ह�,ं भाषण दे रहा ह�,ं लेिकन उसका 

�या लाभ ह�आ? आप उसके रीच को छोड़ दीिजए, उसका �या है? मेरा कह� कुछ आस-पास नह� 

है । म� देश के तमाम ब�च� से कह रहा ह�ं । घर बैठे वह कुछ करती है, मझुे समझ म� नह� आता है । 

She has become a micro-influencer. वह घर बैठे महीने म� ढ़ाई स ेतीन लाख �पए कमा 

रही है, लेिकन हमारी सैलरी सवा लाख �पए भी नह� है । यह इसक� ताकत है । देश के �धान म�ंी 

जी ऐसे ही अवसर पर �यान देते ह� । अभी वे गेिमगं के बार ेम� कह रहे ह�।…(�यवधान) 

  सभापित महोदय, आप मेरी बात को सिुनए । म� ये बात� बह�त पढ़ कर बता रहा ह�ं । आज 

यूट्यूब म� �या हो रहा ह?ै देश के �धान म�ंी जी ने कहा है िक हम लोग� क� कमाई करवाएगें, 

िकसान� क� आय को दोगनुा कर�गे । वह देश के िलए िकसी भी पैकेज को नह� छोड़ रहे ह� । वे कह 

रहे ह� िक तमु बढ़ो, तमु बढ़ो । यूट्यूब पर कोई आदमी कुक�ग क� वीिडयो डालता है, कोई मेक-अप 

क� वीिडयो डालता है, कोई इं��� म�ट क� �लासेज चलाता है,  कोई कमेडी करता है, कोई िव�ापन 

का काम करता है । इस बार बजट म� िनम�ला जी ने गेिमंग के बारे म� कहा है । गेिमंग का िबजनेस 

और उसका सॉ�टवेयर बनाना है, तो अगर भारत उसम� हब हो गया, तो अकेले पूर ेभारत क� 

इकोनॉमी वही सभंाल लेगा, that would be 1.4 billion US dollar. आप उनको इंटरनेट द े

दीिजए, वह तार दे दीिजए, गांव-गांव तक वह सॉ�टवेयर दे दीिजए और देिखए िक भारत क� 

बिु�मता कैसे िनखर कर सामने आती है ।  

देश के �धान म�ंी जी नह� रहने के बाद क� ि�थित क� भी तैयारी दशे को करा रहे ह� । आप 

यह देख लीिजए । फेसबकु के इस �वा�टर का रवेे�यू 34 िबिलयन यूएस डॉलर है । अब अगर तार 

क� यह ताकत है, इंटरनेट क� यह ताकत है, तो देश के �धान मं�ी जी ठीक कह रहे ह� । आप छ: 

लाख गांव� तक इंटरनेट पह�ंचाओ । देश क� आमदनी वहां स ेआएगी । हमार ेपावर िमिन�टर साहब 
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बैठे ह�ए ह� । ललन जी एक दम ठीक बात कह रहे थे िक एक समय था, जब वहां घर म� कोई �वीच 

ऑफ करके नह� जाता था । उनको पता नह� था िक िबहार म� कब िबजली आ जाएगी । आज हमार े

िबहार म� गलती से कोई �वीच ऑन करके नह� छोड़ता है िक िबजली आ जाएगी और मीटर चलने 

लगेगा । आज म� दावे के साथ कहता ह�ं िक सारण म� पीक कंज�पशन 180 मेगावाट है, जो यह बह�त 

सार ेशहर� का है । जबिक हमार ेयहां उ�ोग नह� है । ललन जी सही कह रहे थे । उसके कई कारण 

ह� ।  

लेिकन हमने िबजली तो गांव-गांव तक पह�ंचा दी है । हमार ेयहा ँि�ड है । एक रसूलपरु ि�ड 

है । अब हमको िबजली के िलए काटंी और बरौनी क� िच�ता नह� करनी पड़ती है । हमार ेयहा ँजो 

िबजली आती है, महारा�� से आती है, आपका रा�य है, मझुे गव� है उस रा�य पर, वह आज 42 

हजार मेगावाट िबजली बना रहा है, गजुरात 41 हजार मेगावाट िबजली बना रहा है, तिमलनाडु 35 

हजार मेगावाट िबजली बना रहा है, उ�र �देश 30 हजार मेगावाट बना रहा है । मेरे घर म� जो 

िबजली जल रही है, हो सकता है, वह महारा�� क� हो, हो सकता है वह कना�टक क� हो, हो सकता 

है वह उ�र �देश क� हो, हो सकता है वह तिमलनाडु क� हो । यह देश है । राजा साहब के �ांत से 

िबजली िनकली और अमनौर, छपरा, रसूलपरु के ि�ड से होते ह�ए हमार ेगावं तक पह�ंची । यही तो 

नैशनल इिंट�ेशन है । इसी �कार से िबजली पह�ंच रही ह ै। देश �गित कर रहा है । �ी आर.के. िसंह 

साहब, देश क� सरकार ने ि�ड पर िकतना खच� िकया, वह िदखाई तो देगा नह�, लेिकन आपके 

घर� म� जो 24 घंटे िबजली जल रही है, वह एक बह�त बड़ी उपलि�ध है ।  

 अब म� �लाइमेट च�ज के िवषय पर आना चाहता ह� ँ। �धानम�ंी जी ने �या कहा? मेरा यह 

िवषय है । म� वष� से इस िवषय पर चचा�  करता रहा ह� ँ। एक तरफ हम लोग िबजली के उ�पादन क� 

बात कर रहे ह�, लेिकन जो पॉ�यूटस� क� बात है, जो सबसे �यादा काब�न उ�सज�न करगेा, आज 

अमे�रका सबसे �यादा उ�सज�न कर रहा है । दशे के �धानम�ंी ने उस पर रोक लगा दी है । कॉप-

26 म� �ी भूप�े� यादव जी गए, उस पर रोक लगा दी गई । कहा िक साहब आप कह रहे ह� िक देश 
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को िमिटगेशन करना चािहए यानी पेड़ लगाओ, काब�न िसकं करो, �ीन हाउस अफे�ट कम करो । 

देश के �धानमं�ी �या कह रहे ह�, माननीय रा��पित जी �या कह रहे ह�, हम� एडे�टेशन करना है । 

हम� तो पावर क� ज�रत है, आने वाले 40-50 साल� म� हम� कोयले क� ज�रत है, हम �य� कम 

कर�गे? हम तो �ीन एनज� लाएगें । लेिकन हमारी जो स�टेनेिबिलटी क� ज�रत है, आप उसको 

कैसे कम करना चाहते ह�। …(�यवधान) 

 महोदया, अभी एक दो िवषय छूट गए ह� । इसको समा� कर लेने दीिजए । अब म� बह�त-से 

प�न� को छोड़ रहा ह� ँ। म� एक छोटे-से िवषय पर आना चाहता ह� ँ।  

 महोदया,  आप तो भोजपरुी कुछ-कुछ जानती ह�गी   । कल म� थोड़ा िचंितत हो गया  । 

अब आप पूिछये �य�?* 

माननीय सभापित  : आप बह�त ही अ�छा बोल रहे ह� । आपको हम िदनभर बोलने के िलए दे द�गे। 

�ी राजीव �ताप �डी : हमार ेएक व�र� नेता सदन के भीतर कल कुछ बोलकर गए । *(हमको 

समझ म� नह� आता है ।)* उ�ह�ने कहा, कौन इंिडया, अमीर-गरीब आिद बात� कही । हम लोग यह 

कहना चाह रहे ह�- इंिडया वस�ज भारत । Rich India and poor India. India and Bharat. 

अब हम लोग� को िच�ता है । म� डॉ. राजे�� �साद के व��य को पढ़ना चाह�ंगा । यह उनका वष� 

1952 का एक व��य है । ”हम लोग� म� अनेक राजनीितक  और आिथ�क िवषय� पर मतभेद ह�गे 

और होने चािहए, िक�त ुयिद भारत और उसके लोग� के िहत क� हमारी �धान �ेरणा हो और हम 

इस बात को समझ� िक इस िहत क� �ाि� पार�प�रक सहयोग और �जातांि�क नीितय� स ेहोगी। “

इसे कुछ लोग नह� समझना चाहते ह� ।  

 

                                                             
 .....* Hindi translation of this part of the speech originally delivered in Bhojpuri.  
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 कल सदन म� एक व�र� नेता ने कुछ िट�पिणया ँक� । हम लोग यह नह� कहना चाहते ह� । 

उ�ह�ने कहा िक �रपि�लक डे पर कोई गे�ट ही नह� आया । उनको पता नह� कोिवड का आभास है 

या नह�? से��ल एिशयन �रपि�ल�स के पाचँ लोग आने वाले थे, उनके साथ अगले िदन ही देश के 

�धानमं�ी ने वचु�अल का�ं� स क� । आपने कहा िक कोई नह� आता है । देश क� आजादी के बाद 

अमे�रका का रा��पित तो पहली बार आया । ओबामा जी कब आए? वे तब आए, जब देश के 

�धानमं�ी ने िनम�ंण िदया । 70 साल म� पहली बार, जो इतना मजबूत देश था, िजसके �ित आप 

बह�त-से बात� को लेकर िनभ�र भी रहते ह�, वह पहली बार भारत म� �य� आए? वे दशे के �धानमं�ी 

जी के समय म� आए ।  

माननीय सभापित : �ी �डी जी, अब कन�लूड क�िजए। 

�ी राजीव �ताप �डी : अब   मझेु यह कहना है िक उनको  बह�त सी बात� समझ म� नह� आती 

ह� । *                     

माननीय सभापित : आप बह�त अ�छा बोल रहे ह� । अब थोड़ा हमको बोलने दीिजए। 

�ी राजीव �ताप �डी : *म� तो यह कहना चाहता ह� ं िक जो नेता वह बह�त-सी बात� को समझ 

नह� पाते ह�  । हम लोग� को यह िद�कत हो जाती है िक वे िबना सोचे समझे और असिलयत का 

पता लगाए िबना कुछ-कुछ बोल जाते ह�, तब हम लोग� को जवाब देना पड़ता है  । * 

माननीय सभापित : * सब समझते ह�  । *  

�ी राजीव �ताप �डी : महोदया, हम रा��पित जी के अिभभाषण, *ललन जी कुछ बात कह रहे 

थे*, वे सब बात� ठीक ह� । िबहार के म�ुयम�ंी अ�छा काम कर रहे ह� । �ी ललन जी उस पाट� के 

रा��ीय अ�य� ह�, वे भी बह�त अ�छा काम कर रहे ह� ।  

 

                                                             
 .....* Hindi translation of this part of the speech originally delivered in Bhojpuri.  
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िबहार म� एक भी ऐसा हवाई-अड्डा नह� है, �ीनफ��ड �ोजे�ट नह� है । देिखए, योगी जी ने 

उ�र �देश म� पांच बना िदए ।  …(�यवधान) 

माननीय सभापित : आप बैठ जाइए । आपका समय पूरा हो गया है। 

… (�यवधान) 

माननीय सभापित : अब बह�त हो गया, आपको ओवरटाइम िदया गया है ।  

… (�यवधान) 

�ी राजीव �ताप �डी  : महोदया, हम� िबहार के िवकास के िलए िचंता हो जाती है ।  …

(�यवधान) मझेु थोड़ा िबहार के बार ेम� भी बोलने दीिजए न ।  …(�यवधान) आप  भी िबहार से ही 

ह� ।  …(�यवधान) 

माननीय सभापित : राजीव �ताप �डी जी, अब िवदेश घूम िलए ह� ।  

… (�यवधान) 

�ी राजीव �ताप �डी  : महोदया, िबहार के बार ेम� भी थोड़ी िचंता करना ज�री है, जैसा िक 

तेलंगाना के हमार ेिम� कह रहे थे ।  …(�यवधान) 

माननीय सभापित : आप मझेु तो बोल लेने दीिजए ।  

… (�यवधान) 

माननीय सभापित : आप बैठ जाइए । अभी कई माननीय सद�य� को बोलना है। 

… (�यवधान) 
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माननीय सभापित : माननीय सद�यगण, िजतने माननीय सद�य िविभ�न चचा�ओ ंम� भाग लेना 

चाहते ह�, उन सभी को समय के अभाव के कारण बोलने के िलए समय नह� िमल पाता है । अत: 

ऐसे माननीय सद�य� को आसनपीठ �ारा कभी-कभी अपना भाषण सभा पटल पर रखने क� 

अनमुित दी जाती है । सामा�यत: उस िवषय पर माननीय मं�ी जी �ारा जवाब िदए जाने से पहले, 

माननीय सद�यगण अपने भाषण� को िलिखत �प म� सभा पटल पर रखते ह� । वत�मान कोिवड-19 

वैि�क महामारी को देखते ह�ए, माननीय सद�य� से अनरुोध है िक जब भी आसनपीठ �ारा भाषण 

सभा   पटल पर रखने क� अनमुित दी जाती है, सद�यगण अपने भाषण क� सॉ�टकॉपी ��ततु 

कर� । भाषण� क� हाड�कॉपीज भी सभा पटल पर रखने क� अनमुित होगी। 

भाषण क� सॉ�टकॉपी सभा पटल पर रखे जाने के संबंध म� �ि�या पहले ही बुलेिटन             

पाट�-II के मा�यम से अिधसूिचत क� जा चकु� है। 

अब, जो माननीय सद�यगण ध�यवाद ��ताव पर अपने भाषण सभा पटल पर रखना 

चाहते ह�, उनको सॉ�टकॉपीज या हाड�कॉपीज के �प म� रख सकते ह� ।  

… (�यवधान) 
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 SHRI S. R. PARTHIBAN (SALEM): I support the Motion of Thanks to the 

hon. President for the Address he has delivered to both the Houses of 

Parliament on 31st January 2022. I hardly find anything to appreciate in his 

entire speech to the Members of Parliament except two things. One is the 

couplet from Thirukkural which the hon. President quoted and the other is from 

Dr. Baba Saheb Ambedkar. 

 Hon. President elaborated the achievements in the field of healthcare in 

this COVID period. But this Government was not even ready to provide vaccine 

on their own earlier. Only after  protest against this by my beloved leader Chief 

Minister of Tamil Nadu, Thalapathi M.K. Stalin, this Union Government  

provided vaccine at free of cost. 

In his speech,  he even didn't touch the farmer's agitation which went on  

for more than one year, opposing three farm laws. More than 700 famers 

sacrificed their lives in their protest. All three farm law Bills were withdrawn 

only for considering upcoming States Elections in five States. At the time of 

withdrawal,  this Government said that the MSP on agricultural product will be 

ensured. But in the President's Speech not even a single word was spoken on 

this. 

This Government is proudly shouting about the economic development 

of the nation during the COVID. But according to the Oxfam Report, 143 

billionaires collectively own the 60 per cent of the Indian wealth. So, in a true 

                                                             
 Speech was laid on the Table.  
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sense, it  is not the real growth. The rich is  getting richer and the poor is  

getting poorer. 

 This Government claims that the GST collection is Rs. 1,14,000 crore in 

one month. But  who has paid that? It is the poor and the middle class people. 

For whatever they buy, however they live, they pay tax to the Government. But 

what has happened? The Government did not address the very core issues 

like the crumbling MSME sector, the impact of the Covid, the increase in the 

prices of essential commodities.  Rather, there has been an enormous 

increase in the  prices of  petroleum products -- 69 times in one year. This 

Government has earned Rs. 4.91 lakh crore by way of this.  From 2014, this 

Government has earned Rs. 25 lakh crores by way of hiking the prices of 

petroleum products. There was no mention of all these issue in the hon. 

President’s Address. 

 After having collected  the GST amount, the Union Government is not  

paying back the share to the State Governments  in a timely manner. 

On the matter of NEET, my DMK party which I belong to, had opposed 

the Bill from the first day. So far, 30 students have committed suicide in Tamil 

Nadu. Our Tamil Nadu State Government had passed a Resolution in the 

Assembly against the NEET and sent the same to the Tamil Nadu Governor. 

Several reminders were sent. Even our Tamil Nadu CM, Dr. M.K.Stalin met 

him and requested him to send the Bill to the President. But nothing happened. 
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I would  request the Government to intervene in this matter and withdraw 

the NEET Bill or give exemption to  Tamil Nadu from NEET for the welfare of 

our students. 

 With these words, I conclude.  Thanking You. 
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 SHRI C.N. ANNADURAI (TIRUVANNAMALAI): I wish to express my views 

on the Motion of Thanks on the President’s Address.  

 We are in the third year of the pandemic caused by Corona virus. At the 

time when India is celebrating the Amrit Mahotsav on the occasion of 75 years 

of its Independence, the will power of every Indian creates immense 

confidence for India’s bright future. But the unemployment problem in India is a 

huge problem at present. The MSME sectors are not properly implementing 

the schemes. Everywhere there is poverty. The Government should look into 

these matters seriously and take time-bound steps to resolve the crisis. 

 Thank you. 

                                                             
 Speech was laid on the Table.  
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�ी सुधाकर तुकाराम �गंार े(लातूर): म� संसद के सम� िदनाकं 31 जनवरी, 2022 को माननीय 

रा��पित जी �ारा िदए गए अिभभाषण पर अपने सहयोगी �ी हरीश ि�वेदी �ारा ��तुत िकए गए 

ध�यवाद ्��ताव का समथ�न करता ह�ं ।  

देश क� आजादी के 75 साल� के अवसर पर आजादी का अमतृ महो�सव मनाते ह�ए, हमारी 

सरकार का ल�य है 'सबका साथ, सबका िवकास, सबका िव�ास और सबका �यास'  । िबना 

िकसी िवशेष वग� अथवा समुदाय के त�ुीकरण के हमारी सरकार समाज के सभी वग� के िवकास एव ं

िहत के िलए िपछले लगभग 8 साल� से काम कर रही है । िकसी एक समुदाय का ही िहत देखना 

तथा अ�य समदुाय� क� अवहेलना हमारी सरकार क� नीित नह� है । िवगत 2 साल भारत सिहत पूर े

िव� के िलए चनुौती भरा रहा है । जहां एक ओर कोरोना जैसी वैि�क महामारी थी, वह� दूसरी ओर 

बाढ़, भूक�प, तूफान, सीमा पर चीन व पािक�तान के साथ अ��यािशत तनाव जैसी चनुौितयां देश 

के सामने मुहं बाए खड़ी थ� । पर�त ुहमारी सरकार ने िजस तरह डट कर इन चनुौितय� का सामना 

िकया वह िन�य ही अिव�सनीय है । कोरोना काल म� लॉकडाउन के कारण िपछले साल दोबारा 

हमार े �वासी �िमक�, कामगार� तथा िनध�न समाज के सामने रोजी रोटी का संकट पैदा हो गया 

था । कोरोना संकट के कारण अनेक� देश� म� खादया�न� क� कमी के कारण वहा ंक� जनता को 

भखुमरी का िशकार होना पड़ रहा है । पर�त ुहमारी सरकार ने �धान म�ंी गरीब क�याण अ�न 

योजना के तहत िजस तरह कोरोना काल क� पूरी 19 महीन� अविध के दौरान 80 करोड़ नाग�रक� 

को आिथ�क सहायता पह�ंचाई तथा िनःश�ुक अनाज क� �यव�था क� वह िन�य ही सराहनीय है । 

उ�लेखनीय बात यह है िक अब इस योजना को मा� 2022 तक बढ़ा िदया गया है । हमारी सरकार 

ने इन चुनौितय� का सामना ही नह� िकया अिपत ु पूर े िव� म� अनेक देश� क� इन चनुौितय� का 

सामना करने म� आव�यक दवाईय� क� आपूित� कर सहायता भी क� । उ�लेखनीय बात यह है िक 

हमारा देश पहला ऐसा देश है जहा ं 90 �ितशत वय�क आबादी को कोरोना से बचने के िलए 

                                                             
 Speech was laid on the Table.  
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वे�सीनेशन लगाया जा चकुा है । देश क� इतनी िवशाल आबादी को मफुत कोरोना वे�सीन लगाना 

कोई छोटा �यास नह� है अिपत ुअ�यिधक िवकट काय� है! 

कोरोना बीमारी को रोकने के िलए हमार ेदेश ने िजस तरह कई वे�सीन� को सबसे कम 

क�मत पर तैयार िकया तथा इस समय उनका बड़े पैमाने पर उ�पादन कर रहा है इसक� सराहना 

पूरे िव� म� हो रही है । इससे न केवल क�मती िवदशेी म�ुा क� बचत ह�ई है अिपत ुआज भारत को 

पूरे िव� म� िजस स�मान क� नजर से देखा जा रहा है वैसा कभी नह� ह�आ । म� इस अवसर पर 

अपने देश के वै�ािनक� के �ित अपना स�मान �कट करता ह�ं  । यही नह� हमार ेिचिक�सा किम�य�, 

पिुलस किम�य� सिहत सभी फंटलाइन कम�चा�रय� ने िजस तरह कोरोना बीमारी का डटकर सामना 

िकया तथा यहां तक िक कई कम�चा�रय� ने तो अपनी जान तक बिलदान कर दी, वह िन�य ही 

सराहना तथा ��ा के पा� ह� । सरकार के ठोस �यास� के कारण ही आज पूर ेदेशभर म� 80000 

िचिक�सा के�� काय�रत ह� जहा ंकरोड़ो िनध�न भारतीय नाग�रक� को मफुत �वा��य सेवाए ं�दान 

क� जाती ह� । आय�ुमान भारत के अधीन काय�रत 8000 जन औषिध के�� का काय� भी सराहनीय 

है जहां उिचत दाम� पर सभी बीमा�रय� क� दवाईयां उपल�ध ह�। 

हमारी सरकार ने साथ ही साथ अथ��यव�था को पनुः पटरी पर लाने के िलए ठोस कदम 

उठाए िजसके अ�छे प�रणाम अब िदखाई देने लगे ह�  । अब तक के सबस ेबड़े आिथ�क पैकेज क� 

घोषणा क� गई िजसम� समाज के सभी वग� का �यान रखा गया । सरकार के ये �यास फलीभूत 

होने श�ु हो गए ह� और हमारा आ�मिनभ�र भारत अिभयान सफल होकर शी� ही सभी �े�� म� 

हमारा देश आ�म िनभ�र हो जाएगा। 

हमार ेआदरणीय �धान म�ंी जी �ारा द�रयािदली िदखाते ह�ए तीनो कृिष कानून� को वापस 

लेने के बावजूद, कितपय किथत िकसान यूिनयन� �ारा हमारी सरकार को बदनाम करने तथा िकए 

जा रहे झूठे �चार� के जारी रहने से कुझे काफ� वदेना हो रही है । सचाई तो यह है िक हमारी 

सरकार ने िकसान� के क�याण के िलए िवगत 8 साल� म� िजतने अिधक िहतकारी कदम उठाए ह� 
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शायद ही उतने कदम हमारी आजादी के बाद के 75 साल� के दौरान कभी शायद ही िकसी सरकार 

�ारा उठाए गए ह� । इनम� कुछ का यहां उ�लेख कर रहा ह�ं  । जैसे सॉयल हे�थ काड�, �धान मं�ी 

फसल बीमा योजना, �धान मं�ी कृिष िसंचाई योजना, नेशनल ए�ीक�चर माक� ट - ई नाम, नेशनल 

िमशन फॉर स�टेनेबल ए�ीक�चर, �ामीण भंडारण योजना, तथा िवशेषकर �धान मं�ी िकसान 

स�मान योजना िजसके तहत हर िकसान को �ितवष� 6000 ��य� क� नकद आिथ�क सहायता 

उपल�ध कराई जा रही है । हमारी सरकार ने िवगत 8 साल� म� िविभ�न फसल� के एम एस पी म� 

िजतनी अिधक विृ� क� है उतनी शायद ही कभी ह�ई हो । हमारी सरकार �वामीनाथन आयोग क� 

सभी िसफा�रश� को लागू करने के िलए �ितब� ह� तथा उ�ह� लागू करने म� पूरी ताकत से जटुी ह�ई 

है । पर�त ुिफर भी कितपय िवदेशी ताकत�, राजनीितक दल� के बहकाये म� आकर हमार ेिकसान 

देश क� अब तक क� सबसे उ�म सरकार के िखलाफ आदंोलन कर रहे ह� । समय आ गया है िक 

हम� आज इन ताकत� को पहचान कर उनसे डटकर मुकाबला करना होगा। 

�धान मं�ी आवास योजना के तहत अब तक 1 करोड़ 17 लाख मकान� के िनमा�ण िकए 

जाने का अनमुोदन िकया जा चकुा है । यह कोई छोटा काय� नह� है  । इसी तरह सरकार जल जीवन 

िमशन के तहत आगामी 2024 तक देश के सभी िनवािसय� को शत �ितशत पेयजल पह�ंचाने म� 

�यास रत है वह िन�य ही �शंसनीय है! 

यहां म� अपने लातूर �े� क� कितपय सम�याओ ं क� ओर सरकार का �यान आकिष�त 

करना   चाहता ह�ं । मेरा लातूर संसदीय �े� िवगत कई दशक� से भयंकर सूखे का सामना कर रहा 

है । इसके कारण इस �े� म� न केवल पेयजल सकंट �या� है अिपत ु िसंचाई के िलए भी पानी 

उपल�ध नह� है । पानी क� सकंट के कारण खेती ही नह� अिपत ुसभी तरह के उ�ोग भी यहां से 

पलायन कर चकेु ह� । यहा ंकोई भी बड़ा उ�ोग नह� है तथा यह �े� औ�ोिगक �प से पूरी तरह 

िपछड़ा ह�आ �े� है । यही नह� िवगत दो साल� के दौरान अित विृ� व बाढ़ के कारण पहले से ही 

परेशान िकसान� पर दोहरी मार पड़ी है । उनके खेत� म� खड़ी हजार� हे�टेयर क� फसल� बरबाद हो 
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गई, हजार� मवेशी बाढ़ म� बह गए, स�कड़ो मकान अित-विृ� के कारण धाराशायी हो गए एवं स�कड़ो 

लोग असमय म�ृयु क� भ�ट चढ़ गए । मेरा सरकार से अनुरोध है िक लातूर को एसपायरशेनल िजल� 

क� सूची म� शािमल कर इसके समेिकत िवकास हेत ु एक योजना बनाकर उसे शी�ाितशी� 

काया�ि�वत िकया जाए तािक यहा ंक� अथ��यव�था पनुः पटरी पर लौट सके तथा रोजगार के नए 

अवसर पैदा ह� तथा बेरोजगारी क� सम�या से िनजात िमल सके। 

इसे देखते ह�ए तथा इस �े� के आिथ�क िवकास के िलए हमारी सरकार ने कुछ समय पहले 

यहां लातूर रले कोच फै��ी क� �थापना करने का िन�य िकया । सरकार के �व�रत �यास� स`अब 

यह कोच फै��ी पूरी तरह काम श�ु करने के िलए तैयार है तथा शी� ही यहा ं रले कोच� का 

उ�पादन श�ु हो जाएगा ऐसी आशा है । इसके िलए म� हमारी सरकार का तहेिदल से ध�यवाद 

करता ह�ं। 

सरकार से मेरा अनरुोध है िक यथा संभव लातूर कोच फै��ी म� क�चे माल क� आपूित� 

�थानीय �ोत� से क� जाए तािक यहां अनषंुिगक उ�ोग लग� और इस �े� का औ�ोिगक िवकास 

के साथ ही साथ रोजगार के अवसर भी बढ़� । यही नह� मेरा सरकार यह भी अनुरोध है िक रले 

कोच फै��ी म� क� जाने वाली भत� म� इस �े� के लोग� का िवशेष �यान रखा जाए तथा कम से 

कम 70 �ितशत कम�चा�रय�/कामगार� क� भरती �थानीय यवुाओ ंम� से क� जाए तािक इस �े� के 

यवुाओ ंको बेरोजगारी के संकट से मिु� िमल सके ।  

जैसा िक म�ने पहले उ�लेख िकया, लातूर �े� िवगत कई दशक� से भयंकर सूखे का सामना 

कर रहा है । यहां न तो पीने के िलए और न ही िसंचाई के िलए पानी उपल�ध है । मेरा सरकार से 

अनरुोध है िक वह रा��ीय जल जीवन िमशन के हर घर जल हर घर नल काय��म के तहत यहा ंके 

शहरी तथा �ामीण इलाक� म� पेयजल आपूित� क� �यव�था पर बह�त धीमी गती से काय� हो रहा है । 

इस म� तेजी लाकर यहां के हर नाग�रक को पेयजल क� �यव�था सिुनि�त क� जाए। 
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�ामीण पेयजल काय��म के तहत लातूर के �ामीण �े�� म� उ�जनी बांध से पाईप �ारा 

िसंचाई तथा पेयजल आपूित� हेत ुएक योजना शी�ाितशी� बनाकर काया�ि�वत कर ेतािक यहां क� 

आम जनता को पेयजल क� सम�या से छुटकारा िमल सके तथा िकसान� को अपने खते� क� 

िसंचाई करने के िलए पया�� पानी उपल�ध हो सके । जलशि� मं�ालय �ारा लागू क� जाने वाली 

जल सरं�ण व �बंधन योजना के तहत यहां लाटूर शहर तथा इसके �ामीण इलाकां म� िसचंाई तथा 

पेयजल �यव�था को पनुज�िवत िकया जाए। 

यहां मह�वपूण� मंजरी नदी है पर�त ुपया�वरणीय ददु�शा के कारण यह पूरी तरह सूख गई है । 

इसके संर�ण एवं पनुज�वन क� आव�यकता है तािक यहां क� िसंचाई एवं पेयजल क� सम�या से 

छुटकारा पाया जा सके । मेरा सरकार से अनरुोध है िक इसके संर�ण एवं पनुज�वन हेत ुत�काल 

कदम उठाए जाए।ं 

हालािंक लातूर िजले को कई दलहन�, िवशेषकर गणुव�ापूण� तअुर क� दल, ितलहन� के 

उ�पादन के िलए देशभर म� जाना जाता है तथा इससे संबंिधत �सं�करण उ�ोग भी यहां पर ह� । 

पर�त ु 1993 के भूकंप क� तबाही तथा िवगत 10 साल� के भयकंर सूख े के कारण यहां क� 

अथ��यव�था पूरी तरह ठ�प हो गई है तथा अनेक उ�ोग तथा प�रवार यहां से पलायन कर रहे ह� । 

अतः मेरा सरकार से अनरुोध है िक यहा ंक� अथ��यव�था को पनुज�िवत करने हेत ुत�काल कदम 

उठाए जाए ंतािक यहां रोजगार के अवसर पदैा ह� तथा लोग� का पलायन �क सके। 

लातूर िजले म� पय�टन एव ंधािम�क �ि� से अनेक मह�वपूण� �थल ह� जहां पूर े देशभर से 

लाख� लोग आते ह� पर�त ुआव�यक पय�टक सिुवधाओ ंके अभाव म� इनक� दशा बह�त अ�छी नह� 

है । म�ुय �थल इस �कार ह� : 

 लातूर म� पचंगंगा नदी के तट पर देवी महाल�मी का मंिदर है जो भारत के �मखु शि�पीठ� 

म� से एक है 
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 लातूर शहर को छ�पित साह� जी महाराज जी ने बसाया था 

 उ�ीर का िकला इितहास एव ंसं�कृित क� धरोहर है  । यहा ंसदािशवराव भाऊ के नेत�ृव म� 

हैदराबाद के िनजाम के साथ य�ु ह�आ था 

 लातूर से 20 िकलोमीटर दूर औसा म� एक �ाचीन िकला है जो जज�र अव�था म� है । 

वीरनाथ महाराज का मंिदर यहां का म�ुय आकष�ण है 

 अहमदपरु तालकेु म� अ�कलकोट के ग�ु �वामी समथ� महाराज क� समािध है । यहा ंमाह�र 

क� रणेकुा देवी, महादेव, द�ा और बालाजी मिंदर ह� 

 हेमदशली, िनलंगा म� 800 साल परुाना �ाचीन िशव मिंदर है जो �यािमितय िडजाइन के 

िलए जाना जाता है 

 खरोसा म� छठी शता�दी क� गफुाए ंहै जो �ाचीन मूित� एवं ��तर कला क� �ि� से मह�वपूण� 

है। 

 िश�र अनंतपाल म� 11वी शता�दी म� बना िशव मंिदर है जो िशविलंग तथा मिहषासरु 

मिद�नी क� बेहद खूबसूरत �ितमाओ ंएवं ��तर कला के िलए जाना जाता है। 

मेरा सरकार से अनरुोध है िक धािम�क व पय�टन क� �ि� से मह�वपूण� उपरो� सभी �थल� 

के ढांचागत िवकास एव ंवहां अतंरा���ीय �तर क� पय�टन सिुवधाओ ंक� उपल�धता सिुनि�त करने 

के िलए लातूर शहर को के�� सरकार क� 'अमतृ' योजना के तहत लाकर यहां का ढांचागत िवकास 

िकया जाए तािक यहा ंका सवा�गीण िवकास होने के साथ साथ यहां के युवाओ ंको बेहतर रोजगार 

के अवसर भी महैुया हो सक� । 

लातूर �टेशन पर कोच म�टीन�स सिुवधा नह� है । इसी कारण िवगत 75 साल� म� यहा ं

सेिकसी नई रले सेवा श�ु नह� क� जा सक� है । वष� 2019 म� सरकार ने बजट म� यहां िपट लाईन 

िबछाने क� घोषणा क� थी । पर�त ुदभुा� �यवश यहां अभी तक भी िपट लाईन का िनमा�ण काय� श�ु 

नह� हो पाया है । रले कोच फै��ी तथा सी आर पी एफ का के�� होने के कारण, लातूर से हाल के 
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साल� म� या�ी व माल यातायात कई गनुा बढ़ गया है तथा यहां स ेनई रले सवेाए ंश�ु िकए जाने क� 

त�काल आव�यकता है । अतः मेरा सरकार से अनरुोध है िक वष� 2022 -23 के बजट म� िपट 

लाईन के िनमा�ण हेत ुआव�यक फंड �ावधान करके चालू साल म� लातूर �टेशन पर िपट लाईन का 

िनमा�ण िकया जाना सिुनि�त िकया जाए। 

लातूर रोड से गलुबगा� तक नई रले लाइन िबछाने हेत ुसव��ण काय� पूरा हो चकुा है  । यह 

लाईन मेर ेलाटूर �े� ही नह� अिपत ुपूर ेमहारा�� व कना�टक के लोग� के िलए मह�वपूण� है । मेरा 

सरकार से अनरुोध है िक अब इस नई लाइन के िलए भूिम अिध�हण तथा िनमा�ण के िलए आगे 

काय�वाही क� जाए तथा इसके िलए बजट म� आव�यक धनरािश का �ावधान िकया जाए ।  

रलेवे ने कुछ समय पहले यह भी िनण�य िकया था िक कुरखवुाडी - लातूर - लातूर रोड 

रलेवे लाइन का दोहरीकरण तथा िव�तुीकरण िकया जाए । यही नह� इस लाइन को बोधन तक 

बढ़ाने का भी िनण�य ह�आ था तािक िविभ�न मह�वपूण� शहर� तक लाटूर का रले संपक�  हो सके । 

ऐसा �तीत होत है िकइस िदशा म� अभी तक कोई ठोस काय� नह� ह�आ है । मेरा सरकार से अनरुोध 

है िक इस प�रयोजना पर भी शी�ाितशी� काया��वयन िकया जाए तािक यहां के िनवािसय� को रले 

सिुवधाओ ंम� बढ़ो�री क� जा सके। 

��तािवत नई लातूर रोड-नादंेड रले लाइन का सव��ण काय� पूरा हो चकुा है तथा इस 

सव��ण क� �रपोट�  रेल बोड� के पास िवचाराधीन है । मेरा सझुाव है िक इस लातूर रोड - नांदेड नई 

रले लाईन को बढ़ाकर 100km. क� जाय इससे वधा� यवतमाळ नांदेड ये �ट जड़ु जाएगा । यह 

माग� होने से वधा�- यवतमाल माग� िवदभ�, मराठवाडा, पिशम महारा��, कोकण, कना�टक, केरल 

िकनारप�ी से जड़ु जाएगा  । यही नह� यह माग� होने से पि�म महारा��, कोकण, कना�टक एवम 

उ�र भारत का अतंर 175km तक कम होगा, नादेंड पूणे का अतंर |10km, नागपरु- को�हापूर का 

अतंर 175km तथा नागपरु पूणे का अतंर 70km तक कम होगा । बीदर से नांदेड जाने के िलए भी 

लातूर रोड से यह माग� �श�त होगा । इसके अलावा, इससे नांदेड-लातूर रोड एव ंलातूर इस माग� 
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पर आने वाले सभी �टेशन� के या�ीयो क� सिुवधा होगी और र�ेवे के राज�व म� भी बढ़ोतरी होगी । 

अत: मेरा सरकार से अनरुोध है िक उपरो� सझुाव� पर �ाथिमकता के आधार पर िवचार कर 

��तािवत नई लातूर रोड-नादेंड रले लाईन पर काय� शी�ाितशीय श�ु करवाने के िलए आव�यक 

कदम उठाए जाए ंतथा इस हेत ुआव�यक िव�ीय �ावधान इस वष� 2022 के बजट म� करवाने का 

क� कर�। 

इन श�द� के साथ म� रा��पित के अिभभाषण पर लाए गए ध�यवाद् ��ताव का पनुः 

समथ�न करता ह�ं तथा मझेु इस मह�वपूण� ��ताव पर अपने िवचार रखने का अवसर देने के िलए 

ध�यवाद । 
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�ी च�दे�र �साद (जहानाबाद): म� रा��पित जी के अिभभाषण पर ध�यवाद-��ताव का 

समथ�न करता ह� ँ। मझेु इस अवसर पर अपने िवचार रखने का  मौका दनेे के िलए ध�यवाद । इस 

चचा� म� मुझे अपनी पाट� का िवचार रखने का अवसर दनेे के िलए म� अपने नेता माननीय ललन 

िसंह जी को बह�त-बह�त ध�यवाद देता ह�।ँ 

 माननीय रा��पित जी ने अपने अिभभाषण म� भारत सरकार क� बह�त सारी उपलि�धय� 

का उ�लेख िकया है। म� उन उपलि�धय� के िलए सरकार का अिभनंदन करता ह� ँ िजनका लाभ 

आज अिंतम पिं� म� खड़े अंितम �यि� तक पह�ंच रहा है। महामिहम रा��पित ने अपने अिभभाषण 

म� भारत क� सरु�ा और �गित के िलए क� � सरकार के �ारा जो काय��म आयोिजत िकए जा रहे ह�, 

योजनाए ं बनाई जा रही ह�, उन सब का िव�ततृ िववरण िकया है। म� रा��पित जी का �दय से 

ध�यवाद करना चाहता ह� ँिक उ�ह�ने क� � सरकार के सार ेअ�छे काम� का उ�लेख िकया है। आज 

समाज का ��येक वग� और ��येक �यि� क� � सरकार के िकसी ने िकसी काय��म से अपने आपको 

जड़ुा ह�आ पता है। समाज के जो विंचत और िपछड़े ह� उनके उ�थान और िवकास के िलए सरकार 

�य�न कर रही है।  हमार ेदेश को आज़ादी िमले 75 वष� हो गए ह� और देश क� िवकास या�ा म� हम 

सभी देशवािसय� को अपना योगदान देने क� स�त ज�रत है। वंिचत, दिलत, अित िपछड़े समाज 

को ससमय आर�ण का लाभ, कोरोना �भािवत प�रवार� के िलए राहत पैकेज, महंगाई, बेरोजगारी, 

िकसान� को राहत, िबहार को िवशेष रा�य का दजा�, कपू�री ठाकुर जी को भारत र�न एवं जातीय 

जनगणना जैसे मह�वपूण� म�ु� को हल करने क� अिवलंब आव�यकता है। आज हम भारत के सरु�ा 

क� बात कर�, चाहे वह सरु�ा हो आतं�रक सरु�ा हो, खा� सरु�ा हो, सामािजक सरु�ा हो, 

आिथ�क सरु�ा हो या अ�य िकसी भी �कार क� सरु�ा हो, क� � सरकार सब को सरु�ा �दान करने 

के िलए भरसक �य�न कर रही है। देश आज सबसे तेजी से िवकिसत होती अथ��यव�था बन चकुा 

है। िडिजटल इंिडया और िडिजटल इकॉनमी तेज गित से बढ़ा रहा है। भारत का िवदेशी म�ुा भंडार 

                                                             
 Speech was laid on the Table.  
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630 िबिलयन डॉलर है. भारत म� िवदेशी िनवेश तेजी से बढ़ रहा है. िनया�त भी तेजी से बढ़ रहा है। 

इस िव� वष� के पहले 7 महीन� म� 48 िबिलयन डॉलर का िवदेशी िनवेश आना, इसका �माण है िक 

अतंररा��ीय िनवेशक भारत के िवकास को लेकर आ��त ह�। 

 भारत ने अभी हाल म� कोरोना महामारी के सकंट का िजस �कार सामना िकया है वह 

कािबले तारीफ है। रा�य सरकार� एवं क� � सरकार के �यास एवं देशवािसय� का जो मनोबल है 

उ�ह�ने हम� इस संकट से मिु� िदलाने म� काफ� सहायता क� है। वै�सीन डोज़ लगाने के कारण 

कोरोना पर काफ� हद तक काबू िकया गया है। अभी भी यह कोरोना सकंट पूण� �प से समा� नह� 

ह�आ है लेिकन मझुे िव�ास है िक हम ज�दी ही इस सकंट पर िवजय �ा� कर ल�गे। भारत म� बन 

रही वै�सीन पूरी दुिनया को महामारी से म�ु कराने और करोड़� लोग� का जीवन बचाने म� अहम 

भूिमका िनभा रही है। 64 हजार करोड़ �पये क� लागत से आय�ुमान भारत हे�थ इं�ा���चर, 80 

हजार से �यादा हे�थ एडं वेलनेस स�टर और आयु�मान भारत काड� से लोग� को बह�त मदद िमली 

है। 8 हजार से अिधक जन औषिध क� � ह�, जहा ंस�ती दवाए ंिमलती ह�।  भारत म� दिुनया के सबसे 

पहले WHO �लोबल स�टर ऑफ �ेिडशनल मेिडसन क� �थापना होने जा रही ह.ै योग, आयवु�द 

और पारपं�रक िचिक�सा प�ित क� लोकि�यता बढ़ रही है। देश से 6,600 करोड़ �पए के आयषु 

उ�पाद� को िनया�त होता था जो अब 11,000 करोड़ �पए से अिधक हो गया है. इं�ा���चर-

िवकास के काय� को और अिधक गित �दान करने के िलए अलग-अलग म�ंालय� के कामकाज को 

�धानमं�ी गितशि� रा��ीय मा�टर �लान के �प म� एक साथ जोड़ा गया है। माच� 2014 म� हमार े

देश म� रा��ीय राजमाग� क� कुल लबंाई 90 हजार िकलोमीटर थी, जबिक आज उनक� लंबाई 

बढ़कर एक लाख चालीस हजार िकलोमीटर से अिधक हो गई है । �ीन कॉ�रडोर बनाए जा रहे ह� 

और सैकड़� ए�स�ेसवे बनाए जा रहे है। र�ा उ�पादन म� देश क� आ�म-िनभ�रता लगातार बढ़ रही 

है। भारत क� अमू�य धरोहर� को देश म� वापस लाया गया है। बाबा साहेब के आदश� के अन�ुप 

सरकार क� नीितय� म� गांव, गरीब, िपछड़े, अनसूुिचजाित और जनजाितय� को सव��च �ाथिमकता 

दी जा रही है। िबहार सरकार और क� � सरकार अबेंडकर जी के सपन� को आगे बढ़ाते ह�ए �यापक 
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जन-क�याण के काम कर रही ह�। सरकार गरीब क� ग�रमा बढ़ाने का काम कर रही है । 2 करोड़ से 

अिधक प�के घर गरीब� को िमले ह� । आवास योजना के तहत 1 करोड़ से �यादा घर �वीकृत िकए 

गए।6 करोड़ �ामीण घर� को पेयजल से जोड़ा गया है। �वािम�व योजना लागू िकया गया है िजसम� 

27 हजार गांव� म� करीब 40 लाख से �यादा �ॉपट� काड� िदए जा चकेु ह� । इस योजना से �ॉपट� 

िववाद कम ह�गे। कोरोना के बावजूद 2020-21 म� हमारे िकसान� ने 30 करोड़ टन से अिधक 

खा�ा�न और 33 करोड़ टन से अिधक बागवानी उ�पाद� क� पैदावार क� है। कृिष स ेजड़ेु िनया�त म� 

�रकॉड� बढ़ोतरी ह�ई है। अटल भू जल योजना से 64 लाख हे�टेयर िसचंाई �मता िवकिसत क� गई 

है। भारत का िवदेशी म�ुा भंडार 630 िबिलयन डॉलर से ऊपर है। देश म� जीएसटी कले�शन �ित 

माह 1 लाख करोड़ �पए से ऊपर है। मै�यूफै�च�रगं से�टर म� 1 लाख 97 हजार करोड़ से �यादा 

के िनवेश से 14 अहम पीएलआई �क�म श�ु क� ह�। इसम� 60 लाख से रोजगार के अवसर िमल�गे। 

देश के िवकास म� एमएसएमई बेहद अहम रहे ह� । इ�ह� सकंट से बचाने के िलए 3 लाख करोड़ �पए 

के कोलेटरल �� लोन क� �यव�था श�ु क� है। इस योजना क� सहायता से 13.5 लाख 

एमएसएमई यूिनट्स को जीवनदान िदया गया और 1.5 करोड़ रोजगार सरुि�त िकए गए। महा�मा 

गांधी और राम मनोहर लोिहया जी के गरीब िपछड़े शोिषत वग� के उ�थान एव ंअ�ंयोदय क� जो 

अवधारणा है व �िमक� के उ�थान के साथ भी जड़ुी ह�ई है और हमार े महाप�ुष� क� उ�ही 

अवधारणाओ ंको हमारी िबहार और क� � क� सरकार अमली जामा पहना रही ह�। 

�िमक जब आिथ�क सामािजक और शै�िणक �प से मजबूत होता है तो भारत भी मजबूत 

हो जाएगा और �गित के नए नए सोपान� को �ा� कर सकेगा । गरीब� के िलए ढाई करोड़ से अिधक 

िबजली कने�शन िनश�ुक िदए गए ह� । गरीब� का िबजली िबल कम हो इसके िलए 36 करोड़ से 

अिधक एलईडी ब�ब बाटें गए ह�। 1 �ित माह के �ीिमयम पर �धानमं�ी सरु�ा योजना दी गई है। 

90 पैसा �ितिदन क� �ीिमयम पर 9.3 करोड़ लोग� को �धानमं�ी जीवन �योित योजना से जोड़ा 

गया है। 10 करोड़ से �यादा घर� म� शौचालय बनाए गए ह�। डीबीटी के मा�यम से िपछले वष� म� 

तेरह लाख करोड़ से अिधक क� रािश लाभािथ�य� को डायर�ेट �ांसफर क� गई है। 2014 के बाद 
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से लगातार क� � सरकार िबचौिलय� को ��ाचार क� जड़� को समा� करने का काम कर रही है। म� 

सरकार को ध�यवाद देना चाहता ह� ँ िक िकसान� को अिधक सश� करने एव ंउनक� आय को 

दोगनुा करने के िलए क� � सरकार सकंि�पत है। इन 7 वष� म� सरकार ने िजन लोग� के जीवन को 

छुआ है वह अभूतपूव� है। आज सरकार अपने क�याणकारी योजनाओ ं के मा�यम से मिहला 

सशि�करण को बढ़ावा द ेरही है। देश क� मिहला मिहलाए ंलाभाि�वत एवं आ�म िनभ�र बन रही है। 

मिहला सशि�करण सरकार क� �ाथिमकताओ ंम� से एक है। उ�जवला योजना और बेटी बचाओ, 

बेटी पढ़ाओ योजनाए ंसे बह�त फायदा िमला है। रा��ीय �ामीण आजीिवका िमशन के अतंग�त देश म� 

7 करोड़ से अिधक मिहला उ�मी लगभग चार लाख से�फ हे�प �ुप से जड़ेु ह�ए ह�। िविभ�न ब�क� 

के मा�यम स ेइन मिहला समूह� को िपछले 7 वष� म� 3 लाख चालीस हजार करोड़ का ऋण िदया 

गया है। सरकार के अ�छे �दश�न के बाबजूद, हमार ेदेश के सामने अभी कुछ चनुौितयां ह�: जैसे- 

महंगाई, बेरोजगारी। आज देश म� 3.18 करोड़ युवाओ ं के पास काम नह� है, बेरोजगारी क� दर 

लॉकडाउन के दौर से भी �यादा हो गया है। कुछ साल से अथ��यव�था सतंिुलत तरीके से नह� 

बढ़ी, यही �मखु कारण है । कं���शन, टू�र�म, हॉि�पटैिलटी जैसे से�टर� का िबजनेस 

अथ��यव�था क� र�तार के मकुाबले कम र�तार से बढ़ा है। सरकार को रोजगार बढ़ाने के िलए 

िवशेष �यास करना चािहए और मनरगेा को न िसफ�  जारी रखना चािहए, बि�क इसके िलए बजट 

बढ़ाना चािहए। सरकार को शहरी गरीब� को काम देने और उनक� आय बढ़ने के तरीके अपनाने 

ह�गे। िबहार म� आदरणीय िनतीश बाबू और क� � म� मोदी जी के नेत�ृव म� देश म� क�याणकारी एव ं

ऐितहािसक काय� ह�ए ह� और लोग� को फायदा पह�ंचा है। माननीय िव� मं�ी को म� कह�ंगा िक िबहार 

सरकार को जो जीएसटी क� रािश �दान होना बाक� है उस पर अिभलंब िवचार कर�। म� आदरणीय 

�धानमं�ी जी से िनवेदन करता ह� ँिक िबहार को िवशेष रा�य का दजा� , कपू�री ठाकुर जी को भारत 

र�न एव ंजातीय जनगणना कराना सिुनि�त कर�। अंत म� म� कहना चाहता ह� ँिक भारत सरकार पूरी 

िन�ा और ईमानदारी के साथ भारत के िनमा�ण के िलए काम कर रही है और हम सब आज गौरव 
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और राहत का अनुभव कर रहे ह�। म� रा��पित जी के अिभभाषण पर आभार और ध�यवाद �य� 

करते अपनी बात समा� करता ह�।ँ 
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SHRI LAVU SRIKRISHNA DEVARAYALU (NARASARAOPET): I am 

thankful for the opportunity given to present my views on the Motion of Thanks 

on the hon. President's Speech. 

There were several commendable points which were covered in the 

speech and numerous avenues in which India has made considerable strides. 

Yet, there are a few matters I would like to draw attention to. 

The hon. President mentioned that there has been a record-breaking 

agricultural yield this year. This goes to show that the foundation and 

backbone of our nation are our farmers. To match this yield, there was a record 

Government procurement of food grains, amounting to 433 lakh metric tonnes 

of wheat during the Rabi season and 900 lakh metric tonnes of paddy procured 

during Kharif season. 

A terrible combination of a cyclone, heavy rains and floods caused 

immense destruction to life and property in Andhra Pradesh in 2021. Farming 

cycles were completely disrupted. Combined with this, our chilli farmers had to 

face a devastating thrips infestation which has pushed farmers to the brink. 

I appreciate the moves of the Government in sending a team to Andhra 

Pradesh and neighbouring states to study the infestation in detail. They noted 

that Guntur and Prakasam districts in AP were the worst affected with 85-90 

per cent yield loss. 

                                                             
 Speech was laid on the Table.  
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In such circumstances, the Centre must give assistance and 

compensation to distraught farmers from the National Disaster Relief Fund. 

The AP Government has supported the farmers in every way they can, but 

they need Central aid in order to secure the complete welfare of the farmers. 

Unemployment, which was at 7.9 per cent in December 2021, has 

become a severe problem plaguing our nation. The Honourable President 

mentioned that our start up culture is thriving in India, and there are over 40 

new unicorns. 

This is truly a commendable feat. Yet focus needs to be placed on the 

unskilled labour in the country, which is in the majority. In order to reap the 

benefits of our demographic dividend, we need to focus on a simultaneous 

project of skilling programmes and provision of jobs requiring unskilled labour. 

The budget has placed a lot of focus on infrastructure development, but 

at the same time funds for programmes like MNREGA, which are needed to 

secure jobs for the rural poor especially, remained the same as last year at Rs. 

78,000 crore. This is despite the fact that supplementary DFG required Rs. 

25,000 crore for the efficient implementation of the programme. 

Similarly, while celebrating the expansion of our start-up culture, we 

need to realize that projects like Start-up India have not been as successful as 

envisioned because unskilled labour in India outstrips skilled labour. Clear 

action plans in this regard would provide more direction and increase 

employment. 



03.02.2022                                                                                                                                  819 

 
I applaud the hon. President for mentioning e-shram cards which are 

important for beneficiaries. At the same time, there was no mention of the gig 

economy consisting of platform and gig workers. 

Profit seeking companies are exploiting labour through loopholes, 

overworking them without proving adequate welfare and benefits. Social 

security must be expanded and strengthened so that no employee, whether in 

the formal or informal sector, is subject to unfair or exploitative conditions of 

work. 

 Additionally, the four Labour Codes are yet to be fully operationalized. 

Undue delay in the same is harmful for our workers and people. 

The Ken-Betwa river linkage project is an ambitious and important one 

which is completely being funded by the Centre. I would like to point out that 

the Polavaram Irrigation Project found no mention in the President's Speech 

and this has been a long pending demand of the people of Andhra, legally 

enshrined in the AP Reorganization Act, 2014. 

 At present, there is a pending amount of Rs. 2100 crores due to the 

State and revised estimates of project costs are yet to be accepted and 

covered by the Centre. Considering the economic losses faced by the State 

during bifurcation as well as during the pandemic, the support of the Centre is 

vital to successfully complete the project without further delay. 
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Additionally, the Honourable Finance Minister mentioned river linkage 

projects including Godavari-Krishna rivers. Such a project would ensure 

irrigation water to 17 lakh acres of agricultural land in the Krishna belt 

throughout the year. 

The DPR for this is ready and I request that the process of achieving 

consensus amongst beneficiary states be driven by the Government at the 

earliest and work be started on such projects. 

Considering the dire economic conditions of AP, and the magnitude of 

people set to benefit from such a project, I request the Government to centrally 

fund the Godavari-Krishna linkage along the same lines as the Ken-Betwa 

project. Such a step would go a long way towards restoring the alienation 

amongst the people of Andhra with respect to the Centre's unfulfilled promises. 

The Government has taken several strides towards empowerment of 

women, and the hon.  President mentioned several of these. However, there 

are still several states/UTs which do not have an emergency response system- 

112 calling number in place. Such a delay hampers the safety and security of 

women. 

The Nirbhaya Fund is also grossly underutilized. There is no clear action 

plan on how to effectively utilize these funds because bottlenecks preventing 

efficient implementation have not yet been identified. This is a continuing 

problem which defies the very intent of having such a Fund in the first place.  
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I would also like to point out that a nation-wide law for the safety and 

security of women, along the lines of the DISHA Act in Andhra Pradesh has 

been endorsed by several feminists and eminent personalities. I request that 

this be considered as well. 

There has been significant stress on the development of Jammu and 

Kashmir and the North East. But not one mention was made for providing 

special category status to Andhra Pradesh. This remains a long overdue 

demand of our people, a right denied as per the AP Reorganization Act. 

Despite material from the Finance Commission and Standing Committee 

on Commerce and Industry among other respected institutions, there has been 

no mention of any financial assistance to Andhra Pradesh even this year. This 

is a grave injustice to our people and against the ethos of equality that our 

country is built on.  

There has been special reference made to the improved production of 

khadi, which has increased by three times. Andhra Pradesh, as you know, is a 

cotton hub. Despite numerous demands that a special train be started between 

Palnadu-Delhi to ease the transport and development of cotton, there is no 

clarity or movement on the matter. When the Government is enthusiastically 

supporting Kisan Rails, why can it not also promote transport of textile raw 

materials which would benefit the nation as a whole? 
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National Edible Palm Oil Mission has been awarded a corpus of Rs. 

11,000 crores to improve domestic production. Palm Oil is a water and nutrient 

intensive crop, which is extremely unfriendly to the environment. The 

Government has not considered promoting oils indigenous to India, such as 

coconut, and reducing consumer dependence on palm oil. Such a demand can 

not only be fulfilled domestically, but it is also much cleaner for the 

environment being less water and fertilizer intensive. 

Instead, there were discussions on raising the GST of coconut oil is a 

bottle less than a litre to 18 per cent from 5 per cent, regardless of its end use. 

This was not only a vast increase in GST, but it was unfairly singling coconut 

oil and patently against the interests of the Southern States which are the 

largest coconut producers. 

As per the Maritime Vision Document, 2030, the National Waterway 4 in 

Andhra Pradesh is a priority route. Andhra Pradesh has also been identified as 

a high potential cluster for the development of a Global Mega Port. 

Additionally, it was flagged that that the State has high potential for coastal 

shipping of food grain and fertilizers across State borders. This necessitates 

the development of adequate waterfront infrastructure. 

The hon. President's Speech mentioned the Sagarmala Project and the 

strides it has made in maritime infrastructure. There was, however, no specific 

mention of Andhra Pradesh and the development of its substantial maritime 
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potential. Such an oversight is not only an injustice to our people but also 

hampers the achievement of India's full economic potential. 

Lastly, I would like to mention education and the impact of the lockdown 

on our students. The hon. President praised the low cost of internet and smart 

phones and the penetration of 5G mobile connectivity amongst citizens. This, 

however, does not detract from the digital divide in the country. 

According to a National Statistical Organization Report in 2020, only one 

in ten households have a computer whether a desktop, laptop or tablet. In 

cities, 42 per cent are internet enabled homes, whereas only 15 per cent are 

internet enabled in rural areas. 

Students from financially insecure backgrounds do not have access to 

smart phones and data regularly and so cannot access online education. 

Private schools have recorded high dropout rates as parents cannot afford to 

send their children there anymore. In Andhra Pradesh, for example two lakh 

students have moved from private to government schools and 60,000 have 

dropped out altogether. 

To redress this, the hon. CM has been pushing programmes like Amma 

Vodi and Nadu Nedu to bring children back into schools. The Centre must take 

steps similar to these and redress the existing digital divide in order to help 

students return to normalcy. 

Thank you. 
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 ADV. ADOOR PRAKASH (ATTINGAL): The President’s Address to the Joint 

Session of the Parliament on 31st January, 2022 has not mentioned the critical 

issues the nation is facing today. 

 The President address deliberately keeps silence on the most important 

issue of border security. The reports of Chinese infrastructure development 

across the Line of Actual Control (LAC) and increased Chinese military 

deployment is a matter of great concern. But there is no mention of the same in 

the speech. 

 As usual, the Government is not ready to admit the seriousness of price 

rise. At 14.23 per cent, country's wholesale inflation rate in November 2021 

was the highest in three decades. The prices of edible oil, pulses and LPG are 

continuously rising. No positive measures have been taken by the Government 

to address this issue burdening the common people. The Government is not 

ready to clarify on restoring the direct subsidy on LPG. 

 Rising unemployment is a worrying issue. As per latest reports, India 

has 53 million unemployed people and majority of them are women. However 

very little attention has been paid by the Government to address the issue of 

unemployment. Many states are witnessing protest of students on recruitment 

issues and the youth unrest is evident for the situation. COVID-19 crisis 

resulted in job loss for lakhs of Indian workers abroad, and forced them to 

return to the country. Most of them are uncertain about their return to the 

                                                             
 Speech was laid on the Table.  
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destination countries. This is going to be a biggest challenge but the Address 

keeps ignorance on this issue. 

 Another serious issue the nation witnessing today is the threat of drug 

addiction among youths. Seizure of large quantity of drugs are being reported 

from many parts of the country every day. Narcotics Control Bureau data 

reveals manifold increase in drug abuse and trafficking recent years. It is a 

matter of great concern that even school students are being addicted to drug 

abuse. 

 The impact of COVID-19 crisis was disastrous to the traditional fishing 

sector in the country. The traditional fishermen are struggling for survival due 

to job loss and no income. The coastal areas in the country are the most 

vulnerable to the adverse effects of climate change. No effective measures 

have been taken by the Government to address their issues during this crisis 

period. The demand for compensation to the traditional fishermen towards job 

loss or to implement a scheme for ensuring minimum employment in a year for 

them is not considering by the Government. 

 The Government is always boasting that strong foundation has been laid 

in the last seven years, to make this decade India's decade and this century 

India's century. If so, what is the purpose of disinvesting the profit-making 

public sector undertakings? The reality is that today the country is facing 

recession and huge employment loss. 



03.02.2022                                                                                                                                  826 

 
 We are on the occasion of 75th year of our Independence. Our nation is 

known for its unity in diversity. This unity was our strength in our freedom 

movement. But today, while we are celebrating 'Azadi Ka Amrit Mahotsav', the 

nation is witnessing growing intolerance in society. 

 In short, the President’s Address ignored the real issues and is nothing 

but a list of schemes of the Government. Neither the farmer, nor worker, nor 

youth, nor women or deprived section is happy about the Government. 
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माननीय सभापित : डॉ. डीएनवी स�िथलकुमार. एस जी। 

… (�यवधान) 

18.33 hrs  

At this stage, Shri B. Manickam Tagore, Shri Dayanidhi Maran and some other 

hon. Members came and stood on the floor near the Table. 

 

माननीय सभापित : बालू जी, आप बैिठए। 

… (�यवधान) 

माननीय सभापित : आप बोल चकेु ह�, �लीज़ बैठ जाइए । हाउस को िड�टब�  मत क�िजए। 

… (�यवधान) 

माननीय सभापित : बालू जी, आप बैिठए। 

… (�यवधान) 

माननीय सभापित : स�ुी मह�आ मोइ�ा जी। 

… (�यवधान) 

माननीय सभापित : आप बोल चकेु ह�, िड�टब� मत क�िजए । ऐसा नह� करना चािहए। 

… (�यवधान) 

माननीय सभापित : �या बात है?  

… (�यवधान) 

माननीय सभापित : ज़ीरो आवर म� बोिलएगा। 

… (�यवधान) 
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माननीय सभापित : यह �या तरीका है? ऐसा नह� होता है। 

… (�यवधान) 

माननीय सभापित : आप सब अपनी सीट्स पर जाइए । यह ठीक बात नह� है। 

… (�यवधान) 

माननीय सभापित : म� खड़ी ह�ं । आप अपनी सीट्स पर जाइए। 

… (�यवधान) 

माननीय सभापित : �या बात है? यह उ�ंडता क� सीमा है । �या तरीका है? िच�लाते रिहए। 

… (�यवधान) 

माननीय सभापित : एडवोकेट ए.एम. आ�रफ जी – आप अपनी बात रिखए  ।   

… (�यवधान) 

माननीय सभापित : �ी एम.ए. आ�रफ जी, आप कृपया अपनी बात रिखए ।  

… (�यवधान) 

__________ 
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18.36 hrs   (Hon. Speaker in the Chair)  

At this stage, Shri Dayanidhi Maran and some other hon. Members 
went back to their seats. 

SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): Hon. Speaker, Sir, on behalf of my 

party and my leaders and also on behalf of all the party leaders of Tamil Nadu 

Legislative Assembly, with a great sense of anguish, I want to submit a very 

disappointing matter and that is about the attitude of the ... . It is not good. 

Yesterday while speaking on the Motion of Thanks on the President’s Address, 

I spoke about the attitude of the ... *. The NEET Bill was withheld for five 

months and was not sent to the hon. President. That is what I mentioned on 

the floor of the House. Today, ...* prevailed on ... * and ... * has sent it back to 

the Tamil Nadu Legislature. ... * has returned the Bill. On what grounds was it 

returned? Under Articles 200 and 201, ... * had to send it to the hon. President 

for his assent.  

 Sir, I could get the Press Release only. But you have to believe this. This 

is an important document and I am placing it before you. It says that the 

Governor is of the opinion that the Bill is against the interests of the students, 

especially the rural and economically poorer students. This is very much 

against the principles of the Bill. All the Members of the Legislative Assembly, 

cutting across party lines, unanimously passed the Bill and sent it to the 

Governor for sending it to the hon. President for his assent.  

                                                             
 Expunged as ordered by the Chair. 
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 Some two years ago elections were held in the State and the will of the 

people -- 100 per cent will of the people -- got reflected in the election of the 

Members of the Tamil Nadu Legislative Assembly. Why do I say 100 per cent? 

Even the Members of the BJP supported the Bill which was against the 

introduction of NEET in Tamil Nadu. What has happened? The ... does not 

have any power to return this Bill to the Speaker of the Assembly. Today is the 

birthday of Anna and today only the Bill has been returned to the Assembly. 

Anna said once that just as beard to a goat is not necessary, likewise 

Governor’s role in the Legislature is not necessary.  

माननीय अ�य�: हम लोग उनके िवषय� पर िबना नोिटस िदए इस सदन म� चचा�  नह� कर सकते 

ह�। 

… (�यवधान) 

SHRI T. R. BAALU: The same thing is occurring now. What is the use of the ... 

* sitting over there? Is it just to return a Bill which reflects the will of the people? 

The will of the people has been undermined by the ... *  

 Sir, this ... * should be withdrawn forthwith by this Government. This 

Government should recall this ... *  .… (Interruptions) 

 

माननीय अ�य� : नो, सदन म� रा�यपाल पर कोई िट�पणी नह� कर सकते ह� ।  

… (�यवधान) 

                                                             
 Expunged as ordered by the Chair. 
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माननीय अ�य� : माननीय सद�य स�िथलकुमार जी। 

कृिष और िकसान क�याण म�ंी (�ी नर�े� िसहं तोमर): महोदय, वे बह�त सीिनयर म�बर ह� । ये 

रा�यपाल क� प�रि�थित, उनके संवैधािनक दािय�व से भलीभािँत प�रिचत ह� । हम� चचा� करने से 

पहले यह सोच लेना चािहए िक �या रा�यपाल के िवषय म� इस �कार क� कोई चचा� क� जा सकती 

है? … (�यवधान) 

माननीय अ�य� : नह� क� जा सकती है। 

… (�यवधान) 

�ी नर�े� िसंह तोमर : रा�यपाल को यह अिधकार है िक वह िबल को लौटा सकता है और ऐसा 

एक बार नह�, अनेक बार ह�आ है । हर सरकार म� ऐसा ह�आ है। …(�यवधान) 

माननीय अ�य� : स�िथलकुमार जी । 

… (�यवधान) 

माननीय अ�य� : आप अपने म�बर को बोलने दीिजए।  

… (�यवधान) 

 �ी नर�े� िसहं तोमर : सिंवधान के आिट�कल 200 को हम देख�गे तो हम� �यान म� आएगा िक यह 

चचा� नह� हो सकती है। …(�यवधान)  

18.41 hrs  

At this stage, Shri T.R. Baalu and some other hon. Members left the House. 

 



03.02.2022                                                                                                                                  832 

 
18.41½ hrs 

MOTION OF THANKS ON THE PRESIDENT’S ADDRESS – Contd. 

 

SUSHRI MAHUA MOITRA (KRISHNANAGAR): Hon. Speaker Sir and my 

esteemed colleagues, I stand today to respond to the hon. President’s Address 

on behalf of my Party, the All India Trinamool Congress.  

The President’s Address is the Government’s assessment of the state of 

the Union today.  I stand before you to vehemently disagree with that 

assessment and to ask the most important question that faces us all.  What is 

the kind of Republic that we want?  What is the India that we want today? 

What is our idea of India that we are willing to stand up for, fight for, be abused 

for and get jailed for?   

Ours is a living Constitution.  It breaths as long as we are willing to 

breath life into it. Otherwise, it is just a piece of paper, black and white, that can 

be smudged into shades of grey by any majoritarian Government.  An elected 

Government bears the people’s trust to uphold the Constitution both in letter as 

well as in spirit. If the Government fails, we all fail.  So, it is not enough for 

Indians to sit back and watch and wish each other ‘A Happy Republic Day’.   

This Government wants to alter history.   They are fearful of the future 

and they mistrust the present.  Robert F. Kennedy in the 1960s had warned of 

such hateful forces. 



03.02.2022                                                                                                                                  833 

 
18.42 hrs   (Shrimati Rama Devi in the Chair)  

The hon. President, early on, in his Address speaks about freedom 

fighters who secured India’s rights. He speaks of Guru Teg Bahadur, V.O. 

Chidambaram Pillai and Netaji Subhas Chandra Bose.  But this is just a lip 

service. In reality, recalling India’s past, a past of decency, a past of plurality, a 

past of secularism makes this Government very, very insecure.  So, they 

disallowed Republic Day floats from West Bengal, Tamil Nadu and Kerala: 

floats on Netaji who taught us to say ‘Jai Hind’; floats on Subramaniam 

Bharatiyar who said that even if Indians are divided, they are still the child of 

one mother; floats on V.O. Chidambaram Pillai who even when he was 

threatened with being imprisoned on sedition refused to stop his political 

activity; and floats on Sree Narayana Guru who picked up a rock and 

consecrated it as Eezhava Shiva.  The invocation of an imaginary past 

however goes on and on. This Government has reinvented Savarkar as a 

freedom fighter.  The apology letter he wrote to the British begging for release 

is now being recast as some kind of strategic master stroke.  What about the 

appropriation of Bhagat Singh who was staunchly anti-fascist and what about  

the appropriation of Sardar Vallabhbhai Patel who banned the RSS after 

becoming the Home Minister?  

The President’s Address refers to Netaji on multiple occasions.  I will 

remind this Republic that this is the same Netaji who said that the Government 

of India should have an absolutely neutral and impartial attitude towards all 
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religions. Would Netaji have approved of a Haridwar Dharam Sansad that 

issues blood curdling calls for Muslim genocide? On 14th June, 1938, in 

Cumilla, now in Bangladesh, Netaji said: “Communalism has raised its ugly 

head in an all-out nakedness.” 

Netaji’s Indian National Army’s insignia was Tipu Sultan’s springing tiger -

- the same Tipu Sultan that you erased from our textbooks after whom you 

cannot bear to name roads or sports stadiums.  The INA’s motto was three Urdu 

words – इ�ेहाद, इतमद और कुबा�नी, namely, Unity, Trust and Sacrifice. It is the 

same Urdu language that this Government is so delighted to replace with Hindi 

as the first and official language of Jammu and Kashmir. 

The President’s Address refers to Khadi being a symbol of 

consciousness under the leadership of Bapu. But the unholy Dharam Sansad 

issue calls to kill Bapu all over again. You have already succeeded in glorifying 

Gandhi’s assassins. But just for the sake of those children who will grow up 

watching Beating the Retreat without his favourite hymn, let me remind you of 

some of the lyrics.  

“Come not in terror, as the King of kings, 

But kind and good, with healing in Thy wings; 

Tears for all woes, a heart for every plea. 

Come, Friend of sinners, thus abide with me” 
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 The President’s Speech lauds these great personalities for fighting for 

our rights. But in reality, the masters of our Republic fear their own irrelevance, 

if in future India and Indians are actually guaranteed the rights and liberties 

enshrined in our Constitution.  

 The Freedom House Report, 2021 changes India’s status from free to 

partly free. According to the World Press Freedom Index, India retains 142nd 

spot out of 180 and remains one of the most dangerous places globally for 

journalists today. The Human Freedom Index, 2020, measuring personal, civic 

and economic freedoms puts India at 111th spot out of 160. 

 You fear a future India which is comfortable in its own skin. What do I 

mean by this? You fear an India which is comfortable with embracing … 

(Interruptions) 

माननीय सभापित: मह�आ जी, थोड़ा सा �ेम से बोिलए । इतना ग�ुसा नह� क�रए । अ�छे से 

बोिलए । 

सु�ी मह�आ मोइ�ा : ग�ुसा आता है, लेिकन �या कर� । ठीक है। …(�यवधान) आप �ेम से बोलने 

के िलए कह रही है । म� रामधारी िसहं िदनकर जी क� एक किवता बोलना चाहती ह�-ं 

सहनशीलता, �मा, दया को तभी पूजता जग है, 

बल का दप� चमकता उसके पीछे जब जगमग है। 

सहनशीलता, �मा, सब द�गे, लेिकन पीछे थोड़ा सा बल का दप� भी होना चािहए। 

माननीय सभापित : थोड़ा होना चािहए, �यादा नह� । 
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सु�ी मह�आ मोइ�ा : ठीक है । डेिफनेटली, हम आपक� बात मानते ह� । थोड़ा ले आते ह�, लेिकन 

बल का दप� पीछे है और जग यह आपसे पूछता है। …(�यवधान) 

माननीय सभापित : सहनशीलता सबसे पहले है। 

SUSHRI MAHUA MOITRA : You fear a future India which is comfortable in its 

own skin, which is comfortable with conflicting realities. So, you fear an India 

where a Jain boy can hide from home and enjoy a Kathi kabab on a street cart 

in Ahmedabad. So, what do you do? You forbid non-vegetarian street foods in 

Gujarat’s municipalities.  

You fear a future where on the eve of an election, you may not be able to 

arm twist Government agencies to raid the Opposition leaders. So, you need to 

extend the tenure of the CBI needy chiefs depending on how they do your 

bidding. 

You fear a future in which bureaucrats in a State cannot be bullied by the 

Centre. So, you amend the IAS Cadre rules. This fear of irrelevance in the 

future makes you behave the way you do. 

You are not content with just our vote. You want to get inside our heads, 

inside our homes to tell us what to eat, what to wear, who to love. But your fear 

alone cannot keep the future at bay. 
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िजस सबुह क� खाितर जगु जगु से हम सब मर मर कर जीते ह�, 

वह सबुह कभी तो आएगी। 

इन भूखी �यासी �ह� पर इक िदन तो करम फरमाएगी। 

वह सबुह कभी तो आएगी। 

 Kennedy tells us that people who want to stop history in its tracks, 

mistrust the present. This Government mistrusts the very soul of our Republic, 

when it brings in an Act to link Aadhaar Cards to the right to vote because you 

are creating enormous possibilities to disenfranchise genuine voters. 

You mistrust our ann daatas, who repeatedly told you not to bring in the 

farm laws. Even when you rolled them back, I think it was more out of your fear 

of losing 70 seats in Western UP than any remorse you felt for the 700 plus 

farmers who passed away. You have still not guaranteed MSP in writing, one of 

the main demands.  

You mistrust the Jats, the Sikhs, anyone who stands up to you. And yet, 

the minute elections are round the corner, you shamelessly put on a pagdi and 

put out offers of alliances. But this time, the Choudharys will not forget. The 

Choudharys will not forget that the son of a sitting Minister of this Government 

mowed down five farmers and it took three full days to arrest him and that too, 

after a horrified Supreme Court stepped in. 
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I stand here today and ask you to remove the Minister of State, the 

Member of Parliament from Kheri, from office. Every minute that he continues 

in his chair is an affront not only to democracy but to the very decency and 

self-respect of our polity.  I should not be standing here and saying this. Your 

conscience should be telling you this. जब नाश मनजु पर छाता है तो पहले िववेक मर 

जाता है।. 

 The way the masters of our Republic mistrust the present is most 

acutely illustrated by the Pegasus mess. … (Interruptions) Yes, I am going to 

say it because the people who are now in the Treasury Benches brought down 

an entire Government on 2G issue when 2G was still sub judice. So, do not 

give me this argument that the matter is sub judice, I will bring it up. 

 The Government stands accused of having spent tax payers’ money to 

buy technology to spy on its own citizens. To paraphrase a leading journalist, 

The New York Times is lying, The Wire is lying, Amnesty International is lying, 

the French Government is lying, the German Government is lying, the US 

Government is lying, WhatsApp and Apple, who have sued NSO, are lying, 

only this Government is in splendid isolation with the truth on Pegasus. A 

Minister calls it the supari media and the other stands up in this House and … 

to us blatantly. How does this Government justify introducing a Data 

Protection Bill which empowers the State to exempt itself from every privacy 

obligation that the law imposes?  

                                                             
 Not recorded.  
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You have little respect for the most fundamental aspect of India that it is 

a Union of States with a federal structure. How else can you explain your 

patently illegal extension of the BSF jurisdiction upto 50 kms. into a State 

territory? You mistrust the journalist Siddique Kappan to an extent that you 

arrest him even before he visited Hathras and even before he has written his 

report. You mistrust comedian Munawar Faruqui before a joke he is even yet to 

crack. 

The President’s Address says this Government has made a beginning to 

liberate Muslim women by removing triple talaq and Haj restrictions and yet, on 

New Year’s Day 2022 Muslim women in India awoke to the reality of being 

auctioned through the Bulli Bai app. This was the version 2.0 of 2021 Sulli 

Deals. It was only after a huge backlash that the Government took action and a 

few arrests were made. Muslims today are denied houses on rent, they are 

accused of being spreaders of COVID in India, they are economically 

boycotted, and they are forbidden from praying in designated spaces. This 

battle of 80 per cent versus 20 per cent that this Government has started risks 

ruining 100 per cent of our sacred Republic. 

माननीय सभापित : अब आप समा� क�िजए। 

… (�यवधान) 

सु�ी मह�आ मोइ�ा: मैडम, मेर े13 िमनट्स ह� । ठीक है, म� दो िमनट म� बात ख�म करती हूॅं । … 

(�यवधान)  
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 According to the United Christian Forum, there have been 460 attacks 

on Christians in 2021 alone. Violent mobs have attacked churches, Christian 

congregations and Christmas celebrations in 16 towns and cities. I am filled 

with horror and shame as I repeat to you what Monirul Sheikh, an old man in 

my home of Karimpur Nadia told me last year. This is as follows: 

“Ma, eta tomader nitir lorai, kintu amader bachar lorai.” 

 It means, ‘Ma, for you this is a battle of ideology; but for us it is a war for 

survival.’ 

माननीय सभापित : �ी ई. टी. मोह�मद बशीर जी, आप बोिलए। 

… (�यवधान) 

माननीय सभापित : आप बैठ जाइए। 

… (�यवधान) 

SUSHRI MAHUA MOITRA: Madam, let me finish my speech. Kindly give me 

one minute more. Thank you, Madam. 

 But today we, as Indians, need to realise one thing. If we have to save 

this Republic, the onus lies on us. The lawyers, actors, journalists, 

businessmen who say this country needs a change; to all of you, I say, you 

cannot choose the time of battle, the bugle has sounded, the citizens of our 

Republic need to fight now. य ह सबुह हम� से आएगी । To the Judiciary, I use my 

parliamentary privilege and say, you are all this country has as the last 
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recourse and remedy; do not fail us; step into action. य ह सबुह हम� से आएगी ।  …

(Interruptions) 

माननीय सभापित: मोह�मद बशीर जी, आप बोलना श�ु कर�। 

… (�यवधान) 

माननीय सभापित : आपक� बात हो गई है । अब आप बैठ जाइए। 

… (�यवधान) 

माननीय सभापित : आप बाक� सद�य� का भी �यान रिखए ।  

… (�यवधान) 

माननीय सभापित : बशीर जी, आप बोिलए ।  

… (�यवधान) 

माननीय सभापित : म�ने आपको चार िमनट �यादा िदए ह� ।  

… (�यवधान) 

SUSHRI MAHUA MOITRA : Madam, please allow me to complete my speech 

with this last sentence. 
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�ीमती रीती पाठक (सीधी):  सरकार के �ारा िकये गए काय� एव ंआगे आने वाले योजनाओ ंके 

बार ेम� महामिहम रा��पित जी के मा�यम से अिभभािषत िकया गया है । सं�मण काय� के दौरान 

आदरणीय �धानम�ंी नर�े� मोदी जी के �ारा क� गई �यव�थाओ ंजो सभी रा�य� के सरकार� के 

िलए िन�प� �प से क� गई है इसका उ�लेख महामिहम रा��पित जी के मा�यम से िकया गया ।    

�धानमं�ी अ�न योजना के मा�यम से देश के 80 करोड़ लोग� को क�चा राशन उपल�ध कराया 

गया  ।  

 �धानमं�ी �विनिध योजना के मा�यम से सड़क� पर काम करने वाले खदुरा �यापा�रय� को 

लाभ िदया गया  ।  

 �धानमं�ी जी ने 3 करोड़ गरीब प�रवार� को प�का मकान उपल�ध कराया एवं आगे आने 

वाले समय म� 2024 हेत ुमकान हेत ुरािश उपल�ध करायी गई है  ।  

 जल जीवन िमशन जैसी योजना जो घर-घर तक पानी पह�ंचाने का उ�े�य लेकर चल रहा है  

िजसम� मिहलाओ ंके िलए जल सिमित हेत ु िवशेष भागीदारी सिुनि�त िकया गया है ।  आज के 

समय म� म�य �देश से लेकर देश क� अथ��यव�था का �व�प मजबूती से हम सबको िदखाई द े

रहा है ।  

 आय�ुमान भारत के मा�यम से आज देश के उन गरीब प�रवार� को लाभ िमल रहा है 

िजनके सद�य� क� म�ृय,ु इलाज या आिथ�क अभाव म� हो जाया करती है । 

 उ�जवला योजना के मा�यम से हमारी सरकार ने देश� क� बहन� का सपना लकड़ी और 

कंडे से खाना बनाते ह�ए, गैस चू�हा तक आने का सपना पूरा िकया । 

 गांव-गांव तक सौभा�य योजना के मा�यम से िबजली पह�ंचाने का काम, देश के �धानमं�ी के 

मा�यम से िकया गया । 

                                                             
 Speech was laid on the Table.  
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एम.ई.एस.एम.ई. के मा�यम से देश  के हजारो लाख� यवुाओ ं  को �िशि�त कर उनके 

प�रवार  हेत ुस�म बनाया गया  ।  

 वन-धन योजना के �ारा सरकार ने यथा को जन जाितय� के िलए उनके िहत हेत ुसाथ 

िदया  ।  जन धन योजना के मा�यम से मिहलाओ ंके खात� म� रािश पह�ंचाकर उनके स�मान क� 

िचंता क� ।  साथ ही िकसान स�मान िनिध के मा�यम से देश िकसान� का िहत का �यान रखा  ।   

 सव� िहतैषी सरकार के मा�यम ने देश का सवा�गीण िवकास तय है । 
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�ी िब�ुत बरन महतो (जमशेदपुर): म� महामिहम रा��पित �ी रामनाथ कोिवदं जी का ध�यवाद 

देना चाहता ह� ँक� उ�ह�ने अपने अिभभाषण म� म�ुय �प से �प� िकया क� हमने कोरोना महामारी 

का डट कर मकुाबला िकया और देश को आिथ�क और शारी�रक न�ुसान नह� िदया, हमार ेदेश के 

आिथ�क िवकास क� गित िकसी भी �कार से कम नह� होने पायेगी चाही िकतनी भी बाधाए ंअथवा 

�कावट� आय� देश �कने वाला नह� है | उ�ह�ने कहा क� कोरोना के इस महासकंट म� हमने बड़े-बड़े 

देश� म� खा�ा�न क� कमी और भूख क� परशेानी देखी है लेिकन हमारी सवंेदनशील सरकार ने इस 

बात का पूरा �यास िकया िक 100 साल के इस सबसे बड़े सकंट म� कोई गरीब भूखा न रहे  । 

महामिहम ने कहा िक कोरोना वायरस स े पैदा ह�ई वैि�क महामारी का ये तीसरा साल है  । इस 

दौरान हमने भारत के लोग� क� लोकतांि�क मू�य� म� आ�था, अनशुासन और कत��यपरायणता को 

और मजबूत होते देखा है  । साथ ही उ�ह�ने अपने सबंोधन म� यवुाओ ंऔर िडिजटल इंिडया का 

एक बार िफर िज� िकया है, रा��पित जी ने कहा िक हमारा �टाट� -अप ईको-िस�टम, हमार े

यवुाओ ंके नेत�ृव म� तेजी से आकार ले रही अनंत नई संभावनाओ ंका उदाहरण है |अपने भाषण म� 

उ�ह�ने िडिजटल इंिडया और िडिजटल इकॉनमी के बढ़ते �सार के सदंभ� म� देश के UPI �लेटफाम� 

क� सफलता के िलए सरकार के िवज़न क� �शसंा क� है  । इसी को लेकर उ�ह�ने अिभभाषण के 

मा�यम से यह जानकारी दी क� िदसबंर, 2021 म� देश म� आठ लाख करोड़ �पए से �यादा का 

लेन-देन UPI के मा�यम से ह�आ है  । रा��पित जी ने कहा िक सरकार के िनरतंर �यास� से भारत 

एक बार िफर िव� क� सवा�िधक तेजी से िवकिसत हो रही अथ��यव�थाओ ंम� से एक बन गया है । 

सरकार क� नीितय� क� वजह से आज भारत उन देश� म� है जहां इटंरनेट क� क�मत सबसे कम है । 

यहां �माट�  फोन क� क�मत भी सबसे कम है । इसका बह�त बड़ा लाभ भारत क� नौजवान पीढ़ी को 

िमल रहा है । आज भारत िव� म� दूसरा सबसे बड़ा मोबाइल फोन िनमा�ता बनकर उभरा है  । 

रा��पित जी ने कहा िक कोिवड-19 के िखलाफ लड़ाई म� भारत के साम�य�  का �माण कोिवड 

वै�सीनेशन �ो�ाम म� नजर आया है । हमने एक साल से भी कम समय म� 150 करोड़ से भी �यादा 

                                                             
 Speech was laid on the Table.  
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वै�सीन डोज़ लगाने का �रकॉड� पार िकया । आज देश म� 90 �ितशत से अिधक वय�क नाग�रक� 

को टीके क� एक डोज़ िमल चकु� है, जबिक 70 �ितशत से अिधक लोग दोन� डोज़ ले चकेु ह� । 

भारत म� बन रही वै�सीन पूरी दिुनया को महामारी से म�ु कराने और करोड़� लोग� का जीवन 

बचाने म� अहम भूिमका िनभा रही है। 

महामिहम ने अपने अिभभाषण म� यह �प� िकया क� हमारी सरकार देश क� सरु�ा के �ित 

िवशेष सजग है एव ंर�ा �े� म� आ�मिनभ�रता पर सरकार का खास �यान है | वष� 2020-21 म� 87 

फ�सदी उ�पाद� म� मेक इन इंिडया को �ाथिमकता दी गई और इसके िलए हमार ेदेश म� ही र�ा �े� 

से स�बंिधत 209 ऐसे सामान� का िनमा�ण होगा, िजनको िवदेश से नह� खरीदा जाएगा  । िहदं�ुतान 

एयरोनॉिट�स िलिमटेड के साथ 83 एलसीए तेजस फाइटर एयर�ा�ट के िनमा�ण हेत ुअनबुंध िकए 

गए ह� तथा सरकार �ारा ऑिड�ने�स फैि��य� को 7 िडफ� स PSU का �प दनेे के िलए मह�वपूण� 

कदम उठाए ह� |  

देश का िवकास तभी हो सकेगा जब हमारा देश अ�छी सड़क� के �ारा देश के हर एक भाग 

को जोड़ पायेगा इसिलए हमार ेदेश म� िनरतंर सडक� का जाल िबछाया जा रहा है चाहे वह िकतनी 

ही दूर दराज म� �य� न हो अब देश के हर एक कोने म� सड़क के मा�यम से देशवासी पह�चँ सकते है 

इसी का िज� महामिहम ने अपने भाषण म� िकया है क� दशे म� नेशनल हाईवे क� लबंाई बढ़कर अब 

1 लाख 40 हजार िकलोमीटर हो चकु� है साथ ही �ीन कॉ�रडोर बनाए जा रहे ह�  । िद�ली-मुंबई के 

बीच क� दूरी को पाटने के िलए ए�स�ेसवे पूरा होने के करीब है जो देश का सबसे लंबा एवं सगुम 

ए�स�ेसवे होगा | 

हम सभी ने यह देखा और पाया है क� कोरोना काल म� सभी देश वािसय� क� अथ��यव�था 

चरमरा गयी थी पर�त ुसरकार के �यास� से कोरोना काल के बाद सू�म एव ंलघ ुउ�ोग के िलए 3 

लाख करोड़ के कोले�ल �� लोन क� �यव�था क� गई थी िजसको बाद म� 4 लाख करोड़ िकया जा 

चकुा है इससे छोटे उ�ोग� को आगे बढ़ने म� मदद िमल रही है  । खादी क� सफलता और 
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लोकि�यता का िज� भी महामिहम ने िकया उ�ह�ने कहा क� सरकार के �यास� से 2014 क� 

तलुना म� देश म� खादी क� िब�� तीन गनुा बढ़ी है  ।  

िवदशे� के साथ �यापा�रक �र�त� का भी िज� उ�ह�ने िकया है उ�ह�ने दशे को अवगत 

करवाया क� भारत का िवदेशी म�ुा भंडार 630 िबिलयन डॉलर है तथा भारत म� िवदेशी िनवेश 

तेजी से बढ़ रहा है, िनया�त भी तेजी से बढ़ रहा है  । रा��पित जी ने कहा िक सरकार के िनरतंर 

�यास� से भारत एक बार िफर िव� क� सवा�िधक तेजी से िवकिसत हो रही अथ��यव�थाओ ंम� से 

एक बन गया है । इस िव� वष� के पहले 7 महीन� म� 48 िबिलयन डॉलर का िवदेशी िनवेश आना, 

इसका �माण है िक अतंररा��ीय िनवेशक भारत के िवकास को लेकर आ��त ह� । 

हमारी सरकार िकसान� के �ित िकतनी सजग है इसीको लेकर उ�ह�ने कहा क� िकसान� से 

भी सरकार �ारा �रकॉड� फसल खरीदी क� गई है एवं िकसान� क� आय विृ� के नए ज�रए तैयार 

िकए जा रहे ह� साथ ही कृिष से जड़ेु िनया�त म� �रकॉड� बढ़ोतरी ह�ई है  । िकसान बंधू अपनी फसल 

को दूर दराज �थान� पर पह�ंचा सक�  इसके िलए सरकार �ारा िकसान रेल चलायी गयी है, इस रले 

से िकसान� को अ�यिधक फायदा ह�आ है कोरोना काल म� 1900 से �यादा िकसान रले चली  । 

महामिहम ने यह बताया क� हमारी सरकार के बार ेम� यह िदखता है िक सोच नई हो तो परुाने 

ससंाधन भी काम आ सकते ह� | छोटे िकसान� (कुल के 80 फ�सदी) के िहत� को सरकार ने �मखु 

तौर पर रखा है | सरकार आग�िनक खेती जैसे �यास भी कर रही है जो काफ� सफल है और 

िकसान� को इस खेती का अ�यिधक लाभ भी िमल रहा है  । हमारी सरकार बा�रश के जल को 

बचाने के िलए भी कई आव�यक कदम उठा रही है | अटल भू जल योजना से 64 लाख हे�टेयर 

िसंचाई �मता िवकिसत क� गई है, उ�ह�ने कहा िक �धानमं�ी िकसान स�मान िनिध के मा�यम से 

11 करोड़ से अिधक िकसान प�रवार� को एक लाख अ�सी हजार करोड़ �पए िदए गए ह� । इस 

िनवेश से कृिष �े� म� आज बड़े बदलाव िदखाई दे रहे ह� ।  
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महामिहम ने यह �प� िकया क� सरकार गरीब क� ग�रमा बढ़ाने का काम कर रही है | गरीब� 

के पास अपना घर हो इसी को लेकर सरकार के मा�यम से 2 करोड़ से अिधक प�के घर गरीब� 

को िमले ह� �धानमं�ी �ामीण आवास योजना के तहत 1 करोड़ से �यादा घर �वीकृत िकए गए, 

िजससे देश क� मिहलाओ ंको िवशेषकर गहृिणय� को राहत िमल सकेगी | 

महामिहम ने कहा क� कोरोना ने अनेक� मुि�कल� बढ़ाई ं लोग� का घर से िनकलना भी 

मिु�कल हो रहा था लेिकन भारत के वे�सीन काय��म के मा�यम से आज भारत सबसे �यादा 

वै�सीनेशन वाले देश� म� से एक है, उ�ह�ने �प� िकया िक कोरोना क� तीसरी डोज और यवुाओ ं

को टीका भी िदया जा रहा है  । साथ ही सरकार भिव�य क� तैया�रय� म� जटुी है, इसिलए 64 हजार 

करोड़ �पये से आयु�मान भारत हे�थ इं�ा���चर तैयार िकया गया है  । उ�ह�ने यह बताया गया 

िक हमार े देश म� 8 हजार से �यादा जन औषिध क� � ह� िजनमे स�ती दवाए ंिमलती ह� एव ंदेश म� 

आयवु�द का अिधक �योग हो और जनमानस िनरोगी रहे इसके िलए आयुव�द को सरकार के 

�यास� स ेबढ़ावा िदया जा रहा है । 

महामिहम ने सरकार �ारा रोजगार के नए नए आयाम उपल�ध करवाने के सबंंध म� 

जानकारी देते ह�ए कहा है िक 2016 के बाद से 56 अलग-अलग से�टर� म� देश म� 60,000 से 

�यादा �टाट� -अप �थािपत ह�ए ह�, िजससे 6 लाख नई नौक�रया ंपैदा ह�ई ह� । हमारी सरकार रहेड़ी-

पटरी वाल� को लाभ पह�ंचाने के िलए �धानमं�ी �वािनिध योजना भी चला रही है  । अब तक 28 

लाख रहेड़ी-पटरी वाल� को 2900 करोड़ �पये से अिधक क� आिथ�क सहायता िमल चकु� है । 

सरकार अब इन व�डर� को ऑनलाइन कंपिनय� से जोड़ रही है िजनसे सभी गरीब �याि�य� को 

लाभ तो िमलेगा ही देश भी सश� हो पायेगा | उ�ह�ने यह �प� िकया क� सरकार 'अ�ंयोदय' के 

मूल म�ं म� िव�ास करती है, िजसम� सामािजक �याय, समानता, स�मान और समान अवसर ह� । 

पीएम आवास योजना, पीएम �वािनिध, हर घर जल और पीएम �वािम�व जैसी योजनाओ ंसे दशे 

भर के नाग�रक� को काफ� फायदा हो रहा है। 
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सरकार िकस �कार देश के ��येक नाग�रक को श�ु जल उपल�ध करवाने के िलए िनरतंर 

िन�ापूण� तरीके के �य�नशील है इसका िज� करते ह�ए उ�ह�ने कहा क� सरकार �ारा ”हर घर 

जल" पह�ंचाने के उ�े�य से श�ु िकए गए जल जीवन िमशन ने लोग� के जीवन म� बड़ा बदलाव 

लाना श�ु कर िदया है । हमारी सरकार �ामीण अथ��यव�था और देश के िकसान� को सश� 

बनाने के िलए िनरतंर काम कर रही है । 

कुल िमलाकर महामिहम ने अपने अिभभाषण म� देश के साथ साथ िव� को यह साफ़ 

स�देश दे िदया है क� भारत अब िवकास के पथ पर अ�सर हो चला है और अब िकसी भी बाधा के 

�ारा हमारा देश न �कने वाला है और न ही झकुने वाला है और गरीब� के क�याण के काय� िनरतंर  

चलते रह�गे  । म� महामिहम जी को कोिट कोिट ध�यवाद देता ह� ँऔर उनके अिभभाषण का पूण�तः 

समथ�न   करता ह� ं�य�िक  उ�ह�ने सरकार �ारा िकये जा रहे िवकास काय� को संसद के सम� 

रहा ।    
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�ी �ीरगं आ�पा बारणे (मावल): माननीय रा��पित महोदय जी का अिभभाषण हर नए िव� वष� 

के तरह इस वष� भी संसद म� ��ततु िकया गया| अगर हम इस भाषण के हर पहलू पर िवचार कर� 

तो सरकार ने ऐसा अिभभाषण ��ततु िकया है िक देश म� सब खशुहाल ह� िकसी भी नाग�रक को 

कोई सम�या नह� है, और सरकार िदन रात जनता के िहतो के काय� के िलए त�पर है| 

सरकार �ारा देश के जनता के साथ स�ा म� आने के िलए जो वाद ेिकए गए थे, उनको पूरा 

करने के सदंभ� म� इस अिभभाषण म� कुछ नह� कहा गया है। 

सरकार ने इस अिभभाषण म� बह�त सी बातो का उ�लेख नह� िकया है, आज देश म� महंगाई 

बह�त बढ़ी है आम जनता को रोज इ�तेमाल होने वाली चीज� को खरीदना मिु�कल हो गया है । 

सरकार का कहना है िक हम देश के गरीब� को महीने म� एक बार म�ुत राशन दे रहे ह� लेिकन 

सरकार देश के म�यम वग� के िलए कोई काय� नह� कर रही है ज�री व�तओु ं के दाम बढ़ने से 

म�यम वग� का रोज इ�तेमाल होने वाले आव�यक सामान को खरीदना किठन हो गया है । जबिक 

उपभो�ा मू�य सूचकाकं (सीपीआई) आधा�रत �रटेल हंगाई नवबंर म� 49 फ�सदी के �तर पर 

पह�ंच चुक� थी वह�, थोक मू�य सूचकांक (ड��यूपीआई) आधा�रत थोक महंगाई िपछले 12 साल 

के �रकॉड� �तर पर पह�ंच चकु� है । अभी देश थोक महंगाई 14.23 फ�सदी के �तर पर है । इससे 

पहले साल 1992 म� थोक महंगाई का आकंड़ा 13.8 फ�सदी के �रकॉड� �तर पर था आज 

उपभो�ाओ ंसे जड़ुी रोज इ�तेमाल होने क� चीज� के दाम� म� बेतहाशा बढ़ोतरी ह�ई है | नौकरी-

पेशा आदमी, कारोबारी और �िमक� क� कमाई के मकुाबले खच� काफ� बढ़ गया है सरकार ने इन 

सब पर कोई बात नह� कही है महंगाई पर काबू पाने के िलए सरकार कोई रणनीित नह� बना रही है। 

आज सरकार िकसान के िलए काय� और सिुवधा सहायता देने क� बात कर रही है, सरकार 

ने कहा था िक वह 2022 तक देश के िकसानो क� आमदनी को दोगनुी करगेी, लेिकन सरकार इस 

मोच� पर पूरी तरह से िवफल रही है, यह नही, सरकार ने तीन काले कृिष कानून लाकर देश के 
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िकसानो को िवरोध �दश�न के िलए मजबूर कर िदया िकसान िवरोध �दश�न पजंाब, ह�रयाणा, 

उ�र �देश, राज�थान, छतीसगढ़ और करीब पूरे देश के िकसान� �ारा िकया गया । सरकार �ारा 

पा�रत तीन कृिष अिधिनयम� के िव�� यह �दश�न चल रहा था | यह बात सरकार को भी मालूम है 

िक इन कानून� के तरुतं बाद देश भर के िकसान� ने इसका िवरोध िकया, और इसम� देश के हर 

रा�य के िकसान शािमल थे इस आ�दोलन म� हजार� िकसान� ने िद�ली म� भी �दश�न िकया जबिक 

सरकार ने िकसानो को रोकने के िलए पिुलस के साथ ही साथ वाटर कैनन और आंसू गैस का 

इ�तेमाल िकया था  । 26 नव�बर को जब रा���यापी आम हड़ताल ह�ई तो इसम� लगभग 25 करोड़ 

लोग शािमल ह�ए थे । इस िकसान आ�दोलन म� लगभग देश के 700 से अिधक िकसान शहीद ह�ए 

थे । इतना बड़ा आ�दोलन होने के बाद भी सरकार ने िकसानो से जड़ेु कानून को वापस नह� िलया 

और अब सरकार ने उ�र �देश और पजंाब क� िवधान सभा चनुाव म� अपनी होने के डर से यह 

कानून वापस िलए ह�। 

 देश म� बेरोजगारी क� सम�या िदन �ितिदन बढ़ रही है जब सरकारी भित�यां िनकलती ह� तो 

लाख� क� स�ंया म� यवुा उनके िलए आवेदन करते ह� । जबिक अभी जब रलेवे भित�य� को लेकर 

जो ग�ुसा देश के बेरोजगार योवओ ंम� उबला है वह मौजूदा क� � के �ित यवुाओ ंका ग�ुसा है | यह 

सरकार सालाना दो करोड़ नौक�रय� के वादे के साथ स�ा म� आई थी । लेिकन जब से यह सरकार 

बनी है तब से देश म� बेरोजगारी दर लगातार बढ़ रही है | जबिक कोरोना वायरस महामारी के चलते 

माच� 2020 म� यह बेरोगजारी का �तर 23.5 �ितशत पर था | जबिक स�टर फॉर मॉिनट�रगं इंिडयन 

इकॉनमी (CMIE) के आकंड़� के मतुािबक तब से दशे म� बेरोजगारी दर 7 �ितशत से ऊपर ही बनी 

ह�ई है । िदसबंर म� 5.2 करोड़ से �यादा लोग बेरोजगार थे। 

रलेवे परी�ा म� गड़बड़ी के बाद यूपी और िबहार म� नौजवान �दश�न कर रहे ह� । उनका 

िवरोध का तरीका रलेवे �टेशन पर उप�व और �ेन� जलाने तक पह�ंच गया । हम� यह सोचना होगा 

िक �या िसफ�  एक परी�ा म� ह�ई गड़बड़ी से ही ये लोग इतने नाराज ह�? जबिक इस तरह यवुाओ ंम� 
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ग�ुसे का एक बड़ा कारण बेरोजगारी है, बेरोजगारी इस व� �रकॉड� �तर पर ह ै । आज देश का 

नवजवान सरकार के िखलाफ है। 

बेरोजगारी का डेटा जारी करने वाली सं�था स�टर फॉर मॉिनट�रगं इंिडयन इकोनॉमी 

(CMIE) के ताजा आकंड़� के मतुािबक, िसतंबर-िदसंबर 2021 के दौरान देश म� बेरोजगार� क� 

कुल सं�या 3.18 करोड़ रही । इनम� 3.03 करोड़ क� उ� 29 साल से कम है । यह स�ंया 2020 

म� देशभर म� लगे लॉकडाउन के समय से भी �यादा है । तब देश म� 2.93 करोड़ यवुा बेरोजगार थे। 

खास बात यह है िक 3.03 करोड़ युवा तो वे ह�, जो काम क� तलाश म� ह� । 1.24 करोड़ 

यवुा ऐस ेभी ह�, लेिकन रोजगार क� तलास म� इधर उधर जा रहे ह�  । यिद इ�ह� भी शािमल कर ल� 

तो यवुा बेरोजगार� क� स�ंया 4.27 करोड़ हो जाती है । CMIE बेरोजगारी का डेटा जारी करने 

वाली इकलौती स�ंथा है । इसके डेटा का इ�तेमाल �रजव� ब�क समेत क� � सरकार के िवभाग भी 

करते थे। 

देश म� कुल बेरोजगार� म� 95 �ितशत 29 साल से कम उ� के यवुा ह� । इसम� इस समय 

1.18 करोड़ से �यादा �ेजएुट बेरोजगार ह� जबिक 1.24 करोड़ ने तो काम क� तलाश ही बंद कर 

दी है और िपछले 4 साल म� 1.26 करोड़ यवुा बेरोजगार ह�ए ह� । इस अिभभाषण म� कुछ नया नह� है 

। सरकार ने बेरोजगारी के म�ुे पर कोई बात ही नह� क�, यह सरकार क� िवफलता का अिभभाषण 

है। 

अिभभाषण म� कहा गया है िक िपछले कई महीन� से देश म� जी एस टी कले�शन 1 लाख 

करोड़ �पये से ऊपर बना है लेिकन बड़े दःुख क� बात है िक सरकार िपछले दो साल� से रा�य� के 

जी एस टी का का पूरा िह�सा नह� दे रही है इसम� अकेले महारा�� रा�य का जी एस टी 37 हजार 

करोड़ �पये देना बकाया है सरकार को इस िवषय पर गंभीरता से सोच कर रा�य� को उनका जी 

एस टी अितशी� देना चािहए ।  



03.02.2022                                                                                                                                  852 

 
पहले जो भी वादे िकए गए थे, उनको पूरा नह� िकया गया । क� � सरकार म� कई पद खाली 

ह�, रलेवे क� िनयिु�य� म� धांधली हो गई, उस िवषय को इसम� नह� िलया गया। 

हमारी अथ��यव�था म� कृिष �े� क� मह�वपूण� भूिमका है जबिक जनसं�या का एक बड़ा 

िह�सा अभी भी ��य� या अ��य� �प से खेती का काम करता है । यह कृिष �े� भोजन, चारा 

और क�चे माल क� स�लाई करता है । आज भी हमार ेदेश म� खेती बाड़ी लाख� लोग� जीवन यापन 

का पहला �ोत है और देश म� 40 �ितशत से अिधक अभी भी अपनी आजीिवका के िलए कृिष पर 

िनभ�र करता है। 

�धानमं�ी �ी नर�� मोदी जी ने 2022 तक िकसानो क� आमदनी को दोगनुा करने का वादा 

िकया था जबिक आज वा�तव म� स�चाई ठीक इसके िवपरीत है अब यह वादा िसफ�  वादा रह गया 

है, जो पूरा होने वाला नह� है । जबिक 2014 और 2019 के बीच कृिष से जड़ुी मजदूरी क� दर म� 

िगरावट आई थी | साल 2016 और 2020 के बीच खतेी से जड़ुी आय म� बढ़ो�री के बजाए 

िगरावट आई । लेिकन सरकार ने इसके िलए कोई ठोस कदम नह� उठाये, अिभभाषण म� िकसानो 

के िलए बड़ी बड़ी बाते कही गई ह� लेिकन वा�तिवकता इसके िबलकुल अलग है। 

अिभभाषण म� फसल बीमा योजना के अतंग�त 1 लाख करोड़ से अिधक का मवुावजा िदए 

जाने क� बात कही है जबिक आज भी देश भर म� बह�त से ऐसे िकसान है िजनको उनके फसल क� 

बीमा का पैसा नह� िमला है, जब भी कोई �ाकृितक आपदा आती है तो िकसानो क� फसल न� 

होती है, और जब िकसान इसके मुवावजे के िलए आवेदन करता है तो बीमा करने वाली क�पिनय� 

के �ारा िकसानो को परशेान िकया जाता है और उ�ह� समय पर बीमा मुवावजा नह� िमल पता है, 

सरकार को इस बात को भी स�ंान म� लेना चािहए। 
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इस सरकार ने 2022 तक चार करोड़ घर बनाने का वादा िकया था, उसका इस 

अिभभाषण म� उ�लेख नह� है जबिक �म से जड़ेु काले कानून� के बार ेम� भी इस अिभभाषण म� 

कुछ नह� कहा गया । अनसूुिचत जाित और अनुसूिचत जनजाित के ब�च� के िलए छा�विृ� बढ़ाने 

को लेकर जो वादा िकया गया था, वो भी इसम� शािमल नह� है। 

चीन, पािक�तान के साथ जो आज हालत है उस िवषय म� सरकार ने कुछ भी नह� कहा  । 

नगाल�ड म� नाग�रक� क� ह�या ह�ई और इसके बार ेम� सरकार ने कोई अफसोस नह� जताया  । 

ज�मू-क�मीर के आज क� � शािसत �दशे है ज�मू क�मीर को पनुः पूण� रा�य का दजा� िदए जाने 

कोई घोषणा नह� इस अिभभाषण म� नह� ह�ई । कोिवड क� दूसरी लहर म� देश भर म� लाखो मौते ह�ई, 

क� � सरकार ने उस समय सारा का सारा बोझ रा�य सरकार� पर डाल िदया, और जबिक क� � ने 

रा�य� को इस समय सहायता िदए जाने क� आव�यकता थी लेिकन क� � सरकार उस समय मौन 

रही, अतः सरकार को इस हेत ुदेश से माफ़� मांगनी चािहए।   
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�ी गोपाल शे�ी (म�ुबई उ�र): महामिहम रा��पित महोदय जी के अिभभाषण का म� �दय से 

समथ�न करता ह� ं । रा��पित जी के अिभभाषण से यह प�रलि�त होता है िक के�� सरकार "सबका 

साथ - सबका िवकास' के अपने वायदे के अन�ुप दशे को तेजी से आिथ�क िवकास क� नई राह पर 

ले जा रही है । 

म� महामिहम रा��पित जी के इस व��य का समथ�न करता ह�ं, िजसम� उ�ह�ने कहा है िक 

कोिवड महामारी ने पूरी दिुनया को �भािवत िकया और भारत म� भी हमारे कई अपन� को हमसे 

छीन िलया गया । इन प�रि�थितय� म� क� � सरकार, रा�य सरकार�, �थानीय सरकार� और �शासन, 

हमार ेडॉ�टर, नस� और �वा��य काय�कता�, हमार ेवै�ािनक� और उ�िमय� ने एक टीम के �प म� 

काम िकया है । सरकार और नाग�रक� के बीच यह आपसी िव�ास, सम�वय और सहयोग हमार े

लोकत�ं क� ताकत का एक अभूतपूव� उदाहरण है। 

महामिहम रा��पित महोदय का यह कथन �वागत यो�य है िक हमने एक साल से भी कम 

समय म� 150 करोड़ से अिधक वै�सीन खरुाक देने के �रकॉड� को पीछे छोड़ िदया है । आज हम 

दिुनया के उन अ�णी देश� म� शािमल ह�, जहां वै�सीन क� सबसे �यादा खरुाक दी जाती है । इस 

अिभयान क� सफलता ने देश को एक ढाल �दान क� है और हमार ेनाग�रक� को सरु�ा �दान 

करने के साथ-साथ उनका मनोबल भी बढ़ाया है । आज देश के 90 �ितशत से अिधक वय�क 

नाग�रक� को टीके क� पहली खरुाक िमल चकु� है, जबिक 70 �ितशत से अिधक को दोन� खरुाक�  

दी जा चकु� ह� । सरकार 'हर घर द�तक' अिभयान के ज�रए बाक� आबादी तक भी पह�ंच रही है. 

इस  माह से टीकाकरण काय��म म� 15 से 18 वष� आय ुवग� के िकशोर� को भी शािमल िकया गया 

है । अब तक देश म� आपातकालीन उपयोग के िलए आठ टीक� को मंजूरी दी जा चकु� है । भारत म� 

बन रहे तीन टीक� को आपातकालीन उपयोग के िलए िव� �वा��य सगंठन से भी मंजूरी िमल गई 
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है । भारत म� िनिम�त ये टीके पूरी दिुनया को महामारी से म�ु करने और करोड़� लोग� क� जान 

बचाने म� अहम भूिमका िनभा रहे ह�। 

रा��पित महोदय का यह कथन सही है िक कोरोना संकट के दौरान कई �मखु देश� ने 

खा�ा�न क� कमी का अनभुव िकया है और भखुमरी का सामना िकया है । लेिकन 100 वष� क� 

सबसे भीषण महामारी के दौरान कोई भी भूखा न रहे । सरकार �धानम�ंी गरीब क�याण अ�न 

योजना के तहत ��येक गरीब प�रवार को हर महीने म�ुत राशन उपल�ध करा रही है । यह दो 

लाख साठ हजार करोड़ �पये के प�र�यय के साथ दिुनया का सबसे बड़ा खा� िवतरण काय��म 

है, जो 19 महीन� के िलए 80 करोड़ लाभािथ�य� तक पह�ंचा है । सरकार ने वत�मान प�रि�थितय� के 

�ित पूरी तरह सवेंदनशील होने के कारण इस योजना को माच� 2022 तक बढ़ा िदया है। 

रा��पित महोदय का यह कथन �वागत यो�य है िक कोरोना काल म� भी गरीब� के 

�वािभमान को बढ़ाने और उनक� आजीिवका क� सरु�ा के िलए भी सरकार पीएम-�व-िनिध 

योजना चला रही है । रहेड़ी-पटरी वाल� के िलए यह योजना काफ� उपयोगी सािबत हो रही है । इस 

योजना के तहत 28 लाख रहेड़ी-पटरी वाल� को 2900 करोड़ �पये से अिधक क� रािश �दान क� 

गई है । सरकार इन ��ीट व�डस� को ऑनलाइन फूड िडलीवरी कंपिनय� से भी जोड़ रही है । इसके 

अलावा, सरकार ने मजदूर� के िहत� क� र�ा के िलए ई-�म पोट�ल श�ु िकया है है और अब तक 

23 करोड़ से अिधक �िमक इससे जड़ु चकेु ह�। 

इसम� कोई सदंेह नह� है िक हमने िव��यापी इस महामारी से ��ये �धानमं�ी �ी नर�े� 

मोदी जी के के��ीय नेत�ृव म� सतत �यास� से ही बचने म� सफल ह�ए है। 

महामिहम रा��पित जी ने अपने अिभभाषण म� अ�य अनेक मह�वपूण� िबंदओु ंपर �काश 

डाला है तथा माननीय �धानमं�ी �ी नर�े� मोदी जी के मूल मं� "सबका साथ-सबका िवकास, 

सबका �यास" को �ि�गत रखते ह�ए के�� सरकार के िविभ�न ज�री सिुवधाओ ं को दशे के 

दूरदराज गांव�, गरीब प�रवार� तथा मजदूर� तक पह�ंचाए जाने के बार ेम� अपना �ि�कोण रखा है । 
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माननीय �धानमं�ी �ी नर�े� मोदी जी ने िवगत वष� म� जो योजनाए ंकाया�ि�वत क� ह�, 

रा��पित महोदय ने उन पर भी �काश डाला है । यह हम सभी देशवािसय� के िलए खशुी क� बात है 

िक हमारा देश इस वष� �वतं�ता क� 75व� वष�गांठ मनाने जा रहा है तथा इस वष� अमतृ महो�सव 

के अवसर पर सरकार ने देश के महाप�ुष� को स�मान देने क� �ि� से रा�� के ऐितहािसक और 

धािम�क �थल� को िवकिसत िकए जाने हेत ुअनेक कदम उठाए ह�  । �वतं�ता आंदोलन के दौरान 

िजन महाप�ुष� ने अपना सबकुछ �यौछावर कर िदया तथा देश क� एकता और अखंडता के िलए 

अपना जीवन समिप�त िकया, ऐसे महाप�ुष� को स�मान देने का काय� हमार ेऋिषत�ुय �धानम�ंी 

�ी नर�े� मोदी जी ने िकया है । 

माननीय �धानम�ंी �ी नर�े� मोदी जी के के��ीय नेत�ृव म� सरदार व�लभ भाई पटेल के 

िवशाल �यि��य के अन�ुप िव� का सबसे बड़ा �मारक बनाने का काय� केविड़या म� िकया गया 

और नेताजी सुभाष च�� बोस का एक भ�य �मारक राजधानी िद�ली म� इंिडया गेट के पास बनाया 

जा रहा है  । सरकार �वत�ंता सं�ाम सेनािनय� को स�मािनत करने का अभूतपूव� काय� कर रही है। 

माननीय �धानम�ंी जी ने ल�य िनधा��रत िकया ह�आ है िक देश के ��येक गरीब प�रवार के 

घर म� िबजली पह�ंचाई जाएगी  । इसके िलए पंिडत दीनदयाल उपा�याय �ाम �योित योजना 

बनाकर हर गांव तक िव�तु पह�ंचाने का काय� सरकार ने िकया है तथा करोड़� गरीब प�रवार के घर 

म� "सौभा�य योजना" सचंािलत करके म�ुत िव�तु का कने�शन और मीटर देने का अभूतपूव� काय� 

िकया गया है तथा गरीब प�रवार� के िलए म�ुत आवास योजना बनाकर उ�ह� घर का आ�य िदया 

है । 

रा��पित महोदय का यह कथन �वागत यो�य है िक सरकार देश के िकसान� और �ामीण 

अथ��यव�था को सश� बनाने के िलए लगातार काम कर रही है । महामारी के बावजूद, हमार े

िकसान� ने 2020-21 म� 30 करोड़ टन से अिधक खा�ा�न और 33 करोड़ टन बागवानी उ�पादन 

का उ�पादन िकया । सरकार ने �रकॉड� उ�पादन क� बराबरी करने के िलए �रकॉड� खरीद क� । 
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सरकार ने रबी सीजन के दौरान 433 लाख मीि�क टन गेह�ं क� खरीद क�, िजससे लगभग 50 

लाख िकसान� को लाभ ह�आ । खरीफ सीजन के दौरान �रकॉड� मा�ा म� लगभग 900 लाख मीि�क 

टन धान क� खरीद क� गई, िजससे 1 करोड़ 30 लाख िकसान� को लाभ ह�आ । सरकार के �यास� 

से हमारा कृिष इिंडया और िडिजटल इकॉनमी के बढ़ते �सार के सदंभ� म� देश के UPI platform 

क� सफलता के िलए भी म� सरकार के िवज़न क� �शंसा क�ंगा । िदस�बर 2021 म� देश म� 8 लाख 

करोड़ �पये से �यादा का लेन-देन UPI के मा�यम से ह�आ है। 

रा��पित महोदय ने बताया िक सरकार �ारा 64 हजार करोड़ �पये क� लागत से श�ु 

िकया गया  । �धानमं�ी आय�ुमान भारत हे�थ इ��ा���चर िमशन एक सराहनीय उदाहरण है । 

इससे न केवल वत�मान क� �वा��य सबंंधी ज�रत� को पूरा करने म� मदद िमलेगी, बि�क आने 

वाले सकंट� के िलए भी देश को तैयार िकया जा सकेगा । सरकार क� सवेंदनशील नीितय� के 

कारण देश म� अब �वा��य सेवाए ं जन साधारण तक आसानी से पह�ंच रही ह� । 80 हजार से 

अिधक हे�थ एडं वेलनेस स�टस� और करोड़� क� स�ंया म� जारी आय�ुमान भारत काड� से गरीब� 

को इलाज म� मदद िमली है। 

सरकार के िनरतंर �यास� से भारत एक बार िफर िव� क� सवा�िधक तेजी से िवकिसत हो 

रही अथ��यव�थाओ ंम� से एक बन गया है । इस िव� वष� के पहले 7 महीन� म� 48 िबिलयन डॉलर 

का िवदेशी िनवेश आना, इसका �माण है िक अतंररा��ीय िनवेशक भारत के िवकास को लेकर 

आ��त ह� । भारत उन देश� म� से एक है िजसके पास सबस ेस�ते इटंरनेट और मोबाइल फोन ह� । 

हम 5G िवकिसत करने पर भी काम कर रहे ह� । समेीकंड�टर पर हमारी पीएलआई योजना हमार े

�टाट�अप पा�रि�थितक� तं�  और बढ़ावा देगी । आज भारत िव� म� दूसरा सबसे बड़ा मोबाइल 

फोन िनमा�ता बनकर उभरा है। 
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सरकार के नीितगत िनण�य और �ो�साहन से िविभ�न पिुलस बल� म� मिहला पिुलसकिम�य� 

क� सं�या म�, 2014 के मकुाबले दोगनुी से �यादा बढ़ोतरी हो चकु� है । मिहला सशि�करण मेरी 

सरकार क� उ�च �ाथिमकताओ ंम� से एक ह ै। बेटे-बेटी को समानता का दजा� देते ह�ए मेरी सरकार 

ने मिहलाओ ंके िववाह के िलए �यूनतम आयु को 18 वष� से बढ़ाकर प�ुष� के समान 21 वष� करने 

का िवधेयक भी ससंद म� ��ततु िकया है । सरकार ने तीन तलाक को कानूनन अपराध घोिषत कर 

समाज को इस कु�था से म�ु करने क� श�ुआत क� है । मिु�लम मिहलाओ ंपर केवल मेहरम के 

साथ ही हज या�ा करने जैसे �ितबंध� को भी हटाया गया है। 

माननीय रा��पित के भाषण से प�रलि�त होता है िक वत�मान सरकार का जो म�ुय ल�य 

है अ�ंयोदय, िकसान, गावँ, गरीब, विंचत,दिलत, आिदवासी का जीवन �तर उपर उठे इसके साथ 

ही िवकास सव�समावेशी हो, िजसम� आधिुनकता और ��ोिगक� का भी मेल हो । तमाम कारण� से 

उ�प�न होने वाले �दूषण कम हो और पया�वरण बेहतर बने । अ�न क� गणुव�ा बढ़े, सामािजक 

�याय के िलए तमाम योजनाए ँसही �यि� तक पह�चें इसके िलए सरकार लगातार सफल �यास 

करते ह�ए भारत और भारितय� को लगातार सश� कर रही है । भारत आ�मिनभ�र बनने क� ओर 

मजबूती से अ�सर है और िव� नेता मोदी जी के नेत�ृव म� सरकार अपने सार ेल�य िनि�त समय 

म� पूरा करगेी इस िव�ास के साथ म� पनुः माननीय रा��पित का आभार �य� करता ह� ँ और 

समथ�न करता ह�।ँ 

जय िह�द, 
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�ी दुलाल च�� गो�वामी (किटहार): सबसे पहले सभापित महोदय और सभा के सभी सद�य� 

को सादर �णाम । महामिहम रा��पित जी के अिभभाषण के ध�यवाद ��ताव पर म� अपना समथ�न 

देता ह� ं।  

हम सब जानते ह� िक कोरोना वायरस से उ�प�न वैि�क महामारी का यह तीसरा वष� है । 

देश आज सबसे तेजी से िवकिसत होती अथ��यव�था का �तंभ बन चकुा है । हमारी एनडीए क� 

सरकार ने एक साल से भी कम समय म� 150 करोड़ से भी �यादा वै�सीन डोज लगाने का �रकॉड� 

पार िकया है । आज देश म� 90 �ितशत से अिधक नाग�रक� को टीके क� एक डोज िमल चकु� है 

जबिक 70 �ितशत से अिधक लोग दोन� डोज ले चकेु ह� । हर घर द�तक अिभयान के मा�यम से 

बाक� लोग� तक भी पह�ंच रही है । भारत म� बन रही वै�सीन पूरी दिुनया को महामारी से म�ु कराने 

और करोड़� लोग� का जीवन बचाने म� अहम भूिमका िनभाई है । कोरोना महामारी ने पूरी दिुनया को 

�भािवत िकया है और भारत म� भी हमार ेबह�त से अपने को छीना भी ह ै। इन प�रि�थितय� म� के� � 

सरकार से लेकर रा�य सरकार तक क� �थानीय शासन और �शासन हमार ेडॉ�टर, नस� और 

हे�थ वक� स� तथा हमारे वै�ािनक� और उ�िमय� सभी ने एक टीम के �प म� काय� िकया है। 

कोरोना महामारी के इस सकंट से कोई गरीब भूखा न रहे, इसके िलए �धानमं�ी गरीब 

क�याण योजना के अतंग�त सभी गराब� को हर महीने म�ुत राशन उपल�ध करा रही है । देश म� 80 

करोड़ लाभािथ�य� को 19 महीन� से खा�ा�न िवत�रत करने के िलए दो लाख 60 हजार करोड़ 

खच� के साथ आज दिुनया का सबसे बड़ा फूड िड��ी�यूशन �ो�ाम चलाया जा रहा है । साथ ही 

साथ गरीब के �वािभमान और उसके रोजगार क� र�ा करने के िलए �धानमं�ी �व िनिध योजना 

के तहत लगभग अब तक 28 लाख रहेड़ी-पटरी वाले भाई बहन� के िलए 2900 करोड़ से �यादा 

धनरािश सरकार �ारा महैुया कराई गई, यह भी �शसंा का िवषय है । इसी तरह �धानम�ंी आवास 

                                                             
 Speech was laid on the Table.  



03.02.2022                                                                                                                                  860 

 
योजना �ामीण के तहत गत तीन वष� म� करीब 1.30 लाख करोड़ क� लागत से 17 लाख घर 

गरीब� को सरकार �ारा बनवाया गया ।  

भारत िव� म� दूसरा सबसे बड़ा मोबाइल फोन िनमा�ता िडिजटल इिंडया और िडिजटल 

इकोनामी के बढ़ते �सार के सबंंध म� देश के यूपीआई �लेटफाम� क� सफलता के िलए म� सरकार के 

िवजन क� �शसंा करता ह� ं। िदसबंर 2021 म� देश म� आठ लाख करोड़ �पए से �यादा का लेनदेन 

यूपीआई के मा�यम से ह�आ है । आज भारत उन दशे� म� से है, जहां इंटरनेट क� क�मत सबसे कम 

है और �माट�फोन क� क�मत भी सबसे कम है इसका बह�त बड़ा लाभ भारत क� नौजवान पीढ़ी को 

िमल रहा है। 

िश�ा व �वा��य �े� म� नर�े � भाई मोदी क� सरकार म� िजतना सात वष� म� काय� िकया 

गया है, यह भी एक ऐितहािसक काय� ह�आ है और योग, आयवु�द और पारपं�रक िचिक�सा प�ित 

क� लोकि�यता बढ़ रही है । वष� 2014 म� देश से 66,000 करोड़ �पये के आयषु उ�पादो का 

िनया�त होता था, वह आज 11,000 करोड़ से अिधक हो गया है । साथ ही साथ रा��ीय राजमाग� 

माच� 2014 म� हमार े देश म� रा��ीय राजमाग� क� कुल लंबाई 90 हजार िकलोमीटर थी जबिक 

आज उसक� लंबाई बढ़कर 1 लाख 40 हजार िकलोमीटर स ेअिधक हो गई है और भारतमाला 

प�रयोजना के अतंग�त लगभग 6 लाख करोड़ �पए क� लागत से 20 हजार िकलोमीटर से अिधक 

लंबाई के राजमाग� पर काम िकया जा रहा है िजसम� 23 �ीन ए�स�ेस-वेज और �ीन फ��ड 

कॉ�रडोस� का भी िवकास हो रहा है । यह हमार ेपथ प�रवहन मं�ी जी का सराहनीय काय� है । साथ 

ही साथ भारतीय रलेवे का भी तेज गित स ेआधिुनक�करण हो रहा है िजसम� नई वंदे भारत �ेन भी 

शािमल है और बीते सात वष� म� 24000 िकलोमीटर रेलवे �ट का िव�तुीकरण ह�आ है । नई रलेवे 

लाइन िबछाने और दोहरीकरण का काम भी तेजी से जारी है। 
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आज जब भारत अपनी आजादी के 75 वष� पर अमतृ महो�सव मना रहा है, तब एनडीए 

सरकार सबका साथ सबका िवकास सबका िव�ास और सबका �यास के मं� पर अगले 25 वष� 

के िलए मजबूत बिुनयाद पर तेजी से काम कर रही है । एनडीए सरकार आज भी अपनी नीित पर 

कायम है । एक बार पनुः म� रा��पित जी के अिभभाषण का समथ�न करता ह�ं। 
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�ी जसवंतिसहं सुमनभाई भाभोर (दाहोद): म� महामिहम रा��पित जी का ध�यवाद देता ह�,ँ 

िज�ह�ने इनता उ�म भाषण िदया  । महामिहम रा��पित जी ने अपने अिभभाषण म� कोरोना 

वायरस जैसी वैि�क महामारी क� िफ़� करते ह�ए कहा क� तीसर ेवष� के दौरान भी हम भारत के 

लोग� म� लोकतािं�क मू�य� म� अगाध आ�था, अनशुासन और कत��य-परायणता को और मजबूत 

ह�ई है। 

भारत क� आजादी के 75 वष� के अवसर पर ��येक भारतवासी अमृत महो�सव मना रहा 

है, और भारितय� क� यह सकं�पशि�, भारत के उ��वल भिव�य के िलए असीम िव�ास पदैा 

करती है । इसी िव�ास के साथ, उ�ह�ने संसद भवन के ऐितहािसक स��ल हॉल से ��येक 

भारतवासी का अिभनंदन िकया। 

महामिहम ने देश के लाख� �वाधीनता सेनािनय� को भी नमन िकया िज�ह�ने कत��य� को 

सव��च �ाथिमकता दी और भारत को उसके अिधकार िदलाए । और आज़ादी के इन 75 वष� म� 

देश क� िवकास या�ा म� अपना योगदान देने वाले सभी महानभुाव� को ��ा-पूव�क �मरण िकया। 

महामिहम ने सरकार �ारा महान ग�ु तेगबहादरु जी का 400वां �काश पव�. �ी अरिब�दो 

क� 150व� ज�म-जयंती, वी.ओ. िचद�बरम िप�लई का 150वां ज�मवष� और गणतं� िदवस 

समारोह को, नेताजी सभुाषच�ं बोस क� 125व� ज�म-जयंती 23 जनवरी से ही मानाने क� 

श�ुआत को लेकर और ऐसे प�ुय अवसर� को पूरी भ�यता के साथ मनाने क� सराहना क�। 

मा० �धानम�ंी �ारा भगवान िबरसा मुंडा को ��ांजिल �व�प, उनके ज�म-िदवस 15 

नवंबर को 'जनजातीय गौरव िदवस' के �प म� मनाने का भी िनण�य के ऐितहािसक फैसले क� िज� 

भी िकया। 

                                                             
 Speech was laid on the Table.  
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महामिहम ने बताया आज़ादी का अमतृ महो�सव, सभी भारतीय� के िलए अगले 25 वष� के 

सकं�प� को आकार देने का पिव� अवसर पर 'सबका साथ, सबका िवकास, सबका िव�ास, और 

सबका �यास' के म�ं पर िव�ाश जताया िक सरकार इस पर चलते ह�ए अगले 25 वष� के िलए 

मजबूत बिुनयाद पर तेजी से काम कर रही है। 

कोरोना के किठन समय क� चनुौितय� के बावजूद, एक सव�-समावेशी, सव�और -िहतकारी, 

सश� भारत का िनमा�ण और देश क� आ�म-िनभ�रता जैसे बिुनयादी मह�वपूण� सकं�प देशवासी 

अपने ल�य� को ज�द से ज�द �ा� करने के िलए �े�रत िकया है 

महामिहम ने देश के ��येक हे�थ और �ंट लाइन वक� र का, हर देशवासी का अिभनंदन 

िकया और कहा िक कोरोना महामारी क� प�रि�थितयां िजसने हमार े बह�त से अपन� को हमसे 

छीना है। 

ऐसे म� क� � व सभी सरकार सभी �थानीय शासन और �शासन, डॉ�टस�, नस�ज़ और हे�थ 

वक� स�, वै�ािनक� और उ�िमय� - सभी ने, एक टीम के �प म� काम िकया है । इससे सरकार और 

नाग�रक� बीच पर�पर िव�ास, सम�वय और सहयोग बना रहा, जो लोकत�� क� ताकत का 

अभूतपूव� उदाहरण है। 

कोिवड-19 के िखलाफ कोिवड वै�सीनेशन �ो�ाम म� 150 करोड़ से भारत आज िव� म� 

सबसे �यादा वै�सीन डोज़ देने वाले अ�णी देश� म� से एक ह� । इस अिभयान ने नाग�रक� को 

कोिवड-19 से सरु�ा हेत ुएक ऐसा र�ा-कवच िदया है िजससे उनका मनोबल भी बढ़ा है। 

आज देश म� 90 �ितशत से अिधक वय�क नाग�रक� को टीके क� एक डोज़ और 70 

�ितशत से अिधक लोग दोन� डोज़ ले चकेु ह� । देश म� कुल 8 वै�सी�स को आपात ि�थित के िलए 

�वीकृित िमली है । भारत म� बनी वै�सी�स को िव� �वा��य संगठन क� तरफ से म� उपयोग क� 

मंजूरी भी िमली है। 
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सरकार �ारा 64 हजार करोड़ �पए क� लागत से श�ु िकया गया �धानमं�ी आय�ुमान 

भारत हे�थ इन�ा���चर िमशन जो क� एक मह�वपूण� िमशन है इससे वत�मान क� �वा��य 

सबंंधी ज�रत� को पूरा करने म� मदद िमलेगी, भिव�य म� आने वाले सकंट� के िलए भी देश को 

तैयार हो सकेगा। 

80 हजार से अिधक हे�थ एडं वेलनेस स�टस� और करोड़� क� स�ंया म� जारी आय�ुमान 

भारत काड� से गरीब� को िदए गए सरकार ने 8000 स ेअिधक जन-औषिध क� �� के मा�यम से कम 

क�मत पर दवाइयां उपल�ध कराकर, इलाज पर होने वाले खच� को कम िकया है । 'आय�ुमान 

भारत िडिजटल िमशन' भी एक बड़ा कदम बताया है। 

मा० �धानम�ंी �ारा िकए गए �यास� के प�रणाम�व�प योग, आयवु�द एव ं पारपं�रक 

िचिक�सा प�ितय� क� लोकि�यता लगातार बढ़ रही है । वष� 2014 म� देश से 6600 करोड़ �पए 

के आयुष उ�पाद� का िनया�त आज बढ़कर 11 हजार करोड़ �पए से अिधक हो गया है । और 

दिुनया के सबसे पहले 'WHO Global Centre of Traditional Medicine' क� �थापना भी 

भारत म� होने जा रही है। 

कोरोना के इस महासकंट म� बड़े-बड़े देश� म� खा�ा�न क� कमी और भूख क� परशेानी देखी 

गई पर�त ुभारत सरकार ने इस बात का पूरा �यास िकया िक 100 साल के इस सबसे बड़े सकंट 

म� कोई गरीब भूखा न रहे । �धानम�ंी गरीब क�याण अ�न योजना के अतंग�त सरकार सभी गरीब� 

को हर महीने म�ुत राशन दे रही है । 80 करोड़ लाभािथ�य� को 19 महीन� से खा�ा�न िवत�रत 

करने हेत ु2 लाख 60 हजार करोड़ �पए के खच� के साथ भारत म� आज दिुनया का सबसे बड़ा 

फूड िडि���यूशन �ो�ाम चलाया जा रहा है। 

वत�मान प�रि�थितय� को देखते ह�ए पूरी सवेंदनशीलता के साथ मेरी सरकार ने इस योजना 

को माच� 2022 तक बढ़ा िदया है । कोरोना काल म� गरीब के �वािभमान और उसके रोजगार क� 

र�ा करने के िलए सरकार �धानमं�ी- �विनिध योजना भी चला रही है । यह योजना रेहड़ी-पटरी 
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वाले भाइय�- बहन� के िलए बह�त सहायक िस� हो रही है । इस योजना के तहत अब तक 28 

लाख रहेड़ी-पटरी वाल� को 29 सौ करोड़ �पए से �यादा क� धनरािश जारी क� गई है । सरकार 

अब इन ��ीट व�डस� को ऑनलाइन फूड िडिलवरी करने वाली कंपिनय� के साथ भी जोड़ रही है । 

�िमक� के िहत� क� र�ा के िलए सरकार ने ई-�म पोट�ल भी श�ु िकया है िजससे अब तक 23 

करोड़ से अिधक �िमक जड़ु चकेु ह�। 

महामिहम ने संिवधान के म�ुय िश�पकार बाबा साहब डॉ�टर भीमराव आंबेडकर िवचारो 

का उ�लेख िकया उ�ह�ने बताया िक बाबा साहेब ने कहा था "मेरा आदश� एक ऐसा समाज होगा 

जो �वाधीनता, समानता और भाई- चार ेपर आधा�रत हो ।... �जात��, सरकार का एक �व�प 

मा� नह� है।... �जात�� का मूल है, अपने सािथय� के �ित आदर और स�मान क� भावना।" 

सरकार बाबा साहब के इन आदश� को अपने िलए �येय वा�य मानती है और सरकार क� 

आ�था, अ�ंयोदय के मूल मं� म� है, िजसम� सामािजक �याय भी हो, समानता भी हो, स�मान भी हो 

और समान अवसर भी ह�। 

महामिहम ने बताया िक सरकार क� नीितय� म� गावँ, गरीब, िपछड़े, अनसूुिचत जाित एवं 

जनजाितय� को सव��च �ाथिमकता दी जा रही है । हाल के वष� म� प� परु�कार� के चयन म� 

भारत क� यह भावना भलीभािँत झलकती है । िविवधता से भर े भारत म�, देश के कोने-कोने म� 

समिप�त जीवन जीने वाले लोग रा��-सेवा म� जटेु ह�ए ह� । उनम� भारत क� शि� के दश�न होते ह�। 

महामिहम ने कहा िक सरकार के िनरतंर �यास� से भारत एक बार िफर िव� क� सवा�िधक 

तेजी से िवकिसत हो रही अथ��यव�थाओ ंम� से एक बन गया है । सरकार क� नीितय� क� वजह से 

आज भारत उन देश� म� है जहां इंटरनेट क� क�मत सबसे कम है । यहां �माट�  फोन क� क�मत भी 

सबसे कम है । इसका बह�त बड़ा लाभ भारत क� नौजवान पीढ़ी को िमल रहा है । आज भारत िव� 

म� दूसरा सबसे बड़ा मोबाइल फोन िनमा�ता बनकर उभरा है। 
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महामिहम का संबोधन यवुाओ ंऔर िडिजटल इिंडया पर क� ि�त रहा । महामिहम रा��पित 

जी ने कहा िक हमारा �टाट� -अप ईको-िस�टम, हमार ेयवुाओ ंके नेत�ृव म� तेजी से आकार ले रही 

अनंत नई संभावनाओ ंका उदाहरण है । िडिजटल इिंडया और िडिजटल इकॉनमी के बढ़ते �सार 

के संदभ� म� देश के UPI �लेटफाम� क� सफलता के िलए म� सरकार के िवज़न क� �शसंा क�ंगा । 

िदसबंर, 2021 म� देश म� आठ लाख करोड़ �पए से �यादा का लेन-देन UPI के मा�यम से ह�आ है। 

महामिहम रा��पित जी ने अपने अिभभाषण म� कहा िक लोकसभा चुनाव के िलए 61 करोड़ 

से अिधक लोग� ने मतदान कर �रकॉड� बनाया और पहले क� तलुना म� मिहलाओ ंक� मतदान म� 

सवा�िधक िह�सेदारी रही  । महामिहम ने ससंद म� अपने अिभभाषण म� लोकसभा चनुाव के सफल 

आयोजन के िलए चनुाव आयोग, सरु�ाकिम�य� को बधाई देते ह�ए कहा िक लोकसभा चनुाव के िलए 

61 करोड़ से अिधक लोग� ने मतदान कर �रकॉड� बनाया, पहले क� तलुना म� मिहलाओ ं क� 

मतदान म� सवा�िधक िह�सेदारी रही  । लोग� ने 2014 म� श�ु ह�ई भारत क� िवकास या�ा को जारी 

रखने के िलए जनादेश िदया है । 

महामिहम ने आधी आबादी क� चचा� करते ह�ए कहा िक मिहला सशि�करण सरकार क� 

सव��च �ाथिमकता है और इस सबंंध म� रा�य� के सहयोग से कई कदम उठाए गए ह�. महामिहम ने 

कहा िक सरकार एक मजबूत, सरुि�त और समावेशी भारत बनाने क� िदशा म� आगे बढ़ रही है 

कृिष �े� म� संरचना�मक सधुार� के िलए उ�च अिधकार �ा� सिमित गिठत करने का िनण�य िकया 

गया है, उ�पादकता बढ़ाने के िलये 25 लाख करोड़ �पये का िनवेश िकया जाएगा । 

नेशनल िडफ� स फंड से वीर जवान� के ब�च� को िमलने वाली �कॉलरिशप क� रािश बढ़ा 

दी गई है  । इसम� पहली बार रा�य पिुलस के जवान� के बेटे-बेिटय� को भी शािमल िकया गया है  । 

मिहला सशि�करण सरकार क� सव��च �ाथिमकता है और इस सबंंध म� रा�य� के सहयोग से 

कई कदम उठाए गए ह�  । सरकार गरीब� को आवास और �वा��य सबंंधी सुिवधाए ं दे रही है 

�य�िक उ�ह� सश� बना कर ही गरीबी दूर क� जा सकती है । 
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देश म� हर बहन-बेटी के िलए समान अिधकार सिुनि�त करने हेत ुतीन तलाक और िनकाह-

हलाला जैसी कु�थाओ ंका उ�मूलन ज�री. मिहलाओ ं के िव�� अपराध� के िलए दडं अिधक 

स�त बनाए गए ह� और नए दडं �ावधान� को स�ती से लागू िकया जा रहा है । 

महामिहम ने कहा िक सरकार ने तीन तलाक को कानूनन अपराध घोिषत कर समाज को 

इस कु�था से म�ु करने क� श�ुआत क� है । उ�ह�ने कहा िक मिहला सश��करण सरकार क� 

उ�च �ाथिमकताओ ंम� स ेएक है । बेटे-बेटी को समानता का दजा� देते ह�ए सरकार ने मिहलाओ ंके 

िववाह के िलए �यूनतम आय ुको 18 वष� से बढ़ाकर प�ुष� के समान 21 वष� करने का िवधेयक भी 

ससंद म� ��ततु िकया है। 

महामिहम ने अिभभाषण के दौरान सरकार क� सराहना करते ह�ए कहा िक इं�ा���चर-

िवकास के काय� को और अिधक गित �दान करने के िलए अलग-अलग म�ंालय� के कामकाज को 

�धानमं�ी गितशि� रा��ीय मा�टर �लान के �प म� एक साथ जोड़ा गया है । �ामीण �े�� म� 

सड़क�, ससंाधन� और इन�ा���चर के िनमा�ण से देश क� उन सभंावनाओ ंको उड़ान िमल रही है 

जो दशक� से उपेि�त पड़ी थ� । �धानम�ंी �ाम सड़क योजना क� उपलि�धयां गव� करने यो�य ह� । 

माच� 2014 म� हमार े देश म� रा��ीय राजमाग� क� कुल लबंाई 90 हजार िकलोमीटर थी, जबिक 

आज उनक� लंबाई बढ़कर एक लाख चालीस हजार िकलोमीटर से अिधक हो गई है ।  

महामिहम ने   कहा िक सरकार देश क� सरु�ा के िलए �ढ़ संकि�पत होकर काम कर रही 

है । सरकार क� नीितय� क� वजह से िडफ� स से�टर म� िवशेषकर र�ा उ�पादन म� देश क� आ�म-

िनभ�रता लगातार बढ़ रही है । िहंद�ुतान एयरोनॉिट�स िलिमटेड के साथ 83 एलसीए तेजस 

फाइटर एयर�ा�ट के िनमा�ण हेत ुअनबंुध िकए गए ह� । सरकार ने ऑिड�ने�स फैि��य� को सात 

िडफ� स PSUs का �प दनेे के िलए मह�वपूण� कदम उठाए ह� । हमारा ल�य है िक हमारी सेनाओ ं

क� ज�रत का सामान भारत म� ही िवकिसत हो तथा भारत म� ही िनिम�त हो। 



03.02.2022                                                                                                                                  868 

 
सरकार भारत क� �ाचीन िवरासत को सरंि�त, सम�ृ और सश� करना अपना दािय�व 

समझती है । सरकार क� यह भी �ाथिमकता रही है िक भारत क� अमू�य धरोहर� को देश म� वापस 

लाया जाए । सौ वष� पूव� भारत से चोरी ह�ई मा ंअ�नपूणा� देवी क� मूित� को वापस लाकर काशी 

िव�नाथ मंिदर म� �थािपत िकया गया है। 

महामिहम रा��पित जी ने स�देश िदया िक जब वष� 2047 म� देश अपनी आज़ादी क� 

शता�दी पूरी करगेा तब भ�य, आधिुनक और िवकिसत भारत के िलए हम� आज कड़ी मेहनत करनी 

होगी । हम� अपने प�र�म को पराका�ा तक लेकर जाना है और यह सिुनि�त करना है िक अतंतः 

इसके लाभकारी प�रणाम िनकल� । इसम� हम सबक� भागीदारी है और समान भागीदारी है । आज 

देश क� उपलि�धयां और सफलताए ँदेश के साम�य� और सभंावनाओ ंके समान ही असीम ह� । 

उ�ह�ने कहा िक ये उपलि�धयां िकसी एक सं�था या �ित�ान क� नह� ह�, बि�क देश के कोिट-

कोिट नाग�रक� क� ह� । इनम� करोड़� देशवािसय� का �म और पसीना लगा है। 

म� पनु: एक बार महामिहम रा��पित जी का ध�यवाद करते ह�ए, उनके अिभभाषण का 

समथ�न करता ह�ं और साथ ही म� माननीय �धान मं�ी जी का, रा��ीय अ�य� जी का, माननीय गहृ 

मं�ी जी का और माननीय अ�य� जी का आभार �य� करता ह�ं िक उ�ह�ने मझेु अपनी बात रखने 

का अवसर िदया, इसके िलए बह�त बह�त आभार। 
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SHRI DHANUSH M. KUMAR (TENKASI):  I am thankful for giving me a 

chance to express my views. 

 Our President gave a long beautiful speech regarding achievements of 

the BJP Government. Here, I want to oppose these so-called achievements. If 

we see at the ground level, they are only on documents. The lower-class and 

middle-class people are still suffering everywhere as all these schemes are 

only in advertisements. Nowadays, in our country, it is being felt that it is an 

autocracy and not a democracy. 

 Farmers, middle class people, lower middle-class people, women, 

socialists, journalists, students, etc. are struggling to survive as their voice is 

being suppressed. Everywhere in the country there is protest against the 

Government. This Government has totally failed in providing employment. 

Instead of giving jobs, they are snatching their jobs. During elections, they had 

promised to give two crore jobs per year, but the people of India have lost 15 

crore jobs after this Government assumed power. 

 This Government has totally failed in the economic front also. The debt 

of our country is increasing every year. If we compare with the previous data, 

we can see major difference in it. There is a huge gap between the rich people 

and the poor people, and it is felt that the middle-class people are there to 

suffer only. 

                                                             
 Speech was laid on the Table.  
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 With these words, I want to register strong opposition to the 

achievements mentioned by the Government. Thanks. 
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�ी हसँमखुभाई एस. पटेल (अहमदाबाद पूव�): महामिहम रा��पित जी के अिभभाषण पर पाट� 

ने मझेु अपने िवचार रखने का अवसर िदया है, इसके िलए म� आदरणीय �धानमं�ी जी का, 

आदरणीय रा��ीय अ�य� जी का और आदरणीय गहृ मं�ी जी का �दय से आभार �य� करता ह�ं । 

महामिहम रा��पित जी ने अपने अिभभाषण म� कह� मह�वपूण� िबंदओु ं पर �काश डाला है । 

रा��पित जी ने मोदी जी सरकार का जो मूल म�ं है सबका साथ सबका िवकास सबका �यास को 

�यान म� रखते ह�ए मोदी सरकार के �ारा िविभ�न बुिनयादी सिुवधाओ ंको कैसे गांव गरीब िकसान 

और मजदूर तक पह�ंचाया जाए, रा��ीय िश�ा नीित जो क� � सरकार के �ारा लाई गई है, गरीब� के 

िलए मोदी सरकार के �ारा जो िविभ�न �कार के क�याणकारी योजनाए ंबनाई गई है उन पर भी 

�काश डाला है । अमतृ महो�सव म� तमाम महाप�ुष िज�ह�ने इस देश क� आजादी के िलए कुबा�नी 

दी इस देश क� एकता और अखंडता के िलए अपना जीवन लगा िदया ऐसे महाप�ुष� को स�मान 

देने का काम अगर िकसी ने िकया तो मोदी सरकार ने िकया है । सरदार व�लभ भाई पटेल को याद 

करते ह�ए उनका एक सबसे बड़ा भ�य �मारक गजुरात क� िकविड़या म� बनाने का काम मोदी 

सरकार ने िकया । वह� नेताजी सभुाष चं� बोस को याद करते ह�ए उनको स�मान देने क� �ि� से 

िद�ली म� इंिडया गेट के पास उनका भ�य �मारक बनाने का काम मोदी सरकार कर रही है । पिंडत 

दीनदयाल उपा�याय �ाम �योित योजना बनाकर और गावं म� िबजली पह�चंाने का काम मोदी 

सरकार ने िकया जो शायद बह�त साल पहले हो जाना चािहए था । यह गरीब� का हक था । 

�धानमं�ीजी का जो सकं�प है िक गांव गरीब िकसान और मजदूर का िवकास होना चािहए उनको 

िविभ�न �कार क� सिुवधाए ंिमलनी चािहए जो सिुवधाओ ंअमीर� को िमलती है वही सिुवधा गरीब� 

को भी िमलनी चािहए यह सकं�प माननीय �धानमं�ी जी का था उस िदशा म� हमारी सरकार काम 

कर रही है । िकसान� क� आमदनी दोगनुी हो और गरीब� का क�याण हो उस िदशा म� हमारी 

सरकार ने काम िकया हमारा �धानमं�ी जी ने खभंा तार और �ांसफाम�र सब जगह पह�ंचाया और 

िबजली पह�ंचाई । म� यह कह सकता ह�ं िक आने वाले समय म� हमारी सरकार मथुरा का भी िवकास 

                                                             
 Speech was laid on the Table.  
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करगेी और वृदंावन का भी िवकास करगेी  । हमारी सरकार भगवान कृ�ण जी क� नगरी को और 

सजाने का काय� करगेी हम यह मानते ह� िक हमार ेआरा�य देव उनक� जो ज�मभूिम है उसका 

िवकास हमारी सरकार करगेी । चार� धाम� जो िक केदारनाथ, ब�ीनाथ, यमनुो�ी और गगंो�ी है इन 

सभी �थान� का िवकास िकया है तो मोदी सरकार और उ�राखडं रा�य क� प�ुकर िसंह धामी जी 

क� सरकार ने िकया है । वहां अ�छी सड़क�  बनाई गई है तािक िकसी भी मौसम म� वहा ंजा सके । 

हमारी सरकार ने इस िदशा म� काम िकया है अब जब िवकास क� िदशा म� चचा� होती है तो सड़क� 

क� चचा� है वष� 2014 से पहले पूर े देश म� िसफ�  90,000 िकलोमीटर रा��ीय राजमाग� बना था 

आज क� तारीख म� मोदी सरकार और सड़क प�रवहन म�ंी �ी िनितन गडकरी जी के नेत�ृव म� 

िहंद�ुतान म� िपछले साढे 7 वष� म� 1,40,000 िकलोमीटर रा��ीय राजमाग� का िनमा�ण करने का 

काय� िकया है उ�र �देश म� जब पहले िद�ली से मेरठ जाते थे तो 3 या 4 घंटे लगते थे अब िद�ली 

से मेरठ तक मा� 40 से 50 िमनट म� पह�ंच सकते ह� । वष� 2020 21 म� �ामीण इलाक� म� 

�धानमं�ी �ाम सड़क योजना के तहत 100 िकलोमीटर �ित िदन से अिधक र�तार से 36500 

िकलोमीटर सड़क�  बनाई गई है और अचार ओ�रया ऐसी �े�� को ऑल वेदर रोड कनेि�टिवटी से 

जोड़ा गया है । हमारी सरकार ने नौजवान� के िलए अिधक से अिधक रोजगार देने के िलए हमारी 

मोदी जी क� सरकार ने �धानमं�ी म�ुा योजना बनाई िजससे गरीब नौजवान को 50,000 से लेकर 

₹10,00,000 तक का लोन आसानी से कम इंटर�ेट पर उपल�ध हो जाए । पूर ेदेश म� 16 करोड 

गरीब नौजवान� को म�ुा ब�क से लोन िदया गया है और अपना रोजगार चालू िकया है  । उन को 

िन�प�ता और ईमानदारी के साथ रोजगार देने का काम हमारी सरकार ने िकया 

�धानमं�ी मोदी जी क� सरकार म� मिहला सशि�करण को उ�च �ाथिमकता दी गई है । 

बेटी बचाओ बेटी पढाओ के अनेक सकारा�मक प�रणाम सामने आए ह� और �कूल� म� �वेश होने 

वाली बेिटय� क� स�ंया म� उ�साहजनक वदृिध ह�ई है । िपछले िदन� हमार े�धानम�ंी जी ने कहा 

िक लड़िकय� को बराबर का अवसर िमलना चािहए उनक� शादी क� उ� 18 साल थी  । हमारी 

सरकार ने उसे 21 साल क�, लड़िकय� को बराबर पढ़ने का अवसर िमलना चािहए, बराबर 
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अिधकार िमलना चािहए, इस िदशा म� मोदी सरकार ने काम िकया । गरीबो को कोिवड काल म� 

खाने पीने क� िकसी �कार क� सम�या ना आए ऐसी �यव�था मोदी सरकार ने क� है । पूरी दिुनया 

जब  वैि�सगं बना लेती थी और उसके 25 और 30 साल� के बाद िहंद�ुतान को व�ैसीन िमलती 

थी । जब पूरी दिुनया म� कोिवड क� महामारी आई तब पूरी दिुनया िचितत थी हमार े�धानमं�ी जी 

ने पूरी दिुनया का नेत�ृव िकया �धानम�ंी जी ने िहदं�ुतान के वै�ािनक को और डॉ�टर से वैि�संग 

बनाने के कहा और 35 हजार करोड़ �पये िदए और 2 वै�सीन अपने ही देश म� बनाई गई । देश म� 

कोिवड वै�सीनेशन �ो�ाम म� 1 साल से भी कम समय म� 150 करोड से भी �यादा �यि� को डोज 

लगाने का �रकॉड� पार िकया  । आज हम पूरी दिुनया म� सबसे �यादा वै�सीन डोज देने वाले अ�णी 

देश� म� से एक है इस अिभयान क� सफलता ने दशे को ऐसा र�ा कवच िदया है िजससे हमार े

नाग�रक� क� सरु�ा भी बढ़ी है उनका मनोबल भी बढ़ा है । आज देश� म� 90 �ितशत से अिधक 

वय�क नाग�रक� को टीके क� एक एक डोज िमल चकु� है जबिक 70% से अिधक लोग दोन� ले 

चकेु ह� और वै�सीनेशन �ो�ाम म� 15 से 18 वष� तक के िकशोर िकशो�रय� को भी शािमल िकया 

गया है साथ ही �ंटलाइन वक� स� और बीमा�रय� से ��त व�र� नाग�रक� के िलए ि�कॉशन डोज क� 

श�ुआत भी क� गई है । अब तक देश म� कुल आठ वैि�सगं को इमरज�सी उपयोग के िलए िलए 

�वीकृित दी गई है  । भारत म� बन रही तीन वै�सीन को िव� �वा��य संगठन क� तरफ से आपात 

ि�थित म� उपयोग क� मंजूरी भी िमली है भारत म� बन रही यह वै�सीन पूरी दिुनया को महामारी से 

म�ु कराने और करोड़� लोग� का जीवन बचाने म� अहम भूिमका िनभा रही है यह सब हमारी मोदी 

सरकार म� ह�आ है । इस समय और रा�य म� एक ए�स बनाने क� �यव�था हमारी सरकार कर रही है 

अभी तक िहंद�ुतान म� लगभग 14 ए�स बनकर तैयार है और अ�ारह बन रहे ह� । आज म� गव� के 

साथ कह सकता ह� ंिक गजुरात म� राजकोट म� ए�स बन रहा है यह सब मोदी सरकार म� ह�आ है ।  

हमार े �धानम�ंी �ी मोदी जी ने कहा था िक गरीब आदमी भी हवाई जहाज क� सफर 

करगेा । उड़ान योजना के अतंग�त िहंद�ुतान के तमाम शहर� के एयरपोट�  से जोड़ने का काम चल 

रहा है । हमारी सरकार िखलािड़य� के िलए खेलो इिंडया योजना चला रही है �ामीण प�ृभूिम के 
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िखलािड़य� को खेलने का अवसर िदया जाए उनको सिुवधा उपल�ध कराई जाए हमार े�धानमं�ी 

जी ने सांसद� को िनद�िशत िकया है िक सभी सांसद� को िखलािड़य� के िलए सांसद खेल महाकंुभ 

काय��म करना चािहए ।  िक म�ने भी अपने िजले म� सांसद खले का महाकंुभ काय��म का आयोजन 

करवाया है । हमार ेदेश क� लगभग 50,000 से �यादा �ामीण प�ृभूिम के िखलािड़य� को िविभ�न 

खेल� म� अवसर देने का काम अगर िकसी ने िकया है तो हमारी सरकार ने िकया । �धानमं�ी मोदी 

जी क� सरकार अिभषेक के िलए �भावी और उपयोगी समाधान िनकालने के िलए 64000 करोड 

�पए क� लागत से श�ु िकया गया �धानम�ंी आय�ुमान भारत हे�थ इं�ा���चर िमशन इसका 

एक सराहनीय उदाहरण है । इससे आने वाले सकंट� के िलए दशे को तैयार िकया जाएगा । 

�धानमं�ी मोदी जी क� सरकार म� 80 हजार से अिधक हे�थ एडं वैलनेस स�टर और करोड़� क� 

स�ंया म� जारी आय�ुमान काड� से गरीब� को इलाज म� मदद िमल रही है सरकार ने 8000 से 

अिधक जनौषिध क� �� के मा�यम से कम क�मत पर दवाइयां उपल�ध कराई है । सलुभ और सगुम 

�वा��य सेवाओ ंके िलए उठाया गया आय�ुमान भारत िडिजटल िमशन भी एक बड़ा कदम है जो 

मोदी जी क� सरकार म� ह�आ है । वष� 2014 म� देश म� 66 100 करोड़ �पये के आयषु उ�पाद� का 

िनया�त होता था आज मोदी जी क� सरकार म� बढ़कर 11000 करोड �पए से अिधक हो रहा है। 

 यह कहना चाहता ह�ं िक मोदी जी क� सरकार म� �धानमं�ी गरीब क�याण योजना के 

अतंग�त 80 करोड़ लाभािथ�य� को 19 महीन� से खा�ा�न तक िवत�रत करने हेत ु 2,60,000 

करोड �पए के खच� भारत म� दिुनया का सबसे बड़ा फूड िड��ी�यूशन �ो�ाम चलाया जा रहा है । 

वत�मान प�रि�थितय� को देखते ह�ए पूरी सवेंदनशीलता के साथ हमारी सरकार ने इस योजना को 

माच� 2022 तक बढ़ा िदया है । �धानमं�ी मोदी जी क� सरकार म� िडिजटल इंिडया व�ड� िडिजटल 

इकोनामी क� बढ़ती �सार के िलए यूपीआई �लेटफाम� से िदसबंर 2021 म� देश म� 8,00,000 

करोड़ �पए से �यादा का लेनदने यूपीआई मा�यम से ह�आ है । हमार ेदेश म� जन सामा�य �ारा 

बदलाव� और तकनीक को बह�त तेजी से अपनाया जा रहा है । देश क� बेिटय� म� सीखने को 

सरकार को बढ़ावा दनेे के िलए रा��ीय िश�ा नीित म� ज�डर इं�लूजन फंड का भी �ावधान िकया 



03.02.2022                                                                                                                                  875 

 
गया । मौजूदा सभी 33 सैिनक �कूल� म� बािलकाओ ंको �वेश देना श�ु कर िदया गया है हमारी 

सरकार ने रा��ीय र�ा अकादमी म� भी मिहला कैडेट्स के �वेश को मंजूरी दी है । िविभ�न पुिलस 

बल� म� मिहला पिुलसकिम�य� क� सं�या म� 2014 के मकुाबले दोगनुी से �यादा बढ़ोतरी हो चकु� है 

यह हमारी मोदी सरकार म� ह�आ है । �धानमं�ी मोदी जी के नेत�ृव म� ि�कल इंिडया िमशन के तहत 

आईटीआई, जन िश�ण स�ंथान और �धान मं�ी कौशल क� � के ज�रए पूर ेदेश म� सवा दो करोड़ 

से अिधक यवुाओ ं का कौशल िवकास ह�आ है ि�कल को उ�च िश�ा के साथ जोड़ने के िलए 

यूजीसी के िनयम� म� कई बदलाव िकए गए ह� । िद�यांग युवाओ ंके भिव�य के िलए 10000 श�द� 

क� इिंडयन साइन ल��वेज िड�शनरी भी बनाई गई है । �धानम�ंी मोदी जी क� सरकार म� इंटरनेट 

क� और �माट�फोन क� क�मत िव� म� सबसे कम है । भारत क� नौजवान पीढ़ी को इसका लाभ 

िमल रहा है । 5G मोबाइल कनेि�टिवटी पर भी तेजी से सरकार काम कर रही है िजससे अनेक नई 

सभंावनाओ ं के �ार खलु�गे सेमीकंड�टर को लेकर भारत के �यास� का बह�त बड़ा लाभ हमार े

�टाट�अप इकोिस�टम को िमलेगा यह सब मोदी जी क� सरकार म� हो रहा है। 

 हमारा �टाट�अप इकोिस�टम हमार ेयवुा के नेत�ृव म� तेजी स ेआकार ले रही है अनंत नह� 

सभंावना का  । वष� 2016 से हमारे दशे म� 56 अलग-अलग से�टर म� 60,000 �टाट�अप बने ह� इन 

�टाट�अ�स के ज�रए छह लाख से अिधक को रोजगारी �ा� ह�ई है  । वष� 2021 म� कोरोना काल म� 

40 से अिधक यूिनकॉन� �टाट�अप िसफ�  भारत म� अि�त�व म� आए ह� िजनका ��येक मू�य 100 

करोड डॉलर से अिधक है । �धानमं�ी मोदी जी क� सरकार म� हमारा देश इले��ॉिन�स और 

टेि�नक क� हाड�वेयर �े� म� �लोबल लीडर बने इसके िलए िसिलकॉन और कंपाउंड सेमीकंड�टर 

फैि�केशन िड��ले FAB, चीप िडजाइन और इनके जड़ेु व�चस� के िलए हाल ही म� ₹6000 का 

पैकेज भी घोिषत िकया है । म� यह कहना चाहता ह�ं िक िसफ�  मोदी जी क� सरकार भिव�य के भारत 

म� रलेवे, रोडवेज और एयरवेज अलग-अलग और अलग-थलग इं�ा���चर नह� बि�क एक देश के 

एक जटु ससंाधन के तौर पर काम करने के िलए इ��ा���चर िवकास के काय� को और अिधक 

गित �दान करने के िलए अलग-अलग म�ंालय� के कामकाज को �धानम�ंी गित शि� रा��ीय 
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मा�टर �लान के �प म� ऐसा जोड़ा है िजससे भारत म� म�टीमॉडल �ांसपोट�  के एक नए यगु का 

�ारभं होने जा रहा है । म� पनुः एक बार महामिहम रा��पित जी के अिभभाषण का समथ�न करता ह�ं 

िक मुझे अपनी बात रखने का अवसर पाट� ने िदया  । म� माननीय �धानमं�ी जी का, रा��ीय 

अ�य� जी का, माननीय मं�ी जी का और माननीय अ�य� जी का भी आभार �य� करता ह� ंिक 

उ�ह�ने मझेु अपनी बात रखने का अवसर िदया इसके िलए बह�त-बह�त आभार और ध�यवाद। 
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�ी रतनिसहं मगनिसंह राठौड़ (पचंमहल): मझेु माहामिहम रा��पित जी के अिभभाषण पर 

ध�यवाद ��ताव पर अपने िवचार �य� करने का अवसर देने के िलए  आभार  । इस कोरोना काल 

के वैि�क महामारी म� िजस �कार से माननीय मोदी जी के सरकार �ारा िकए गए ह� उन काय� का 

उ�लेख महामिहम रा��पित जी �ारा इस अिभभाषण म� िकया गया है इसका म� समथ�न करता ह�ं। 

माननीय मोदी जी क� सरकार ने िजस �कार अमतृ महो�सव के इस काल ख�ड म� देश क� 

महान िवभूितय� से जूडे िवशेष अवसर भी सभी दशे वारिसय� को �ेरणा दे रहे ह� । िजस �कार 

िपछली सरकार� �ारा देश के महान �ाि�तका�रय� के बिलदान� क� उपे�ा होती रही है वही मोदी 

जी क� सरकार ने उन तामाम �ाि�तका�रय� जैसे- गु� तेग बहादरु जी का 400 वा �कास पव�, �ी 

अरिव�द� क� 150 वी ज�म जयंती, वी.ओ. िचद�बरम िप�लई का 150 वां ज�मवष� और नेजा जी 

सभुाष च�� बोस क� 125 व� ज�म जयंती जैसे प�ुय अवसर� को भ�यता से मनाने का काय� िकया 

है। 

आजादी का अमतृ महो�सव हम सभी भारतीय� के िलए अगले 25 वष� के संक�प� को 

आकार दनेे का पिव� अवसर है । माननीय मोदी जी क� सरकार "सबका साथ, सबका िवकास और 

सबका �यास" के मं� पर चलते ह�ए अगले 25 वष� के िलए मजबूत बिुनयाद पर तेजी से काम कर 

रही है । इस बिुनयाद का सबसे मह�वपूण� संक�प एक सव� समावेशी, सव�-िहतकारी, सश� भारत 

का िनमा�ण और देश क� अ�म िनभ�रता है । कोरोना के इस किठन समय क� चनुौितय� ने 

देशवािसय� को अपने ल�य� को ज�द से ज�द �ा� करने के िलए �े�रत िकया है। 

िजस �कार कोरोना महामारी से िनपटने के िलए हमारे देश के �यास केवल त�कािलक 

चनुौितय� तक सीिमत नही है । इसिलए माननीय मोदी जी के सरकार ने ऐसे दूरदश� समाधान 

तैयार कर रही है जो िक भिव�य के िलए भी �भावी एव ंउपयागी रहेगा । सरकार �ारा 64 हजार 

करोड़ �पये क� लगत से श�ु िकया गया भारत हे�थ इनफा���चर िमशन इसका एक सराहनीय 

                                                             
 Speech was laid on the Table.  
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उदाहरण है । इससे न केवल वत�मान क� �व��य सबंंधी ज�रत� को पूरा करने म� मदद िमलेगी, 

बि�क आने वाले सकंट� के िलए भी देश को तैयार िकया जा सकेगा । माननीय मोदी जी के सरकार 

क� संवेदनशील नीितय� के कारण देश म� अब �वा��य सेवाए ंजन साधारण तक आसानी से पह�ंच 

रही है । 80 हजार से अिधक हे�थ एडं वेलनेस स�टस� और करोड़� क� स�ंया म� जारी आय�ुमान 

भारत काड� से गरीब� को इलाज म� बह�त मदद िमली है । सरकार ने 8000 से अिधक जन-औसिध 

क� �� के मा�यम से कम क�मत पर दवाइयां उपल�ध कराकर इलाज पर होने वाले खच� को कम 

िकया है । सलुभ एव ंसगुम �वा��य सेवाओ ंके िलए उठाया गया आय�ुमान भारत िडिजटल िमशन 

भी एक बड़ा कदम है। 

कोरोना के इस महासंकट म� हमने बड़े-बड़े देश� म� खा�ान क� कमी और भूख क� परशेानी 

देखी है । लेिकन माननीय मोदी जी क� संवदेनशील सरकार ने इस बात का पूरा �यास िकया है िक 

100 साल के इस सबसे बड़ी संकट म� कोई गरीब भूखा न रहे । माननीय मोदी जी के सरकार ने 

�धान मं�ी   गरीब क�याण अ�न योजना के अतंग�त सभी गरीब� को हर मिहने म�ुत राशन दे रही 

है । 80 करोड़ लाभिथ�य� को 19 मिहने से खा�ा�न िवत�रत करने हेत ु2 लाख 60 हजार करोड़ 

�पये के साथ भारत म� आज दिुनया का सबसे बड़ो फूड िड��ी�यूसन �ो�ाम चलाया जा रहा है । 

वत�मान प�रि�थितय� को देखते ह�ए पूरी सवंदेनशीलता के साथ माननीय मोदी जी के सरकार �ारा 

इस योजना को माच� 2022 तक बढ़ा िदया गया है । इस योजना से �ामीण� �े�� के गरीब� को 

काफ� लाभ िमल रहा है। 

िजस �कार इस कोरोना महामारी के सकंट म� गरीब� क� रोजगार चली गई थी वही माननीय 

मोदी जी क� सरकार ने गरीब� के �वािभमान और उनके रोजगार के र�ा के िलए �धानम�ंी 

�विनिध योजना भी चला रही है । यह योजना हमार े रहेड़ी-पटरी वाले भाइय�-य� बहन� के िलए 

बह�त सहायक िस� हो रही है । इस योजना के तहत अब तक 28 लाख रहेड़ी-पटरी वाल� को 29 

सौ करोड़ �पए से �यादा क� धनरािश जारी क� गई है । सरकार अब इन ��ीट व�डस� को 
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ऑनलाइन फूड िडिलवरी करने वाली कंपिनय� के साथ भी जोड़ रही है । �िमक� के िहत� क� र�ा 

के िलए सरकार ने ई-�म पोट�ल भी श�ु िकया है िजससे अब तक 23 करोड़ से अिधक �िमक 

जड़ु चकेु ह�। 

जनधन-आधार-मोबाइल अथा�त जे.ए.एम. ि�िनटी को माननीय मोदी जी क� सरकार ने 

िजस तरह नाग�रक सश��करण से जोड़ा है, उसका �भाव भी हम लगातार दखे रहे ह� । 44 करोड़ 

से अिधक गरीब देशवािसय� के ब�िकंग िस�टम से जड़ुने के कारण महामारी के दौरान करोड़� 

लाभािथ�य� को सीधे कैश �ा�सफर का लाभ िमला है। 

िडिजटल इंिडया और िडिजटल इकॉनमी के बढ़ते �सार के संदभ� म� देश के यू.पी.आई 

�लेटफॉम� क� सफलता के िलए भी, म�, सरकार के िवजन क� �शसंा क�ंगा । िदस�बर 2021 म�, 

देश म� 8 लाख करोड़ �पए से �यादा का लेन-देन UPI के मा�यम से ह�आ है । यह इस बात का 

उदाहरण है िक हमार ेदेश म� जन-सामा�य �ारा, बदलाव और तकनीक को बह�त तेजी से अपनाया 

जा रहा है। 

माननीय मोदी जी क� सरकार मूलभूत सिुवधाओ ंको गरीब के सश��करण और गरीब क� 

ग�रमा बढ़ाने का मा�यम मानती है । िपछले वष� के अनवरत �यास� से �धानमं�ी आवास योजना 

म� अब तक दो करोड़ से अिधक प�के घर गरीब� को िमल चकेु ह� । '�धानमं�ी आवास योजना-

�ामीण' के तहत गत तीन वष� म� करीब डेढ़ लाख करोड़ �पए क� लागत से एक करोड़ स�ह लाख 

घर �वीकृत िकए गए ह�। 

हर घर जल' पह�ंचाने के उ�े�य से श�ु िकए गए जल जीवन िमशन ने लोग� के जीवन म� 

बड़ा बदलाव लाना श�ु कर िदया है । महामारी क� बाधाओ ंके बावजूद करीब 6 करोड़ �ामीण घर� 

को पेयजल के कने�शन से जोड़ा गया है । इसका बह�त बड़ा लाभ हमार ेगांव क� मिहलाओ-ंबहन� 

एव ंबेिटय� को िमला है । �ामीण �े�� म�, लोग� को उनक� संपि� के द�तावेज देने के िलए श�ु क� 

गई �वािम�व योजना भी एक असाधारण �यास है । इस योजना के तहत अब तक 27 हजार गावँ� 
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म� 40 लाख से अिधक �ॉपट� काड� िदए जा चकेु ह� । ये �ॉपट� काड� न केवल िववाद� को रोकने म� 

सहायक ह� बि�क गावं के लोग� को ब�क� से मदद िमलना भी आसान हो रहा है। 

िकसान� को उनक� फसल के अिधक दाम िमल�, इसके िलए उनके उ�पाद� का सही बाजार 

तक पह�चँना ज�री होता है । इस िदशा म� सरकार ने िकसान रले सेवा श�ु करते ह�ए िकसान� के 

िलए खशुहाली के नए रा�ते खोलने का काम िकया है । कोरोना काल म� भारतीय रले ने सि�जय�, 

फल� तथा दूध जैसी, ज�दी खराब होने वाली खा� साम�ी के प�रवहन के िलए, 150 से अिधक 

माग� पर 1900 से �यादा िकसान रले चलाई और करीब 6 लाख मीि�क टन कृिष उ�पाद� क� 

ढुलाई क� । यह इस बात का उदाहरण है िक अगर सोच नई हो तो परुाने ससंाधन� से भी नए रा�ते 

बनाए जा सकते ह�। 

कृिष �े� म� देश क� सतत सफलता और बढ़ते साम�य� का सबस ेबड़ा �ेय, देश के छोटे 

िकसान� को जाता है । देश के 80 �ितशत िकसान छोटे िकसान ही ह�, िजनके िहत� को माननीय 

मोदी जी क� सरकार ने हमेशा क� � म� रखा है । �धानमं�ी िकसान स�मान िनिध के मा�यम से 11 

करोड़ से अिधक िकसान प�रवार� को एक लाख अ�सी हजार करोड़ �पए िदए गए ह� । इस िनवेश 

से कृिष �े� म� आज बड़े बदलाव िदखाई द ेरहे ह� । फसल बीमा योजना म� नए बदलाव� का लाभ भी 

देश के छोटे िकसान� को ह�आ है । इन बदलाव� के बाद से अब तक 8 करोड़ से अिधक िकसान� 

को मुआवजे के तौर पर एक लाख करोड़ �पए से �यादा क� रािश दी जा चकु� है। 

इस �कार सरकार �ारा बह�त सारी क�याणकारी योजनाए चलाई जा रही है िजससे समाज 

के हर वग� के लोग� को इसका लाभ िमल रहा है िजसम� गरीब,िकसान, यवुा, मिहलाए ं तथा 

िद�यांगजन� को लाभि�वत िकया जा रहा है । एवं रले माग� तथा सड़क माग� का िव�तार कर देश के 

इ��ा���चर को काफ� मजबूत िकया जा रहा है एव ंसरकार �ारा एक नई भारत क� �थापना क� 

श�ुआत िकया जा चकुा है। 
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म� एक बार पनुः महामिहम रा��पित जी के अिभभाषण का समथ�न करता ह�ं तथा मझेु 

अपनी बात रखने का अवसर पाट� ने िदया िजसके िलए म� माननीय �धानम�ंी जी, रा��ीय अ�य� 

जी, माननीय गहृमं�ी जी का आभार �य� करता ह�ं  ।  
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�ी िमतेष पटेल (बकाभाई) (आनदं): म� माननीय रा��पित महोदय �ारा बजट स� 2022-23 के 

शभुारभं के अवसर पर िदये अिभभाषण का समथ�न करता ह� ँ  । माननीय रा��पित जी का 

अिभभाषण ये िदखाता है िक 2 साल� से कोरोना जैसी चनुौती से मकुाबला करते ह�ए सरकार ने 

िवकास क� गितशीलता को थमने नह� िदया । ऐसी बात� कही और सनुी जा रही थी िक अगर यह 

महामारी भारत म� रौ� �प पकड़ेगी तो भारत के िलए अित िवनाशकारी सािबत होगी । लेिकन जब 

हम आज मू�यांकन करते ह� तो पाते ह� िक िव� नेता मोदी जी के नेत�ृव म� सरकार ने इस बीमारी 

से डटकर मकुाबला िकया िजससे इसक� मारक �मता कंुद ह�ई और इतनी बड़ी आबादी वाला देश 

आज वै�सीनेशन म� �रकाड� कायम कर िव� के अ�य देश� को �े�रत कर रहा है, बि�क उ�ह� नया 

भारत क� ताकत का एहसास भी करा रहा है । कोिवड-19 के िखलाफ लड़ाई म� भारत के साम�य� 

का �माण वै�सीनेशन �ो�ाम म� नजर आया है । हमने एक साल से भी कम समय म� 150 करोड़ से 

भी �यादा वै�सीन डोज लगाने का �रकाड� पार िकया । आज हम पूरी दिुनया म� सबसे �यादा 

वै�सीन डोज देने वाले अ�णी देश� म� स ेएक ह� । रा��पित ने कहा िक कोरोना के इस महासकंट म� 

हमने बड़े-बड़े देश� म� खा�ा�न क� कमी और भूख क� परशेानी देखी है, लेिकन मेरी संवेदनशील 

सरकार ने इस बात का पूरा �यास िकया िक 100 साल के इस सबसे बड़े सकंट म� कोई गरीब 

भूखा न रहे। 

महामिहम रा��पित के भाषण म� िदखता है िक सरकार देश क� सरु�ा के िलए �ढ़ 

सकंि�पत होकर काम कर रही है । िहदं�ुतान एयरोनािट�स िलिमटेड के साथ 83 एलसीए तेजस 

फाइटर एयर�ा�ट के िनमा�ण हेत ु अनबंुध िकए गए ह� । सरकार ने आिड�ने�स फैि��य� को 7 

िडफ� स PSU का �प दनेे के िलए मह�वपूण� कदम उठाए ह� । सरकार क� नीितय� क� वजह से 

िडफ� स से�टर म�, िवशेषकर र�ा उ�पादन म�, देश क� आ�मिनभ�रता लगातार बढ़ रही है। 

                                                             
 Speech was laid on the Table.  
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माननीय रा��पित महोदय के भाषण से पता चलता है िक सरकार �ामीण अथ��यव�था 

और देश के िकसान� और गरीब� को सश� बनाने के िलए लगातार काम कर रही है । �धानम�ंी 

िकसान स�मान िनिध के मा�यम से 11 करोड़ से अिधक िकसान प�रवार� को एक लाख अ�सी 

हजार करोड़ �पए िदए गए ह� । इस िनवेश से कृिष �े� म� आज बड़े बदलाव िदखाई दे रहे ह� । 

सरकार के �यास� से देश का कृिष िनया�त भी �रकाड� �तर पर बढ़ा है । वष� 2020-21 म� कृिष 

िनया�त म� 25 �ितशत से अिधक क� विृ� दज� क� गई । यह िनया�त लगभग 3 लाख करोड़ �पये 

पह�ंच गया है । अब तक दो करोड़ से अिधक प�के घर गरीब� को िमल चुके ह� । '�धानमं�ी आवास 

योजना-�ामीण' के तहत गत तीन वष� म� करीब डेढ़ लाख करोड़ �पये क� लागत से एक करोड़ 

स�ह लाख घर �वीकृत िकए गए ह� । िडिजटल इंिडया और िडिजटल इकॉनामी के बढ़ते �सार के 

सदंभ� म� देश के UPI platform क� सफलता के िलए भी म� सरकार के िवज़न क� �शंसा क�ंगा । 

िदस�बर 2021 म� देश म� 8 लाख करोड़ �पये से �यादा का लेन-देन UPI के मा�यम से ह�आ है। 

रा��पित महोदय ने बताया िक सरकार �ारा 64 हजार करोड़ �पये क� लागत से श�ु 

िकया गया । �धानम�ंी आय�ुमान भारत हे�थ इ��ा���चर िमशन एक सराहनीय उदाहरण है । 

इससे न केवल वत�मान क� �वा��य सबंंधी ज�रत� को पूरा करने म� मदद िमलेगी, बि�क आने 

वाले सकंट� के िलए भी देश को तैयार िकया जा सकेगा । सरकार क� सवेंदनशील नीितय� के 

कारण देश म� अब �वा��य सेवाए ं जन साधारण तक आसानी से पह�ंच रही ह� । 80 हजार से 

अिधक हे�थ एडं वेलनेस स�टस� और करोड़� क� स�ंया म� जारी आय�ुमान भारत काड� से गरीब� 

को इलाज म� मदद िमली है। 

सरकार के िनरतंर �यास� से भारत एक बार िफर िव� क� सवा�िधक तेजी से िवकिसत हो 

रही अथ��यव�थाओ ंम� से एक बन गया है । इस िव� वष� के पहले 7 महीन� म� 48 िबिलयन डॉलर 

का िवदेशी िनवेश आना, इसका �माण है िक अतंररा��ीय िनवेशक भारत के िवकास को लेकर 

आ��त ह� । भारत उन दशे� म� से एक है िजसके पास सबसे स�ते इंटरनेट और मोबाइल फोन ह� । 

हम 5G िवकिसत करने पर भी काम कर रहे ह� । सेमीकंड�टर पर हमारी पीएलआई योजना हमार े
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�टाट�अप पा�रि�थितक� तं�  और बढ़ावा देगी । आज भारत िव� म� दूसरा सबसे बड़ा मोबाइल 

फोन िनमा�ता बनकर उभरा है। 

सरकार के नीितगत िनण�य और �ो�साहन से िविभ�न पिुलस बल� म� मिहला पिुलसकिम�य� 

क� सं�या म�, 2014 के मकुाबले दोगनुी से �यादा बढ़ोतरी हो चकु� है । मिहला सशि�करण मेरी 

सरकार क� उ�च �ाथिमकताओ ंम� से एक ह ै। बेटे-बेटी को समानता का दजा� देते ह�ए मेरी सरकार 

ने मिहलाओ ंके िववाह के िलए �यूनतम आयु को 18 वष� से बढ़ाकर प�ुष� के समान 21 वष� करने 

का िवधेयक भी ससंद म� ��ततु िकया है । सरकार ने तीन तलाक को कानूनन अपराध घोिषत कर 

समाज को इस कु�था से म�ु करने क� श�ुआत क� है । मिु�लम मिहलाओ ंपर केवल मेहरम के 

साथ ही हज या�ा करने जैसे �ितबंध� को भी हटाया गया है। 

माननीय रा��पित के भाषण से प�रलि�त होता है िक वत�मान सरकार का जो म�ुय ल�य 

है अ�ंयोदय, िकसान, गावँ, गरीब, विंचत,दिलत, आिदवासी का जीवन �तर उपर उठे इसके साथ 

ही िवकास सव�समावेशी हो, िजसम� आधिुनकता और ��ोिगक� का भी मेल हो । तमाम कारण� से 

उ�प�न होने वाले �दूषण कम हो और पया�वरण बेहतर बने । अ�न क� गणुव�ा बढ़े, सामािजक 

�याय के िलए तमाम योजनाए ँसही �यि� तक पह�चें इसके िलए सरकार लगातार सफल �यास 

करते ह�ए भारत और भारितय� को लगातार सश� कर रही है । भारत आ�मिनभ�र बनने क� ओर 

मजबूती से अ�सर है और िव� नेता मोदी जी के नेत�ृव म� सरकार अपने सार ेल�य िनि�त समय 

म� पूरा करगेी इस िव�ास के साथ म� पनुः माननीय रा��पित का आभार �य� करता ह� ँ और 

समथ�न करता ह�।ँ 

 जय िह�द  

माननीय सभापित : ऐसा मत क�िजए ।  

… (�यवधान) 
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SHRI E.T. MOHAMMED BASHEER (PONNANI): Madam, I am at your 

disposal. How can I speak when they are speaking like this? … (Interruptions) 

Please call me after she concludes. Otherwise, my time will go. 

माननीय सभापित : बशीर जी, आप बोलना श�ु क�िजए ।  

… (�यवधान) 

माननीय सभापित : ऐसा नह� होता है ।  

… (�यवधान) 

माननीय सभापित : बशीर जी, आप बोलना श�ु क�िजए । आपका समय जा रहा है ।  

… (�यवधान) 

SHRI E.T. MOHAMMED BASHEER : Madam, Thank you very much. Our 

party is having only two minutes. … (Interruptions) Otherwise, I will lose my 

time. Where will I go?… (Interruptions) 

Madam, create a situation where I can speak. There is no meaning in 

talking like this.  People should hear it.  … (Interruptions) In a noisy situation 

like this, how can I speak? … (Interruptions) 

माननीय सभापित : यह कोई तरीका नह� है ।  

… (�यवधान) 

माननीय सभापित : यह अ� छा नह� लगा । आप अ�य लोग� का भी तो �याल रिखए ।  

… (�यवधान) 
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माननीय सभापित : �ी ए. एम. आ�रफ जी। 

… (�यवधान) 

ADV. A.M. ARIFF (ALAPPUZHA): Madam, how can I speak when the House 

is not in order? Please bring the House in order … (Interruptions) 

माननीय सभापित : डॉ. सजुय िवखे पाटील । 

… (�यवधान) 

माननीय सभापित : आप ऐसा मत क�िजए। 

… (�यवधान) 

माननीय सभापित : म� इ�ह� टाइम देती गई । 15 िमनट िदया। 

… (�यवधान) 

माननीय सभापित : यह अनशुासन नह� है। 

… (�यवधान) 

माननीय सभापित : �ी के. पी. िसंह यादव जी। 

… (�यवधान) 
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�ी कृ�णपालिसंह यादव (गुना): सभापित महोदया, म� आपका आभारी ह�ं िक आपने मझेु माननीय 

रा��पित जी के अिभभाषण के ध�यवाद ��ताव के समथ�न म� बोलने का अवसर िदया। …

(�यवधान) वष� 2022 का यह अिभभाषण कई �ि�कोण से मह�वूण� है। …(�यवधान) 

माननीय सभापित : इ�ह� बोलने दीिजए, उसके बाद आप बोिलएगा, अभी बैठ जाइए। 

… (�यवधान) 

�ी कृ�णपालिसंह यादव : सव��थम हम, हमारे इस महान देश क� आज़ादी के 75 वष� पूर ेकर�गे 

और हमारी सरकार जो वष� 2014 से �यासरत है िक वह महा�मा गाधँी जी, बाबासाहेब अ� बेडकर 

जी, सरदार पटेल जी, दीन दयाल उपा�याय जी, मदन मोहन मालवीय जी जैसे महाप�ुष� के 

सपन� का जो भारत है, उसका िनमा�ण कर ेऔर आ�मिनभ�रता का जो ल�य हमार े�धान म�ंी जी 

ने िदया है उसक� पूित� के िलए काय� कर।े …(�यवधान) अपने अिभभाषण के मा�यम से रा��पित 

जी सरकार क� �ाथिमकता, योजनाए ंऔर आगामी समय म� देश के िवकास के िलए िकस �कार 

सरकार काय� करगेी, उसका िववरण करते ह�। …(�यवधान) 

18.58 hrs  

At this stage, Sushri Mahua Moitra came and stood on the 
 floor near the Table. 

 

�ी कृ�णपालिसंह यादव : माननीय सभापित जी, म�ने कल स ेअभी तक हमारे कई िवप�ी दल� के 

सांसद� के भाषण को सनुा। …(�यवधान) मझुे यह �तीत होता है िक सरकार क� और रा��पित जी 

के अिभभाषण क� आलोचना के अलावा और कुछ भी इनके पास कहने लायक नह� बचा है। …

(�यवधान) मझुे इनक� इन हरकत� को देखकर एक शेर याद आता है -  

अपनी खूिबय� को बयां करते तो शायद म� गौर करता, 
मेरी खािमय� को िगनाकर तो बह�त लोग मशह�र ह�ए ह�। 
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 आज कां�ेस हो या कोई और अ�य िवप�ी दल के व�ा िसफ�  रा��पित जी के अिभभाषण 

क� िनंदा करने म� अपना पूरा जोर लगा रहे ह�, लेिकन रा��पित के अिभभाषण म� इस सरकार क� 

हर एक उपलि�ध को त�य� और आंकड़� के साथ ��ततु िकया गया है। …(�यवधान) इस सरकार 

ने िविभ�न योजनाओ ंके �ारा जनता को लाभ पह�ंचाया है, जैसे जन धन योजना, िजसम� करोड़� 

नए ब�क अकाउंट्स खोले गए, िजसने आिथ�क सम�ता को बढ़ावा िदया। …(�यवधान) 

माननीय सभापित : केवल यादव जी क� ही बात �रकॉड� म� जानी चािहए। 

… (�यवधान)… 

�ी कृ�णपालिसंह यादव : आय�ुमान भारत योजना, जो �वा��य के �े� म� एक लाभकारी योजना 

है, इससे गरीब प�रवार� को इलाज म� आिथ�क सहायता िमली। …(�यवधान) जन औषिध के�� के 

मा�यम से स�ती दवा पूर े देश म� दी जा रही है। …(�यवधान) `बेटी बचाओ, बेटी पढ़ाओ` के 

मा�यम से देश क� बेिटय� क� िश�ा के मह�व और इस सवेंदनशील म�ेु पर जाग�कता बढ़ी है  । . 

. . . (�यवधान)   

19.00 hrs 

उ��वला योजना म� करोड़� मिहलाओ ं को गैस िसिलंडर िदए गए, िजससे उनका 

सशि�करण ह�आ। …(�यवधान) �धान मं�ी आवास योजना के अतंग�त गरीब� के िलए मकान 

बनाए गए। …(�यवधान) �धान मं�ी मु�ा योजना ने �वरोजगार के िलए अवसर बनाए। …

(�यवधान) जी.एस.टी. के काया��वयन से एक देश एक टै�स का सपना साकार ह�आ है। …

(�यवधान) आज जब भारत देश अपनी आजादी के 75 वष� पर ’अमतृ महो�सव ‘मना रहा है , तब 

��येक भारतवासी क� यह संक�पशि�, भारत के उ��वल भिव�य के िलए असीम िव�ास पैदा 

करती है। …(�यवधान) रा��पित जी ने अपना अिभभाषण `अमतृ महो�सव` का िववरण करते ह�ए 

                                                             
 Not recorded 
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िकया और िव� म�ंी जी ने भी बजट भाषण म� कहा िक आज़ादी का अमतृ काल है  । . . . 

.(�यवधान)   

माननीय सभापित महोदया, इस श�द का एक �यापक अिभ�ाय है िक मूलभूत सिुवधाए ंही 

हमार े गरीब, िकसान, यवुा और मिहलाओ ं के िलए अमतृ है। …(�यवधान) इसम� घर, िबजली, 

पानी, सड़क शौचालय , ब�क खाता, खा� साम�ी शािमल ह�। …(�यवधान) आज़ादी के 75 साल 

म�, 60 साल तक शासन करने वाली का�ेंस पाट� के राज म� ये गरीब िकसान� को, दिलत� को, 

यवुाओ ंको और मिहलाओ ंको न ही सिुवधा दे पाए, बि�क इन सभी ने िसफ�  िवष का घंूट िपया 

और मूलभूत सिुवधाओ ंसे इनको विंचत रखा गया। …(�यवधान) मोदी जी के नेत�ृव म� िविभ�न 

योजनाओ ंके मा�यम से इस वग� को अमतृ देने का काम िकया गया है। …(�यवधान)  

19.01 hrs 

At this stage Sushri Mahua Moitra went back to her seat. 

आज़ादी के इन 75 वष� म� दशे क� िवकास या�ा म� अपना योगदान देने वाले सभी 

महानभुाव� का भी म� ��ा-पूव�क �मरण करता ह� ँ। रा��पित जी ने अपने अिभभाषण म� उन सभी 

�वतं�ता सेनािनय� और देश के महाप�ुष� को ��ांजिल दी । हमारी सरकार ने इितहास के उन 

सभी महाप�ुष�, िजनम� नेताजी सभुाष च� � बोस, सिंवधान के िनमा�ता बाबासाहेब अ�बेडकर, 

िसख ग�ु गु� तेग बहादरु जी का 400वां �काश पव�, भगवान िबरसा मुंडा शािमल ह�, उन सभी को 

��ांजिल देने के िलए उनक� जयंती को उ�सव क� तरह मनाने का काम िकया है । िसख समदुाय 

के सािहबजाद� के बिलदान क� �मिृत म� 26 िदसबंर को 'वीर बाल िदवस' क� घोषणा एव ं 14 

अग�त को ’िवभाजन िवभीिषका �मिृत िदवस ' इसी सोच का प�रचायक है । हमारी सरकार ने 

अगले 25 वष� का भी िवजन तैयार कर रखा है । आज हमारी सरकार ने अं�योदय को हर योजना 
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का के�� िब�द ुबनाकर अिंतम पंि� म� खड़े हर नाग�रक क� �गित के िलए `सबका साथ सबका 

िवकास सबका िव�ास और सबका �यास` के मूलमं� को लेकर आगे चलने का काम िकया है  ।   

 माननीय सभापित महोदया, कोिवड-19 के िखलाफ इस लड़ाई म� भारत के साम�य� का 

�माण कोिवड वै�सीनेशन �ो�ाम म� नजर आया है । हमने एक साल से भी कम समय म� 150 

करोड़ से भी �यादा वै�सीन डोज लगाने का �रकॉड� तैयार िकया है । इस अिभयान क� सफलता ने 

देश को एक ऐसा र�ा-कवच िदया है िजससे हमार े नाग�रक� क� सरु�ा भी बढ़ी है और उनका 

मनोबल भी बढ़ा है । म� �धान म�ंी जी का और �वा��य मं�ालय का अिभन�दन करता ह�,ं िज�ह�ने 

इतनी बड़ी स�ंया म� 75 �ितशत वय�क जनस�ंया के िलए सचुा� ढंग से टीकाकरण अिभयान 

चलाया । हमार ेवै�ािनक� क� ह�नर एवं मेहनत का ही प�रणाम है िक हम पूरी दिुनया म� हर देश को 

वै�सीन िनया�त कर रहे ह� और �लोबल वै�सीनेशन, जो इस महामारी को ख�म करने का सबसे 

कारगर हिथयार है, उसम� अपना योगदान द ेरहे ह�। 

 हमारी सरकार क� सवेंदनशील नीितय� के कारण दशे म� अब �वा��य सेवाए ंजन साधारण 

तक आसानी से पह�ंच रही है । 80,000 से अिधक हे�थ ए�ड वेलनेस से�टस� और करोड़� क� 

स�ंया म� जारी आय�ुमान् भारत काड� से गरीब� के इलाज म� बह�त मदद िमली है ।  सरकार ने आठ 

हजार से अिधक जन-औषिध के��� के मा�यम स े कम क�मत पर दवाइया ँ उपल�ध कराकर, 

इलाज पर होने वाले खच� को कम िकया है । सलुभ और सगुम �वा��य सेवाओ ंके िलए उठाया 

गया `आय�ुमान भारत िडिजटल िमशन` भी एक बह�त बड़ा कदम है  ।   

 सभापित महोदया, सरकार �ारा िकए गए �यास� के प�रणाम�व�प योग, आयवु�द एव ं

पारपं�रक िचिक�सा प�ितय� क� लोकि�यता लगातार बढ़ रही है । वष� 2014 म� देश म� 6,600 

करोड़ �पये के आयषु उ�पाद� का िनया�त होता था, जो आज बढ़कर 11,000 करोड़ �पये से 

अिधक हो रहा है । दिुनया के सबसे पहले ड��यू.एच.ओ. �लोबल से�टर ऑफ �ेिडशनल मेिडसन 

क� �थापना भी भारत म� होने जा रही है। 
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 सभापित महोदया, �वा��य क� �ि� से हमार े देश म� िसफ�  आयषु ही नह�, बि�क अ�य 

�वा��य संबंधी सेवाओ ंका सजृन करने का काम िकया गया ह ै । ’आय�ुमान भारत योजना ‘के 

मा�यम से  80 हजार से अिधक हे�थ एडं वेलनेस से�टस� खोले गए ह� ।  

देश क� अनेक जगह� पर कई नए ए�स खोले गए ह� । सपूंण� देश म� कई िजला िचिक�सालय� 

को मेिडकल कॉलेज म� अप�ेड िकया गया है, िजससे डॉ�टस� क� कमी को पूरा िकया जा सके । 

सरकार ने म�य �देश म� नेशनल इं�टीट्यूट ऑफ म�टल हे�थ �रहैिबिलटेशन क� �थापना क� है । 

आज हमारी सरकार क� नीितय� म� गावँ, गरीब, िपछड़े, अनसूुिचत जाित एवं जनजाित को सव��च 

�ाथिमकता दी जा रही है । हाल के वष� म� प� परु�कार� के चयन म� भारत क� यह भावना भली-

भािँत झलकती है। 

 मा�यवर, �धानम�ंी कृिष िसंचाई योजना के तहत िविभ�न प�रयोजनाओ ंऔर अटल भू-

जल योजना क� मदद से देश म� 64 लाख हे�टेयर िसचंाई �मता िवकिसत क� गई है । निदय� को 

आपस म� जोड़ने का काम िकया गया है, िजसम� �मखुत: 45 हजार करोड़ �पये क� लागत से पूरी 

होने वाली केन-बेतवा िलंक प�रयोजना है, जो िक बुदेंलखडं के िलए एक वरदान सािबत ह�ई है। 

 मा�यवर, बुंदेलखंड म� एक-एक बूदं पानी के िलए लोग तरसते थे । आजादी के 70 साल के 

बाद एक ऐसा ऐितहािसक काम ह�आ है । उस बुंदेलखडं �े� म� एक कहावत मशह�र है िक `गगरी न 

फूटे, चाहे खसम मर जाए ।` जहां एक गगरी पानी क� क�मत जान से भी बढ़कर होती थी, उस 

बुंदेलखडं के िलए यह एक वरदान सािबत होगी  ।   

 सभापित महोदया, अगर म� �पोट्�स क� बात क�ँ तो ओलंिप�स और पैरा-ओलिंप�स म� 

�रकॉड� �दश�न के बाद म�य �देश के �वािलयर म� आधिुनक सुिवधाओ ं से य�ु स�ेटर फॉर 

िडसएिबिलटी �पोट्�स क� �थापना क� गई है । िद�यागं यवुाओ ंके भिव�य के िलए 10 हजार श�द� 

क� इंिडयन साइन ल��वेज िड�शनरी भी बनाई गई है । देश म� एकल�य मॉडल रिेसड�िशयल �कूल 

भी बनाया गया है । यह हमारे आिदवासी यवुाओ ंके सशि�करण के िलए �यापक िनण�य है। 
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 मा�यवर, रलेवे �टेशन के आधिुनक�करण म� भी म�य �देश अ�णी रहा है । मेरे �े� म� 

िजतने भी रलेव े�टेशंस ह�, उन सभी का जीण��ार िकया गया । रलेवे �टेशन� के आधिुनक�करण 

के काय� म� आधिुनक सिुवधाओ ंके साथ व�ड� �लास इं�ा���चर बनाने के साथ ही भोपाल रलेवे 

�टेशन का नाम रानी कमलापित के नाम पर रखा गया, िजससे हमार े वत�मान और आने वाली 

पीिड़य� को रानी कमलापित जैसे गणमा�य �यि� के योगदान का पता चलेगा । इसके साथ-साथ 

देश म� अनेक� नेशनल हाइवेज़ बनाए गए । मे�ो रलेव े�टेशंस बनाए गए । �माट�  िसटीज़ को अप�ेड 

िकया गया । उड़ान योजना के तहत अनेक शहर� म� एयरपोट्�स बनाए गए। 

 सभापित महोदया, �धानमं�ी गरीब क�याण अ�न योजना के अतंग�त मेरी सरकार सभी 

गरीब� को हर महीने म�ुत राशन दे रही है । 80 करोड़ लाभािथ�य� को 19 महीन� से खा�ा�न 

िवत�रत करने हेत ु2 लाख 60 हजार करोड़ �पये खच� िकए गए । भारत म� आज दिुनया का सबसे 

बड़ा फूड िडि���यूशन �ो�ाम चलाया जा रहा है। 

 �धान मं�ी गरीब क�याण योजना के मा�यम से 80 करोड़ लाभािथ�य� को म�ुत अ�न 

उपल�ध कराया गया । मनरेगा के मा�यम से देश के हर िजले म� अनेकानेक रोजगार उ�प�न िकए 

गए । हािट�क�चर और शहद उ�पादन भी िकसान� के िलए आमदनी के नए �ोत और बाजार तक 

उनक� बढ़ती पह�ंच के मह�वपूण� मा�यम ह� । िकसान� को उनक� फसल का अिधक दाम िमले, 

इसके िलए उनके उ�पाद� को सही बाजार तक पह�ंचाना ज�री होता है । इस िदशा म� सरकार ने 

िकसान रले क� श�ुआत क�। 

 महोदया, मेरी सरकार मूलभूत सिुवधाओ ंको गरीब के सश��करण और उसक� ग�रमा को 

बढ़ाने का मा�यम मानती है । मझेु गव� है िक हमारी सरकार ने गांव म� रहने वाले नाग�रक� को होने 

वाली असिुवधा के बार ेम� सोचा और ऐसी योजनाए ंबनाई ं, िजससे �ामीण �े� का िवकास हो और 

उ�ह� गित िमले ।  …(�यवधान) 
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SHRI GAUTHAM SIGAMANI PON (KALLAKURICHI): The Presidential 

address delivered was of immense importance and drew the attention of all 

sections of the community, especially the parliamentarians from Opposition 

benches. The speech delivered was, of course, statement of the Government 

in power. The speech made all efforts to cover up the failures of this 

Government on all fronts. Failure on all fronts is not a wild charge levelled 

against the ruling dispensation but a painful fact. How else can somebody 

respond to the kind of subversions done by this Government? Every wing of 

governance – Parliament, Executive and Judiciary are thoroughly demoralized 

and insulted at every opportune moment. All forms of constitutional authorities 

are silenced under threat. The nation is headed by a Prime Minister who has 

made it a tradition to disrespect and disregard parliamentary procedures. This 

Prime Minister will go on to become a record of sorts to have been a mark as 

the one who has never ever participated in any form of debates. For the 

present party in governance the Parliament is an unnecessary hindrance in the 

execution of their agenda. 

Moving on to the speech, the insistence and reverence attributed to 

remembering the past and learning from it is absolutely welcomed. But what is 

remembered and to what purpose and what is learnt makes it all the more 

important. This Government is anxious to subvert the basic structure of this 

country of 140 crore citizens comprising several social, cultural, religious and 

                                                             
 Speech was laid on the Table.  
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linguistic identities into a singular identity. The remembrance is so designed to 

replace many historic personalities with new idols. All efforts are in full swing to 

make Savarkar as the Father of the Nation. This is not just a replacement of 

personality but a big shift away from the secular basics. Remembering is not 

an isolated act but on the other hand has an ignoring part or consciously 

forgetting act. This patriotic Government which remembers our Great Valorous 

Thamizhian V O Chidambaranar on his 150th anniversary but refuses or rather 

rejects the Tamil Nadu Government float with his life like figure. The worst part 

is the rejection of that float carrying the life like image of Veera Mangai Velu 

Natchiar proudly riding a horse. Veera Velu Natchiar was the first 

Queen/woman warrior who bravely fought the invading British Imperialist army 

and was a martyr. She was the first ever Queen/warrior who physically led the 

army and fought the battle and laid her life in the battle field. Remember Prime 

Minister Modi, Sir, this was full hundred years before the much-celebrated 

Queen of Jhansi was born. Yes, your remembering or your memory itself is a 

problem and has the potency to erase many a memories and ties that makes 

this country a Union of States. Remember the union is a bond that brings 

together this multi ethnic, multicultural diversified land space into a nation, but 

still the State remains the soul and the domain of sovereignty. The Citizenship 

Act may be handled by the Union but the citizens are with the State. 
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So much is talked about in the speech about the Corona pandemic 

management but the fact remains that the pandemic situation exposed the 

inability of this Government in many a ways. Whereas the real crisis was being 

handled by the States, the Union meddled with many of the decision making. 

When the pandemic condition was varying everywhere, what was the purpose 

of a centralized uniform directive? Modi’s Government gravest mistakes made 

the situation worse. A Prime Minister obsessed with unilateral decision making 

without consultation locked down the country without warning. The worst 

affected were migrant labourers and were seen walking several thousand 

miles to home and many died enroute and this Government coolly said nothing 

of the sort was reported. Regarding vaccination approval, the kind of hasty 

decisions like approving Bharath Biotech vaccine before the completion of trial 

will speak volumes. Most of the decisions are still mysterious and confusing. 

Even pricing and who (Union or State) is to pay for the vaccines was caught up 

in issues. This is the kind of management that is lauded now. Of course, this 

Government’s management is absolutely great when it came to blaming the 

States for the failures and claiming credit for the minimal success hard won by 

States. The pandemic situation is not over yet. Before claiming credits the 

Union should play proactive role in bringing about a peaceful end. The 

Government should come out with decisions after consultation with the States. 
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It is strange that a Government which made farmers’ fight an arduous 

battle against the hastily brought in three atrocious farm laws for a year, can 

proudly showcase the procurement data on rice and wheat. The highest point 

of strangeness is the declaration of year 2023 as Millet year. Declaration of 

years is fine. Is the Government armed with a working strategy on the 

procurement side? Eighty per cent of products of farming are from small and 

marginal farmers and sweated out through hard labour and meagre profit is the 

norm till date. Allowing it to the whimsicalities of free market is the cause for 

the situation. The Government should formulate a procurement strategy to 

save them. 

The passage of speech on National Education Policy opens with a 

Thirukural couplet by our Thiruvalluvar is an irony. The couplet has a very 

strong message which can never be understood by this Hindutuva 

Government. In nutshell, it states or advices to read deeply understanding the 

essence of the subject and act as per the positive understanding aiming at the 

well-being of the community at large. National Education Policy and entrance 

examinations proposed are in favour of rich and upper castes. The aim of 

entrance examinations which require specialized, costly coachings are steeped 

discrimination. It disadvantages the already under-privileged and again 

operates to perpetuate the sanatanic caste inequality. Tamil Nadu 

Government’s Bill demanding exemption from NEET is based on deeper 

understanding of social inequality steeped in this society by the religious 
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principles which justifies discrimination in the name of Karma. The modern-day 

Karma is just duty, duty to the poor and unempowered. Hence, we oppose all 

forms of entrance examinations, which is nothing but an injustice to the poor 

and needy and that exactly is what is implied in the end of the Thirukural 

couplet. There should be impeccable learning towards serving the humanity 

and one should live up to it. Overcoming the discriminations is the essence of 

service to the humanity. Abolishing all forms of entrance examinations in the 

education sector is a must. 
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SHRI E.T. MOHAMMED BASHEER (PONNANI): Madam, thank you for giving 

me this opportunity.  

 I was closely listening to all the speeches made yesterday and today on 

the Motion of Thanks. I am of the opinion that if we are giving a thanks 

message or adopting a Motion of Thanks, it should be given to Shri Rahul 

Gandhi. Yesterday, his speech was really the reflection of the pulse of the 

Indian citizens.  With this, I would like to say a few things. I understand the time 

constraint.  

 The first sentence of paragraph-4 of the President’s Address reads as: 

“My government believes that remembering the past and learning from it are 

equally important for a secure future of the country.” The words are really 

beautiful. At the same time, what about your deeds? It has nothing to do with 

your words. On the other hand, it is contrary to the facts.  

 Analysing India’s past and present, there is a very authentic document. 

What is that? It is National Multi-Dimensional Poverty Index. The baseline of 

the Report is based on the National Family Health Survey, 2021 of NITI Aayog. 

It is a 218-page Report. It gives shocking figures. The Report says how far the 

deprivation level is there in different sectors. So, what I am saying is, there is 

no meaning in concealing the facts and pretending ourselves that everything is 

okay. This report will give you shocking figures of how far the deprivation level 

is there at the national and at the State level.  
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 As far as poverty is concerned, this country is going from bad to worse. 

Most of the poverty eradication programmes are remaining in dead letters. 

There is no emphasis on MNREGA. Allotment for PMAY has not been 

increased. Addressing malnutrition is also a problem, and it is remaining as it 

is. Non-availability of clean drinking water, especially in the village side, is 

alarming. All these things are there. 

 Now coming to social justice, empowerment and the level of disabled 

persons, we have 2.68 crore disabled persons, that is, 2.21 per cent of the 

Indian population.  What exactly is the situation? Their employment, their living 

and their welfare facilities – all are in a deplorable condition. Kindly go through 

the latest Report of the Standing Committee on Social Justice and 

Empowerment.  

It shows that skill development programme planned for them is not 

implemented properly. There is an ADIP programme which gives assistance to 

disabled persons for purchase of fitting aids and appliances. That is also not 

implemented properly. This is what the Report says. 

 Similarly, on all other matters, this is the position. I do not want to go into 

all the details. Formation of district level District Disability Rehabilitation 

Centres is not properly administrated. These kinds of things are going on.  

 In the President’s Address also, you repeated this. My friend was also 

repeating that. They follow the mantra of Sabka Saath, Sabka Vikas, Sabka 

Vishwas and Sabka Prayas. What exactly is happening? Why I am telling you, 
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with all the politeness, is that even if you repeat these words 1001 times, you 

will not improve. You cannot have any iota of kindness with this kind of 

kindness. I will tell you many examples. 

 Let me now come to the minorities and the atrocities committed on them. 

My learned friend was speaking about that but, unfortunately, she could not 

complete her speech. What is happening? All kinds of atrocities are inflicted on 

minorities. It is an endless story. They are putting innocent people in the jails. 

The people of SC and ST communities are in a very bad situation in the 

country. They are put in jails on sedition charges. In certain cases, even 

without any chargesheet, they are put in jails. Imposing this kind of a draconian 

law is a shame for the nation. They are fabricating stories against minorities. 

We all know what kind of stories these are. They are harassed on issues like 

mob-lynching, cow slaughter, love jihads, etc. They have taken birth in this 

country. They would live here, and they would die here also. You should not 

harass them.  

 The Government is doing many things, which I do not want to speak. 

They are muzzling the Press. You are silently supressing them. You are not 

tolerating criticism. That is not fair in democracy. In Kerela, my friends from 

Media One were saying that you have completely banned their telecast. What 

is the justification? You have done it without even giving them a notice. What is 

the stand of the Government in this matter? I would like to tell you that media is 
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the fourth pillar of democracy. If you attack that, it is not a good sign in 

democracy.  

 Towards the end, I would like to add one more thing about the Calicut 

airport. The Government is crippling the wings of the Calicut airport. It is a very 

serious concern. Instead of increasing the length of runway on the airport, they 

are shortening it to forever stop the operation of wide-bodied aircrafts. I would 

like to tell you that it is injustice.  

माननीय सभापित: एडवोकेट ए.एम. आ�रफ जी। 

… (�यवधान) 

माननीय सभापित:  आपको दो िमनट �यादा समय िदया है, सात िमनट का समय िदया है ।    

SHRI E.T. MOHAMMED BASHEER : You should not do these things. 

....(Interruptions)  

 Towards the end, I would like to say that you are following a trend, that 

is, governance by the Governor. That is injustice in democracy. As far as 

Government is concerned, you should not adopt these kinds of wrong 

methods. Democracy should be preserved. We stand for that. The country 

stands for that. I request the Government not to do such kinds of things with 

ulterior motives. This is injustice. This has to be stopped. With these few 

words, I conclude. Thank you.   
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ADV. A.M. ARIFF (ALAPPUZHA): Thank you, Madam, Chairperson, for giving 

me this opportunity. On behalf of CPI (M) party, I rise to oppose the Motion of 

Thanks on the President’s Address.  

 Madam, the people of the country feel utterly disappointed with the hon. 

President’s Address to the Houses as he was insincerely praising his clue-less 

Government instead of showing them the right path to move ahead in this 

troubling time.  

 A major part of his speech was focussed on the achievements of his 

Government in tackling the COVID-19 menace. But the entire world has seen 

how this Government has been a total failure in its response to COVID-19. I 

shall read international data on how different countries allotted fiscal stimulus 

and share of their GDP to tackle the COVID-19 challenge. Value of fiscal 

stimulus measures as a share of GDP in respect of other countries was like 

this: Argentina – 12 per cent; Australia – 19.97 per cent; Brazil – 12 per cent; 

Canada – 19.7 per cent; China – 4.7 per cent; European Union – 11.27 per 

cent; France – 12.06 per cent; Germany – 34.81 per cent; and India – 3.5 per 

cent. This is the international data. Due to time constraint, I am not going into 

the detail of all that.  

 Madam, how can we forget the sights of thousands of our brothers and 

sisters who lost their lives without getting food and even water while fleeing 

from cities during the unplanned and sudden lockdown announced on March 

24th of 2020 by the Prime Minister without any consultations?  
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 Madam, has this Government ever bothered to enquire how many of our 

migrant labourers lost their lives on their way to their native places barefoot? 

Does the Government have any data regarding the pravasis, who contributed 

to the savings of our foreign exchange deposits, who lost their lives and 

livelihood due to the pandemic? No, there is nothing with this Government.  

 Even after death, we could not give many of them a decent burial and 

we found so many dead bodies floating in the Holy Ganga. These sins will not 

wash away even if our Prime Minister takes a thousand dips in the Ganga.  

 Madam, hon. President in his speech lauded his Government for 

administering 150 crore doses of COVID-19 vaccine. Actually, he should have 

praised the hon. Supreme Court for this achievement. When the Government 

had thrown the people of this country below 45 years, and the State 

Governments, at the mercy of the vaccine manufacturers, it was the hon. 

Supreme Court which intervened for the common people of this country. I 

would like to make a humble submission before the Government to please 

replace the picture of the Supreme Court with that of the hon. Prime Minister 

on the COVID-19 vaccine certificate. It is justified to the truth. If the judges of 

the Supreme Court had not shown the courage to ask the Government what 

they are going to do with Rs. 35,000 budget allocation for COVID-19 

vaccination, we would have seen many more thousand dead bodies piling up 

before crematoriums in second and third waves of the pandemic.  
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 Madam, then this Government made the rhetoric of Rs. 20 lakh crore 

assistance under Atmanirbhar Bharat Abhiyan claiming that it will help the 

people to come out of the chaos created by the pandemic. Even after one and 

a half years, no one knows how much of this actually reached the people and 

how it helped the common people.  

 Every time people face a crisis, the Prime Minister will appear before 

them with a new slogan and people will look forward that they would get 

something to cheer off. First, he came with the slogan that ache din aane wale 

hain and people would not have thought that they were going to face bure din 

that they had never faced before in their lives.  

 Then, he came with ‘Make in India’ campaign, but what people saw was 

‘Selling India’ campaign in which our precious gems in the public sector are 

lost day-by-day. Then came the Amtanirbhar Bharat. Who became 

Atmanirbhar? It was not the ordinary people of this country but the corporates 

like Ambanis and Adanis.  

 Madam, even if a fraction of what has been revealed by the New York 

Times a few days ago is believable, it turns out that this Government was 

deliberately misleading this House by repeatedly denying that it has nothing to 

do with Pegasus.  

 Madam, the people of this country expected that the hon. President 

would announce some solace for the brave farmers for their year long fight 

against the pro-corporate policies of this country.  
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It is a …  that not even once the hon. President acknowledged the 

courage shown by the lakhs of farmers of our country to lead such a long and 

victorious struggle ever since we got our Independence.  

 Madam, this Government has not shown the courtesy even now to 

accept that at least a few hundred farmers lost their precious lives during their 

struggle and it is the responsibility of the country to help the families of those 

brave martyrs for sacrificing their lives for their rights.  

 Madam, Global Hunger Index 2021 and World Inequality Report 2022 

have exposed the claims of this Government and its ground realities. While we 

stand at 101st position among 116 countries in terms of hunger, India is one of 

the most unequal countries in the world. The people of this country expected 

the hon. President to at least remind the Government of these realities so as to 

take affirmative actions to correct them. Instead, what they heard was the ‘Stuti 

Gita’ in praise of BJP Government. In fact, the hon. President was making an 

attempt to hide the failures of this Government.  

                                                             
 Not recorded 
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माननीय सभापित : �ी हसनैन मसूदी जी अब आप बोिलए। 

�ी हसनैन मसूदी (अन�तनाग): सभापित महोदया, आपका बह�त-बह�त शिु�या । आपने मझेु 

रा��पित जी के ए�ेस पर शिु�या क� तहरीक पर अपनी राय जािहर करने का मौका िदया । म� बड़ी 

माज़रत से यह कहता ह�ं िक म� इस पोिजशन म� नह� ह�ं िक इस तहरीक क� िहमायत क�ं, इसक� 

ताईद क�ं । रा��पित जी ने अपने ए�ेस के पैरा 71 म� ज�मू-क�मीर का िज� िकया है । ज�मू-

क�मीर म� काजीगुडं बिनहाल टनल और कुछ इंडि��यल डेवलपम�ट क� बात कही है । लेिकन, बड़े 

द:ुख क� बात है िक इस बात का िज� नह� ह�आ िक चार साल से डेढ़ करोड़ लोग िकसी 

�र�ेज�टेशन के बगैर ह�, िकसी असे�बली के बगैर ह� । उसके बार ेम� न कोई अपना तज़िकरा है । न 

यह कहा गया िक कब उनके ह�क़ूक़ वापस िदए जाएगंे, जो उनसे असवैंधािनक तरीके से  5 अग�त, 

2019 को या उसके बाद उनसे छीने िलए गए । न यह िज� िकया गया िक कब वहा ं डेमो�ेसी 

�र�टोर क� जाएगी, जो साढ़े चार साल� स ेनह� है । हमार ेम�ुक का गौरव �या है? हम िकस बात 

का बार-बार तज़िकरा करते ह�? हम दावा करते ह� िक यह सबसे बड़ी ज�ह��रयत है । ज�ह��रयत म� 

सबसे बड़ी चीज यह है िक जो एक �टेट है, उस �टेट के लोग� को, अवाम को अपनी ह�कूमत चनुने 

का हक हो । ज�मू-क�मीर म� िपछले साढ़े चार साल� से वह हक िडनाइ िकया जा रहा है । यह 

कौन-सी उपलि�ध है । �या हम यह तव�को नह� करते थे िक रा��पित जी अपने भाषण म� एक 

खाका खीच� ।  जो फॉम� लॉज से, उनसे सबक लेकर सरकार ने जो बाक� असवैंधािनक कदम 

उठाए ह�, उनको नफ� करके महसूस कर�, इ��ो�पे�शन कर�, खदु ए�सरसाइज कर� और उसको 

�र�टोर कर�, जो �तबा, हैिसयत और �पेशल �टेटस उसको आईन म� िदया गया था । यह मायूसी 

क� बात है । यिद िसफ�  एक टनल और इंड��ीज क� अहिमयत है, तो आप पांच �टेट्स म� इले�शन 

करने के िलए �य� जा रहे ह�? उन पांच �टेट्स म� ज�मू-क�मीर क� तरह एक अफसरशाही लागू 

क�िजए । पांच अफसर� के हवाले हर �टेट म� सारा इंतजािमया लगाइए । उसके बाद आप िफगस� 

पर जाइए िक हमने िकतनी टन�स बनाई ंऔर हमने िकतनी सड़क�  बनाई ं। ए�पलॉयम�ट के बार ेम� 

तज़िकरा होना चािहए था । सारे म�ुक म� ए�पलॉयम�ट क� सम�या है । ज�मू-क�मीर म� िबल खससु 
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है  । इस व� िक�तवार म� एक चनुी ह�ई नमुांइदा िपछले कई िदन� से भूख हड़ताल पर ह ै । वहा ं

लोकल   �र�ेज�टेशन बनाया जा रहा है । वहां पर लोकल यूथ को कोई �र�ेज�टेशन नह� दी जा रही 

है । ज�मू-क�मीर म� इस समय करीब 20 परस�ट के करीब अन-ए�पलायम�ट है, िजसके बार ेम� इस 

भाषण म� कह� तज़िकरा नह� है । ए�ेस म� 61000 डेली वेजस�, कॉ��ै�ट वक� स�, कैजअुल वक� स� 

और उनके �रजव�शन के िलए �क�म के बार ेम� तज़िकरा होना चािहए था । उनके िलए �या क�पना 

है, �या रोडमैप है, उसके बार े म� तज़िकरा नह� है । हमारा मतुालबा होगा  िक उस तरफ पूरी 

तव�जो दी जाए । हमारे जो 3000 के करीब रहबर-ए-तालीम, 3000 के करीब सीजनल टीचस�, 

हमारा आईवाईसी, जो यूथ कॉप�स है, बाक� अ�य जो टीचस� ह�, िजनके पास चांस नह� है, िजनके 

पास कोई ऑ�शन नह� है, उनको कोई अवसर नह� िदया जा रहा है । उनके िलए �र�ूटम�ट का 

कोई एवे�यूज नह� है । उसक� तरफ तव�जो िदया जाना चािहए । वह  िब�कुल खामोश है ।  

  आप पैकेजेज क� बात करते ह� । हमारी जो �िलंग पाट� है, बात उठती है िक सारी चीज 

कोट�  म� है, सब सब �यूिडस है । यह सब सब �यूिडस है तो �रहैिबिलटेशन ए�ट सब �यूिडस नह� 

है । आप वहां पर उस कानून पर अमल कर रहे ह�, िजसका कोई तज़िकरा इस ए�ेस म� नह� है । 

िजस कानून को चुनौती दी गई है और स�ुीम कोट�  ने दस पेिटशनस� को एडिमट िकया है, िजसको 

इस व� कांि�टट्यूशनल ब�च देख रहा है । �या �ल ऑफ लॉ का यही तकाजा है? आईन का यही 

तकाजा है? �या आप एक िडिलिमटेशन कमीशन पर काम कर रहे ह�? स�ुीम कोट�  के 

कािं�टट्यूशनल ब�च ने समात करने पर अपनी रज़ामदी जािहर क� है । इस व� वह जूिडिशयल 

िस�यो�रटी  म� वह कानून है । जो कांि�टट्यूशनली स�पे�ट लॉ है, उसी पर अमल िकया जा रहा 

है । इसका भी िज� नह� है । ये सारा कांि�टट्यूशन के िव�� है । यह �ल ऑफ लॉ के िव�� है, 

तो आप कैसे िडिलिमटेशन कर सकते ह�? आपने नौक�रयां छीन ली ह� । आपने हमारा परचम छीन 

िलया है । आपने कािं�टट्यूशन को िडसेबल िकया है । हमारा जो हक है, वह मौजूद है, लेिकन 

आपने उसको िडसेबल िकया है । आप इस पर कैसे कार�वाई कर सकते ह�? हमारी नौक�रया,ं 

जमीन� और सारा डेमो�ािफक च�ज कर रहे ह� । हम जानते ह�, ज�मू-क�मीर के लोग वािकफ़ ह� िक 
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आपका ल�य �या है? आप उसका डेमो�ािफक च�ज करना चाहते ह� । उसके बार ेम� कोई िज� 

नह� है । वाज़ह तरीके पर हमार ेएक लीडर ने वाज़ह तौर पर कहा िक आपने �टेट्स के िखलाफ 

जगं छेड़ दी है । अभी तिमलनाडु वाले भी कह रहे थे । आपने ज�मू-क�मीर के िह�से िकए । आइन 

का जो दफा है, वह कहता है िक भारत रा�य� का संघ है ।   

 यह सभी रा�य� का एक यूिनयन है । आपको एक रा�य का दजा� कम करने क� इजाज़त 

कौन-सा आईन देता है? हर रा�य क� अपनी एक पहचान है, अपना एक तल�फ़ुज़ है, अपनी एक 

पस�नािलटी है । आप कैसे उसक� इंटेि�टी को ख�म कर सकते ह� और कैसे उसको �ेगम�ट कर 

सकते ह�? आपको परवाह ही नह� है, सारा अहकंार है, सब घमंड क� बात है । आप ज�मू-क�मीर 

क� हर एक चीज पर हमला कर रहे ह� । अब आप �ूट पर हमला कर रहे ह� । आप बाहर से क�टम 

ड्यूटी �� �ूट्स ला रहे ह�, तािक आप ज�मू-क�मीर के �ूट्स को चनुौती दे सक�  और आप उसका 

माक� ट ख�म कर सक�  । िहमाचल �देश भी उससे मतुािसर होगा । आप हर तरीके से ज�मू-क�मीर 

क� साहजात पर हमला कर रहे ह�, उसक� िसयासत पर हमला मत कर�, उसक� जो आइडेि�टटी है, 

उस पर हमला मत कर� । �या आपका ल�य यही है? मैडम, अभी तो श�ुआत ह�ई है।…(�यवधान) 

 बात यह है िक जब तक आप वहां क� एि�परशेसनल को ए�ेस नह� कर�गे, वहां 61,000 

डेली वेजस� और कॉ��ै�चअुल वक� स� ह� । आपने कहा है िक हम िदल� क� दूरी को ख�म कर�गे । 

हमारी िसयासत और हमारी पहचान पर हमला करने का �या यही तरीका है? आपका हर एक 

चीज म� िसफ�  एक ही ल�य है िक हम डेमो�ॉिफक च�ज कर�, तािक आपके जो आने वाले मंसूबे ह�, वे 

पूरे हो सक� , लेिकन म� आपसे कहना चाहता ह�ं िक आप कभी भी उसम� कामयाब नह� हो पाएगें । 

आप दिेखए िक 500 से �यादा लोग� क� मौत� ह�ई ह�, िजस प� के लोग भी मर ेह�, इसम� उनका 

कोई िज� नह� है।…(�यवधान) 

माननीय सभापित  : �ी बी. मिण�कम टैगोर जी ।  

… (�यवधान) 

�ी हसनैन मसूदी  : आप कहते ह� िक क�मीर हमारा ताज है।…(�यवधान)  
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माननीय सभापित : माननीय सद�य, आपको बोलते ह�ए 7 िमनट हो गए ह�। 

�ी हसनैन मसूदी : महोदया, आप मझेु बोलने तो दीिजए।…(�यवधान) आप िद�ली और िदल� 

क� दू�रयां ख�म करने क� बात करते ह�, �या उसके यही तरीके ह�? आप मझु ेइसके कारण दे रहे ह� 

िक म� इस �रजो�यूशन क� िहमायत क�ं । आप खदु आ�मिनरी�ण क�िजए और वह सब कुछ 

अ�डू क�िजए, िजसे आपने गैरआईन तरीके से िकया है । हमारी जो सम�याए ं ह�, आप उन 

सम�याओ ं  क� तरफ तव�जो दीिजए । हमारी यहां बेरोज़गारी है, आप उसक� तरफ तव�जो 

दीिजए । आप नेशनल हाइवे क� बात क�िजए । आज भी वहा ं15 िदन� से नेशनल हाइवे बंद है । 

आप पहले ही �ूट पर हमला कर चुके ह� । आप �ूट के कमिश�यल �ोसेिसगं के िलए कुछ भी नह� 

कर रहे ह�।…(�यवधान) मेरा मतुालबा है िक आप उसक� एक �क�म बनाइए, िजनके अनपेड वेजेज़ 

ह�, उनको वेजेज़ दीिजए।…(�यवधान) 
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�ी ओम पवन राजेिनबंालकर (उ�मानाबाद): महामिहम रा��पित जी के अिभभाषण पर मझेु 

अपने िवचार �य� करने का अवसर देने के िलए ध�यवाद  ।  

यह सरकार के �ारा िकये गये और आगे िकये जाने वाले का का लेखा - जोखा होता है ।  

महामिहम रा��पित महोदय जी, ने अपने अिभभाषण म� पालखी माग� का िज� िकया है, यह माग� 

महारा�� क� आ�था से जड़ुा ह�आ है इसके िलए म� महामिहम रा��पित जी और क� �ीय सड़क 

यातायात एव ंप�रवहन म�ंी माननीय िनतीनजी गडकरी साहब को ध�यवाद देना चाहता ह�ं। 

कोरोना महामारी के कारण देश म� कृषी, र�ा, िश�ा, रले और हवाई �े� तक सभी 

�ित��त चकेु है, इन �े�� म� सधुार लाने हेतू मह�वपणु� तथा मह�वाकां�ी उपाय योजना करने क� 

ज�रत थी लेिकन यह सरकार सामा�य नाग�रक� से जमा ह�ई जीएसटी को िदखाकर अिथ�क 

ि�थती म� सधुार िदखा रही है, इस सरकार ने अपनी छिव म� सधुार िदखाने क� कोिशश क� है ।   

कोरोना वायरस महामारी का यह तीसरा वष� है, कई प�रवार� ने इसम� कई अपना सब कुछ खोया, 

कई ब�चे अनाथ हो गए । इन �भािवत प�रवार� और ब�च� भिव�य को उ�जवल और सरुि�त 

करने के सरकार उिचत पहल और �भावी कदम उठाने क� आव�यकता है । यह गौरव क� बात है 

िक हम पूरी दिुनया म� सबसे �यादा वै�सीन डोज़ दनेे वाले देश� म� अ�णी रहे ह� । यह सराहनीय है 

िक �धानम�ंी आय�ुमान हे�थ इन�ा���चर िमशन से आने वाले संकट� के िलए भी देश को 

तैयार िकया जा सकेगा। 

        सरकार ने कोिवड महामारी के समय प�ेोल, डीजल, गैस, िकसान� के उपयोगी रासायिनक 

खाद� क� क�मत� बढाकर सामा�य एव ंगरीब लोग� से कर लेकर अपनी आय बढ़ायी है, और कई 

रा�य� म� िवधान सभा चनुाव� को देखते ह�ए सरकार ने अथ�सकं�प ��ततु से पहले गैस क� दर� म� 

कटौती क� है यिद सरकार को सामा�य एवं गरीब लोग� से कोई लगाव और हमदद� होती तो 

सरकार को यह कदम बह�त पहले उठा लेने थ!े सरकार ने कृिष कानून वापस िलए लेिकन इससे 
                                                             
 Speech was laid on the Table.  



03.02.2022                                                                                                                                  911 

 
पहले कई िकसान� क� मौत ह�ई इसका दोषी कौन है? उनको सरकार ने कोई मआुवजा िदया है? 

कोिवड महामारी के काल म� कृिष, िश�ा, रोजगार और �े� क� भारी हािन ह�ई है, लोग� ने पलायन 

श�ु कर िदया कई क�पिनयां बंद हो गई कारण लोग बेरोजगार हो गये उनक� सधु सरकार ने नह� 

ली है, इसके कारण �भािवत आम-जन-मानस का �यान रखते ह�ए उनको रोजगार उपल�ध करने 

हेत ुसरकार को �व�रत कदम उठाने क� ज�रत है । आज कई लोग बेरोजगार हो कर घर बैठे ह� 

उनको घर चलाने म� मिु�कल हो रही है। 

      सरकार �ारा �धानम�ंी गरीब क�याण अ�न योजना के अतंग�त गरीब� को हर महीने म�ुत 

राशन िदया जा रहा है । �या यह म�ुत राशन ज�रतमदं लोग� तक पह�ंच रहा है? इसक� भी 

समी�ा क� जानी चािहए । कोरोना काल म� गरीब के �वािभमान और उसके रोजगार क� र�ा करने 

के िलए सरकार �धानमं�ी �विनिध योजना चलाई है �या यह रहेड़ी-पटरी वाले कामगार� के िलए 

कहां तक सहायक िस� हो रही है? 

       �धानम�ंी आवास योजना म� �ामीण �े� म� कहां तक सफल ह�ई है तथा 'हर घर जल' पह�ंचाने 

के उ�े�य से श�ु िकए गए जल जीवन िमशन से लोग� के जीवन म� िकतना बदलाव आया है? एक 

तरफ तो सरकार के �यास� से देश का कृिष िनया�त भी �रकॉड� �तर पर बढ़ा है दूसरी तरफ �टील, 

पाम ऑयल के आयात करने से लोग�, िकसान� एव ंकामगार� को आिथ�क नकुसान हो रहा है, इस 

पाम ऑयल के आयात को रोकने क� आव�यकता है । हॉिट�क�चर और शहद के साथ ही अ�य 

चीज� क� उ�पादन �मता बढ़ाने के िलए �ामीण लोग� को �ो�सािहत करना होगा। 

महारा�� म� चल रही रमाई आवास योजना के तहत घरकुल� म� दी गई ढील क� तरह 

�धानमं�ी आवास योजना (पीएमएवाई) घरकुल� को ढील दनेे क� आव�यकता है तािक ज�रतमदं 

लोग� एवं प�रवार� को इसका लाभ िमल सके । मेर े ससंदीय �े� उ�मानाबाद को सरकार ने 

आकां�ी िजल� म� शािमल िकया गया है अत: इस िजले म� िवकास के �व�प कई सारी योजनाए,ं 
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जो यहा ंके नाग�रक� को सीधा रोजगार एवं नौक�रयां दे सके, ऐसा कोई �ोज�ेट क� � सरकार �ारा 

इस िजले म� लगाया जाए । क� � सरकार �ारा नैसिग�क आपातकाल म� होने वाली हािन, �ितपतु� 

करने हेतू �धानमं�ी फसल बीमा योजना के तहत तैनात क� गई �ाइवेट बीमा कंपनीय� क� 

मनमानी को रोकने के िलए आप के मा�यम से म�ने सरकार से इस सदन म� कई बार अनरुोध िकया 

है लेिकन सरकार ने बीमा क�पिनय� �ारा क� जा रही मनमानी और इनके �ारा बनाये जा रहे 

िनयम� को रोकने के िलए कोई भी ज�री कदम नह� उठाए । अतः सरकार इस पर �व�रत कारवाही 

कर दोषी क�पनीयां बंद कर,े इसक� जगह पर सरकारी क�पिनयां तैनात क� जाए।ं 

मेर े संसदीय �े� उ�मानाबाद मे उिचत �वा��य सिुवधाओ ंके िलए आव�यक उपकरण� 

क� कमी है तथा डा�टर�, नरस� और कम�चा�रय� के िलए आवास और मरीज के साथ प�रचर और 

पा�रवा�रक सद�य� क� रहने क� �यव�था नह� है । इन सभी सम�याओ ंका िनवारण करने के िलए 

सरकार को उपय�ु कदम उठाने ह�गे । देश के हजार� लाख� लोग� का आ�था और अरा�य 

तलुजाभवानी मंदीर ता. तलुजापूर िज. उ�मानाबाद (महारा��), इस तीथ� �े� को क� �ीय पय�टन 

�थल म� सि�मिलत करने क� पहल समय-समय पर लोग� �ारा क� जा रही है, लेिकन इस पर आज 

तक क� � सरकार ने कोई स�ंान नह� िलया है । इस मांग को पूरा िकया जाए । 

मुंबई-हैदराबाद बुलेट �ेन के ��तािवत रलेमाग� से उ�मानाबाद िजले म� ि�थत तलुजापूर 

तथा रामिलंग तीथ� �े� से जोड़ने के िलए िकमाम-उ�मानाबाद-सोलापरु सिहत इसके आस पास के 

गांव के लोग� �ारा मांग क� जा रही है लेिकन सरकार इस ओर कोई �यान नह� दे रही है! सरकार 

से अनुरोध है िक इस रले माग� म� उ�मानाबाद-तलुजापूर तथा रामिलगं तीथ� को जोड़ा जाय। 

उ�मानाबाद म� सरकारी मेिडकल कॉलेज और अ�पताल को शै�िणक वष� 2021-22 म� 

श�ु कर क� � सरकार से आव�यक धनरािश क� मांग क� है जो अभी भी क� � सरकार सहमित के 

िलए �लिबत पड़ा ह�आ है सरकार सहमित �दान कर आव�यक धनरािश जारी कर।े 
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मेरा ससंदीय �े� उ�मानाबाद आकां�ी िजल� म� शािमल होने के बावजूद यहा ँ पर कोई 

व� उ�ोग नह� है अत: उ�मानाबाद के कौडगाव MIDC म� व� उ�ोग (टे��टाईल) हब बनाने के 

िलए सरकार तरुतं आदिेशत कर े। बाश� टे��टाईल िमल ता. बाश� िज. सोलापूर (महारा��) पनुः 

श�ु करने के िलए सरकार से मांग के िलए आज भी यहां पर लोग� और कामगार� �ारा धरना 

�दश�न िकए जा रहे ह�, उसका िनराकरण अभी तक नह� ह�आ है । अंगूर, अनार और फूल� क� खेती 

क� �धानम�ंी फसल बीमा योजना के तहत �तीपूित� करने के िलए �े�ीय िकसान�, फूल मािलय� 

ने क� � सरकार से मांग क� है । इस मांग को पूरा िकया जाय । बाश�-बीदर �हाया उजनी, लामजाना, 

औराद शहानजी से भालक� बीदर फोर लेन महामाग� बनाने के िलए सरकार से अनरुोध करता ह�।ँ 

        क� � सरकार उ�मानाबाद शहर हवाई अड्डे का उ�नयन हेत ु तरुतं कदम उठाए जाय� । 

ई.पी.एस. 95 प�शनस� क� �लिंबत मांग� को लेकर ये प�शनर कई समय से धरना �दश�न और 

सरकार से प�ाचार कर रहे ह� लेिकन सरकार ने इनका कोई सं�ान नह� िलया है, अतः इन प�शनर� 

क� मांग� को पूरा िकया जाय, ऐसी मांग  म� सरकार से करता ह� ँ। �े�ीय लोग� क� ज�रत को �यान 

म� रखते ह�ए उ�मानाबाद िजले के िविवध �ाम� म� भारतीय �टेट बकँ और महारा�� �ामीण ब�क क� 

शाखाए ंखोलने क� �यव�था सरकार को करनी चािहए । सरकारी ब�क� के िनजीकरण �ि�या को 

बंद करने क� आव�यकता है । नांदेड जं�शन से लातूर रोड ज�ंशन तक नया रले माग� बनाने क� म� 

मांग करता ह�।ँ 
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KUMARI RAMYA HARIDAS (ALATHUR): I am thankful for giving me an 

opportunity to express my views on this discussion on the President’s Address. 

 Unfortunately, and regretfully, I disagree with the President’s Address as 

it did not address the real issues being faced by the poor people in India. I 

think this Government has tried to hide its mismanagement in different serin 

different serious issues related to country, simply aggrandizing mere 

announcements.  

 The Government has not addressed properly the problems of youth and 

unemployment. Even in the President’s Address, announcement has been 

made about creation of lakhs of job by the Government but the Government 

did not go into introspection about last year’s opportunities. This is a deceit 

towards the youth of this country. 

 On the one hand, the President’s Address upholds the words of Dr. B.R. 

Ambedkar, and on the other hand, there is no plan and programme to uplift the 

Scheduled communities. Then, what is the merit of quoting the words of Dr. 

Ambedkar. The Government has not yet made any plan with the focus of the 

Scheduled communities. 

 In the President’s Address, I have to disagree to the mention of women 

empowerment. It is pointed out in the Address that the Government is ready to 

protect women and children. I could not understand in what sense the 

                                                             
 Speech was laid on the Table.  
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Government. I would like to know what were the measures that would be 

implemented to protect women and children. Has the Government encouraged 

the entrepreneurship of women? Would the Government make announcement 

of the number of entrepreneurial units started in the last year? What were the 

measures the Government has undertaken to solve the post-Covid crisis 

among children and students?  

 The Government has announced digital learning but has not stated the 

condition of children, particularly those who have no livelihood and devices to 

access digital classes. 

 I could not agree with the President’s Address as it lacks the reality to 

unveil the post-Covid crisis of the people of the country. Health workers and 

Covid frontline warriors need positive intervention in health sector, including 

facilities. But unfortunately, the Government has no such plan to spend enough 

funds on this aspect.  

The Government continues its policies to favour corporates and private 

sector, ignoring the common people, who are the backbone and heart of India. 

Being a representative of common people, who struggled to find livelihood, I 

could not support the President’s Address as it does not consider common 

man.  
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SHRI B. MANICKAM TAGORE (VIRUDHUNAGAR): Thank you hon. 

Chairperson. I thank hon. President of India for addressing the Joint Session of 

both the Houses. I am happy to be part of it and I share my views on the 

Motion of Thanks on the President’s Address.  

 We know that this Government is guided by … (Not recorded).. and 

headed by BJP and the vision for India starts with discrimination. They believe 

in discrimination in all respects. The discrimination towards the States is also a 

present thing in every State. You look at Tamil Nadu, Kerala, Telangana, 

Andhra Pradesh, West Bengal, Punjab, Rajasthan, Maharashtra, J&K, 

Jharkhand in one way. But you look at other States in another way. Take the 

example of Tamil Nadu. All political parties in the Tamil Nadu Assembly 

passed a resolution as well as a Bill in which DMK, Congress, even AIADMK, 

CPI, CPI(M) supported the Bill for exemption for Tamil Nadu from the NEET 

examinations. Out of 234 Members of Legislative Assembly, 230 Members 

voted for that resolution, and only four BJP Members were against it. But when 

hon. Chief Minister of Tamil Nadu went to meet the hon. Governor and 

requested him to speed up the process, the Governor kept that pending for five 

months. In Delhi, when the Opposition MPs wanted to meet the hon. Home 

Minister, they kept them waiting for ten days. They returned back. Again we 

were called after fifteen days to meet him for 20 minutes. The Home Minister of 

India kept MPs of Tamil Nadu waiting for 20 days.  
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 Yesterday, when our Leader, Shri Rahul Gandhi ji, and DMK’s floor 

Leader, Shri T. R. Baalu ji, spoke about NEET Bill and asked the Government 

to act with sensitivity, what have they done today? They have shown that 

arrogant attitude again. Today, the Governor of Tamil Nadu has returned the 

Bill to the Government, which shows the arrogance and insensitivity of the 

BJP’s act from the beginning itself.  

 The main issue with BJP is its arrogance and its discrimination, and we 

have to understand that discrimination towards businesses is also happening. 

… (Interruptions) 

डॉ. िनिशकांत दुबे (गोड्डा): मैडम, यह भारत का संिवधान है ।  …(�यवधान) 

SHRI B. MANICKAM TAGORE : Madam, I am not yielding to him. … 

(Interruptions) 

डॉ. िनिशकांत दुबे : भारत के संिवधान का जो आिट�कल 200 है, वह साफ कहता है िक गवन�र के 

पास िबल को लौटाने का पूरा अिधकार है । पािल�याम�ट क� �ल बुक का िनयम 352(5)(3) यह 

कहता है िक हम गवन�र के िकसी कंड�ट के बार ेम� इस हाउस म� चचा� नह� कर सकते ह� । दूसरा, 

भारत का सिंवधान कहता है, आिट�कल 200 कहता है िक गवन�र िकसी भी िबल को लौटा सकता 

है । डीएमके के लोग या का�ेंस के लोग सिंवधान पर जो �हार कर रहे ह�, यह इनक� मानिसकता 

है। …(�यवधान) ये बाबा साहब अ�बेडकर जी के सिंवधान को नह� मानना चाहते ह� । ये देश के 

सिंवधान को नह� मानना चाहते ह� और यहां पर इनक� इमरज�सी क� मानिसकता िदखाई देती है । 

इसिलए मेरा आपसे आ�ह है िक जो भी गवन�र के बार े म� बोला गया है, उसे आप ए�सपंज 

करवाइए। …(�यवधान) 
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माननीय सभापित: गवन�र के बार ेम� जो बाते ह�ई ह�, उ�ह� �रकॉड� से िनकाल िदया जाए ।  

… (�यवधान) 

माननीय सभापित: आप गवन�र को बीच म� �य� ला रहे ह�? आप बैठ जाइए । आप इ�ह� बोलने 

दीिजए ।  

… (�यवधान) 

SHRI B. MANICKAM TAGORE : Madam Chairperson, the discrimination 

towards businesses is also a very important thing. … (Interruptions) We know 

that this …  Government gives priority to only ‘A-A’ business people. … 

(Interruptions) Its closeness towards Adani Group and Ambani Group is well 

known. They have control over all the resources in India. This Government 

gives Adani and Ambani carpet welcome in their offices. We do not have any 

problem with business people getting businesses, but we are against giving 

priority to only two business groups. Why is there this discrimination towards 

other business groups which are honest and from South India? Their wealth 

has been taken over and handed over to Adani. The Mumbai airport has been 

handed to the Adani Group illegally by this Government. They have worked in 

the background to get that deal done.  

 Further, this discrimination towards the MSME sector is also well known. 

We all know that this Government … (Interruptions) Madam, kindly give me 

two more minutes to speak. 

                                                             
 Not recorded. 
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 I will come to the story of another discrimination towards Telangana. The 

Telangana chilli farmers were protesting and the present Defence Minister 

went to Nizamabad and promised that a Chilli Board will be formed before 

elections.  

Now, three years have passed and no Chilli Board has been formed and 

the Central Government is discriminating towards Telangana. This 

discrimination is the main issue. 

 Discrimination on the basis of belief is also happening. Everywhere in 

Tamil Nadu new kind of distrust and attack on Churches, schools, etc. are 

carried out by …  … (Interruptions)  

माननीय सभापित: आप कं�लूड क�िजए । अ�य माननीय सद�य� को भी बोलने का मौका 

दीिजए। 

SHRI B. MANICKAM TAGORE : Therefore, the Government that speaks 

about Sabka Saath Sabka Vikas has to understand that this discrimination has 

to stop. I hope that the hon. Prime Minister will intervene and reply to the 

debate.  

I have a question for the hon. Prime Minister. Did he buy Pegasus from 

Israel or not? How much price was paid for Pegasus? Did he misuse it against 

the Opposition Leaders, Journalists and Judges? Hon. Prime Minister, kindly 

come and reply to these issues. We are also waiting. We will come on 7th or 8th 

                                                             
 Not recorded 
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whenever you are there, and we will be there to hear you. Kindly reply to us. 

You call this House the ‘Temple of Democracy’. So, kindly come and reply 

here. Thank you, Madam. … (�यवधान) 

�ो. सौगत राय (दमदम): मैडम, म� अभी तणृमूल का�ेंस के कुछ संसद सद�य� के साथ इिंडया 

गेट गया था । म� वहां देखने गया था िक 23 जनवरी को नेताजी सभुाष च�� बोस का जो होलो�ाम 

�टै�यू बना था, वह देखने म� कैसा लगता है । म�ने जाकर देखा िक वहां कोई होलो�ाम �टै�यू नह� 

है । Gone with the wind, इस सरकार ने केवल एक िदन के िलए वहां नेताजी का �टै�यू लगाया 

और अब वह होलो�ाम विैनश हो गया ।  …(�यवधान) 

माननीय सभापित : ठीक है, आपक� बात आ गई है। 

डॉ. सजुय िवखे पाटील । 
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डॉ. सुजय िवखे पाटील (अहमदनगर): ध�यवाद, सभापित महोदया । आपने मझेु इस चचा� म� 

भाग लेने का अवसर �दान िकया, इसके िलए म� आपको ध�यवाद देता ह�ं ।  

 सभापित महोदया, जैसे िकसी भी सिंवधान को समझने के िलए उसका ि�ए�बल समझना 

ज�री है, उसी तरीके से िकसी भी सरकार क� नीित या नीयत समझने के िलए माननीय रा��पित 

जी के अिभभाषण म� अधोरिेखत िकया ह�आ, सरकार के �ारा िकया ह�आ िवकास समझना ज�री 

है ।  हमार ेदेश के �धानमं�ी �ी नरे�� मोदी जी और इनके िवकास काय� क� जो गित है, अगर 

उसको बयां िकया जाए, तो भारतीय जनता पाट� के हमार े303 सांसद ह�, अगर हर िकसी को एक 

पूरा िदन िदया जाए तो भी हम उनक� िवकास गाथा को बयान नह� कर पाएगंे और आपने मझेु िसफ�  

15 िमनट का समय िदया है । म� उस िवकास गाथा को 15 िमनट म� बयां करने क� कोिशश क�ंगा ।  

हमार े�धानम�ंी जी �ारा जो िवकास हो रहा है, उनक� जो गित है, उस पर शु�आत म� म� 

एक शेर अज़� करना चाह�ंगा : 

“िजस िदन से चल रहा ह�ं, मेरी मिंजल पर नजर है, 

आंख� ने कभी मील का प�थर नह� देखा है।” 

इस तरीके से हमार ेजो काम िपछले सात साल� म�, एनडीए-1 और एनडीए-2 म� आदरणीय 

�धानमं�ी जी के नेत�ृव म� हो रहे ह�, मझेु यह कहते ह�ए दखु हो रहा है िक हमार ेिवप� के जो साथी 

ह�, खासकर जो महािवकास अघाड़ी के नेतागण और सांसद ह�, या तो उनको वह िवकास िदख नह� 

रहा है या वे वह िवकास दखेना नह� चाह रहे ह� या िफर उनके अ�दर क�, उनके मन क� बात बाहर 

नह� िनकल पा रही है । आदरणीय �धानम�ंी जी हर महीने मन क� बात करते ह�, म� िवप� के 

नेताओ ंसे िवनती क�ंगा िक वे भी अपने मन क� बात बाहर िनकाल� और वह कैसे िनकलेगी, यह म� 

आपको बताता ह�ं ।  
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 �धानमं�ी जी के नेत�ृव म� सड़क प�रवहन और राजमाग� म�ंी �ी िनितन जयराम गडकरी 

जी ने महारा�� म� िपछले एक साल म� िविवध �क�प� का भूिमपूजन और उ�ाटन िकया । आप इस 

साल के भूिमपूजन और उ�ाटन का कोई भी िविडयो िनकाल�गे तो उसम� चेयस� क� पहली रो म� जो 

लोग िवराजमान ह�, वे सार े महािवकास अघाड़ी के मंि�गण और महािवकास अघाड़ी के ससंद 

सद�य बैठे ह�ए िदख�गे । एक जगह पर आप उस काय��म म� शािमल हो रहे ह�, िजसम� आदरणीय 

�धानमं�ी जी के िवकास और उनक� िनिध के �ारा रा�त� का िनमा�ण हो रहा है, लेिकन इस सदन 

म� एक भी सांसद ने उनके िवकास काय� के बार ेम� नह� बोला है । इतना ही नह�, 50 फ�सदी स��ल 

�रजव� फ�ड माननीय गडकरी जी के मा�यम से महािवकास अघाड़ी को िदया गया और उनके 

िवधायक आज अपने-अपने िवधान सभा �े�� म� उनका ना�रयल फोड़ते ह�ए, आदरणीय �धानमं�ी 

जी का िज� भी नह� करते ह� । एक कहावत है – ‘सेवा कर ेकोई, मेवा खाए कोई’, वह बात इससे 

जािहर होती है ।  

 इसी दौरान मेर ेलोक सभा �े� म� आदरणीय गडकरी जी ने दस हजार िकलोमीटर ल�बे 

रा�त� के िलए िनिध दी । मेरा अहमदनगर लोक सभा �े�, जो िपछड़ा ह�आ था, वहां पर इतनी बड़ी 

िनिध देकर हम िवकास को गित दनेे का �यास कर रहे ह� । इस िवकास म� शािमल जो महािवकास 

अघाड़ी के नेता थे, यह उनक� भी िज�मेदारी थी । आप िट�पणी क�िजए, आप िवप� म� ह�, इसिलए 

आपका िट�पणी करना ज�री है, सरकार को सही िदशा िदखाना ज�री है, लेिकन िसफ�  टीका-

िट�पणी क�िजए और उनके िवकास म� शािमल होकर भी, उसक� तारीफ न कर� तो यह …   है । 

यह बात म� बड़ी न�ता से कहना चाहता ह�ं ।  

 म� कोऑपरिेटव से�टर से िबलागँ करता ह� ं। आदरणीय �धानम�ंी जी के नेत�ृव म� िपछले 

एक साल म� जो सबसे बड़ा फैसला िकया गया, वह यह है िक स�टर म� कोऑपरिेटव िमिन��ी खोली 

गई, सहका�रता म�ंालय खोला गया, जो आज़ादी के बाद कभी नह� ह�आ था । उस म�ंालय क� 

                                                             
 Not recorded 
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िज�मेदारी एकदम सही आदमी माननीय गहृ म�ंी �ी अिमत शाह जी को दी गई । यूपीए-1 और 

यूपीए-2 ने �या िकया? कल उनके नेता बोल रहे थे िक �टाट�-अप इिंडया �या है, आ�मिनभ�र 

भारत �या है तो म� उनको समझाना चाहता ह� ं िक �टाट�-अप इिंडया, आ�मिनभ�र भारत, 

आं�ेि��योरिशप, फाम�स� ए�पावरम�ट आिद चालू ही कोऑपरिेटव से ह�ए ह� । मझेु इस बात का 

सौभा�य �ा� ह�आ िक म� एक ऐसे प�रवार म� पैदा ह�आ । मेर े �ेट ��ड फादर कैलाशवासी प��ी 

िव�ल राव िवखे पािटल जी ने एिशया क� पहली कोऑपरिेटव शगुर फै�टरी खोली और 

कोऑपरिेटव मूवम�ट श�ु िकया ।   

 यह �टाट�  अप इि�डया उनको िदख नह� पाया, �य�िक यूपीए-1 और यूपीए-2 क� सरकार 

ने महारा�� म� कोऑपरिेटव शगुर फै��ीज को िकसान� क� एफआरपी देने के िलए कजा� लेने पर 

मजबूर िकया । आप कजा� लीिजए और एफआरपी दीिजए । इसके मा�यम से इनके दस साल� के 

काय�काल म� जो महारा�� म� शगुर फै��ीज थ�, उन सारी कोऑपरिेटव शगुर फै��ीज को बदं 

िकया गया । आज महािवकास आघाड़ी सरकार के 70 परस�ट िमिन�टस� ने इ�ह� बंद पड़ी शगुर 

फै��ीज को बह�त कम दाम� म� खरीदा और वे उनके मािलक बने बैठे ह� । इनका यह से�यलु�र�म 

है। 

�ो. सौगत राय : आपके पास िकतनी शगुर फै��ीज ह�? 

डॉ. सुजय िवखे पाटील : तीन ह� और तीन� कोऑपरिेटव ह� । दादा, तीन� कोऑपरेिटव ह�, �ाइवेट 

नह� ह� । म� उस बात पर आता ह�ं । हमारी सरकार ने शगुर इडं��ी रवेो�यूशनाइज क� । वष� 2020-

21 म� 3,580 करोड़ �पये क� ए�सपोट�  सि�सडी दी, एमएसपी को िफ�स िकया । एमएसपी को 

3,100 �पये पर िफ�स िकया गया । शगुर सेल म� कोटा िस�टम बनाया गया, िजससे शगुर पर 

�टै�लाइज हो ।  
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महोदया, इथेनॉल �ल�िडंग �ो�ाम आदरणीय �धान मं�ी जी के नेत�ृव म� एक अभूतपूव� 

�ो�ाम है । यह देश म� पहली बार ह�आ है िक इथेनॉल �ल�िडंग �ो�ाम एनहांसम�ट म� जो ि��ट तैयार 

ह�ई, जो इथेनॉल तैयार ह�आ, उसके िलए गवन�म�ट ने अलग रटे तैयार िकया । इसम� सी हैवी के िलए 

अलग, बी हैवी मोलासेस के िलए अलग तथा िसरप के िलए अलग रटे तैयार िकया ।  

इतना ही नह� इथेनॉल �ोड�शन कैपेिसटी एनहांसम�ट के िलए िपछले 6 महीने म� 12,900 

करोड़ �पये का कजा�  िदया गया और 2,790 करोड़ �पये इं�े�ट सबव�शन िदया गया । म� यह 

आपको इसिलए बता रहा ह�ं, �य�िक इन सबका लाभ, ए�सपोट�  सि�सडी का लाभ, इं�ै�ट 

सबव�शन का लाभ, इथेनॉल �ल�िडंग �ो�ाम का लाभ महािवकास अघाड़ी के हर म�ंी ने िलया है, 

िजसक� शगुर फै��ी है । उ�ह�ने उसक� मदद से िकसान� को एफआरपी दी, लेिकन कभी भी 

आदरणीय �धान म�ंी जी का नाम, कभी भी उनक� तारीफ या उनक� योजनाओ ंक� तारीफ नह� 

क� । हम� इस बात का खेद है। 

 मैडम, वष� 1985 से एक केस कोऑपरिेटव शगुर इंड��ी म� प�िडंग था िक िजन-िजन शगुर 

फै��ीज ने एफआरपी के ऊपर िकसान� को रकम अदा क� है, िजसम� 9,500 करोड़ �पये क� 

इनकम टै�स पैन�टी वष� 1985 से ड्यू थी । यूपीए-1 सरकार आई, यूपीए-2 सरकार आई और 

उसके पहले भी सरकार� आई ं, लेिकन माननीय अिमत भाई शाह िजस िदन मं�ी बने, उ�ह�ने एक 

ही मीिटंग म� फाइन�स िमिन��ी को आदेश िदया, िफर जेआर िनकला और 9,500 करोड़ �पये क� 

टै�स पैन�टी माफ कर दी गई । इसका मतलब यह है िक 35 साल परुाना इ�यू 35 िमनट क� 

मीिटंग म� पूरा कर िदया । हम� अिभमान है िक ऐसा सहका�रता म�ंालय माननीय अिमत भाई शाह 

का है ।  

 मैडम, पीएम िकसान योजना के बार ेम� तो हर सांसद ने बोला है । यूपीए सरकार ने वष� 

2008 म� कज� माफ� क� थी । उस कज� माफ� क� रकम 60 हजार करोड़ �पये थी । उस 60 हजार 

करोड़ �पये क� कज� माफ� के बदले, आज हर भाषण म� बोलते ह� िक हमने िकसान� के िलए कुछ 
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िकया है, हमने िकसान� के िलए कज� माफ� क� है । आदरणीय �धान म�ंी जी ने ’िकसान स�मान 

िनिध योजना ‘के मा�यम से वष� 2019-20 म� 48 हजार करोड़ �पये, वष� 2020-21 म� 75 हजार 

करोड़ �पये, वष� 2021-22 म� 65 हजार करोड़ �पये और वष� 2022-23 म� बजट म� �ावधान 

िकया और 68 हजार करोड़ �पये िकसान स�मान िनिध म� िकसान� को िदया । इसका मतलब यह 

है िक यूपीए सरकार ने वष� 2008 म� 60 हजार करोड़ �पये क� माफ� क�, उतना अनदुान हम हर 

साल िकसान� को दे रहे ह�, यानी िक हम िकसान को आ�मिनभ�र बनाने क� कोिशश कर रहे ह�, 

लेिकन यूपीए ने िकसान को कज� िनभ�र बनाया । सभापित महोदया, यही स�चाई है। 

 मैडम, अभी योजना समझने म� िद�कत है और वह काफ� सांसद� को है । आप आरोप लगा 

सकते ह� । एक योजना मेर े �दय के बह�त करीब है, िजसके बार ेम� म� िज� करना चाह�ंगा । वह 

`रा��ीय वयो�ी योजना` है  । इसके बार ेम� काफ� कम सांसद जानते ह�  । हमार ेिवप� के सांसद 

शायद ट्िवटर लाइ�ेरी या वाट्स एप यूिनविस�टी से पढ़कर आए ह� तो योजना समझने म� िद�कत 

हो सकती है । इस रा��ीय वयो�ी योजना क� श�ुआत आदरणीय �धान म�ंी जी ने वष� 2017 म� 

क� थी । यह ऐसी योजना है, िजसम� इस देश म� 60 वष� से ऊपर के िजतने भी नाग�रक ह�, उनक� 

उ� के िहसाब से जो ज�रतमदं चीज� ह�, िजनम� िकसी को चलने के िलए लकड़ी चािहए, च�मा 

चािहए, कान क� मशीन चािहए, दांत चािहए, कमोड चेयर चािहए, �हील चेयर चािहए । ये ऐसे घटक 

ह�, िजनको इनके प�रवार नह� देखते ह� ।  

कोई नौकरी के िलए शहर गया है, तो घर म� बूढ़े मा-ंबाप को देखने के िलए कोई नह� है । 

�धान मं�ी जी ने यह िनण�य िलया है िक अगर उनके ब�चे इनको नह� देख�गे, तो म� देश का सपु�ु 

होने के नाते इनका �याल रखूगंा और रा��ीय वयो�ी योजना का इि��लम�टेशन ह�आ । मझेु यह 

बताने म� खास अिभमान हो रहा है, शायद यह साथी माननीय सांसद नह� बता पाए ह� । मेर ेपास 

िल�ट है, म� िकसी का नाम नह� लेना चाह�ंगा, लेिकन िवप� के हर माननीय सांसद ने रा��ीय 

वयो�ी योजना का क� प अपने लोक सभा म� िकया और उन नाग�रक� को वहां पर उनको सिुवधा 
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देने का �ावधान िकया, लेिकन आज सदन म� यह कोई मानने को तैयार नह� है िक हम यह कर रहे 

ह� । मझुे इस बात का खेद है ।  

वष� 2020 म� उ�र �देश के म�ुय मं�ी योगी आिद�यनाथ जी ने व�ड� �रकॉड� बनाया था । 

वहां �धान मं�ी जी के हाथ से 28 हजार लाभािथ�य� को 10 करोड़ �पए का सामान िवत�रत ह�आ 

था । यह मझेु बताते ह�ए अिभमान हो रहा है िक िपछले नव�बर, 2021 म� म�ने अपने अहमद नगर 

लोक सभा �े� म� िगनीज बुक ऑफ व�ड� �रकॉड� बनाया । हम इस रा��ीय वयो�ी योजना के तहत 

40 हजार लाभािथ�य� को 40 करोड़ �पए का सामान अगले महीने पंत �धान मं�ी जी के हाथ से 

िवत�रत करने वाले ह� । यह िकतनी बड़ी योजना है, लेिकन योजना के िलए पढ़ना पड़ता है, उसके 

िलए मेहनत करनी पड़ती है । िसफ�  टीका-िट�पणी करने से काम नह� होगा ।  

 महािवकास अघाड़ी, गवन�म�ट बह�त अ�छा काम कर रही है । अगर म� उसके बार ेम� न बोलंू 

तो मेरा भाषण पूरा नह� हो सकता है । सभापित महोदया, म� चार-पांच म�ुे रखना चाहता ह�ं, उसके 

िलए मुझे थोड़ा समय दीिजएगा । महािवकास अघाड़ी सरकार ने पे�ोल और डीजल क� क�मत� पर 

आंदोलन िकया िक पे�ोल और डीजल क� क�मत बढ़ गई ह�, लेिकन िजस िदन स��ल गवन�म�ट ने 

स��ल ए�साइज पे�ोल पर पांच �पए और डीजल पर 10 �पए कम िकया, उस िदन अपेि�त था 

िक रा�य सरकार भी उस पर अपना कंि��यूशन द,े लेिकन रा�य सरकार ने एक �पए भी वैट माफ 

नह� िकया । उसके बदले म� वहां एक बह�त बिढ़या िनण�य ह�आ, जो शायद देश के िकसी भी रा�य ने 

नह� िकया, वह महारा�� म� महािवकास अघाड़ी सरकार ने िकया । उ�ह�ने पे�ोल पर वैट कम नह� 

िकया, लेिकन दा� क� ए�साइज ड्यूटी कम कर दी गई । आप जब �ैिफक म� जाते ह�, �ैिफक म� 

घूमते ह�, तो बस म� एक �लोगन िदखता है।…(�यवधान) वाइन नह�, अ�कोहल, वोडका, ि�ह�क�, 

अभी जो पीते ह�, उनको �ांड के बार ेम� पता होगा, म� दूध पीने वाला इंसान ह�ं, तो बाद म� बाहर बता 

दीिजएगा िक �या है? उसका रटे कम हो गया । आप �ैिफक हवलदार दखेते ह�, तो वहां िलखा 

रहता है िक do not drink and drive, लेिकन हमार ेमहािवकास अघाड़ी सरकार ने �लोगन ही 
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बदल िदया, drink but do not drive. हम ने दा� स�ती करी दी, लेिकन पे�ोल महंगा रखा है, 

तो drink and do not drive. अभी नई शु�आत ह�ई है । िकसी माननीय सांसद ने यह कहा है िक 

wine   is not liquor. यह नया संशोधन है । अब वह पीकर देखना पड़ेगा िक उसम� कुछ है या 

नह� । मेरा यह मानना है िक महािवकास अघाड़ी सरकार ने िकराने क� दकुान पर वाइन बेचने का 

िनण�य िलया है ।  

म� इसक� वजह बताता ह�ं िक महािवकास अघाड़ी सरकार �य� इस तरह का िनण�य करती 

है । वह दा� स�ता कर रही है । वाइन को अ�कोहल नह� कह रहे ह�, लेिकन वाइन के बॉटल के 

पीछे जो लेबल लगा है, उसम� अ�कोहल का परस�टेज िलखा ह�आ है । आप उस कंपनी पर केस 

कर दीिजए या िफर सरकार पर केस क�िजए । महािवकास अघाड़ी सरकार यह चाहती है िक 

महारा�� के सार ेनाग�रक नशे म� रह�, जनता नशे म� रहे और जनता इनके िकए ह�ए पाप को न देख े। 

इनके �ारा िकए गए �ांसफर क� धांधली नह� देख सकती है । म� िव�ास के साथ बताता ह�ं िक 

इनक� स�ा के नशे को जनता आने वाले समय म� उतारगेी । महारा�� म� वापस भारतीय जनता 

पाट� क� सरकार आने वाली है। 

Utilisation of funds in Gram Panchayats. यह बह�त खूबसूरत चीज है । मेरी हर 

बात झठुलाई जाएगी, लेिकन म� एिवड�स के साथ बोल सकता ह�ं िक 14th फाइन�स कमीशन, स��ल 

गवन�म�ट क� फाइन�स िमिन��ी से �ाम पचंायत� और लोकल बॉिडज को गांव� के िवकास के िलए 

फंड िमलता है । उस पर सरपंच और �ाम पंचायत सद�य का अिधकार है, लेिकन महारा�� क� 

महािवकास अघाड़ी सरकार ने �या िकया, उ�ह�ने एक बह�त खूबसूरत चीज क� है िक 14th 

फाइन�स कमीशन के फंड से �ाम पंचायत अपना िवकास करती है, उसके �याज का पैसा अपने 

पास रख िलया, िजसको उनको कोई अथॉ�रटी नह� है । वह इ�लीगली िलया और उस �याज का 

पैसा जो स��ल गवन�म�ट के मा�यम से िदया गया था, उससे ए�बलु�स खरीद कर बाटं रहे ह� और 

फोटो िखचंवा रहे ह� ।  
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 कल मेर े  एक साथी सासंद ने कहा िक देश म� ��डम ऑफ �पीच और ए�स�ेशन नह� 

रहा । लेिकन यह कमाल का ��डम ऑफ �पीच और ए�स�ेशन है िक महारा�� के का�ंेस के 

अ�य� मोदी जी को गाली द�, उनको …  बोल�, उनका कोई गनुाह नह� होता है । लेिकन महारा�� 

के के��ीय मं�ी ने सीएम साहब को कुछ बोल िदया, तो उनको अर�ेट भी कर िलया, उन पर केस 

भी चल रहा है । महारा�� म� यह बह�त बिढ़या ��डम ऑफ ए�स�ेशन है । म� तो जानता ह� ँ। िकसी 

पर आरोप लगाने स ेपहले आप अपने िगरबेान म� झाकंकर देिखए ।  

 �धानमं�ी आवास योजना-अब�न तो ��ाचार क� कु�डली है । यह िवद एिवड�स है । 

�धानमं�ी आवास योजना-अब�न म� डीबीटी नह� होता है । उसम� डायर�ेट बेिनिफट �ांसफर नह� 

होता है । लेिकन म� यह िवद �ूफ बोल सकता ह� ँऔर �रकॉड� म�, म� हाउिसगं िमिन��ी को भी िलख 

चकुा ह� ँ िक अगर से��ल गवन�म�ट का िह�सा 50 करोड़ �पए िकसी िडि���ट के िलए िनकलता 

है, तो वह महारा�� क� �ेजरी म� जाता है । �ेजरी से उस 50 करोड़ �पए म� से 30 करोड़ �पए 

�हाडा   को जाता है और �हाडा उस 30 करोड़ �पए म� से 15 करोड़ �पए ही िडि���ट को देता 

है । अफरा-तफरी म� यह पैसा कहा ँयूिटलाइज हो रहा है? के�� �ारा हजार बार पूछने के बाद भी 

महारा�� सरकार इसका जवाब नह� दे पाई है। 

 म� कन�लूड करना चाह�ंगा । केवल दो िमनट का समय और चािहए। 

 हमार ेआदरणीय िवज़नरी �धानमं�ी जी का जो �लोगन है, जैसे हम लोग पहले कहते थे 

िक बटर यानी अमूल, पानी यानी िबसलेरी, ठ�डा यानी कोकाकोला । उसी तरीके स,े उनक� 

दूर�ि� और जन-सामा�य से जो काटैं�ट है, उनक� योजनाओ ंको �लोगन के �प म� आज हर घर 

का आम नाग�रक जानता है । हे�थ इ�ंयोर�स यानी आय�ुमान भारत, कनेि�टिवटी यानी िडिजटल 

इंिडया, �लीनिलनेस यानी �व�छ भारत और एलपीजी यानी उ��वला योजना । ऐसे बह�त-से 

�लोग�स ह� । आप उसको बयां कर सकते ह� ।  

                                                             
 Not recorded 
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 िड�नी हॉट�टार पर एक सी�रयल है- Special Ops 1.5. उसम� आिखरी म� एक खूबसूरत 

डायलॉग है- the less competent should not judge the more competent. यहा ँपर यही 

हो रहा है । इसिलए अतं म� म� एक शेर कहकर अपनी �पीच को िवराम दूंगा �य�िक म� आज इतना 

बोल चकुा ह�।ँ 

मझुको तमीज़ क� सीख देने वाले, 

म�ने तेरे मुहँ म� कई जबुां दखेे ह�, 

तू इतना िदखावा भी न कर अपनी झूठी ईमानदारी का, 

म�ने कुछ कहने से पहले अपने िगरबेां म� झांककर देखा है। 

  

ध�यवाद ।  
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डॉ. आलोक कुमार सुमन (गोपालगजं): मझेु महामिहम रा��पित जी के संसद म� िदए गए 

अिभभाषण पर अपनी बात रखने का मौका देने के िलए आभार  । म� अपनी बात मोशन ऑफ थ��स 

के समथ�न म� रख रहा ह� ँ। आज देश एव ंिबहार रा�य माननीय �धान म�ंी �ी नर�े� मोदी जी के 

नेत�ृव म� आगे बढ़ रहा है । िबहार रा�य हमार ेमाननीय मु�य मं�ी जी के अथक �यास एव ंके�� 

सरकार के सहयोग से आगे बढ़ रहा है एवं �गित कर रहा है ।  

 आज देश एवं िबहार रा�य कोरोना महामारी के बाद िजस तरह से उभरकर मजबूती से 

खड़ा है, वह एक कुशल नेत�ृव का ही �भाव है । िबहार म� कोरोना के रोकथाम के िलए हमार े

माननीय म�ुय मं�ी �ी नीितश कुमार जी ने िवशेष �यान िदया, िजसके कारण हर घर-घर तक 

�वा��य सेवाए ंपह�ंच� एवं लोग� का टीकाकरण भी ह�आ । आज देश म� 150 करोड़ से �यादा लोग� 

का टीकाकरण हो चकुा है, जो िक पूर ेिव� म� �रकॉड� है, �य�िक यह एक साल के अदंर ही पूरा कर 

िलया गया है । िबहार म� भी टीकाकरण क� सिुवधा को दूर-दराज से लेकर शहर तक पूरा िकया गया 

है एवं बचे ह�ए लोग� को टीकाकरण िदया जा रहा है ।  

 भारत देश आज फॉम�सी के �े� म� आ�मिनभ�र है । हम कई देश� को सेवा दे रहे ह� । एवं 

मानव का क�याण कर रहे ह� । आज िबहार म� भी हे�थ से�टर म� आधारभूत सधुार ह�आ है, लेिकन 

अगर के�� सरकार से फाइन�िशयल अिस�ट�स िमलेगा तो रा�य और भी �गित के पथ पर आगे 

बढ़ेगा । आज िबहार �गित कर रहा है, लेिकन अपना �रसोस�ज़ यूज करके ।  

 हमार ेमाननीय म�ुय मं�ी जी ने ’नल जल योजना ‘श�ु क� है  । िजससे गांव-गांव म� श�ु 

पानी लोग� को िमल रहा है और यह भी स�य है िक करीब-करीब हर गावं को नल जल क� सिुवधा 

िमल रही है । अगर इस योजना को के�� सरकार से फाइन�िशयल अिस�ट�स िमलता है तो िनि�त 

ही इस योजना को मजबूती िमलेगी एव ंगरीब से गरीब �यि� को भी श�ु पानी िमलेगा ।  

                                                             
 Speech was laid on the Table.  
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 िबहार रा�य अपने बल पर �गित कर रहा है, लेिकन नीित आयोग क� �रपोट�  के अनुसार 

51.91 फ�सदी आबादी गरीबी रखेा से नीचे है । िबहार का औ�ोिगक एवं आिथ�क िवकास कई 

रा�य� क� तलुना म� िपछड़ा है । झारखड़ं से अलग होने के बाद �ाकृितक ससंाधन क� मा�ा �यून 

हो गई है । सबसे मह�वपूण� त�य यह है िक िबहार एक ल�ड-लॉ�ड �टेट है, िजसके कारण यहां बड़े 

एव ंभारी उ�ोग� क� �थापना मिु�कल है । ऐसी ि�थित म� से��ल टै�स म� छूट से उ�ोगपितय� को 

िनवेश के िलए �ो�सािहत िकया जा सकता है । िनवशे म� कमी के कारण रोजगार म� कमी आती है, 

िजससे यहां क� �ित �यि� आय अ�य िवशेष दजा� वाले रा�य� से कम है । अत: म� माननीय िव� 

मं�ी जी से आ�ह करता ह� ँ िक िबहार रा�य को िवशेष रा�य का दजा� िदया जाए, �य�िक िवशेष 

रा�य के िलए जो मापदडं िनधा��रत ह�, उसे िबहार रा�य पूरा करता है ।  

 कोिवड-19 काल म� अथ��यव�था म� सधुार के िलए सरकार ने अनेक कदम उठाए ह� । 

प�रणाम �व�प आज देश मजबूती से �गित कर रहा है । देश म� �े�टस� ह�, गािड़या ंह� या आम 

आव�यकता का सामान हो, सबक� सेल हो रही है । भारत क� अथ��यव�था कोिवड के बावजूद भी 

तेजी से उभर रही है और हमने अ�छे से कोिवड महामारी का सामना िकया है ।  

 िबहार रा�य आज माननीय म�ुय मं�ी �ी िनतीश कुमार जी के कुशल नेत�ृव म� आग ेबढ़ 

रहा है । आज िबहार म� िनवेश क� आव�यकता है । िबहार म� ज�म� बड़े उ�ोगपितय� भी से��ल 

टै�स क� छूट का लाभ नह� िमलने के कारण अपने गहृ रा�य म� िनवेश नह� करते ह� । अगर से��ल 

टै�स म� छूट दी जाए तो िबहार म� िनवेश होगा तथा रोजगार भी बढ़ेगा । हर साल कोसी, कमला, 

गंड़क, महानदंा, पनुपनु, सोन, गंगा आिद निदय� म� बाढ़ से आधारभूत संरचना के साथ-साथ 

फसल� एवं जान-माल का भी नकुसान होता है । इसके अलावा 726 िकलोमीटर भारत-नेपाल 

अतंरा���ीय सीमा भी िबहार के िह�से म� है, िजसक� सरु�ा म� िबहार का बड़ा आिथ�क संसाधन खच� 

होता है इसिलए िबहार रा�य को फाइन�िशयल अिस�ट�स क� आव�यकता है ।  
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 इसी के साथ म� रा��पित के अिभभाषण पर ध�यवाद ��ताव का समथ�न करते ह�ए अपनी 

बात समा� करता ह� ँ।  
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�ी बालूभाऊ उफ�  सुरशे नारायण धानोरकर (च��पुर): मझेु अपने िवचार रखने का मौक़ा देने 

के िलए ध�यवाद  । ससंद म� महामिहम रा��पित जी का अिभभाषण आधा - अधूरा था और देश के 

मह�वपूण� सवाल� को address नह� िकया गया । �धानमं�ी जो बात� रात- िदन कहते रहते ह�, 

उ�ह� बात� को यहां भी दोहराया गया है । इसम� कोई नयापन नह� है। 

िपछले दो साल के सबसे चनुौती भर े कोिवड-19 काल को लेकर सरकार क� पीठ 

थपथपाई गयी है । लेिकन सरकारी अ�यव�था के कारण जो 50 लाख के करीब मौत� ह�ई, उनका 

कह� पर िज� नह� । मृतक� के प�रवारजन� को �या मदद दी गयी, यह भी नह� बताया गया। 

इसी तरह, कहा गया िक सरकार बह�त संवेदनशील है, लेिकन िकसान आंदोलन म� 750 से 

�यादा मौत� का िज� तक नह� िकया गया । आप िकसान� का तो कई बार िज� करते है, लेिकन 

मोदी सरकार के �ारा लाए गए कृिष कानून� क� वजह से िकसान� को एक साल तक सड़क पर 

बैठना पड़ा उसका भी कोई िज� नह� था। 

िकसान� क� आमदनी 2022 तक दोगनुा करने क� बात सरकार ने बार - बार क� । हम 

जानना चाहते थे िक कहा ंतक �गित ह�ई ? लेिकन इस बार ेम� कुछ नह� बताया गया । उसी तरह 

पीएम आवास योजना म� भी ल�य क� आधी उपलि�ध ही ह�ई । चार करोड़ से �यादा घर बनने थे 

अब तक दो करोड़ ही बने। 

 सबका साथ, सबका िवकास नार े के साथ बह�त सी बात� कह� गई ह�, लेिकन 

एससी/एसटी/ओबीसी, मिहलाओ ंऔर अ�पस�ंयक� पर बढ़ रहे हमल� का कोई िज� तक नह� 

िकया गया है । कहा गया िक ये सरकार डॉ�टर बाबा साहब क� नीितय� पर चल रही है, लेिकन 

स�चाई इसके उलट है। 
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 इ��ा���चर पर वही बात� दोहराई गई जो िपछले सात साल� से कही जा रही है । उन 

योजनाओ ंको बार-बार कहने से देश का क�याण नह� होगा । सच यह है िक ये पूरा से�टर सरकार 

ने बेचने के िलए खोला है । रलेवे से लेकर जहाज तक सब खतर ेम� है। 

 रा��पित जी का अिभभाषण एक पॉिलसी डॉ�यूम�ट होता है, भिव�य क� योजनाए ंबताता 

है, लेिकन इसने हम� िनराश िकया है । यह कुछ-कुछ चनुावी भाषण जैसे िदखता है । केवल काय��म 

बन रहे ह�, लेिकन जमीन पर �या हो रहा है, वह खास नह� िदख रहा है ।  

 मझेु अपनी बात रखने का मौका देने के िलए बह�त-बह�त ध�यवाद। 
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SHRI RAJU BISTA (DARJEELING): I thank hon. President Ram Nath Kovind 

ji for his pre-Budget Address to the Joint Session of the Parliament. His speech 

underlines the fact that despite unprecedented challenges, our nation has 

made amazing progress this past year. Under the visionary leadership of hon. 

Prime Minister, Narendra Modi ji, our government has been able to save 

millions of lives. Not only that, it is a matter of great pride that today, over 75 

per cent of the eligible population of our nation has received their free COVID 

vaccination. For making this remarkable feat possible, I thank our frontline 

COVID workers, hon. Prime Minister Modi ji, the Health Minister, Dr. Mansukh 

Mandaviya ji, both the Central and State Governments, and everyone who has 

worked hard to achieve this remarkable fete. It is to the credit of our scientists 

and entrepreneurs that today, India has emerged as the 'Hope for the World' in 

terms of vaccine production and supply.  

Following our ancient philosophy of सव� स�त ु िनरामयाः, our Government 

has not only vaccinated our citizens, but has gifted vaccines to our 

Neighbourers, like Bhutan, Bangladesh, Nepal, Sri Lanka and nations across 

the world. Sir, despite COVID caused global economic slowdown, our nation 

has grown at a remarkable pace, and our economy is expected to expand by 

8.3 per cent in the fiscal year 2021-22 (ending March 2022).  

The World Bank has further stated that India will grow fastest among the 

major economies in 2022-23 and 2023-24. This has happened due to the 

                                                             
 Speech was laid on the Table.  



03.02.2022                                                                                                                                  936 

 
emphasis given by our government on developing self-reliance, and promoting 

domestic entrepreneurships through 'Make in India', 'Start-Up India', 'Vocal for 

Local', 'Atmanirbhar Bharat' and other pro-business policies and reforms. I 

applaud PM Modi ji's vision of financial inclusion and direct benefit transfer 

(DBT) for millions of our fellow citizens. Thanks to the Jandhan, Aadhar and 

Mobile (JAM Trinity), as envisioned by hon. PM Modi ji, today even the most 

marginalized people are getting the benefit of government schemes delivered 

directly to their accounts. Especially, during the COVID pandemic, our 

Government has been able to provide Rs. 2.6 lakh crores worth of food to over 

80 crore citizens through the Pradhan Mantri Garib Kalyan Anna Yojana - this 

is truly worthy of appreciation.  

The provisioning of Rs 64000 crore worth of Ayushman Bharat Health 

Infrastructure Mission is gradually transforming the healthcare sector across 

our country. Use of technology to assist our workers has seen e-Shram portal 

register over 23 core workers - this is the result of Digital India as envisioned 

by PM Modi ji. I applaud the Government for taking measures to ensure that all 

the sections of our people have benefited with zero corruption. 

As our nation progresses to newer heights, I want to draw the attention 

of the Government to the deprivation and associated challenges faced by the 

people from Darjeeling hills, Terai and Dooars, and the steps that government 

needs to take to remedy them. Establishing AIIMS in North Bengal under the 

Pradhan Mantri Ayushman Bharat Health Infrastructure Mission, North Bengal 
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is home to around 350 different tribal communities. The northern most districts 

of Bengal - Darjeeling, Kalimpong, Alipurduars, Jalpaiguri, Coach Behar, North 

Dinajpur and South Dinajpur has a population of around 2.5 crore, yet our 

region continues to suffer abysmal health care system due to the neglect of 

succeeding governments of West Bengal. The people here are dependent on 

working for the tea estates or are engaged in farming for their sustenance. 

Majority of the workers are women, and the average income for a family in our 

region is only around Rs 6000 per month. Due to low income, people here 

cannot afford treatment in private hospitals, and the Government-run facilities 

are inadequately staffed, and lack even the most basic equipment. The nearest 

city with better health facilities is Kolkata, which is around 650kms away, and 

most people from our region cannot afford to travel there. Additionally, the 

Government of West Bengal has refused to implement 'Ayushman Bharat' 

scheme in the state, because of which, those who are the poorest and most 

marginalized continue to suffer due to the lack of health care facilities. I 

therefore request the Government to establish an AIIMS in North Bengal under 

the Pradhan Mantri Ayushman Bharat Health Infrastructure Mission. I also 

request the Government to establish a Medical College in Kalimpong District. 

This will go a long way in provisioning better healthcare services for the people 

from our region.  

Regarding expediting Implementation of New Labour Codes. In 2020, 

the Parliament approved four new Labour Codes - Code on Wages, Social 

Security Code, Industrial Relations Code, and the Occupational Safety, Health 
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and Working Conditions Code. The formulation for the rules to implement the 

codes were supposed to be undertaken in 2021 itself. However, there has 

been inordinate delay in the same. This delay has caused widespread 

difficulties among the workers, especially those from the tea and cinchona 

gardens of Darjeeling hills, Terai and Dooars region. The West Bengal 

government has refused to implement the Minimum Wages Act in the tea and 

cinchona gardens till date. The workers are also deprived of proper facilities, 

health care, welfare and social security measures that they are entitled to citing 

non formulation of rules concerning these Labour Codes. Due to the delay in 

the implementation of the rules concerning the Labour Codes, the workers are 

being deprived for their rights as envisioned by the Parliament of our Nation, 

and our Government. I therefore, request the Government to expedite the 

implementation of these Labour Codes, so that our workers get proper wages, 

and facilities without any further delay.  

Regarding expediting the establishment of Doordarshan Gorkha 

Language Channel Sir, there are over 1.5crore Indian citizens of Gorkha 

ethnicity whose mother tongue is Nepali and Gorkha language. Our 

constitution under the Eighth Schedule recognizes Gorkha language as one of 

the national languages of India. However, efforts towards the conservation and 

propagation of this glorious language are seriously lacking. While every major 

language recognized under the Eighth Schedule has a dedicated Doordarshan 

Channel broadcasting programs in their respective languages, the Nepali and 

Gorkha language has continued to be relegated to the side-lines. Till date we 
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do not have a dedicated TV Channel broadcasting contents in Nepali and 

Gorkha language. In the absence of a National Platform, the Gorkha culture, 

diversity, society and language have suffered immense cultural loss. In 

Darjeeling, Kurseong, and Kalimpong, the infrastructure, artists and audience 

are already in place. All we need is for Prasar Bharati to initiate the efforts. I 

therefore request the Government to kindly expedite the establishment of a DD 

Nepali and Gorkha language Channel. 

Regarding expediting AMRUT and Har Ghar Jal Projects in Darjeeling 

Lok Sabha Constituency, The Central Government under the visionary 

leadership of hon. PM Narendra Modi has envisioned provisioning of drinking 

water to every household by 2024. States like Telangana, Haryana, Goa and 

many UTs have achieved 100 per cent drinking water connection. States like 

Punjab, Bihar, Himachal Pradesh have ensured over 90 per cent connection. 

However, the state of West Bengal has severely lacked behind, with only 

around 18 per cent of households being connected to piped drinking water so 

far. Our region continues to reel under acute drinking water shortage. Many 

projects sanctioned under AMRUT in Siliguri Municipal Corporation and 

Darjeeling Municipality are yet to be completed. Because of this delay, people 

in Siliguri, Darjeeling and other places under Darjeeling Lok Sabha 

Constituency are suffering. I request the Government to kindly take cognizance 

and ensure early implementation and completion of all AMRUT and Har Ghar 

Jal Projects in West Bengal, particularly in Darjeeling Lok Sabha Constituency.  
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Regarding development of sports infrastructure and National Academy 

of Sports in Darjeeling-Siliguri-Kalimpong region, despite having immense 

talents in sports, our region continues to suffer utter apathy and neglect from 

the State Government when it comes to developing and promoting sports. The 

only national level stadium in our region -- Kanchenjung Stadium -- is today in 

shambles and no new sports infrastructure has been built in the past 20 years. 

I am therefore requesting the Government to kindly develop new sports 

infrastructure, including stadiums in Darjeeling, Kalimpong, Siliguri, Kurseong, 

Bijanbari, Mirik, Matigara, Naxalbari, Phansidewa and Chopra. I also request 

the Government to help establish Centre of Excellence in Sports in Kalimpong.  

The Central University in Darjeeling hill Darjeeling has remained a hub 

of education not only in India, but also across South and South-East Asian 

countries. Darjeeling region is home to some of the best schools in India and 

students from all over Asia come to study in the hills. Yet in terms of higher 

education, this region severely lags behind as compared to the rest of India. 

Establishment of a Central University in the region, has been a long-standing 

aspiration and a pertinent demand of our people. Establishing a Central 

University in Darjeeling can help to turn it into one of the hubs for higher 

education in India and an important education centre in all of South and South 

East Asia. This will greatly complement Modi ji's Act East Policy. I, therefore, 

request the government to help establish a Central University in Darjeeling 

hills.  
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Regarding Parja Patta for Tea and Cinchona Garden Workers, despite 

75 years since Independence, these tea and cinchona garden workers are 

denied the right to Parja Patta of their ancestral land. The British denied our 

workers Parja Patta rights, and succeeding West Bengal Governments have 

continued to do the same. Sir, the only way to ensure justice for them is 

through the direct intervention of the Union Government. I am, therefore, 

requesting the Union Government to enact a law which will guarantee Parja 

Patta rights for our tea and cinchona garden workers. Much like how the Forest 

Rights Act is finally enabling land rights for forest communities, only a national 

law can guarantee Parja Patta land rights for our sisters and brothers working 

in the tea and cinchona gardens.  

Regarding development of Infrastructure in the region, Darjeeling Lok 

Sabha Constituency is situated in the heart of India's 'Chicken Neck' region. 

Despite being so critical to our national security, the West Bengal Government 

has neglected infrastructure development in our region. The Ministry of Road, 

Transport and Highways, Government of India, has multiple highway related 

projects lined up for our region. This includes the development of construction 

of highway 717A, alternative highway to Kalimpong, construction of four-lane 

elevated corridor connecting Balason to Sevoke, redevelopment and 

upgradation of national highway construction of alternative highway to 

Darjeeling, development of ring road around Siliguri City, and construction of 

alternative highway to Coronation Bridge. In addition, the Ministry of Rural 



03.02.2022                                                                                                                                  942 

 
Development has also initiated multiple road construction through PMGSY and 

MGNREGA.  

I am humbly requesting the Government to kindly expedite these 

projects so that people from our region too can enjoy the benefits of easy 

access to roads and highway network from across the country. 
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SHRI THOMAS CHAZHIKADAN (KOTTAYAM): Thank you, Madam, for 

allowing me to speak on the Motion of Thanks on the Address of the hon. 

President of India to the Joint Sitting of the Parliament.  But this Address is 

simply a narration of the activities or programmes of the Government of India.  

There are no concrete plans to correct the administrative failures of the 

Government. 

 COVID-19 pandemic has made millions of people jobless.  The 

Government came to power promising two crore new jobs every year.  More 

than five crore youngsters are jobless now.  There is no mention about this in 

the Address.   

 The country is still reeling under COVID-19 pandemic.  More than five 

lakh people laid their lives because of this pandemic.  The Supreme Court has 

directed the Government that each family where a COVID-19 patient has died, 

should be provided with a minimum of Rs.50,000.  This Address is not 

mentioning anything about that.  I would like to say that the Government 

should remember that. 

 The Address is mentioning that the Government is upholding the ideals 

of Dr. Ambedkar: liberty, equality and fraternity.  The Government has no right 

to use these words, at least.  Regarding liberty, I would like the House to 

remember Father Stan Swamy’s fate.  Earlier also, I mentioned it.  He was a 

tribal reformer.  He fought for his entire life for rehabilitation of the tribal people.  

But he was jailed. This octogenarian was seriously ill.  That was not 
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considered by the Government.  He was not given bail.  He laid his life in the 

jail.  The term ‘equality’ also does not suit the Government.  Dalit Christians are 

eligible for their reservation rights.  But they are denied that. 

20.00 hrs 

 The Government should take steps in this regard.  Just because they 

have opted for a particular faith, they should not be denied the right of 

reservation.  

 The minorities in the country are not safe now.  They feel unsafe.  The 

Government cannot use the word ‘fraternity’ also. The President’s Address 

mentions the achievements in the agricultural sector but it has failed to 

mention anything about a year-long protest by the farmers in Delhi.  The 

Government had to withdraw three draconian laws.  The demand of the 

farmers to implement MSP through legislation is still pending.   

20.01 hours   (Dr. (Prof.) Kirit Premjibhai Solanki in the Chair)  

The rubber growers in Kerala, as well as all over India, are not happy 

with the Government’s policy.  There is a long-pending demand for declaration 

of MSP of Rs.250 per Kg. for natural rubber and also to declare natural rubber 

as an agricultural produce.  The task force for the rubber sector has 

recommended treating natural rubber as an agricultural produce and also that 

it should be included in the Minimum Support Price Scheme.  However, the 

Government has not taken any step in this regard.  The Government is now 
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coming up with a proposal to repeal the Rubber Act, 1947.  The draft Bill is 

circulated in the official website of the Department of Commerce and the 

Rubber Board.  The Bill is against the interests of the rubber growers.  The 

new Bill should have declared natural rubber as an agricultural produce, and 

the MSP of Rs.250 per Kg. of rubber should have been legalised.  The move to 

fix the minimum and maximum price for rubber has been included in the Bill.  

There is also a provision to punish those who are selling rubber below the 

minimum price or above the maximum price.  That is also against the interests 

of the rubber growers.   

The Government is not taking care of the beekeepers in Kerala.  There 

are thousands of beekeepers, apiculturists.  The Food Safety and Standards 

Authority of India has issued a guideline to keep the humidity level in honey to 

less than 20 per cent.  This is not possible in Kerala because of the climatic 

condition.  The honey being produced in Kerala always has more than 20 per 

cent humidity.  Apiculturists in Kerala are facing this difficulty. 

Under the PM-KISAN Scheme, the farmers in India are being provided 

Rs.6,000 per year.  It is not sufficient.  Every marginal and small farmer should 

be paid at least Rs.10,000 per month so that they can survive under the 

difficult circumstances.  This should be seriously looked into. 

The President’s Address mentions that the collection of GST is very 

high, and more than Rs.1,46,000 crore have been collected but the demand of 

the States to pay compensation is not being heard by the Centre.  I would 
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demand that the Centre should take steps to pay GST compensation to the 

States and also the compensation period should be extended for a further 

period of five years. 

Thank you, Sir. 
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SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): Sir, I stand here to 

speak on the Motion of Thanks on the President’s Address.  I thank him for 

addressing the nation. 

सर, ए�चुअली कहना तो नह� चािहए, लेिकन बीजेपी के जो सांसद बोले, वे नए ह� और 

बह�त अ�छा भी बोले । वे पहली बार चनुकर आए ह�, उ�ह�ने बह�त अ�छा बोला है । वे मेर ेभतीजे 

क� उ� के ह� और अ�छा परफॉम� कर रहे ह� । यह अ�छी बात है, लेिकन उ�ह�ने दो-चार चीज़� कह�, 

िज�ह� म� िसफ�  �रकॉड� के िलए ि�लयर करना चाहती ह� ं। उ�ह�ने यूपीए-1 और यूपीए-2 के िखलाफ 

काफ� कुछ बोला । ठीक है, बोलना उनका अिधकार है । म� िसफ�  उनको याद िदलाना चाहती ह� ंिक 

यूपीए-1 और यूपीए-2 म� उनके िपताजी मं�ी थे । जब सारी पॉिलसीज़ ह�ई थ�, तब वे का�ेंस म� थे । 

उ�ह�ने जो सारी टीका िट�पणी क� है, वह खदु के फादर के िखलाफ ही क� है ।  …(�यवधान) यह 

हमारी सं�कृित म� नह� होता है ।  …(�यवधान) आप मिहला ह�, आप यह सब �यादा समझ�गी । 

मराठी म� कहावत है - ‘खा��या िमठाला जागू नका‘, अथा�त िजसका कभी थोड़ा भी नमक खाया 

है, िजदंगी भर उसे याद रखना । यह मेरी मां ने मझेु िसखाया और यह मेरी भारतीय स�ंकृित है । 

कभी भी, िकसी के भी साथ कुछ भी खाया होगा, दो �पये का िनवाला भी खाया होगा, उसको 

हमेशा याद रखना । यह मेरी सं�कृित है, यह मराठी म� मेरी मां ने मझेु िसखाया है ।  

 आप दस साल� तक िजनके साथ मं�ी रहे, उनके साथ िद�ली आना-जाना और गांधी 

फैमली के साथ उनके संबंध थे । वे इसे शायद भूल गए ह�, लेिकन यह उनका बैक�ाउंड है । जब वे 

इस पर टीका िट�पणी कर रहे थे, तो काफ� बेिनिफशरीज़ थे । बाक� जो बेिनिफशरीज़ ह�, म� उनके 

बार ेम� बोलना नह� चाहती ह�ं, �य�िक वह मेरा �टाइल नह� है । वह िकसी और िदन म� �ाइवेट म� 

सबको बता दूगंी । यह पािल�याम�ट म� बताने क� बात नह� है । मेर े�याल से एक-दूसर ेके बार ेम� जब 

सांसद बोलते ह�, तो थोड़ा सा �याल रखना चािहए और इतना भी एमनीिशया नह� होना चािहए । 
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आप मूम�ट म� ज�र रिहए, लेिकन िह��ी मत भूिलए । I was turning the clock to make sure 

the compass is in order.  

उ�ह�ने दूसरी बात कही िक शायद सांसद� को वयो�ी �क�म के बार े म� नह� पता है, वे 

पढ़ते नह� ह� । शायद ऐसा ही होगा, हम लोग �यादा पढ़ते नह� ह� । हम इतने िव�ान नह� ह�, लेिकन 

थोड़ा बह�त हम पढ़ लेते ह� । म� उनसे कहना चाहती ह�ं वयो�ी �क�म का थोड़ा सा डेटा वे खदु चैक 

कर ल�, वे देख ल� िक इस देश का कौन सा िनवा�चन �े� है, जो िपछले दो-तीन साल� से लगातार 

एक या दो नंबर पर है । आप इसे खदु चैक कर लीिजए, मेरा बोलना थोड़ा अ�छा नह� होगा । आप 

वह डेटा चैक कर लीिजए िक एक या दो नबंर पर कौन सा �े� आता है । बस इतना ही चैक कर 

लीिजए। 

बाक� िह��ी है, िजसका आप सबको ए�सेस होता है । आप स�ा म� ह�, आपको वह िमल 

जाएगा । म� उन पर और टाइम देना नह� चाहती ह�ं, लेिकन उ�ह�ने एक और बात कही थी िक हम 

थ�क-यू नह� बोलते ह� । हम इतने अहसान फारामोश भी नह� ह� । आप मेरा ट्िवटर ह�डल चैक कर 

लीिजए और हमार ेसभी म�बस� के चैक कर लीिजए । कोई भी हमार ेिलए कुछ अ�छा करता है, तो 

हम िसफ�  �ाइवेट म� जाकर नह� बोलते ह� । हम उसे ट्िवटर पर डालते ह� और हर म�ंी को थ�क-यू 

बोलते ह� । यह हमारी स�ंकृित है । हम अ�छे को अ�छा बोलते ह� । आप सबका ट्िवटर ह�डल 

देिखए, म� िसफ�  अपना देखने को नह� बोल रही ह�ं । हम सब सांसद, जो ओपोज़ीशन म� ह�, सब ऐसा 

िदखाते ह� । अगर िकसी रले म�ंी से हमने �ेन क� िडमांड क� और हम� �ेन िमल गई, तो हम 

ऑिफिशयली ट्िवटर पर डालते ह�, िजसे पूरी दिुनया देखती है । िसफ�  पािल�याम�ट म� थ�क-यू नह� 

बोलते ह� ।   ये थोड़े इल-इ�फॉ�ड� ह� । ये नए ह�, इसिलए यह इनका उ�साह है, लेिकन ये अ�छा 

बोले । I compliment him. इनका �यूचर भी बह�त लंबा है, लेिकन ये थोड़ा होमवक�  करके बोल� । 

इनके दादाजी क� भी बह�त लंबी पॉिलिट�स रही है, िपताजी का भी बह�त अ�छा क�रयर रहा है । 
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यह मेरी इ�छा है िक इनका क�रयर भी बह�त अ�छा रहे और आने वाले 50 साल� तक वे सांसद 

रह� या जो भी उनक� पाट� उनको िज�मेदारी द े।  …(�यवधान) 

 म� आज यह सब बोलना चाहती थी, �य�िक श�ु म� जो �ेिसड�िशयल �पीच ह�ई, उसम� 

िजस तरह डॉ�टस� या सबके बार ेम� �ेिसड�ट साहब ने जो कहा, वह बह�त अ�छा था । हम सब एक 

ह� । िपछले डेढ़-दो साल� म� चाहे कोई भी �टेट हो या स��ल गवन�म�ट हो, सब साथ म� िमलकर 

कोिवड के िखलाफ लड़े ह� । चाहे वै�सीन हो या जो भी �ो�ा�स रह,े उनम� हम सब साथ रहे । क� � 

सरकार के पीडीएस िस�टम से हम� बह�त बार मदद िमल चकु� है । हमारी सरकार, हमार ेमाननीय 

म�ुय म�ंी जी ने भी ऑिफिशयली क� � सरकार का आभार माना िक पीडीएस ने हमको बह�त मदद 

दी ।  

 दो-चार चीज़� ह�, िजनके बार ेम� म� बोलना चाह�ंगी । इस देश म� अब feel-good factor नह� 

है, �य�िक हम पैनडेिमक म� ह� । आज देश के सामने जो सबसे बड़ी �ॉ�लम है, वह अनइं�लॉयम�ट 

क� है । Unemployment is one of the largest challenges the youth of India is 

facing today. You just see what had happened in UP and Bihar. It was not a 

pleasant experience. िकसी क� भी �ेन जली हो, िकसी क� भी सरकार हो, यह हमार ेभारत 

क� �ेन है । It is wrong that it had happened. But why did it happen? I think, it is a 

serious cause of concern.  

The hon. President in his speech said that we will create sixty lakh jobs. 

I still remember the speech of the hon. Prime Minister and in every speech, he 

used to say दो करोड़ नौक�रयां हम हर साल जनरटे कर�गे । दो करोड़ का नंबर 60 लाख पर 

कैसे आ गया, इस पर सरकार थोड़ी िट�पणी कर े। जो ह�आ, वह अलग बात है । So, I think, we 

really need to be worried. The commitment of this Government keeps 
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changing. What is the roadmap ahead? This unemployment challenge is a 

serious one. म� आपको एक साधारण, छोटा सा उदाहरण देती ह�ं। 

Indian Railways advertised 35,281 jobs for a technical position. It 

attracted 1.25 crore people for the job.  So, after the selections, 353 applicants 

would not get a job for every single applicant selected. इसका मतलब एक ओर जहां 

एक लड़का या एक लड़क� को नौकरी िमल रही है तो वह� दूसरी ओर 353 लड़के या लड़िकय� को 

नौकरी नह� िमल रही है । It is really a big problem.  

दूसरा, मेक इन इंिडया और �टाट�  अप इंिडया एक अ�छा ऑ�शन है । म� आपको एक 

अ�छी �यूज देना चाहती ह�ं िक Start up India is a very good programme. �टाट�  अप 

इंिडया म� आपक� ही सरकार के इकोनॉिमक सव� ने िलखा है िक �टाट�  अप इंिडया म� सबसे अ�छा 

काम महारा�� ने िकया है । यह म� नह� कह रही ह�ं, यह आपका इकोनॉिमक सव� कह रहा है । इस 

िहसाब स े मेक इन इिंडया क� एक फनी चीज म� आपको बताती ह� ं । म� जब िद�ली आती ह�ं तो 

अपने फादर के साथ रहती ह� ं। उनके घर स ेजब म� पािल�याम�ट आती ह�ं तो म� उ�ोग भवन से होते 

ह�ए आती ह�ं । वहां एक शेर का लोगो था, जो िक मेक इन इंिडया का िसबंल है । म�ने जब उसे देखा 

तो म�ने कहा िक यह मेक इन इंिडया है, तो I am also proud म� जो भी पहनती ह�ं, वह सब मेक 

इन इंिडया ही है । म�ने सोचा िक यह अ�छी बात है िक यह लोगो यहां रखा ह�आ है । दो महीने, चार 

महीने, छ: महीने बीत गए, म� जब भी उधर से पािल�याम�ट जाती तो देखती िक उसे कवर करके 

रखा गया था । काफ� समय बाद म�ने उनसे पूछा िक उ�ोग भवन िकतना अ�छा भवन है । आप 

मेक इन इंिडया क� �टोरी बनाते ह� तो िफर इस ए�बलम को आप �य� नह� खोल रहे ह�? उ�ह�ने 

बताया िक कुछ िफिनिशगं हो रही है, तो म�ने कहा िक ठीक है । उसके बाद अभी जब म� उधर से 

आई तो उसको वहां से िनकाल िदया गया । छ:-सात साल म� मेक इन इंिडया के लोगो को जो 

आपका िसंबल है, उसे आप ठीक नह� कर पा रहे ह� तो िकस तरह से मेक इन इंिडया को सफल 
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बनाएगें? मेक इन इंिडया म� आप �या कर�गे? It is really a …  It is such a big project. 

बेचारा डीआरडीओ, जहां पर इतने बड़े साइिंट�ट काम करते ह�, वहां के सैिनटाइजस� और मा�क 

आप हमको बेचते ह� । This is not ‘Make in India’. We have to get serious.  जो भी 

वै�सीन बनी है, उस पर कल हमार ेयूपी के भैया बोल रहे थे िक सरकार ने वै�सीन बनाई है । म� 

उनको बताना चाहती ह�ं िक सरकार ने वै�सीन िड��ी�यूट क� है, बनाई नह� है । उसे सीरम 

इं�टीट्यूट ने बनाया है । वह साठ साल से वै�सीन बना रही है ।  

सर म� अतं म� अपने सार ेपॉइट्ंस छोड़कर म�ुय पॉइंट पर आती ह� ं । I have only one 

question to ask. देश म� आज जो माहौल चल रहा है, चाहे हेट �पीचेज ह�, सेपरशेन ऑफ 

िसिवल सोसायटी हो, मीिडया हो, इंकम टै�स, सीबीआई, ईडी क� जांच हो, जो अपोजीशन म� 

सभी   क� जांच चल रही है, इससे कोई नह� बचा है । म� हाउस का �यादा समय नह� लेना चाहती 

ह�ं । एक ओर रैशनल िथिंकंग है और दूसरी ओर आप बाबा साहब अ�बेडकर का नाम ले रहे ह� । 

बाबा साहब अ�बेडकर के बार ेम� कुछ श�द मेरी �पीच म� ह� । उ�ह� पढ़कर म� अपनी �पीच ख�म 

करती ह�ं ।  

I am only reflecting what he has said. What does social democracy 

mean? It means the way of life which recognises liberty, equality, and fraternity 

as the principles of life. These principles of liberty, equality, and fraternity are 

not to be treated as separate items in a trinity. They form a union of trinity in 

the sense that to divorce one from the other is to defeat the very purpose of 

democracy. Liberty cannot be divorced from equality.  Equality cannot be 

divorced from liberty; nor can equality be divorced from fraternity. Without 

                                                             
 Not recorded 



03.02.2022                                                                                                                                  952 

 
equality, liberty would produce supremacy of a few over many. It is very 

important.  

 Without equality, liberty would produce supremacy of a few over many. 

Equality without liberty would kill individual initiatives.  Without fraternity, liberty 

would produce a supremacy of few over the many. Without fraternity, liberty 

and equality, it could not become a natural process of things. I urge this 

Government, to not live in ‘La La land’, and to introspect what the economy is 

doing, what is happening in the country, and really put their hand on the heart 

and see, if they really believe in Dr. Baba Saheb Ambedkar, is this what the 

Government is all about.  
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�ीमती रमा देवी (िशवहर) : रा��पित जी के अिभभाषण पर जारी इस मह�वपूण� चचा� म� मझेु 

अपने िवचार रखन े का अवसर �दान करने के िलए ध�यवाद । रा��पित जी के अिभभाषण म� 

माननीय �धानम�ंी �ी नर�े� मोदी जी के नेत�ृव म� देश के िवकास क� दूर�ि� क� �परखेा है । 

महामिहम रा��पित महोदय �ारा िदये गये अिभभाषण से यह �प� है िक माननीय �धानम�ंी �ी 

नर�े� मोदी जी के नेतृ�व वाली के�� सरकार हर �े� म� एक सश� भारत के िनमा�ण क� ओर तेज 

गित चल रही है । यह भारत के पनुिन�मा�ण क� �परखेा है, िजसम� �प� है िक आजादी के अमतृ 

महो�सव काल म� हम कैसा भारतवष� चाहते ह�। 

"सबका साथ, सबका िवकास और सबका �यास" के मं� पर चलते ह�ए 125 करोड़ 

देशवािसय� का जीवन सधुारने, कुशासन से पैदा ह�ई उनक� मुसीबत� दूर करने और समाज क� 

आिखरी पंि� म� खड़े �यि� तक को सभी ज�री सिुवधाओ ंको पह�ंचाने के ल�य के िलए यह 

सरकार पूरी तरह से सकंि�पत है । इस बिुनयाद का सबसे मह�वपूण� संक�प एक सव�-समावेशी, 

सव�-िहतकारी, सश� भारत का िनमा�ण और देश क� आ�मिनभ�रता है। 

कोरोना वायरस से उ�प�न वैि�क महामारी का यह तीसरा वष� है । हम सभी सा�ी ह� िक 

कैसे इस महामारी ने पूरी दिुनया को �भािवत िकया है । लेिकन कोरोना काल म� भी मोदी सरकार ने 

अ�ंयोदय क� भावना से कोिवड �बंधन, ती� गित से टीकाकरण, गरीब� को म�ुत राशन, िकसान� 

के बेहतर भिव�य, मिहला सशि�करण एवं देश के हर वग� के उ�थान के िलए समिप�त भाव से काम 

िकया है। 

कोरोना के िखलाफ लड़ाई म� भी भारत के साम�य� को कोिवड टीकाकरण काय��म म� पूरी 

दिुनया ने देखा है । मोदी सरकार क� �ितब�ता एवं �ढ इ�छाशि� का ही नतीजा है िक देश ने एक 

साल से भी कम समय म� कोरोनारोधी टीक� क� 150 करोड़ से भी �यादा खरुाक लगाने के �रकॉड� 

                                                             
 Speech was laid on the Table.  
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को पार िकया । आज हम पूरी दिुनया म� कोरोना टीक� क� सबसे �यादा खरुाक देने वाले अ�णी 

देश� म� से एक है । आज देश म� 90 �ितशत से अिधक वय�क नाग�रक� को टीके क� एक खरुाक 

िमल चकु� है, जबिक 70 �ितशत से अिधक लोग दोन� खरुाक ले चकेु ह� । "हर घर द�तक 

अिभयान के मा�यम से सरकार बाक� बचे ह�ए लोग� तक भी पह�ंच रही है तथा म� माननीय 

�धानमं�ी जी एव ं �वा��य म�ंी जी को ध�यवाद देना चाहती ह�ं िक उनके लगातार �यास के 

कारण इसी माह से वै�सीनेशन �ो�ाम के तहत देश के 15 से 18 वष� तक के िकशोर-िकशो�रय� 

को भी शािमल िकया गया है। 

कोरोना महामारी से िनपटने के िलए सरकार के �यास केवल ता�कािलक चनुौितय� तक ही 

सीिमत नह� ह� । इसिलए माननीय नर�े� भाई मोदी जी के नेत�ृव वाली के�� सरकार ऐसे दूरदश� 

समाधान तैयार कर रही है, जो भिव�य के िलए भी �भावी और उपयोगी रहे । सरकार �ारा 64 

हजार करोड़ �पये क� लागत से श�ु िकया गया �धानम�ंी आय�ुमान भारत हे�थ इ��ा���चर 

िमशन इसका बह�त ही सराहनीय कदम है । मोदी सरकार क� संवेदनशील नीितय� क� ही दने है िक 

देश म� अब �वा��य सेवाए ंजनसाधारण तक आसानी से पह�ंच रही ह� । 80 हजार से अिधक हे�थ 

एडं वेलनेस स�टस� और करोड़� क� सं�या म� जारी आय�ुमान भारत काड� से गरीब� को उपचार म� 

काफ� मदद िमली है । सरकार �ारा 8 हजार से अिधक जन औषिध क� �� के मा�यम से कम क�मत 

पर दवाइयां उपल�ध कराकर इलाज म� होने वाले खच� को कम िकया है। 

मेर ेसंसदीय �े� का अिधकांश भाग �ामीण �े� म� आता है । मझेु इस बात क� खशुी है िक 

मेर े �े� के भी काफ� लोग जन औषिध के�� के मा�यम से स�ती क�मत पर दवाइयां �ा� कर 

अपना उपचार करा रहे ह� । सलुभ और सगम �वा��य सेवाओ ंके िलए उठाया गया "आय�ुमान 

भारत िडिजटल िमशन" भी जनिहत म� उठाया गया एक �वागत यो�य कदम है । म� इसके िलए 

सरकार को ध�यवाद देती ह�ं। 
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महामिहम रा��पित जी ने अपने अिभभाषण म� सरकार �ारा आदश� समाज के िनमा�ण क� 

�ितब�ता को दोहराया है । सरकार क� आ�था और अ�ंयोदय के मूल मं� म� है, िजसम� समानता 

और सामािजक �याय भी हो । इसीिलए आज सरकार �ारा हर नीितय� म� गांव, गरीब, िपछड़�, 

अनसूुिचत जाित एवं जनजाितय� को सव��च �ाथिमकता दी जा रही है । िपछले कुछ वष� म� प� 

परु�कार� के चयन म� भारत क� यह भावना भलीभांित झलकती है। 

कोरोना के इस महासंकट म� हमने बड़े-बड़े देश� म� खा�ा�न क� कमी और भखुमरी क� 

ि�थित को देखा है । लेिकन मोदी सरकार क� सवेंदनशीलता क� िमसाल है िक सरकार ने इस बात 

का पूरा �यास िकया िक 100 साल के इस सबसे बड़े सकंट म� कोई गरीब भूखा न रहे । ”�धानमं�ी 

गरीब क�याण अ�न योजना" के अतंग�त के�� सरकार �ारा 2 लाख 60 हजार करोड़ �पये क� 

लागत से देश के 80 करोड़ लोग� को िपछले 19 माह से हर महीने मु�त राशन का िवतरण िकया 

जा रहा है । म� माननीय �धानम�ंी जी के �ित अपने �े� के जनता क� तरफ से आभार �य� करती 

ह�ं िक उ�ह�ने गरीब� क� तकलीफ को समझते ह�ए पूरी संवदेनशीलता के साथ इस योजना का माच�, 

2022 तक जारी रखने का िनण�य िलया है। 

मोदी सरकार समाज के हर वग� के क�याण एव ंउनके िहत� क� र�ा के िलए खड़ी है । 

कोरोना काल म� उ�प�न ह�ई प�रि�थित को देखते ह�ए गरीब� को �वािभमान के साथ रोजगार महैुया 

कराने के िलए सरकार �ारा चलाई जा रही "�धानमं�ी �विनिध योजना" भी लोग� को आ�मिनभ�र 

बनने म� सहायक िस� हो रही है । इस योजना के तहत अब तक 28 लाख रहेड़ी-पटरी वाल� को 

29 सौ करोड़ �पये से �यादा क� धनरािश �दान क� गई है । �िमक� के िहत� क� र�ा के िलए 

सरकार �ारा श�ु िकया गया ई-�म पोट�ल श�ु िकया जाना एक और �वागत यो�य कदम है । 

इससे अब तक 23 करोड़ से अिधक �िमक जड़ु चुके ह�। 
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�धानमं�ी मोदी जी अपने सेवाकाल के �ार�भ से ही लोग� का मूलभूत सिुवधाए ं �दान 

करने एवं गरीब सशि�करण के िलए �य�नशील ह� । िपछले वष� के अनवरत �यास� का नतीजा है 

िक ”�धानमं�ी आवास योजना “से अब तक दो करोड़ से अिधक प�के मकान गरीब� को िमल चकेु 

ह� । �धानम�ंी आवास योजना-�ामीण के तहत िपछले तीन वष� म� लगभग डेढ़ लाख करोड़ �पये 

क� लागत से एक करोड़ 17 लाख घर �वीकृत िकए गए ह� । "हर घर जल" पह�ंचाने के उ�े�य से 

श�ु क� गई "जल जीवन िमशन" जैसी मह�वपूण� योजनाए ंलोग� के जीवन �तर म� बदलाव लाने का 

बह�त बड़ा मा�यम िस� हो रही ह� । इसी तरह �ामीण �े�� म� लोग� को उनक� स�पित का 

द�तावेज देने के िलए श�ु क� गई "�वािम�व योजना" भी सरकार क� एक असाधारण �यास है। 

म� सरकार को ध�यवाद दनेा चाहती ह�,ं जो िकसान� को अ�यिधक सश� करने एव ंउनक� 

आय को दोगनुा करने के िलए संकि�पत है । देश के 80 �ितशत िकसान छोटे िकसान ह�, िजनके 

िहत� को मोदी सरकार ने हमेशा �ाथिमकता म� रखा है । "�धानम�ंी िकसान स�मान िनिध" के 

मा�यम से देश के 11 करोड़ से अिधक िकसान प�रवार� को 1 लाख 80 हजार करोड़ �पये िदए 

गए ह� । फसल बीमा योजना म� नए बदलाव� का लाभ भी देश के छोटे-बड़े िकसान� को आसानी से 

िमल रहा है । खेत� के नजदीक ज�री सिुवधा िवकिसत करने के िलए यह सरकार अभूतपूव� िनवशे 

कर रही है। 

 आज सरकार अपनी कई क�याणकारी योजनाओ ंके मा�यम से मिहला सशि�करण को 

बढ़ावा द ेरही है, िजससे िनि�त �प से देश क� मिहलाए ंलाभाि�वत एवं आ�मिनभ�र बन रही ह� । 

�ामीण अथ��यव�था को गित देने म� मिहलाओ ंक� भूिमका अिधक िव�ततृ हो रही है । वष� 2021-

22 म� 28 लाख से�फ हे�प ��ुस को ब�क� क� तरफ से 65 हजार करोड �पये क� मदद दी गई है । 

आ�मिनभ�र भारत म� मिहला उ�िमय� क� भी िवशेष भूिमका है । म�ुा योजना के मा�यम से हमार े

देश क� बहन� क� उ�िमता और कौशल को बढ़ावा िमला है । ऐसी कई योजनाओ ंके मा�यम से 



03.02.2022                                                                                                                                  957 

 
मिहलाओ ंको �वरोजगार के नए अवसर �दान कर रही है । "बेटी बचाओ, बेटी पढ़ाओ" पहल के 

अनेक� सकारा�मक प�रणाम हमार ेसमाज म� आ रहे ह�। 

 माननीय �धानम�ंी �ी नर�े� मोदी जी के नेत�ृव म� देश म� क�याणकारी एव ंऐितहािसक 

काय� ह�ए ह� और गरीब लोग� को फायदा पह�ंचा है । आदरणीय �धानम�ंी �ी नर�े� मोदी जी के 

नेत�ृव म� यह सरकार पूरी िन�ा और ईमानदार नीयत के साथ समृ� भारत के िनमा�ण के िलए 

िनरतंर काम कर रही है । म� माननीय रा��पित जी के अिभभाषण पर जारी इस ध�यवाद ��ताव 

का समथ�न करती ह�ं। 
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SHRIMATI VANGA GEETHA VISWANATH (KAKINADA): Mr. Chairman, Sir, 

thank you for giving me this opportunity to speak on the Motion of thanks on 

the President’s Address.  

HON. CHAIRPERSON: Madam, I have a request to all the Speakers to kindly 

confine their speech to five minutes. 

SHRIMATI VANGA GEETHA VISWANATH : Sir, I have nine minutes. We do 

not have the third speaker from our Party. … (Interruptions) 

Sir, I would like to speak in Telugu. 

Sir, I thank my leader Shri Midhun Reddy for giving me this opportunity. 

After going through President’s address, I find that many issues were 

mentioned, but due to constraint of time I will confine to few points. Firstly, I will 

refer to COVID management in our Country, the way people participated in 

Freedom movement, in the same manner people collectively fought COVID 

pandemic with the support of State and Union Governments. All the COVID 

warriors who saved people were thanked by Honourable President, we all join 

him in thanking all frontline warriors.There is a need to look at various issues 

and as a citizen of this Country, I would like to raise few issues. We fought for 

independence and after 75 years of independence, if we are living peacefully 

and happily, we should thank our Armed Forces. I salute our soldiers who are 

constantly safeguarding our Country. There are many issues which I want to 

                                                             
 English translation of the speech originally delivered in Telugu. 
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mention here especially, regarding Health. After we are struck by COVID 

pandemic, many people lost lives and jobs. They even migrated to different 

places. There is a need to provide employment to such persons. Poor and 

middle-class people should get General Insurance. I request union 

Government to ensure insurance for all.As far as issues pertaining to Andhra 

Pradesh are concerned, it got bifurcated in 2014, even now it is seeking help 

for development. In this context, Central Government should provide adequate 

support. There is an issue of privatisation of Vizag Steel Plant, all are opposing 

and protesting against this move. We also requested the Union Government to 

defer this decision. Also, there is a need for clarity regarding Railway Zone. 

Polavaram Project, which was conceived in 1981 with the cost of Rs. 400 

crores which has now escalated to Rs. 55,000 crores. To complete this project, 

we are looking forward to Union Government’s support. This project will 

provide drinking water and irrigation facilities to thousands of acres of land 

across four districts and will benefit lakhs of farmers. It has a potential to 

generate 970 MW of electricity. It is painful to learn that such Multi Purpose 

Project is being neglected. This is not in the interest of farmers and people. 

Andhra Pradesh and it’s farmers are part of India. Projects are meant to be in 

Andhra Pradesh only. 

Country is union of states and without states there cannot be a country. 

We thank Modi Ji for resolving J&K issue, for developing Kashi and Ayodhya. 

Similarly, we request him to develop Polavaram, gift Polavaram Project to 

farmers and extend all possible help to complete Polavaram Project on time. 
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When we talk about education, on one hand Government claims 

education for all, on the other hand Ministry of Education, states that 15 crore 

people are deprived of education. State of Jammu & Kashmir got IIM & IIT. 

Similarly, 7 years back Andhra Pradesh got Indian Institute of Foreign Trade 

(IIFT), but till now funds are not released. KVs were sanctioned, where we get 

quality education, but there are no benches and other infrastructure. These 

KVs do not have buildings. There is a need to look at these 

deficiencies.Announcements are there, but, what is done? What is being 

done? And what will be done? are different. To ensure benefits of these 

announcements for public, there is a need to do some pondering. These 

schemes are not yet beneficial for public. We need to discuss these problems. 

We completed 75 years of independence. We should not confine to issues 

pertaining to economy and welfare, but we should also discuss on many issues 

in this Parliament. We should discuss State-Centre relations. We should 

discuss Governance. We should discuss on Legislature, we should debate on 

Judiciary. We should discuss on Election Commission. Elections are becoming 

expensive and even after 75 years of independence common man is being 

misled while electing his representative. We need to bring electoral reforms so 

that common people can elect their representative freely. There are many 

issues referred to in the speech. When it comes to welfare, recently General 

Budget was introduced. Here there are many senior and experienced 

members. In our Country 50% of our population have only 13% of national 

income whereas rich 10% of our population have 57% of our national income. 



03.02.2022                                                                                                                                  961 

 
This is a sign of imbalance and disparity. The practice of collecting taxes from 

poor people and providing concessions to rich, should change. Give justice to 

poor, provide welfare schemes for poor. 

I can proudly say that in my state Andhra Pradesh, poor people are 

getting benefits of welfare schemes without any recommendation, irrespective 

of caste and political affiliation. This is being implemented by the only state 

Andhra Pradesh under the leadership of our Chief Minister Shri YS Jagan 

Mohan Reddy garu. Even during COVID pandemic, our CM Shri YS Jagan 

Mohan Reddy ensured health security for all by following protocols set by State 

as well as Central Governments. Only few States could do such commendable 

job. 

Central Government should support Shri YS Jagan Mohan Reddy to 

complete Polavaram Project and to take up other developmental activities in 

Andhra Pradesh. I request that all required funds should be released by the 

Central Government.   

There is no single word about Women’s Reservation Bill in the 

President’s address, which pained  me, disappointed me and discouraged me. 

We are still talking about Self Help Groups and Mudra loans. There are many 

women members in this House. We are proud to be in 17th Lok Sabha. I thank 

all political parties and it’s presidents for sending these many women to the 

Parliament. After independence this is the largest women representation in Lok 

Sabha. 
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I will conclude by mentioning one more point. Women’s Reservation Bill 

is the need of the hour. Sir, only one minute. Women are capable of doing 

anything. They not only can manage household but also are capable of doing 

many things. We are not talking about Rani Rudrama Devi or Rani Jhansi 

Lakshmibai. We talk about Supriya Sule, Kanimozhi and other women 

members here. My favourite woman leader is Smt Nirmala Sitharaman for this 

generation. Let it be Defence Ministry, Finance Ministry or Commerce Ministry, 

she handled all these ministries with efficiency.   

माननीय सभापित  : �ी �तापराव जाधव ।  

मैडम, आपने अपनी बात पूरी बोल दी है। 

… (�यवधान) 

�ी �तापराव जाधव (बुलढाणा): सभापित महोदय, आपने मझुे यहां पर बोलने का अवसर िदया, 

इसके िलए आपका ध�यवाद । म� रा��पित के अिभभाषण पर बोलने के िलए यहां खड़ा ह�आ ह�।ं …

(�यवधान) 

माननीय सभापित : आप कन�लूड कर दीिजए । म� आपसे कब से िनवेदन कर रहा ह�ं। 

SHRIMATI VANGA GEETHA VISWANATH: Recently, I heard about Malavika 

Hegde, she is a courageous lady.  

HON. CHAIRPERSON: You have spoken for more than nine minutes. 
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SHRIMATI VANGA GEETHA VISWANATH : Her husband committed suicide 

with a debt of Rs. 7000 crores. Today she is supporting 25000 families and 

paid off Rs.6000 crores of loan. She is a brave lady. 

माननीय सभापित : �ी �तापराव जाधव । मैडम आपक� बात �रकॉड� म� नह� जाएगी । म� सभी 

स�मािनत सद�य� से िनवदेन करता ह� ं िक बह�त सार े�पीकस� ह� । आप अपनी-अपनी बात पाचँ 

िमनट म� कन�लूड क�िजए। 
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�ी �तापराव जाधव : सभापित महोदय, अभी मेरा बोलने का समय श�ु हो रहा है । मेरी पाट� के 

पहले सद�य ने अपना भाषण 13 िमनट म� बोला है । म� िजस पाट� से आता हूॅ,ं उस पाट� के 19 

सद�य ह� । उस िहसाब से मझेु कम से कम 15 िमनट का टाइम िमलना चािहए ।  

सभापित महोदय, आप मझेु संर�ण दीिजए, टाइम देिखए िक कौन सी पाट� ने िकतने 

िमनट का टाइम सभागहृ का िलया है ।  …(�यवधान)  

माननीय सभापित  : आप अपनी बात श�ु क�िजए । You please start. 

… (�यवधान)  

�ी �तापराव जाधव : हमारी पाट� के सद�य� क� स�ंया के िहसाब से हम� टाइम िमलना चाहए । 

हमारा अिधकार हम� िमलना चािहए ।  …(�यवधान) 

माननीय सभापित : आप समय मत खराब क�िजए । अपनी बात श�ु क�िजए ।  

… (�यवधान) 

�ी �तापराव जाधव : सभापित महोदय, म� अभी अपनी बात श�ु कर रहा हंूॅ। 

 महोदय, हमारा देश एक कृिष �धान देश है । हमार े देश के िकसान� को अ�नदाता कहा 

जाता है । महारा�� म� हम उनको बलीराजा कहते ह� । लेिकन आज हमार ेदेश के हजार� नह� लाख� 

िकसान हर साल आ�मह�या करने के िलए मजबूर ह� । लेिकन मझेु खेद से कहना पड़ता है िक 

हमार ेरा��पित जी के अिभभाषण म� िकसान� को आ�मह�या से बचाने के िलए, िकसान� को अ�छा 

जीवन दनेे के िलए कोई भी वा�य या िकसी भी योजना के बार ेम� हम� सनुने को नह� िमला ।  

 सभापित महोदय, एनडीए क� सरकार और हमारे �धान मं�ी जी ने बताया था िक िकसान� 

क� आय दोगनुी कर�गे । महोदय, िकसान� क� आय दोगनुी तो नह� ह�ई, लेिकन खाद, उव�रक, 

क�टनाशक और बीज� के भाव ज�र दगुनेु हो गए ह� । एमएसपी क� क�मत� बढ़ाई नह� जाती ह� । 
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एमएसपी से कम रटे पर बाजार म� िकसान� को अपनी फसल बेचनी पड़ती है । टाइम पर फसल� के 

खरीदी क� � चालू नह� होते ह� । िकसान� का माल टाइम पर नह� िलया जाता है और न ही िकसान� 

को टाइम पर मआुवज़ा िदया जाता है ।  

 सभापित महोदय, म� �धान म�ंी फसल बीमा योजना क� बात क�ंगा िजसके िलए हमार े

�धान मं�ी जी ने कहा था िक िकसान� के िलए एक अ�छी राहत सािबत होगी, िकसान� को मदद 

होगी, यह कह कर यह योजना लायी गई थी । म� आपके मा�यम से माननीय सरकारी प� से पूछना 

चाहता हूॅ ंिक हमार े�धान मं�ी का ही रा�य गजुरात �धान मं�ी फसल बीमा योजना से बाहर �य� 

ह�आ? म�य �देश म� भी बीजेपी क� सरकार है । म�य �देश भी �धान म�ंी फसल बीमा योजना से 

बाहर �य� ह�आ? महोदय, ऐसा इसिलए ह�आ, �य�िक यह जो फसल बीमा योजना है, हम पहले से 

कहते आ रहे ह� िक यह �धान मं�ी फसल बीमा योजना िकसान� के िहत क� नह�, यह बीमा 

कंपिनय� के िहत क� योजना है । महोदय, इसम� सधुार करने के बार ेम� हमने बह�त सार ेसझुाव िदए । 

लेिकन अभी तक उनम� से कोई भी सझुाव �वीकार नह� िकया गया ।  

महोदय, यहां पर बह�त जोर-शोर से कहा गया िक �धान मं�ी जी ने �धान मं�ी आवास 

योजना के मा�यम से सभी बेघर� या क�चे मकान वाल� को प�के मकान देने का वादा िकया है । 

महोदय, वह वादा था िक हम वष� 2022 तक हर क�चे मकान वाले गरीब लोग� को प�का मकान 

द�गे । महोदय, वष� 2022 ख�म होने को है, अभी तक 25-30 �ितशत लोग� को भी प�के मकान 

िमले नह� ह�, इसिलए अब इसका काय�काल वष� 2024 तक बढ़ा िदया है ।  

सभापित महोदय, इस सरकार म� ऐसा कौन सा िसिवल इिंजिनयर है िक जो 1,20,000 

�पये म� दो �म और टॉयलेट सिहत गरीब� को प�का मकान बना कर दे सकता है । 1,20,000 

�पये म� नीचे का चबूतरा भी नह� बन सकता है । 1,20,000 �पये म� तो �लीन भी नह� हो सकती 

है । लेिकन हम गरीब� को सपने िदखा रहे ह� िक हम सभी क�चे मकान वाल� को प�के मकान द े

द�गे। 
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 सभापित महोदय, यहां पर कहा गया िक हमारी सरकार ने से�फ हे�प ��ुस के मा�यम से 

62,000 करोड़ �पये क� रािश वहां पर जारी क� ह ै । सभापित महोदय, म�ने बह�त सार ेरा�य� म� 

और अपने महारा�� रा�य म� भी देखा िक ये जो स�ेफ है�प �ुप ह�, ये िसफ�  गवन�म�ट के अनदुान 

और ब�क� के कज� के िलए िनभ�र ह� । ये जो योजना हमने बा�ंलादेश से ली थी िक जो भी बीपीएल 

के नीचे क� मिहलाए ंह�, उनको अ�छा �यवसाय द ेकर, उनके हाथ� को काम दे कर, वे िजस व�तु 

का िनमा�ण कर�गे, उन व�तओु ंको अ�छी माक� ट दे कर हम उनको एपीएल म� लाना चाहते ह� । मेरा 

दावा है िक से�फ है�प �पु का कोई एक भी सद�य अगर बीपीएल से एपीएल म� कनवट�  ह�आ होगा, 

तो सभापित महोदय, म� अपने श�द वापस लेता हूॅं ।  

 मेरा दावा है िक अगर स�ेफ हे�प �ुप का एक भी सद�य बी.पी.एल. म� से ए.पी.एल. म� 

क�वट�  ह�आ होगा, तो म� अपने श�द वापस लेता ह�ं । से�फ हे�प �पु के जो उ�पाद ह�, वे बह�त ही 

अ�छे ह�, लेिकन इनक� माक� िटंग क� �यव�था कह� पर नह� है । इ�ह� बेचने के िलए कोई जगह नह� 

है । िकसी को देना है तो कहां देना है, यह समझने क� बात है ।  

 सभापित महोदय, म� ’�धान मं�ी आयु�मान् भारत योजना ‘के बारे म� कह�ंगा  । योजना तो 

बह�त अ�छी है, लेिकन म� उ�र म� यही चाह�ंगा िक आज तक आय�ुमान ्भारत योजना के िकतने 

काड्�स िदए गए और उनम� से िकतने गरीब लोग� को आय�ुमान् भारत योजना के मा�यम से दवा के 

िलए या इलाज के िलए पाचँ लाख �पये तक क� मदद िमली? 

 सभापित महोदय, यहां पर म� बताना चाह�ंगा िक यहां पर हमार ेबह�त सार ेसद�य� ने राम 

मि�दर का उ�लेख िकया । उनके बोलने से ऐसा �तीत होता था िक जैसे ये अपनी खेती बेचकर या 

फसल बेचकर राम मि�दर बनाने का काम कर रहे ह� । राम मि�दर बनाने का �ेय अगर िकसी को 

जाता है तो वह स�ुीम कोट�  को जाता है । इसी सदन म� हमने कहा था िक आपक� मेजॉ�रटी है, 

आप सदन म� कानून लाइए और राम मि�दर बनाने के िलए, कोट�  का फैसला सनुने के िलए, टाइम 

बबा�द मत क�िजए, लेिकन यह सरकार कानून नह� लायी। 
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  जब स�ुीम कोट�  ने फैसला सनुाया, तब वहां पर राम मि�दर के भूिम पूजन करने के िलए 

हमार े�धान मं�ी जी गए । लोग� को यह मालूम ही होगा िक अगर बाबरी का ढाचँा नह� िगरता, तो 

वहा ं राम मि�दर का िनमा�ण नह� हो पाता, लेिकन जब बाबरी का ढाचँा िगरा तो भारतीय जनता 

पाट�, िव� िह�दू प�रषद, आर.एस.एस., जो भी िह�दू संगठन थे, वे सब मुकर गए िक यह ढाचँा 

हमने नह� िगराया, यह ढाचँा िशव सेना वाल� ने िगराया । जब बाला साहब ठाकर ेसे यह पूछा गया 

िक �या यह ढाचँा त�ुहार ेिशव सैिनक� ने िगराया, तब एक ही िह�दू मद� था पूर ेदेश म�, िजसने कहा 

िक हा,ँ अगर मेर ेिशव सैिनक� ने बाबरी ढाचँा िगराया होगा तो उन सिैनक� के ऊपर मझेु गव� है । 

अगर ये लोग यू-ट्यूब पर जाकर �मोद जी का भाषण सनु�ग,े जब बाला साहब ठाकर ेक� िकताब के 

अनावरण का काय��म था, िजसम� अटल िबहारी वाजपेयी जी थे, अिमताभ ब�चन जी थे, लता 

मंगेशकर जी थ� । उस भाषण म� �मोद महाजन जी ने बोला था िक अगर इस देश म� िह�दओु ंका 

कोई नेता होगा और िह�दू को िह�दू बोलकर मतदान कराने वाला अगर कोई एकमेव नेता होगा तो 

वे बाला साहब ठाकर े ह� । आज ये हमार े ऊपर लांछन लगाते ह�, जब महारा�� म� यू.पी.ए. के 

सहकार से िशव सेना का मु�य मं�ी बना तो हमार े िह�द�ुव के ऊपर ये लोग टीका करते ह� । म� 

उनसे पूछना चाहता ह�ं िक जब क�मीर म� आप लोग� ने सरकार क� �थापना क� थी तो आप 

िकसके साथ गए थे? उ�र �देश म� मायावती जी को जब आप समथ�न कर रहे थे तब आपक� 

पाट� क� सोच �या थी? िबहार म� नीतीश कुमार जी थे । प�त �धान नेता के �प म� नर�े� मोदी जी 

का नाम जब सामने आया तो एन.डी.ए. छोड़ कर जाने वाल� म� अगर कोई पहले नेता थे तो वे 

नीतीश कुमार जी थे । उनके िवधायक� क� सद�य-स�ंया कम होने के बावजूद भी आप उनके पीछे 

म�ुय म�ंी बनाने के िलए घूम रहे ह� । िशव सेना ने अगंलुी पकड़कर पूर े िह�द�ुतान का िह�द�ुव 

िसखाया और वे िशव सनेा के िखलाफ, िह�द�ुव के बार ेम� और हम लोग� के बार ेम� बोलते ह�। 

 सभापित महोदय, यहां पर 370 कलम का भी उ�लेख िकया गया । 370 कलम हटाने म� 

हमने भी सहयोग िकया, लेिकन 370 हटाने के बाद �या िमला? क�मीर से जो हमार ेहजार�, लाख� 

पिंडत िनवा�िसत ह�ए थे, �या दो साल� म� आपने एक पिंडत का भी घर क�मीर म� बसाया? उनक� 
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जायदाद या �ॉपट� को िजन लोग� ने छीना था, �या एकाध पंिडत को उनक� �ॉपट� या घर वापस 

िदलाने का कोई काम आपने िकया है? ये िसफ�  झूठे जमुले ह� । लोग� को फँसाने का काम चल रहा 

है, उ�ह� खौफ िदखाने का काम चल रहा है। 

 अभी मझुसे पहले महारा�� के हमार ेदो�त सांसद सजुय िवख ेपाटील जी ने भी यहां पर 

भाषण िदया । म� बह�त गौर से उनका भाषण सनु रहा था । वे बह�त अ�छी बात� बोल रहे थे । वे बार-

बार यू.पी.ए. को कोस रहे थे, लेिकन म� यह सोच रहा था िक सजुय जी ज�म से, बी.जे.पी. के 

सांसद बनने तक, यू.पी.ए. म� ही थे, का�ेंस म� ही थे । उनके दादाजी कां�ेसी थे, िपताजी कां�ेसी 

थी । आप अभी सांसद बने ह�, यह अ�छी बात है । इ�ह�ने अभी यहा ँपर िजतनी भी बात� कही, 

उ�ह�ने यू.पी.ए. को कोसा है । वह यू.पी.ए. के ऊपर हमला कर रहे थे, लेिकन म� बताना चाह�गँा िक 

उस टाइम यू.पी.ए. क� सरकार म� उनके िपताजी िमिन�टर थे। 

माननीय सभापित: कृपया कं�लूड क�िजए। 

�ी �तापराव जाधव : महोदय, म� एक िमनट म� अपनी बात कं�लूड कर दूगंा । अभी म� �यादा 

टाइम नह� लूगँा । म� एक-दो िमनट म� अपनी बात ख�म क�ँगा। 

 सभापित महोदय, वह काफ� बोल रहे थे । लेिकन, ऐसी एक कहावत है िक ’नया म�ुला 

थोड़ा �यादा ही अ�ला -अ�ला करता है‘, �य�िक उसको ऐसा करने क� ज�रत होती है । आज 

इनको भी अपना िव�ास बताने के िलए कहना पड़ रहा है िक अभी हम बी.जे.पी. म� ही रह�गे । इन 

लोग� को कां�ेस तथा महा िवकास आघाड़ी के िखलाफ बोलना पड़ता है। 

 महोदय, हमने यहा ँपर रा��पित जी का अिभभाषण सनुा । हम यहा ँपर सनुते थे िक सबका 

साथ, सबका िवकास और सबके साथ �याय होगा । म� यहा ँपर उ�र म� यह भी सनुना चाह�गँा िक 

�या हमारी के�� क� सरकार इस देश के सभी रा�य� म�, जहा ँपर गैर बी.जे.पी. सरकार� ह�, उनके 
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साथ भी सही ढंग से �याय करती है? �या उनका हक तथा अिधकार सही ढंग से उनको िदया 

जाता है? इस बार ेम� भी ये लोग जवाब द�। 

 हमारा महारा�� के�� सरकार को सबसे �यादा रवे�ेयू देने वाला रा�य है । एक �पये म� से 

38 पैसे रवेे�यू महारा�� रा�य से आता है । आज हमार ेतीस हजार करोड़ �पये के�� सरकार �ारा 

देने बाक� ह�। 

माननीय सभापित: कृपया समा� क�िजए ।  

�ी �तापराव जाधव : महोदय, अगर के�� सरकार यह पैसा हम� देती तो महा िवकास आघाड़ी क� 

सरकार और अ�छा काम करती । आपने भी सनुा होगा िक इन दो साल� म� िजतने भी सव� ह�ए, इस 

भारत देश म� सबसे अ�छा काम करने वाले पहले पाचँ म�ुयमं�ी के नाम� म� हमार ेमहारा�� के नेता 

माननीय उ�व जी ठाकर ेका नाम कभी पहले और कभी दूसरे �थान पर रहा है ।  

माननीय सभापित: ऑनरबेल पािल�याम��ी अफेयस� िमिन�टर । 

िवदेश म�ंालय म� रा�य म�ंी तथा ससंदीय काय� म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ी वी. मरुलीधरन): 

सभापित महोदय, म� यह बताना चाहता ह� ँिक आदरणीय सभी सद�य� के िलए भोजन क� �यव�था 

क� गई है । माननीय सद�य� के िलए कमरा नबंर 70 और �टाफ के िलए कमरा नंबर 73 एव ं74 म� 

भोजन का �बंध िकया गया है। 
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�ीमती शारदा अिनल पटेल (महसेाणा): म� माननीय रा��पित महोदय �ारा बजट स� 2022-

23 के शभुारभं के अवसर पर िदये अिभभाषण का समथ�न करती ह� ँ  । माननीय रा��पित जी का 

अिभभाषण ये िदखाता है िक दो साल� से करोना जैसी चनुौती से मकुाबला करते ह�ए सरकार, 

िवकास क� गितशीलता को थमने नह� िदया । ऐसी बात� कही और सनुी जा रही थी क� अगर ये 

महामारी भारत म� रौ� �प पकड़ेगी तो भारत के िलए अित िवनाशकारी सािबत होगी । लेिकन जब 

हम आज मू�यांकन करते ह� तो पाते ह� िक िव� नेता मोदी जी के नेत�ृव म� सरकार ने इस बीमारी 

से डटकर मकुाबला िकया िजससे इसक� मारक �मता कंुद ह�ई और इतनी बड़ी आबादी वाला देश 

आज वै�सीनेशन म� �रकाड� कायम कर िव� के अ�य देश� को �े�रत कर रहा है बि�क उ�ह� नया 

भारत क� ताक़त का एहसास भी करा रहा है । कोिवड-19 के िखलाफ लड़ाई म� भारत के साम�य� 

का �माण वै�सीनेशन �ो�ाम म� नजर आया है । हमने एक साल से भी कम समय म� 150 करोड़ से 

भी �यादा वै�सीन डोज लगाने का �रकाड� पार िकया । आज हम पूरी दिुनया म� सबसे �यादा 

वै�सीन डोज देने वाले अ�णी देश� म� स ेएक ह� । रा��पित ने कहा िक कोरोना के इस महासकंट म� 

हमने बड़े-बड़े देश� म� खा�ा�न क� कमी और भूख क� परशेानी देखी है, लेिकन मेरी संवेदनशील 

सरकार ने इस बात का पूरा �यास िकया िक 100 साल के इस सबसे बड़े सकंट म� कोई गरीब 

भूखा न रहे ।  

महामिहम रा��पित के भाषण म� िदखता है िक सरकार देश क� सरु�ा के िलए �ढ़ 

सकंि�पत होकर काम कर रही है । िहदं�ुतान एयरोनािट�स िलिमटेड के साथ 83 एलसीए तेजस 

फाइटर एयर�ा�ट के िनमा�ण हेत ु अनबंुध िकए गए ह� । सरकार ने आिड�ने�स फैि��य� को 7 

िडफ� स PSU का �प दनेे के िलए मह�वपूण� कदम उठाए ह� । सरकार क� नीितय� क� वजह से 

िडफ� स से�टर म�, िवशेषकर र�ा उ�पादन म�, देश क� आ�मिनभ�रता लगातार बढ़ रही है। 

                                                             
 Speech was laid on the Table.  



03.02.2022                                                                                                                                  971 

 
 माननीय रा��पित महोदय, के भाषण से पता चलता है िक सरकार �ामीण अथ��यव�था 

और देश के िकसान� और गरीब� को सश� बनाने के िलए लगातार काम कर रही है । �धानम�ंी 

िकसान स�मान िनिध के मा�यम से 11 करोड़ से अिधक िकसान प�रवार� को एक लाख अ�सी 

हजार करोड़ �पये िदए गए ह� । इस िनवेश से कृिष �े� म� आज बड़े बदलाव िदखाई दे रहे ह� । 

सरकार के �यास� से देश का कृिष िनया�त भी �रकाड� �तर पर बढ़ा है । वष� 2020-21 म� कृिष 

िनया�त म� 25 �ितशत से अिधक क� विृ� दज� क� गई । यह िनया�त लगभग 3 लाख करोड़ �पये 

पह�ंच गया है । अब तक दो करोड़ से अिधक प�के घर गरीब� को िमल चकेु ह� । '�धानमं�ी आवास 

योजना-�ामीण' के तहत गत तीन वष� म� करीब डेढ़ लाख करोड़ �पये क� लागत से एक करोड़ 

स�ह लाख घर �वीकृत िकए गए ह� । िडिजटल इंिडया और िडिजटल इकॉनमी के बढ़ते �सार के 

सदंभ� म� देश के UPI platform क� सफलता के िलए भी म� सरकार के िवज़न क� �शंसा क�ंगी । 

िदस�बर, 2021 म� देश म� 8 लाख करोड़ �पये से �यादा का लेन-देन UPI के मा�यम से ह�आ है। 

रा��पित महोदय ने बताया िक सरकार �ारा 64 हजार करोड़ �पये क� लागत से श�ु 

िकया गया �धानमं�ी आय�ुमान भारत हे�थ इ��ा���चर िमशन एक सराहनीय उदाहरण है । 

इससे न केवल वत�मान क� �वा��य सबंंधी ज�रत� को पूरा करने म� मदद िमलेगी, बि�क आने 

वाले सकंट� के िलए भी देश को तैयार िकया जा सकेगा । सरकार क� सवेंदनशील नीितय� के 

कारण देश म� अब �वा��य सेवाए ं जन साधारण तक आसानी से पह�ंच रही ह� । 80 हजार से 

अिधक हे�थ एडं वेलनेस स�टस� और करोड़� क� स�ंया म� जारी आय�ुमान भारत काड� से गरीब� 

को इलाज म� मदद िमली है। 

सरकार के िनरतंर �यास� से भारत एक बार िफर िव� क� सवा�िधक तेजी से िवकिसत हो 

रही अथ��यव�थाओ ंम� से एक बन गया है । इस िव� वष� के पहले 7 महीन� म� 48 िबिलयन डॉलर 

का िवदेशी िनवेश आना, इसका �माण है िक अतंररा��ीय िनवेशक भारत के िवकास को लेकर 

आ��त ह� । भारत उन दशे� म� से एक है िजसके पास सबसे स�ते इंटरनेट और मोबाइल फोन ह� । 
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हम 5G िवकिसत करने पर भी काम कर रहे ह� । समेीकंड�टर पर हमारी पीएलआई योजना हमार े

�टाट�अप पा�रि�थितक� तं� को और बढ़ावा देगी । आज भारत िव� म� दूसरा सबसे बड़ा मोबाइल 

फोन िनमा�ता बनकर उभरा है। 

सरकार के नीितगत िनण�य और �ो�साहन से िविभ�न पिुलस बल� म� मिहला पिुलसकिम�य� 

क� सं�या म� वष� 2014 के मकुाबले दोगुनी से �यादा बढ़ो�री हो चकु� है । मिहला सश��करण 

मेरी सरकार क� उ�च �ाथिमकताओ ंम� से एक है । बेटे-बेटी को समानता का दजा� देते ह�ए मेरी 

सरकार ने मिहलाओ ंके िववाह के िलए �यूनतम आय ुको 18 वष� से बढ़ाकर प�ुष� के समान 21 

वष� करने का िवधेयक भी ससंद म� ��तुत िकया है । सरकार ने तीन तलाक को कानूनन अपराध 

घोिषत कर समाज को इस कु�था से मु� करने क� श�ुआत क� है । मुि�लम मिहलाओ ंपर केवल 

मेहरम के साथ ही हज़ या�ा करने जैसे �ितबंध� को भी हटाया गया है ।  

माननीय रा��पित के भाषण से प�रलि�त होता है िक वत�मान सरकार का म�ुय ल�य है 

िक अ�ंयोदय, िकसान, गाव, गरीब, विंचत,दिलत, आिदवासी का जीवन �तर उपर उठे इसके साथ 

ही िवकास सव�समावेशी हो, िजसम� आधिुनकता और ��ोिगक� का भी मेल हो । तमाम कारण� से 

उ�प�न होने वाले �दूषण कम हो और पया�वरण बेहतर बने । अ�न क� गणुव�ा बढ़े, सामािजक 

�याय के िलए तमाम योजनाए ँसही �यि� तक पह�चें इसके िलए सरकार लगातार सफल �यास 

करते ह�ए भारत और भारतीय� को लगातार सश� कर रही है । भारत आ�मिनभ�र बनने क� ओर 

मजबूती से अ�सर है और िव� नेता मोदी जी के नेत�ृव म� सरकार अपने सार ेल�य िनि�त समय 

म� पूरा करगेी । इस िव�ास के साथ, म� पनुः माननीय रा��पित का आभार �य� करती ह� ँऔर 

समथ�न करती ह� ँ। जय िह�द । 
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�ीमती गीताबेन वी. राठवा (छोटा उदयपुर) : महामिहम रा��पित जी ने भी अपने अिभभाषण म� 

वष� 2022-23 म� भारत के पूण� �प से आ�मिनभ�र बनने पर जोर िदया है । भारत ने आपदा म� 

अवसर को तलाशते ह�ए आ�मिनभ�रता क� ओर पूण� �प से अ�सर हो चला है । आज भारतीय� क� 

एकजटुता, साधना, देश को अनेक आपदा से बाहर िनकालकर लाई है । देशवािसय� ने हर आपदा 

का डटकर सामना िकया । महामिहम ने कहा क� आज देश म� �वा��य के �े� म� कोिवड-19 म� 

भारत ने एक साल से भी कम समय म� 150 करोड़ से �यादा वै�सी�स लगाई ह� । उसम� 90 

�ितशत से अिधक वय�क� को वै�सीन क� कम से कम एक डोज़ लग गई है और 70 �ितशत से 

�यादा लोग पूरी तरह से वै�सीनेटेड ह� । इसके अित�र� 15 से 18 वष� के िकशोर� को वै�सीनेशन 

अिभयान म� शािमल िकया गया है । �ंटलाइन वक� स� और व�र� नाग�रक� (को मॉरिबिडटी वाले) 

को ऐहितयाती डोज़ लगानी शु� कर दी गई ह� ।  

64 हजार करोड़ �पए के प�र�यय से `�धान म�ी आय�ुमान भारत �वा��य इं�ा���चर 

िमशन` को श�ु िकया गया था  । इस योजना के अतंग�त 80,000 से �यादा हे�थ और वेलनेस 

केयर स�टस� बनाए गए ह�  ।  `आय�ुमान भारत िडिजटल िमशन` को आसान और पह�ंच यो�य 

�वा��य सेवाए ं�दान करने के िलए श�ु िकया गया  । महामिहम  ने अपने अिभभाषण म� कृिष के 

सदंभ� म� बह�त कुछ कहा है  । उ�ह�ने कहा िक महामारी के दौरान 19 महीन� के िलए 80 करोड़ 

लोग� को `�धानम�ंी गरीब क�याण अ�न योजना` के अतंग�त म�ुत राशन िदया गया  । इस योजना 

का प�र�यय 2.6 लाख करोड़ �पए था  । मौजूदा ि�थित के म�ेनजर योजना को माच�, 2022 तक 

बढ़ा िदया गया है  । वष� 2020-21 म� िकसान� ने 30 करोड़ टन से अिधक खा�ा�न और 33 

करोड़ टन से अिधक बागवानी उ�पाद� का उ�पादन िकया  । सरकार ने रबी सीजन के दौरान 433 

लाख मीि�क टन (एलएमटी) गेह� ंक� खरीद क� है, िजससे लगभग 50 लाख िकसान लाभाि�वत 

                                                             
 Speech was laid on the Table.  
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ह�ए ह�  । खरीफ सीजन के दौरान 900 एलएमटी धान क� खरीद क� गई, िजसस ेलगभग 1.3 करोड़ 

िकसान लाभाि�वत ह�ए  ।  

�धान मं�ी िकसान स�मान िनिध योजना (पीएम-िकसान) के अतंग�त 11 करोड़ से सरकार 

ने करीब 4,500 करोड़ �पये के िनवेश के साथ-साथ मेगा इंिट�ेटेड टै�सटाइल �े� और एपेरल 

पा�स�   को मंजूरी दी है । वष� 2016 से देश के 56 �े�� म� 60 हजार �टाट�  अप �थािपत िकए गए 

ह� । वष� 2021 म� भारत म� 40 से अिधक यूिनकान� �टाट�  अ�स उभर ेह� और उनम� से ��येक का 

�यूनतम माक� ट वै�यूएशन 7,400 करोड़ �पये है। 

इसके अित�र� �म और रोजगार क� बात कर� तो सरकार ने करीब 4,500 करोड़ �पए के 

िनवेश के साथ सात मेगा इिंट�ेटेड टै�सटाइल �े�� और एपेरल पा�स� को मजूंरी दी है । मजदूर� 

के िहत� क� र�ा के िलए ई-�म पोट�ल श�ु िकया गया था । अब तक 23 करोड़ से �यादा कम�चारी 

इस पोट�ल से जड़ु चकेु ह� । ’द�ता िवकास �धानम�ंी �विनिध योजना ‘के अतंग�त 28 लाख 

फुटपाथी दकुानदार� को 2,900 करोड़ �पए से अिधक क� रािश �दान क� गई है । ’द� भारत 

िमशन ‘के अंतग�त आईआईटी , जन िश�ण स�ंथान� और �धानमं�ी कौशल क� �� के मा�यम से 

2.25 करोड़ यवुाओ ंको द� बनाया गया है  ।  

हमारी सरकार ने इं�ा���चर िवकास को गित देने के िलए �धानमं�ी गितशि� रा��ीय 

मा�टर  �लान को श�ु िकया गया है । भारत म� 1.4 लाख िकलोमीटर से अिधक रा��ीय राजमाग� 

ह� । `भारतमाला प�रयोजना ` के अतंग�त 23 �ीन ए�स�ेस वे और �ीन फ��ड कॉ�रडोर सिहत 

लगभग छह लाख करोड़ �पए के प�र�यय के साथ 20,000 िकलोमीटर से अिधक राजमाग� का 

िनमा�ण �गित पर है । िद�ली-मुबंई ए�स�ेस वे पूरा होने वाला है । वष� 2014-21 के दौरान 

24,000 िकलोमीटर रेलवे माग� को िबजलीकृत िकया गया । अब 11 नए मे�ो माग� शु� िकए गए 

और 21 �ीनफ��ड हवाई अड्ड� के िनमा�ण को मंजूरी दी गई है । इसके अित�र� हमारी सरकार ने 
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मिहलाओ ं के िववाह क� �यूनतम उ� को 18 वष� से बढ़ाकर 21 वष� करने के िलए बाल िववाह 

िनषेध ( सशंोधन ) िबल, 2021 को पेश िकया । 

वष� 2021-22 म� ब�क� ने 28 लाख से अिधक मिहला �वयं सहायता समूह� को 65,000 

करोड़ �पए क� िव�ीय मदद क�  । सरकार ने मिहला �वयं सहायता के सद�य� को �िश�ण �दान 

िकया और �ामीण प�रवार� को ब�िकंग सेवाए ं�दान करने के िलए उ�ह� ’ब�िकंग सखी ‘के �प म� 

भागीदार बनाया ।  

अतः म� रा��पित जी का ध�यवाद करते ह�ए कहना चाहती ह�ं िक उ�ह�ने देश म� चल रही 

योजनाओ ंतथा िवकास काय� क� �या�या करके देश को साफ स�देश िदया है । भारत अब िव� 

पटल पर अपनी छाप छोड़ने को पूण� �प से तैयार है और भारत को आ�मिनभ�र भारत बनने से 

अब कोई नह� रोक सकता । ध�यवाद ।  
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�ी गजानन क�ित�कर (म�ुबई उ�र पि�म): महामिहम रा��पित जी के अिभभाषण के ध�यवाद 

��ताव पर अपने िवचार रखने का अवसर दनेे  के िलए अ�यंत आभार । 

वत�मान सरकार �ारा चलाई जा रही कई क�याणकारी योजनाओ ं का िजक महामिहम 

रा��पित जी ने अपने अिभभाषण म� िकया ह ै । जैसे िक, '�धानम�ंी आय�ुमान भारत हे�थ 

इ��ा�ट�चर िमशन', 'आय�ुमान भारत िडिजटल िमशन', '�धानमं�ी गरीब क�याण अ�न 

योजना', '�धानमं�ी �विनिध योजना', '�वािम�व योजना', 'िकसान रले सेवा', '�धानमं�ी िकसान 

स�मान िनिध', 'ि�कल इंिडया िमशन', '�वदेश दश�न एवं �साद योजना' आिद योजनाओ ं �ारा 

भारत के हे�थ वक� र, �िमक, िशि�त यवुा, कम�चारी, िकसान, छोटे �यापारी आिद को लाभ हो रहा 

है, म� महामिहम रा��पित जी का ध�यवाद �य� करता ह�ं िक वत�मान सरकार �ारा कई क�याकारी 

योजनाए बनाकर सचुा� �प से चलाई जा रही है । परतं ुमहामिहम रा�पित जी के अिभभाषण म� 

कुछ म�ेु रह गए है, जो सशंोधन के िलए भी मैने सि�म ट िकए है, िजसे लागू िकया जाए. जैसे.  

 के�� सरकार के देशभर के काय�रत काया�लय क� मालक� क� भूिम पर बसी झ�ुगी-

झोपिडय� के पनुवा�स के िलए सन् 1956 म� कलम 96 अनसुार कानून मे �ावधान िकया था  । सन् 

2016 म� �धानम�ंी आवास योजना के तहत '��येक नाग�रक� के िलए मकान' योजना जािहर क� 

थी । उसमे मदुद्ा �मांक 10.1 म� �प� िकया है िक, के�� सरकार के काया�लय क� भूिम पर बसी 

झ�ुगी बि�तय� का पनुवा�स करने के िनद�श का पालन संबंिधत मं�ालय/िवभाग� �ारा नही िकया 

गया, अतः के�� सरकार झ�ुगी-झोपिडय� के पनुवा�स के िलए अपने �येयधारणानसुार आने वाले 

समय म� इसपर अमल करना चािहए  । यह मह�वपूण� म�ुा रह गया है। 

र�ा म�ंालय �ारा िस�नल िस�टम, परुानी तकनीक के तहत चल रही है । इस िस�नल 

िस�टम के कारण और पाबंिदय� के कारण प�र�े� म� बसे ह�ए मकान� क� मर�मत नही हो सकती  । 

तकनीक� म� प�रवत�न होकर िस�नल िस�टम आकाश �ारा �हिट�कल तरीके चल रहा है । कई 
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िस�नल �टेशन �थानांतर होने के बावजूद भी प�रसर क� इमारत� व झ�ुगी-बि�तय� के पनुवा�स के 

िलए लगाई पाबंिदयां हटायी नही गयी । इस बाबत का िवषय भी रह गया ह ै।  

सकंट या आपात ि�थित म� िकसान� को कृिष मं�ालय सहायता पह�ंचाता है, परतं ुम�छुआर े

बांधव� के िलए   यह आपात सहायता िकसानो क� तलुना मे अ�यिधक कम मा�ा मे क� जाती है । 

आपात ि�थित म� सहायता हतेु िकसान� के िलए जो िनयम रखे है वही िनयम व �ावधान� मे 

बदलाव कर मछुआर� को भी आपात सहायता िकसान� के समान िमलने का िवषय का उ�लेख 

अिभभाषण म� नह� था। 

प��ह वष� परुाने वाहन� को बंद कर उ�ह� भंगार/ कबाड म� देने का के�� सरकार का जो 

िनण�य व नया कानून ह,ै इससे 15 वष� परुाने वाहन धारक� को नये वाहन खरीदना आव�यक है  । 

यह कायदा लागू होन ेके बाद से कम से कम पांच वष� नये वाहन� के िलए टै�स म� स�टल ए�साईज 

डयूटी माफ क� जाए, िजससे वाहन क� क�मत कम होकर खरीद करने वाल� को कुछ आिथ�क 

राहत िमलेगी। 

पािक�तान, बां�लादेश, अफगािन�तान आिद देश� म� ि�थत िहदं�ुतानी िविवध धम� के 

�थल/व�तओु ंको उन दशे� म� तोड िदया गया, िजससे भारतीय� क� भावनाए ंआहत ह�ई  । ऐसी 

घटनाए ंरोकने और उन खिंडत कर चकु� व�तओु ंके पनु�बांधणी के िलए सबंिंधत देश� म� ि�थत 

भारतीय ए�बेसी के �ारा कार�वाई करने का उ�लेख भी अिभभाषण म� नही था। 

भारतीय िकसान और छोटे �यापारी अपना उ�पाद अ�य देश� म� िनया�त करते है, परतं ु

अ�य देश� के आयातदार भारतीय उ�पाद खराब होने का झूठा बहाना देकर उ�पाद का मोबदला 

भारतीय िकसान� व �यापा�रय� को नह� देते । ऐसे धोखेबाज आयातदार� पर कार�वाई हेत ुउन देश� 

म� ि�थत भारतीय ए�बेसी �ारा सबंंिधत देश के ए�बेसी को सूिचत कर धोखाधड़ी करने वाल� पर 

कठोर कार�वाई   करने  का म�ुा छूट गया है ।  
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िहंद�ुतान म� म�छुआर� व म�छी �यवसाय के िलए बनाए गए कई बंदरगाह 100 से 200 वष�  

परुाने है  । इनम� से कई बंदरगाह क� हालत अ�यंत खराब है, कभी भी दघु�टनाए ंहो सकती है ।  

इसिलए इन परुानी बदंरगाह� का आधिुनक�करण व पनु�बांधणीकरण करने  बाबत का मछुआर� के 

जीवनाव�यक िवषय भी अिभभाषण मे नही था। 

  देश क� अनेक �ाचीन व�तएु,ं िक�ल� व गफुाओ ंक� देखभाल क� ओर भारतीय परुात�व 

िवभाग  का दलु�� हो रहा है  । इसके प�रणाम�व�प अनेक �ाचीन  व�तएु ंखिंडत व खराब हो चकु� 

है । शहरीकरण के कारण इन व�तओु ंके आसपास के मकान� को भी दु��ती के िलए अनमुित नही   

िमल रही है, यह अ�यायपूण� है । इसिलए इन परुानी व�तओु ं क� परुात�व िवभाग� �ारा उिचत   

देखभाल व द�ु�ती का िवषय भी अिभभाषण म� चािहए था। 

  दिुनयाभर के सभी �ूड आयल भंडार समाि� क� ओर है, इसिलए सभी देश� को पे�ोल, 

डीजल   क� कमी हो रही है । इसका पया�य सोलर ऊजा� का हो  सकता है । के�� व रा�य सरकार 

क�   इमारत� रलेवे �थानक आिद �थान� पर सोलर पैनल लगाना बंधनकारक िकया जाने का 

िनयम   बनाना चािहए । 

 अमे�रका,    इ�ंल�ड आिद �गितशील देश� म� अिधक स�ंया म� आईटी पाक�  बनाये जा रहे 

है  ।  इन आईटी  पाक�  म� नौकरी करने वाले क�रब 65 �ितशत भारतीय है । यिद िहंद�ुतान के हर 

बड़े शहर� मे  आईटी पाक�  बनाए जाते ह� तो, भारतीय िशि� त आईटी यवुक को अपने भारत देश मे 

अपने देशवािसय� क� सेवा करने का अवसर �ा� हो सकता है, लेिकन आईटी से�टर से सबंंिधत 

यह  िवषय भी महामिहम जी के अिभभाषण म� नह� था। 

 के�� सरकार अनेक सरकारी कंपिनय� का िनजीकरण कर रही है, िजससे उन सरकारी 

कंपिनय�  म� काय� करनेवाले कम�चा�रय� के मन मे डर का वातावरण िनमा�ण ह�आ है । इन सरकारी 

कंपिनय�  का िनजीकरण करते व� के�� सरकार को इस बात क� दखल लेनी आव�यक है िक, 

िनजीकरण  के बाद भी कम�चा�रय� का महंगाई भ�ा, अ�य भ�े. वेतन, के�� सरकारी िनयम� के 
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अनसुार  जातीिनहाय नौकर भरती म� आर�ण, पदो�नित व बदली के िनयम� म� छेडछाड न हो, 

कम�चा�रय�  पर अ�याय नही न हो, यह म�ुा रह गया है ।  

 के�� सरकार ने देश के यवुाओ ंको कुशल कारीगर बनाने के िलए कौशल �िश�ण योजना 

जारी क� है, िकंत ु यह तेजी से चलाकर कुशल कामगार� क� सं�या बढाने क� आव�यकता है, 

इसिलए  के�� सरकार रा�यिनहाय सिमित का गठन कर देशभर म� चल रही कौशल �िश�ण 

के��� को  आगे बढाने का िवषय का उ�लेख महामिहम जी के अिभभाषण मे नही था । 

   िकसी भी रोिगय� को अिधकतर िसटी �कैन व M.R.I. करने हेत ुडॉ�टर बताते है । परतं ु

कई  जगह� पर यह आधिुनक मशीन� उपल�ध नही है । मरीज� के सिुवधा हेत ु ��येक िजल� व 

तालकुा अ�पताल� म� िसटी �कैन, एम.आर.आई. व डायलेिसस मशीन� लगाना आव�यक है, िकंत ु

यह   ज�री मु�ा छूट गया है । इसके बावजदू सरकार �ारा कोरोना काल म� उठाये गए सराहनीय 

कदम  और सबका साथ, सबका िवकास, सबका िव�ास और सबका �यास के सरकार के मूल म�ं  

के तहत योजनाओ ंका िज� महामिहम �ारा िकया है । म� महामिहम जी के अिभभाषण पर पनु� 

ध�यवाद �य� करता ह�ं। 

 

 



03.02.2022                                                                                                                                  980 

 
�ीमती रजंनबेन भ� (वडोदरा): कोरोना महामारी से िपछले तीन वष� के दौरान भी हमार ेदेश 

क� आिथ�क ि�थित अ�छी रही है । कोरोना महामारी जो अपने अनेक �प� म� ती� गित से देश को 

�भािवत कर रही थी, उसक� गित को रोकने का काम हमारी सरकार ने िकया है । इसिलए हम 

महामिहम रा��पित जी के अिभभाषण का समथ�न करने के साथ-साथ, िजनके अद�य �यास से 

हमार ेदेश म� कोरोना क� गित म� अवरोध उ�प�न ह�आ है, ऐसे जनि�य नेता और हमार ेमाननीय 

�धानमं�ी �ी नर�े�भाई मोदी जी को भी बधाई देती ह�।ं 

 हमारा देश आजादी के 75 वष� पूरा होने पर अमतृ महो�सव मनाने जा रहा है । यह महो�सव 

23 जनवरी से �ारभं होकर 30 जनवरी तक चलने वाला है �य�िक 23 जनवरी को ग�ु तेगबहादरु 

जी का 400वां �काश पव�, �ी अरिवदंो क� 150व� ज�म-जयंती, वी.ओ. िचद�बरम िप�लई का 

150वां   ज�मवष�, और नेताजी सभुाषचं� बोस क� 125व� ज�म जयंती आिद समारोह मनाए 

जाएगें । अमृत महो�सव अगले 25 वष� के संक�प� को आकार दनेे का अवसर है। 

 हमारी सरकार ने वै�सीन लगाने का काय� बड़ी तेजी से पूरा िकया है । एक वष� के अ�दर ही 

90 �ितशत वय�क� को और 70 �ितशत को दोन� वै�सीन लगाई जा चकु� है । हमार ेदेश म� हे�थ 

िमशन लागू िकया गया है, जो इसी वष� ही नह� बि�क भिव�य म� भी काम आएगी। 

 हमारी सरकार ने देशवािसय� को कम मू�य पर दवाओ ंक� आपूित� करने के िलए भी कदम 

उठाए ह�, िजससे काफ� लोग� को इसका लाभ िमला है। 

 कोरोना काल के बावजूद हमारी सरकार ने िनया�त पर भी �यान िदया है । प�रणाम�व�प 

इस अविध म� िनया�त बढ़ा है । हमारी सरकार ने अ�ंयोदय योजना �ारभं क� है, िजसके तहत गांव, 

गरीब को �ाथिमकता से योजना का लाभ िमल सके । हमार े देश म� गरीब� को म�ुत भोजन क� 

�यव�था क� गई है, िजससे 80 �ितशत लोग� को म�ुत भोजन उपल�ध कराया जा रहा है तािक 
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देश का कोई भी �यि� भूखा न सोए । इस योजना को अभी माच�, 2022 तक बढ़ा िदया गया है । 

इसके अित�र� �धानम�ंी �म योजना, �िमक� क� सहायता, जन-धन योजना आिद के �ारा भी 

लोग� क� सहयता क� जा रही है। 

 हमारी सरकार ने जल जीवन िमशन को काया�ि�वत िकया है, िजसके तहत देश के 600 

गांव� को जोड़ा गया है तािक उनको पीने के िलए �व�छ जल उपल�ध कराया जा सके। 

 देश के िकसान� को लाभ पह�ंचाने के िलए भी अनेक कदम उठाए गए ह� । िकसान� को 

उनक� जमीन� का �ॉपट� काड� िदया जा रहा है, िजसके प�रणाम �व�प उनक� जमीन� के जो 

झगड़े थे, उन सभी से उनको छुटकारा िमल गया है। 

 िकसान� का उ�पाद बढ़ाने के िलए भी कदम उठाए गए ह�, िजससे उनके खेत� से अिधक 

उ�पाद पैदा िकया जा सके और उनक� आमदनी बढ़ाई जा सके । इस लाभ म� छोटे व मंझले 

िकसान� को िवशेष �प से जोड़ा गया है । इसके अित�र� िकसान स�मान िनिध योजना लागू क� 

गई है, जो सीधे िकसान� के खाते म� भेजी जा रही है ।  

 िकसान� के उ�पाद का िनया�त बढ़ाने के िलए भी हमारी सरकार ने कदम उठाए ह� िजसके 

तहत कृिष उ�पाद का िनया�त 25 �ितशत बढ़ा है । इनके उ�पाद को देश के अ�दर बाजार उपल�ध 

कराने के िलए िकसान रले चलाई जा रही है, िजसका लाभ िकसान �ा� कर सकते ह�। 

 िकसान� के खेत� क� िसचंाई के िलए भी अनेक कदम उठाए जा रहे ह�, जैसे- निदय� को 

जोड़ना तािक सभी �े�� के िसचंाई के िलए पानी सलुभ हो जाए । अभी तक 20 निदय� को जोड़ा 

चकुा है। 
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 �ामीण अथ��यव�था म� मिहलाओ ं को भी �भािवत िकया जा रहा है । इसके अित�र� 

मिहलाओ ंके िलए उ��वला योजना श�ु क� गई है, िजसके तहत मिहलाओ ंको म�ुत गैस िसल�डर 

उपल�ध कराया गया है । लड़िकय� के िववाह क� उ� 21 साल करने के िलए िवधयेक लाया गया 

है, लड़िकय� को पढ़ने के िलए 33 नेवी �कूल� म� �वशे िदया जा रहा है। 

 देश म� भारतीय भाषाओ ं म� इंजीिनय�रगं क� पढ़ाई �ारभं क� गई है, िजसके तहत छ: 

भाषाओ ंम� पढ़ाई �ारभं हो चकु� है। 

 आिदवािसय� को भी हमारी सरकार सहायता �दान कर रही है तािक उ�ह� भी समाज क� 

म�ुयधारा से जोड़ा जा सके । हमारी सरकार म� खेल� का भी काफ� िवकास ह�आ ह ै । हमारी 

सरकार म� िद�यांग� क� सहायता को वरीयता दी जा रही है, उनको 25 लाख के उपकरण िदए जा 

चकेु ह�। 

 हमारी सरकार ने �टाट�अप योजना �ारभं क� है, िजससे यवुक� को काफ� रोजगार िमल 

रहा है । यवुक टे�नोलॉजी का लाभ भी उठा रहे ह� । कोरोना काल होने के बावजूद अथ��यव�था म� 

तेजी आई है । जीएसटी कले�शन अिधक ह�आ है, िवदेशी म�ुा भडंार म� इजाफा ह�आ है। 

 हमारी सरकार ने व� उ�ोग का िवकास तेजी से िकया है । सू�म और लघ ु उ�ोग 

मह�वपूण� योगदान �दान कर रहे ह� । खादी उ�ोग काफ� बढ़ा है और खादी के उ�पाद� क� िब�� म� 

तीन गनुा इजाफा ह�आ है । इ�ंा���चर से चह�मखुी िवकास होता है और इससे रोजगार म� भी विृ� 

होती है । इसिलए हमारी सरकार इ�ंा���चर पर काफ� �यान दे रही है। 

 �धानमं�ी �ामीण सड़क योजना के तहत गांव� को सड़क� से जोड़ा गया है तािक गावं� का 

िवकास तेजी से हो सके । अब तो हमारी सरकार देश क� सीमा तक सड़क बनाने का काम कर रही 

है । पहले िजन दगु�म �थान� पर पह�ंचना किठन होता था आज वहां आसानी से पह�ंचा जा सकता है। 
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 हमारी सरकार लगातार रलेवे का िव�तार कर रही है, नई रले लाइन, रले लाइन� का 

चौड़ीकरण, ि�ज आिद तेजी से बनाए जा रहे ह� । इसके अित�र� शहर� म� मे�ो का काम तेजी से 

चल रहा है । हमारी सरकार सागरमाला प�रयोजना के मा�यम से देश के िविभ�न जल माग� को 

जोड़ने का काम कर रही है। 

 उ� अनेक उपलि�धय� के कारण म� एक बार पनु: महामिहम रा��पित जी के अिभभाषण 

का समथ�न करते ह�ए अपनी बात समा� करती ह�।ँ 
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SHRI D.K. SURESH (BANGALORE RURAL): I oppose the Motion of Thanks 

on the President's Address. Unfortunately, the Presidential Address was a long 

list of things that the Government claims to have done but did not really contain 

the deeper strategic issues. 

 This Government claimed that it has honoured all such great men who 

sacrificed their lives for the independence of this country and laid down their 

lives for the unity and integrity of this country. But I say that this Government 

dishonoured all those great men by weakening the Constitutional institutions 

which were established by those great men. Every one of them have played a 

role in the establishment of institutions in the country in the past 70 years and it 

is the responsibility of all to maintain democracy. However, Modi government 

failed in honouring them in real sense. 

The  root cause of price rise, unemployment and agricultural crisis is the 

failure and mismanagement of the financial administration by Modi 

government. 

The President's Address did not touch the real challenges of our country. 

The Union Government has completely failed in protecting the interest of poor 

labourer dependent on the unorganized sector and small and medium 

enterprises. The support required for the poor people during the Corona crisis 

was not given. 

                                                             
 Speech was laid on the Table.  
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From employing 51 million people in 2016-17, employment in 

manufacturing, which accounts for 17 per cent of the country's Gross Domestic 

Product (GDP), declined by 46 per cent to reach 27.3 million in 2020-21, 

reflecting the severity of the employment crisis caused by the pandemic. 

It is almost halving in the space of just four years. There is a 46 per cent 

drop in manufacturing jobs in India. It is because the Government has 

destroyed the unorganized sector. As a result, 84 per cent people of India saw 

their income declined. It is important to understand that traditionally Indian 

policymakers have been of the view that the manufacturing sector is our best 

hope to increase in the job opportunities. Manufacturing is well suited because 

it can make use of the millions of poorly educated Indian youth. 

The real estate and construction sector, which employed 69 million 

people in 2016-17, employed just 53.7 million in 2020-21. 

The ongoing Covid pandemic has driven a wedge between lives and 

livelihoods. The measures taken by the Government are completely failed in 

saving lives of the common people and proving to be terrible for livelihoods. 

We have seen several studies and surveys that pointed to the unfolding crisis 

in livelihoods. 

The Covid pandemic had forced people out of their formal jobs into 

casual work, and led to a severe decline in incomes. Not surprisingly, there is a 

sudden increase in poverty over the past two years. The government has failed 
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miserably in handling the situation and undertaking steps to compensate 

people for the loss of earnings. 

Women and younger workers have been disproportionately affected. 

Households have coped by reducing food intake, borrowing, and selling 

assets. Government relief has helped avoid the most severe forms of distress, 

but the reach of support measures is incomplete, leaving out some of the most 

vulnerable workers and households. 

Demonetisation is a big failure of the Modi government and leading to all 

evils of economic slowdown in the country. The widespread havoc that it 

inflicted on the economy. The Union Government failed on every objective of 

the demonetization, mainly on combatting terror funding, fake notes and black 

moneywhile having wiped out jobs. 

Demonetisation benefited Modi's few 'crony capitalist friends", but 

common people are left in the lurch. 

It is not stopped here the failure of the Union government is from the 

mismanagement of Covid in the second wave to the farm crisis and many more 

things. 

While MSP is announced for 23 crops every year, public procurement is 

limited to a few crops such as paddy, wheat and, to a limited extent, pulses. 
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I am of the opinion that the Government should take necessary steps to 

procure more crops to help the farmers. The BJP on the demand of minimum 

support price plus 50 per cent, gave a version that satisfied no one. There are 

reports on shortcoming in the implementation of MSP. Mainly, procurement is 

largely from a few states. And lack of awareness among farmers before the 

sowing season. Increasing cost of transportation for farmers, and also there is 

an inadequate storage capacity. 

Therefore, I would like to suggest that the Government should address 

these issues to ensure benefits for the farmers. 

I would like to suggest that the agricultural pricing policy needs to be 

reviewed to ensure that farmers are receiving remunerative prices for their 

produce. Farmers are often fored to engage in distress sales that is selling 

below MSPs. 

The Pradhan Mantri Bhartiya Janaushadhi Pariyojana, commonly used 

generic drugs are sold at affordable prices. However, the coverage of the 

scheme remains inadequate and concentrated in a few States. The 

government needs to focus on block level coverage instead of District level 

coverage. 

India is one of the unique countries in the world that have the legacy of 

diversity of languages. Among these three languages  Sanskrit, Tamil, and 

Kannada have been recognized as classical languages with special status and 

recognition by Government of India.  
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The Government is not funding adequately for the promotion of Kannada 

as a classical language. Classical language Kannada Rs.1 crore in 2017-18, 

Rs.0.99 crore in 2018-19 and Rs.1.07 crore in 2019-20. 

Rs.643.84 crore on the promotion of Sanskrit in the last three years, 

which is 22 times the total amount of Rs.29 crore spent on the other five Indian 

languages - Tamil, Telugu, Kannada, Malayalam and Odia. 

During the same period the funds given to Tamil was Rs.10.59, Rs. 4.65, 

and Rs. 9.80, Rs.11.73 crores allocated during 2020-21. Till date Tamil 

language received nearly Rs. 50 crores. However, it is only Rs.8 crore to 

Kannada language.Hence, I urge the Union Government to do justice to 

Kannada language and people of Karnataka by releasing adequate funds. 

Pradhan Mantri Fasal Bima Yojana has also benefitted small farmers of 

this country. The issues being faced in the implementation of the scheme is 

that due to lack of awareness, several farmers do not submit declaration forms 

to opt out of the scheme and face mandatory deduction of premium from their 

bank accounts and also there is inordinate delays in settlement of insurance 

claims. 
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The Prime Minister's Street Vendor's AatmaNirbhar Nidhi (PM SVANidhi) 

scheme is facing certain implementation issues such as registration of street 

vendors (non-issuance of certificate of vending) and slow pace of sanction and 

disbursal of loans. 

With these words, I conclude my speech. 
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�ीमती जसकौर मीना (दौसा): सभापित जी, माननीय रा��पित जी के �ारा 31 जनवरी, 2022 

को संसद के दोन� सदन� म� जो अिभभाषण ह�आ, उस पर बोलने के िलए आपने मझेु मौका िदया, 

उसके िलए आपका बह�त-बह�त ध�यवाद। 

 महोदय, म� दो िदन से िजस तरह से रा��पित जी के अिभभाषण पर वाता� सनु रही ह�,ँ प� 

और िवप� िजस तरह से वाता� कर रहे ह�, माननीय रा��पित जी का अिभभाषण एक िवहंगम 

�ि�कोण को लेकर है । यिद उस िवहंगम �ि�कोण को समझा जा सकेगा तो मझेु लगता है िक हम 

यह समझ पाएगें िक भारत संसार को �ेरणा दनेे वाला देश है । यह मसुीबत� क� अबंार� म� इस देश 

क� अथ��यव�था, मानवता, जनमानस और �कृित को बचाने म� बह�त बड़ा योगदान देगा । माननीय 

रा��पित जी के अिभभाषण म� िजतने भी िबंद ुह�, उन सभी पर म� अपना िवचार नह� रख सकती ह�,ँ 

�य�िक समय कम है । म� इतना ज�र कह�गँी िक आज िजनका भी भाषण सनु रही ह�,ँ िजनक� 

�िति�या सनु रही ह�,ँ मझुे लगता है िक सम�ु के िकनारे पड़ी ह�ई सीिपय� को उठाने से सतंिु� पाने 

वाले लोग� ने सम�ु के गभ� म� छुपे ह�ए मोती कोष को कभी देखा ही नह� है ।  

 वत�मान अिभभाषण म� सम�ु म� िछपे ह�ए मोती कोष को िनकालने के िलए भारत क� सरकार 

और इसका स�म नेत�ृव िजस तरह से डुबिकया ँलगाकर इस देश के स�मान को खोज रहा है, इस 

देश क� �गित को खोज रहा है । मझेु लगता है िक अिभभाषण के प�ृ� या उनके संदभ� म� छाकँने 

क� कोिशश नह� क� गई। 

 महोदय, अभी कुछ समय पहले एक वाता� आई थी । उस वाता� के अतं म� माननीय सद�या 

यह बोलकर गई ं िक ’जब नाश मनजु पर छाता है , पहले िववके मर जाता है‘ । मझेु यह समझ नह� 

आया िक उ�ह�ने िकस सदंभ� म� यह बात कही । लेिकन, म� एक बात ज�र कह�गँी, �य�िक दो िदन 

से चल रहे वाद-सवंाद को सनु रही ह�:ँ-  

कुछ तो दूर देखता उड़कर, है िकतना िव�ततृ आकाश, 

र ेकपोत कुछ ही दान� पर, करता �य� जीवन का नाश। 



03.02.2022                                                                                                                                  991 

 
रा��पित जी के नेत�ृव म� जो अिभभाषण ह�आ, उस स�पूण� अिभभाषण म� रा�� क� �गित, 

रा�� क� िवचारधारा, रा�� क� िदशा और रा�� क� नीयत िछपी ह�ई है । इस नीयत को समझने के 

िलए कान, नाक और आखँ सब द�ु�त करने पड़�गे । केवल आलोचना करने से कुछ नह� होता है, 

बि�क समालोचना करने क� आदत होनी चािहए। 

मझेु बह�त द:ुख ह�आ, जब हमार े एक व�र� सांसद ने रा�� के एक ऐसे सपूत के बार ेम� 

िट�पणी क� िक म� उनके होलो�ाम को देखने गया और वह वहां नह� िदखा । म� अ�य�त द:ुख के 

साथ यह कहना चाहती ह� ं िक उ�ह�ने टे�नोलॉजी के िहसाब से इसे नह� देखा । जब तेज हवाय� 

चलती ह�, तो उन तेज हवाओ ंके चलते यह होलो�ाम सरुि�त नह� रह पाता ह ै।  

ऐसी  ि�थित म� वह सरुि�त नह� रह सका, इसीिलए उनको यह लगा ह�आ नह� िदखाई 

िदया । जैसे-जैसे समय अनकूुल होगा, वातावरण अनकूुल होगा, �कृित अनकूुल होगी, िन:सदंेह वह 

पनु: �थािपत होगा । इसके िलए �यादा िचंता नह� करनी चािहए । इतने व�र� सांसद होते ह�ए इस 

तरह क� छोटी बात� म� न आए।ं 

म� माननीय रा��पित जी के अिभभाषण पर पैरावाइज आना चाहती ह�ं । हमार ेदेश के भाई-

बहन इस कोरोना महामारी म�150 करोड़ वै�सीन क� डोजेज़ �ा� कर चकेु ह� । म� खदु भी इस 

सदन म� बह�त परुाने समय से ह� ं । मेरा बीच का कुछ समय छूटा, लेिकन जब आज वाता�ओ ंको 

सनुती ह�ं तो केवल आलोचना है, समालोचना है ही नह� । समालोचना क� आव�यकता इसिलए 

होती है िक सरकार िकसी भी तरह से, िकसी भी पॉइटं पर, िकसी भी म�ेु पर यिद थोड़ा पीछे भी 

रह जाए, तो उसे िदशा द� ।  

माननीय रा��पित जी का अिभभाषण सरकार का एक आईना होता है । सरकार �ारा िकए 

ह�ए करणीय काय� को रा��पित जी अपने स�भाषण म� सि�मिलत करते ह� । उसके बाद ही हम 

िब�दवुार इस चचा� म� आते ह� । कोरोना महामारी म� हमार ेडॉ�टस� ने, हमार ेसरु�ा किम�य� ने, हमारी 

पिुलस ने अपनी सवेाय� द� । हमार ेबह�त सार ेभाई-बहन इस दिुनया से ही चले गए । िज�ह�ने सेवाय� 
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द�, जो सेवाय� दे रहे ह�, उनके �ित सवेंदना �कट करना रा��पित जी के अिभभाषण म� बह�त अ�छे 

ढंग से ह�आ है । भारतीय जनता पाट� ने सेवा ही सकं�प समझकर और सगंठन को ही सेवा 

समझकर आगे बढ़ने का �यास िकया । आज पूर ेदेश के अदंर भारतीय जनता पाट� के काय�कता� 

जगह-जगह पर सेवा के िलए खड़े ह�ए ह� ।  

मेर ेसंसदीय �े� म� दौसा रसोई चलाते ह�ए हमने डेढ़ लाख मजदूर�, अपािहज� और भूख� 

के भोजन क� �यव�था क� । यह दौसा रसोई आज भी हमने बंद नह� क� है । इसके मा�यम से जन-

जन से कण एकि�त करके हमने इस �यव�था को िकया और सबने इसम� योगदान िदया । माननीय 

रा��पित जी के अिभभाषण म� यिद इसक� तारीफ होती है, तो इसक� आलोचना नह� होनी चािहए। 

म� राज�थान रा�य स ेआती ह� ं । आज भी राज�थान रा�य म� मिहलाओ ंपर, बेिटय� पर 

अ�याचार हो रहे ह� । अभी अलवर का कांड भूले ही नह� थे िक कल एक कांड और हो गया । 

अलवर के कांड क� लीपापोती क� गई । म� सोचती ह�ं िक बेटी और बहन हर पाट� क� एक जैसी 

होती है । मिहलाओ ंके �ित स�मान और आदर हर पाट� का, हर पाट� के इंसान का होता है । 

कह�-कह� ऐसा होता है िक जघ�य अपराध होने के बाद भी उसको िछपा िलया जाता है । रा��पित 

के अिभभाषण म� और हमारी सरकार क� नीयत �प� है । मिहलाओ ंक� उ�नित, बेिटय� क� सरु�ा, 

बेिटय� क� िश�ा के �ित िजतना �यान है, म� सोचती ह�ं िक सबको याद है, लेिकन वे कहना नह� 

चाहते, बताना नह� चाहते, बोलना नह� चाहते। 

कई माननीय सद�य� ने इतना �यादा बोला िक उनके  …  व��य को सनुते ह�ए कई बार 

शम� भी आने लगी । ऐसे  …* व��य िक देश को दो भाग� म� बांट िदया । गरीब और अमीर, दो 

इंिडया । हम यह कैस ेमान ल� िक गरीब और अमीर दो इंिडया ह�?   

                                                             
 Not recorded 
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60 वष� तक िज�ह�ने राज िकया, उनके राज के दौरान म� पली-बढ़ी ह�ं । म� अनसूुिचत 

जनजाित क� मिहला ह�ं । म� जानती ह�ं िक केवल उ�ह�ने हमारा वोट पाया, एससी और एसटी का 

वोट �ा� करने का काम िकया । यिद हमार ेिलए काम ह�आ है तो वह छह-सात वष� म� ह�आ है ।  

 माननीय सभापित महोदय, म� आपका �यान इस ओर इसिलए आकिष�त करना चाहती ह�,ं 

केवल वोट ब�क क� राजनीित ही सबसे अ�छी राजनीित है, नह�, रा��िहत क� राजनीित है । आज 

हमार ेयश�वी �धानम�ंी जी और रा��पित जी के अिभभाषण म� जो बात� आई ह�, श�ु नीयत से 

आई ह�, सबका साथ, सबका िवकास, सबका �यास । �यास को और जोड़ा है, �यास इसीिलए 

जोड़ा है िक आप सभी लोग हमार ेसाथ, सरकार क� नीितय� के साथ अपने-अपने �ांत�, �े�� म� 

िमलजलुकर काम कर� तो िन:सदेंह इस देश को पनु: सोने क� िचिड़या बनने म� देर नह� लगेगी । 

लेिकन इनको सोने क� िचिड़या नह� चािहए, इनको लूट क� िचिड़या चािहए । िजस तरह से लूट क� 

िचिड़या के पीछे भागते ह� । कल म� जब वाणी सनु रही थी, एक-एक योजना जब रा�� को देता है, 

हमारा देश देता है, िव� म�ंालय देता है, हमारी सरकार देती है । ��येक रा�य के अदंर समान �प 

से हम िवकास के िलए आगे बढ़े ह� । आज प�के घर क� बात कर�, जहां तीन करोड़ प�के घर िमल 

गए तो भी सतंिु� नह� । एक जमाना था जब 35000 �पये इंिदरा आवास योजना के नाम से िदए 

जाते थे, उनम� भी लूट होती थी, बेचार ेलाभाथ� के पास पांच हजार �पये भी नह� पह�ंचते थे । आज 

प�का घर हो, शौचालय हो, जन धन खाता हो, गैस का कनै�शन हो, िकसान क�याण योजना हो, 

सबके खाते म� सीधे पैसा पह�ंचता है, �या कभी खात� म� पैसा पह�ंचाने क� बात सोची गई थी ।  

60 वष� के राज म� कभी सीधे पैसा िकसान, मजदूर, मिहला और बेिटय� म� से िकसी को 

नह� िमला । लेिकन आज सभी के खाते ह� । िजस समय हमार े देश के यश�वी �धानमं�ी ने 

काय�भार �हण िकया, उस समय ब�क� म� 3 करोड़ 75 लाख लोग� के खाते थे । आज ब�क� म� 48 

करोड़ खाते ह�, िजनम� सभी मिहलाओ ं के खाते ह� । खाता खोलने का अिभ�ाय एक ही है और 

इनके खदु के �धानमं�ी कहा करते थे िक एक �पये भेजते ह� तो नीचे जाकर 20 पैसे पह�ंचते ह�, 
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बीच के 80 पैसे खाने वाले यही लोग थे, बीच का पैसा खाने वाले यही लोग थे, इनका नेटवक�  था । 

आज पूरा का पूरा पैसा लाभाथ� के खात� म� जाता है । राज�थान म� 66 लाख िकसान� को बारहव� 

िक�त दो-दो हजार �पये 1 जनवरी को उनके खाते म� पह�ंच गई । म� जब उनसे पूछती थी तो एक 

ही बात कहती थी िक कभी आज तक खात� म� पैसा आया? आज िकसान� के ऊपर राजनीित 

करने वाल� के िलए एक िनवेदन करना चाहती ह� ं।  

 म� खदु िकसान ह�ं । हमार ेरा��पित जी और �धानम�ंी जी ने �ाकृितक खेती के बार ेम� जो 

बात सोच रखी है । म� खदु आग�िनक खेती करने वाली ह�ं । इसे म�ने 14 साल पहले श�ु िकया था । 

आज मेरी खेती बीस गनुा पैसा देती है । म�ने आसपास के लगभग 40 गांव के िकसान� को हाईटेक 

ए�ीक�चर, आग�िनक ए�ीक�चर और हाट�क�चर से जोड़ा है ।  

�य�िक हमार ेयहां पानी क� बह�त कमी है और पानी क� कमी के कारण कम पानी से लागत 

क� फसल� कैसे हो सकती ह�, इसक� म� खदु �ेिनंग देती ह�ं और खदु समझाती ह�ं । सवाई माधोपरु 

का अम�द आजादपरु मंडी म� इस नाम से िबकता है । हमार ेदेश के कृिष म�ंालय ने िजस तरह से 

योजनाए ंबनाई ं ।  

माननीय सभापित  : कृपया आप अपनी बात समा� क�िजए ।  

�ीमती जसकौर मीना :   सभापित महोदय, म� बह�त देर से इंतजार कर रही थी, आप मझेु टाइम 

द� । म� एक मिहला ह�,ं एक िकसान ह�ं और भारतीय जनता पाट� क� काय�कता� ह� ं।  

माननीय सभापित: अनेक माननीय सद�य बोलने वाले ह�, आप कन�लूड क�िजए ।  

�ीमती जसकौर मीना : सभापित महोदय, म�ने पनु: भी यही बात कही, जब हम यह सोच ल� और 

हमारी िवचारधारा ऐसी हो जाए । आप देिखए 43.3 करोड़ िकसान� के खात� म� एमएसपी का लाभ 

होगा, वे एमएसपी पर िजद कर रहे ह�, चार गनुा से �यादा एमएसपी पर खरीद इस वष� ह�ई है ।  
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 म� केवल अपने यहां क� बात नह� कहती ह�ं । म� एक जगह नह� रहती, म� राज�थान के 

कोने-कोने म� जाती ह�ं । राज�थान सरकार भारत सरकार क� नीितय� का िवरोध करने के अलावा 

कुछ नह� करती है । िजन �े�� से हम दूर ह�, वहां के नेत�ृव म� बौनापन है, छोटापन है । अगर िकसी 

का िदल छोटा होगा तो िकसी भी अ�छे काम को �वीकार नह� करगेा । अ�छे काम� क� बिुनयाद 

सात वष� पहले डली और आज वह बिुनयाद एक इमारत के �प म� िदखाई देती है । यह महामिहम 

रा��पित जी के अिभभाषण म� �प� झलकती है । म� आपके मा�यम स ेकहना चाहती ह�ं और यह 

मेर ेसे पूव� सांसद भाई ने भी कहा िक 15व� िव� आयोग का पैसा 11 महीने तक राज�थान सरकार 

ने अपने खाते म� डालकर रखा था । सरपंच� को का कौड़ी भी नह� दी । म�ने जब ससंद म� जीरो 

आवर म� म�ुा उठाया, 11 महीने बाद उनको पैसा िमला । राज�थान क� सरकार ही नह�, पूरे देश 

के रा�य� क� सरकार� को, भारत सरकार �या द ेरही है, मेर ेपास आंकड़े ह�, लेिकन आप समय 

नह� दे रहे ह�। 

 म� इतना ही कह�ंगी िक मिहला सशि�करण के नाम पर मिहला कृषक को देख� तो 80 

�ितशत �म मिहलाए ं करती ह� । ये मिहलाए ं इतनी स�म ह� िक सरकार क� नीितय� का लाभ 

उठाकर िन:संदेह आगे बढ़ रही ह�। 

माननीय सभापित  : ध�यवाद, आप बैठ जाइए। 

… (�यवधान) 
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 DR. D. RAVIKUMAR (VILUPPURAM): In his address, Honourable President 

has mentioned about the 125th birth anniversary of V.O. Chidambaram. But he 

forgot that it was his Government that refused to allow the vehicle which 

portrayed his statue to participate the Republic Day celebrations. Hon. 

President has quoted Babasaheb Dr Ambedkar's words: "My ideal would be a 

society based on Liberty, Equality, and Fraternity... Democracy is not merely a 

form of government... It is essentially an attitude of respect and reverence 

towards one's fellow men".  He also mentioned that his Government considers 

these ideals of Baba Saheb as its motto'. But the truth is different. Violence 

against Dalits has been on the rise across the country since the formation of 

this regime; Thousands of Dalit women are raped; legal Protections such as 

reservation for the Dalits are being diluted; all this is being encouraged by 

supporters of the ruling party. It is shocking and painful that the President has 

concealed this fact and conveyed a message that is blatantly untrue. 

The President has made it look like this Government is helping the 

farmers a lot. About 700 farmers were died in a year-long protest; At the end of 

the protest, the Government promised to provide financial assistance to the 

families of the victims and enact legislation to ensure a minimum support price 

for farmers. However, the Government did not take any action on the issue. 

Hon. President did not point this out in his speech. 

                                                             
 Speech was laid on the Table.  
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The President praised the steps taken by his Government to control the 

COVID-19 pandemic. This Government has not complied with the Supreme 

Court order to pay compensation to the families of the persons who lost their 

lives in the pandemic. He made no mention of it.  

Poverty and unemployment are on the rise across the country, with 

millions of people starving. The President has presented a rosy picture in his 

speech that contradicts this fact. 

Hon. President's address not only does not reflect the true condition of 

the people, but also does not prescribe ways to change their lives. This is the 

biggest disappointment.         
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माननीय सभापित: डॉ. स�िथलकुमार जी । 

DR. DNV SENTHILKUMAR S. (DHARMAPURI): Vanakkam Chairperson. 

 The President had quoted from Thirukkural: “Karka Kasadara Karpavai 

Katrapin Nirka Adarkku Taga.” It simply translates into, stand by what you 

learn. The question is: Does the Government stand by the ideals of the 

Constitution given by its founding fathers? 

 There was a mention of Dr. Ambedkar’s quote. “My ideal would be a 

society based on liberty, equality and fraternity.” Democracy is not merely a 

form of Government. It is essentially an attitude of respect and reverence 

towards one’s fellowmen. Reality does not substantiate the above ideals.  

  The Report on Freedom in the World by Freedom House has 

downgraded India’s status from a free country to a partly free country after 

judging it on various political rights and civil liberties.  

 Respect and reverence is something unknown to this Government, 

which was displayed brazenly during the peaceful protest against the farm 

laws. Regarding GST, the Government says that the GST collection has 

consistently remained above Rs.1 lakh crore during the last several months but 

the States are yet to receive their share, in particular, Tamil Nadu is yet to 

receive Rs.16,725 crore of GST, including compensation for the financial year.  
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 There was a mention of cochlear implant surgery in the President’s 

Address. This finds a reference in the Address. In India, this idea was first 

established and implemented free of cost by Dr. Kalaignar, the visionary 

leader, in Tamil Nadu in the year 2010. This shows the socio-economic path 

that the DMK has given. 

 In the President’s Address, there was a reference to the freedom fighter, 

Va. Vu. Chidambaram. But there was no tableau or float displayed of the 

freedom fighters like Va. Vu. Chidambaram, Velu Nachiyar and Maha Kavi 

Bharathiyar. But, instead of floats of great freedom fighters, you had squirrels, 

the body of a cow with a human head and men clad in saffron clothes being 

paraded on the Republic Day parade. This hurts the sentiments of the Tamil 

pride and this pride was, in fact, restored by our Chief Minister, M.K. Stalin by 

having the Tamil freedom fighters’ tableau floats in Tamil Nadu. This event was 

supposed to be just a five-minute event.  Now this has turned into a one-month 

event all along Tamil Nadu. This is how this has been showcased.  

 Regarding judiciary, Judiciary is the fourth pillar of Indian democracy 

along with the Legislature, the Executive and the Press. But, in recent times, 

the pillar of judiciary at some particular places has some particular judges who 

give political colour to it. A few years back, we had seen two judges of a 

particular caste going and attending a caste-based conference. They had been 

invited as chief guests because of their status as judges of the High Court. 

More recently, a particular judge is being approached by a particular political 
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party for bails and for transfer of cases to the CBI whereas the basic prayer of 

the client himself was just to seek a CB-CID probe. 

 I am also of the opinion that judges pronounce their verdicts based upon 

the Constitution, the law and the amendments. But, recently, we have come to 

see that judges are quoting references from Hindi and Tamil films while giving 

verdicts. This sets a wrong precedent. Today, we see law college students 

going to libraries. Does this Government want them to go to video libraries and 

OTT platforms to search for judgements? 

 Now, let me come to the National Education Policy. The goal of the 

Government in the National Education Policy is to have a gross enrolment ratio 

of 50 per cent. I would like to state that this has already been achieved by the 

State of Tamil Nadu whereas India’s gross enrolment ratio is around 24.6 per 

cent. We are much ahead of the American gross enrolment ratio. Why does 

the Central Government want to thrust its National Education Policy upon us? 

We have set principles and we have set Dravidian models which are 

successful models. If the Central Government wants to implement them in 

India to make it a developed State, let them implement the Tamil Nadu model 

throughout the country. But why is it being thrust upon us? We totally reject it. 

If they want, they can go and implement it in gomutra promoting States which 

they are very keen upon.  
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 Today itself, in Kundapura Government College in Karnataka, women 

students wearing hijabs were not allowed inside the college. Why has it 

happened? It happened because yesterday some saffron-clad people had 

gone there and threatened the people. The Government should at once take 

action against them. 

HON. CHAIRPERSON : Pease conclude. 

DR. DNV SENTHILKUMAR S.: Sir, I will finish it in just two minutes.  

 Sir, the Chief Minister, M.K. Stalin is a very amicable person. He is a 

man of few words and is also a man of action. He has brought in the all-India 

quota of 50 per cent reservation for OBCs. He has formed an all-India 

Federation of Dravidian Forum for Social Justice. He is against the transfer of 

IAS/ IPS officers, which is an infringement upon the rights of States by the 

Central Government. Our Chief Minister’s goal is not to compete with the 

States of India, our aim is to form a roadmap for the world. We are competing 

against the developed countries.  

HON. CHAIRPERSON: Thank you very much. Please conclude. 

DR. DNV SENTHILKUMAR S. : Sir, I am just concluding in a minute.  

 A Member from the BJP has said that Shri M.K. Stalin is more 

dangerous than Kalaignar Karunanidhi. ....(Interruptions)   
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HON. CHAIRPERSON: Please conclude.  

 Shri N.K. Premachandran ji.  

DR. DNV SENTHILKUMAR S. : Sir, I would like to say that if the State’s rights 

are infringed upon, Stalin is more dangerous than any other Chief Minister. 

....(Interruptions)   

HON. CHAIRPERSON: The speech of Shri N.K. Premachandran will only go 

on record.  

....(Interruptions)  
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SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Thank you very much, Sir, for 

affording me this opportunity to take part in the discussion on the Motion of 

Thanks on the President’s Address to the Joint Session of the Parliament.  

 Sir, the mention of the Presidential Speech is there under Article 87 of 

the Constitution. As per this Article, at the commencement of every Session of 

every calendar year, the President has to address the Joint Session of the 

Houses. In this regard, Kaul and Shakdher has stated that the President’s 

Address is the statement of policy of the Government.  

 The Presidential Speech, by virtue of Article 87 of the Constitution 

means that it is the statement of policies of the Government, and also the 

review of the performance of the Government during the last year and the 

previous year, and also the policies which are going to be presumed or 

implemented in the coming financial year or in the coming calendar year. This 

is the very sole purpose of the President’s Speech by virtue of Article 87 of the 

Constitution of India.  

 Sir, it is quite disappointing to say that in this Presidential Speech, which 

contains 82 paragraphs, there is no policy statement which the Government 

would pursue in the coming calendar year. There is no mention of new policies 

or programme initiatives on the part of the Government of India to be 

implemented in the next year. So, it is deeply disappointing.  
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 If we go through all the 82 paragraphs, there are only the so-called 

achievements of the Government during the last eight years, and those so-

called achievements are contrary to the facts and the ground realities.   

21.00 hrs 

 Sir, the Presidential Address is deeply disappointing because it is totally 

silent about the explosive issue of unemployment. I need not reiterate the 

seriousness and the grave concern regarding unemployment which is 

prevailing in our country. Even the Economic Survey of India is very specific 

that unemployment is one of the major concerns of Indian economy which we 

are facing, but unfortunately, there is no mention made in the Presidential 

Address regarding the explosive issue of unemployment. 

 Secondly, regarding the external aggression by the neighbouring 

countries affecting the territorial sovereignty of India, nothing is mentioned in 

the Presidential Address. There has been the invasion or attack on the borders 

by the Chinese military in Ladakh, Doklam and all these places, but nothing is 

mentioned regarding the attack on the part of the neighbouring States that is 

adversely affecting the sovereignty of our country.  

Also, nothing is mentioned about the threat to the secular fabric of our 

country. There is no mention of the growing intolerance prevailing in our 

country. That is why, I am saying that it is a deeply disappointing Speech.  
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 Further, the Speech does not address the marginalised sections of the 

society which were affected due to the COVID-19. Para 15 of the Speech says 

and I quote: 

“Nobody remained hungry during the worst pandemic.” 

 Sir, the hon. President spoke about free ration. The very next day 

Madam Nirmala Sitharamanji presented the Budget in this House by which the 

food subsidy has been taken away. For the years 2019-20 and 2020-21, Rs. 

5,41,330 crore were earmarked for food subsidy which has been cut down to 

Rs. 2,06,831 crore. So, the speech of the hon. President and the Budget 

Speech of the Finance Minister are contradictory. It is not in consonance with 

the Presidential Address made to both Houses of Parliament. The NDA 

Government, under the leadership of hon. Prime Minister Shri Narendra Modiji, 

is completing eight years in office.  

What is the constitutional as well as the social status of the country? 

Yesterday hon. Rahul Gandhiji spoke about the theories of Union of States, 

nationhood and kingdom. I fully support the observations made by Shri Rahul 

Gandhi yesterday regarding the theories of Union of States, nationhood and 

kingdom. He made a valid point regarding the centralisation of power. He was 

elucidating the centralisation of power. If you examine all these eight years, the 

democratic fabric and the secular fabric of the country are under threat. The 

beauty of Indian democracy is being destroyed. What is the beauty of Indian 

democracy? The beauty of Indian democracy is unity in diversity and that unity 
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in diversity is being destroyed during all these seven and a half years. That is 

why, it is being said that India is not a kingdom; it is a Union of States. We 

have to respect the States and they should be taken into confidence in order to 

have the federal fabric of our Constitution.  

 Sir, in the name of narrow nationalism, you are branding all the people  

who oppose your programmes and policies as anti-national or disloyal. If you 

criticise the Government and if you criticise the Prime Minister, you will be 

branded as anti-national or disloyal. Mark Twain has rightly said and I would 

like to quote him: “Loyalty to the country always. Loyalty to the government, 

when it deserves it.” 

HON. CHAIRPERSON : Excuse me.  

 Hon. Members, it is 9 o’Clock. I have got a long list of Members to speak 

on the Motion of Thanks on the President’s Address. If the House agrees, the 

time for discussion may be extended by one hour. 

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes. 

HON. CHAIRPERSON: Now, you may resume. 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN : Once again, I would like to quote Mark 

Twain: “Loyalty to the country always. Loyality to the Government, when it 

deserves it.” What does it mean? What does loyalty to the country imply? It 

means taking pride in one’s country, culture and its values, adherence and 

upholding the constitutional values such as liberty, fraternity, equality, 



03.02.2022                                                                                                                                  1007 

 
secularism etc. and also helping our fellow people in times of external 

aggression, disasters like tsunami, earthquake and pandemic. That is the 

meaning of loyalty to the country. What is loyalty to the Government? Loyalty 

to the Government means the allegiance to the political and ideological values 

which are in power. It also means unconditional faith in the Government. It 

gives an unquestioned power and authority to the Government. That is what 

has happened in India during the last eight years.  

In order to have good governance and development in the country, the 

Government has to be made accountable to the people of the country for 

which its decisions and actions should be transparent. That transparency is 

missing in the functioning of the Government to ensure the responsibility in lieu 

of the power it wields.  

Here the power is being yielded. Instead of having the transparency in 

administration, power is being yielded. Therefore, in a democracy, we all must 

criticise our Government when it does not fulfil its promises and perform for the 

upliftment of the poor people. But this Government, unfortunately, has no 

tolerance to digest dissent and criticism. Dissent and criticism are considered 

as anti-national and disloyal to the country. This is quite unfortunate. 

 I would like to cite an example. A Malayalam TV channel by the name of 

Media One has been banned. The telecast is banned only because of national 

security. National security is the reason by which so many people are 

languishing in jail and the personal liberty and civil rights are being taken away 
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in the name of national security. The ban has to be lifted or the security reason 

has to be listed. That is the point which I would like to make. ‘One Nation, One 

Tax’, ‘One Nation, One Language’, ‘One Nation, One Election’, ‘One Nation, 

One Registration’, how is this possible in a country having multi-diversity and 

also pluralistic society like India? How is it possible? How the ethnical, 

geographical, cultural relation between North Eastern India… (Interruptions) I 

will conclude in one minute. 

 Please understand the feelings of the people and the different, various 

cultures of our country. Languages have to be respected. All the States must 

be respected. Otherwise, the situation will be very dangerous. So, I would like 

to urge upon the Government on this matter. When we are speaking on Motion 

of Thanks on the President’s Address, I would like to caution the Government 

that the basic features of the foundation of our Constitution, that is, secular 

democracy and federal character are under threat. The Union of India shall not 

be allowed to become an Indian kingdom. 

I conclude. Thank you, Sir.  
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�ी राह�ल रमेश शेवाले (दि�ण-म�य म�ुबई) :  महामिहम रा��पित के दोन� सदन� क� सयं�ु 

सभा म� भाषण पर ध�यवाद ��ताव पर मझेु अपने िवचार रखने अवसर देने के िलए बह�त बह�त 

ध�यवाद। । माननीय रा��पित ने अपना भाषण कोरोना महामारी का िज� करते ह�ए श�ु िकया 

और सरकार �ारा उठाए गए कदम� का भी िज� िकया, लेिकन महामारी के कारण ह�ए लॉकडाउन 

से आम जनता को ह�ए आिथ�क नकुसान का कोई िज� नह� है । इसी कारण मंहगाई भी आसमान 

को छू रही है । अिभभाषण म� जनता के बुिनयादी मसल� जैसे बेरोजगारी, महंगाई का कोई िज� 

नह� है और न ही अनसूुिचत जाित, जनजाित और ओबीसी के �रजव�शन का कोई िज� है। 

माच� 2020 से क� � सरकार और सबंंिधत रा�य सरकार �ारा लगाए गए कोरोना वायरस के 

�कोप पर दो बार संपूण� और आिंशक लॉकडाउन के कारण भारत क� वत�मान िव�ीय ि�थित िदन-

ब-िदन खराब होती जा रही है । यह �यान दनेे यो�य है िक भारतीय �रजव� ब�क ने राहत दनेे के िलए 

कुछ कदम उठाए ह� । एनपीए के वग�करण के िलए ऐसी अविध के दौरान ब�को/उधारकता�ओ ंको 

राहत पैकेज िदया, ऐसे उपाय लघ ुउ�ोग�, गृह ऋण उधारकता�ओ ंऔर अ�य छोटे उधारकता�ओ ं

क� ि�थितय� म� सधुार के िलए पया�� नह� ह� । इस �कार, वा�तिवक और �भावी �यास� क� 

आव�यकता है । परतं ुअभी भी जबिक महामारी चल रही है, सरकार �ारा उठाए गए कदम नाकाफ� 

रहे ह�। 

कोिवड-19 के �कोप के कारण पूरी दिुनया मिु�कल� का सामना कर रही है, लेिकन हमार े

देश म�, क� � सरकार और सबंंिधत रा�य सरकार� �ारा लगाए गए लॉकडाउन ने िचिक�सा आपात 

ि�थित क� तलुना म� िव�ीय �े� म� अिधक किठनाइयां पैदा क� । श�ुआत म� माच� 2020 म� 

लॉकडाउन ज�री था; क� � सरकार और भारतीय �रजव� ब�क क� कोई ठोस योजना नह� थी और 

सरकार ने िबना िकसी सिमित का गठन िकए और नाजकु ि�थित क� आव�यकता पर िवचार िकए 

                                                             
 Speech was laid on the Table.  
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िबना मनमाने ढंग से िनण�य िलए और इसिलए सरकार और आरबीआई �ारा िलए गए िनण�य� के 

पीछे कोई योजना नह� थी। 

कोिवड महामारी म� लॉकडॉन क� वजह से लाख� कज� धारक� को फाइन�िशयल लॉस ह�आ 

िजस वजह से ब�क� से उनका िड��यूट बढ़ता गया और इन फाइन�िशयल कंपिनय� ने ईएमआई 

समय पर न चकुाने के कारण उनको परशेान िकया ह�आ ह ै । आरबीआई �ारा मॉ�रटो�रयम क� 

सिुवधा का लाभ भी इन ब�क� ने कज�धारक� को नह� िदया । कज�धारक फाइन�िशयल लॉस के 

कारण ईएमआई चकुाने के कािबल न रहे । मेर े िवचार म� ऑनलाइन िववाद समाधान क� 

गाइडलाइसं म� फाइन�िशयल िववाद� को भी शािमल िकए जाना चािहए। 

भारत के लोग� ने अपनी नौकरी, �यवसाय और आय के �ोत� को खो िदया है, सरकार� 

�ारा लगाए गए लॉकडाउन के कारण RBI �ारा दी गई मोहलत, और NPA के वग�करण का 

�थगन िब�कुल भी मददगार नह� है । तथाकिथत �थगन ब�क क� अ�छी बैल�स शीट बनाने के िलए 

िदया गया है और �यावहा�रक �प से यह उन लोग� के िलए नह� था, िज�ह�ने कोिवड -19 के 

�कोप के दौरान अपनी नौकरी और आय के �ोत खो िदए ह�। 

ब�क एआरसी को उधारकता�ओ ंके पोट�फोिलयो स�प रहे ह� । एआरसी ने अपने खेल खलेने 

के िलए खलुा मैदान िदया है और इसिलए वे �ितभूितकरण अिधिनयम का द�ुपयोग कर रहे ह� और 

िगरवी सपंि�य� को औने-पौने दाम� पर बेचने के साथ-साथ गलत तरीके से लाभ के िलए अवैध 

तरीक� का उपयोग कर रहे ह� । इसिलए, एआरसी को पोट�फोिलयो स�पने के िलए मानदंड होने 

चािहए और केवल "इरादतन चूककता�ओ"ं को ही इन एआरसी को स�पने क� अनमुित दी जानी 

चािहए। 

म� मुंबई से आता ह�ं । रलेवे िवभाग ने रलेवे �ैक, कॉलोिनय� और रलेवे �टेशन� के पास रहने 

वाले लोग� को जमीन खाली करने के िलए तोड़फोड़ का नोिटस देना श�ु कर िदया है । यहां के 

िनवािसय� म� ऐसे कई लोग ह� जो िपछले 25 वष� से यहां रह रहे ह�, कुछ मामल� म� वहा ं25 वष� 
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(यानी 60 वष�) से भी अिधक अविध से लोग रह रहे ह� । कोिवड महामारी अपने चरम पर है और 

इस समय यिद उनके घर तोड़े गए तो वे सड़क पर ह�गे । इस �े� म� रहने वाले इन लोग� को मकान 

देने के िलए रले िवभाग के पास कोई नीित नह� है । हमार ेमाननीय �धान मं�ी के अनसुार �धान 

मं�ी आवास योजना के तहत हर कोई घर का हकदार है । मेरा सझुाव है िक इन मकान� को िगराने 

से पहले रले िवभाग इन सभी घर� का सव� कराकर रा�य सरकार को �रपोट�  स�पे । रा�य सरकार 

उ�ह� �लम पनुवा�स योजना म� मकान दे सकती है िजसके बाद मकान तोड़े जा सकते ह� । इस 

मामले म� संबिंधत अिधका�रय� को घर� का सव��ण करने और रा�य सरकार को �रपोट�  ��ततु 

करने का िनद�श देना चािहए  । मुबंई म� झोपिड़य� के िव�वसं को �थिगत कर दनेा चािहए और रा�य 

सरकार के मा�यम से सभी को अ�य उिचत �थान पर �थानातंरण िकया जाए। 

सरकार ने माननीय �धान मं�ी के नाम से कई योजनाए ंघोिषत क� ह� िजनके बार ेम� आम 

जनता को उनका �ोसीजर भी पता नह� है िजससे जनता उनका लाभ उठा सके  । योजनाओ ंका 

काया��वयन �भावी �प से नही हो रहा है । देश के सबसे बड़े �लम मुंबई के धारावी का िवकास 

बह�त धीमी गित से चल रहा है । सरकार का धारावी मॉडल क� तज� पर अ�य िथकली पॉपलेुटेड 

शहरी �लम म� भी लागू करना चािहए। 

मुंबई देश क� आिथ�क राजधानी होने के बावजूद मुबंई म� क� �ीय सरकार �ारा िवकास क� 

गित बह�त धीमी है । मुबंई म� ब�क� क� �ांच क� बह�त कमी है । मुबंई के धारावी म� जहां लाख� क� 

आबादी है और देश क� सबसे बड़ी लेदर इडं��ी है वहां िसफ�  चार ब�क ह� और उनम� से एक बदं हो 

गई है । इन ब�क� से धारावी के �यापा�रय� और िनवािसय� को �धान मं�ी आिथ�क योजनाओ ंका 

कोई लाभ नह� िमल रहा है, म�ुा लोन और िकसी भी तरह का लोन नह� िमल रहा है । देश के सभी 

नाग�रक� को हर योजना का समान लाभ िमलना चािहए । मुंबई के चीता क� प म� तो एक भी ब�क नह� 

है । मुबंई के इन �े�� म� ब�क क� �ांच �ोवाइड करके सभी सिुवधा �दान करने हेत ु�य�न िकए जाने 

चािहए। 
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बीते छह वष� म� मू�य सूचकांक या उपभो�ा मू�य सूचकांक म� भारी बदलाव आया है और 

कोरोना महामारी के कारण देश क� आिथ�क ि�थित काफ� �भािवत ह�ई है । िपछले दो वष� से 

महामारी और अ��यािशत बाढ़ ने पूर ेदेश म� बह�त सारी भूिम, सपंि� और मानव जीवन को भारी 

नकुसान पह�ंचाया है । िपछले मानसून म� भी बाढ़ क� ि�थित िवशेष �प से महारा�� म� सबसे खराब 

रही है । महारा�� रा�य म� 'िनसग�' और 'तौकता' साइ�लोन म� साव�जिनक सपंि� और मानव 

जीवन का भारी नकुसान ह�आ । �ाकृितक आपदाओ ं के दौरान त�काल राहत के सभी नॉम�  म� 

सशंोधन करने क� आव�यकता है । महारा�� के क�कण तट पर हर वष� नाजकु समय क� 

आव�यकता के अनसुार एसडीआरएफ के मानदडं� म� महारा�� सरकार ने हाल ही म� संशोधन िकए 

है तो इन मानदडं� क� समी�ा के िलए गिठत क� �ीय सिमित को महारा�� सरकार �ारा संशोिधत 

मानदंड� को अपनी िसफा�रश� म� सि�मिलत करने क� आव�यकता है। 

एनडीए सरकार �ारा 1999 और 2004 के बीच अब तक 12 साव�जिनक उप�म� का 

िनजीकरण िकया जा चकुा है । वत�मान सरकार �ारा 2021 म� एयर इिंडया को िनजी कंपनी को बेच 

िदया गया । भिव�य म� क� � सरकार लगभग 26 साव�जिनक �े� क� कंपिनय� को बेचने क� �ि�या 

को पूरा करने पर काम कर रही है, िजनके िविनवेश को कैिबनेट ने पहले ही मंजूरी दे दी थी । 

बीईएमएल, िशिपगं कॉरपोरशेन ऑफ इंिडया (एससीआई), पवन हंस, स��ल इले��ॉिन�स, 

नीलांचल इ�पात िनगम ऐसे पीएसयू ह� िजनका सरकार ज�दी ही िनजीकरण करना चाहती है । 

िनजीकरण से कम�चा�रय� का िहत दांव पर लगा है िजसम� सिंवधान के अनसुार अनसूुिचत 

जाित/जनजाित, ओबीसी इ�यािद के कम�चा�रय� के आर�ण के �ावधान� का स�ती से पालन 

करने क� आव�यकता है । साव�जिनक �े� के उप�म� के नए मािलक� को सरकार �ारा सिंवधान 

म� बनाए गए मौजूदा आर�ण के िनयम� और सेवा शत�, प�शन िनयम� आिद को स�ती से पालन 

करने को बा�य िकया जाना चािहए । साव�जिनक �े� के उप�म� के िनजीकरण के बाद इन 

उप�म� म� नए मािलक� �ारा संिवधान के अनसुार कम�चा�रय� के िविभ�न पद� पर आर�ण के 
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�ावधान� को स�ती स ेलागू करने के िलए सरकार एक स�त पॉिलसी बनाए िजससे कम�चा�रय� के 

आर�ण िहत� क� र�ा क� जा सके। 

म� देश म� आव�यक खा� तेल� और व�तओु ं क� बढ़ती म�ुा�फ�ित क� ओर सदन का 

�यान आकिष�त करना चाहता ह� ं। उपभो�ा मामल� के िवभाग �ारा सकंिलत आंकड़� के अनसुार, 

छह खा� तेल� - मूंगफली, सरस�, वन�पित, सोया, सूरजमखुी और ताड़ - क� क�मत िपछले एक 

साल   म� 13 से 52 �ितशत के बीच बढ़ी है और िपछले एक दशक के उ�चतम �तर पर पह�ंच गई 

है । गैस िसल�डर भी महंगा हो गया है । उपभो�ा व�तओु,ं इले��ॉिनक सामान� और �माट�फोन क� 

क�मत� म� भी उ�लेखनीय विृ� देखी गई है। 

ती� िव�ीय किठनाई को �यान म� रखते ह�ए चल रहे �वा��य सकंट के कारण कई प�रवार 

बह�त किठनाई से गजुर-बसर कर रहे ह� । बिुनयादी भरण-पोषण के िलए आव�यक व�तओु ंको 

खरीदने के िलए आम आदमी को अिधक भगुतान करना पड़ता है । रा��पित जी के अिभभाषण म� 

मंहगाई के कारण उ�च मु�ा �फ�ित का कोई िज� नह� है । सरकार को मेिडकल �रसच� के �े� म� 

नोडल यूिनट सभी रा�य� म� �थािपत करने क� ओर गंभीरता से िवचार करने क� आव�यकता है। 

माननीय रा��पित के अिभभाषण पर ध�यवाद ��ताव पर अपने िवचार रखने का अवसर 

देने के िलए बह�त बह�त ध�यवाद। 
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SHRI RAM MOHAN NAIDU KINJARAPU (SRIKAKULAM): Hon. Chairman, 

Sir, thank you for giving me the opportunity to speak on the Motion of Thanks 

on the President’s Address. 

 We are in the 75th year of our Independence and it is a great opportunity 

for us to introspect and reflect on the state of the nation, state of the States, 

where are we standing today, where the nation stands today, and where we 

want it to be. And within that concern, I would like to talk about some of the 

issues regarding the State of Andhra Pradesh. 

 One of the most important issues, and we have time and again 

mentioned it in this House, is the privatisation of Vizag Steel Plant. The 

Government might have a certain idea of disinvestment, a certain idea of 

privatising most of the PSUs that are existing today, but they need to have a 

different policy for different kinds of PSUs. If it is a sick unit, if it is a unit which 

is going into losses, may be there can be a thought of privatisation. But Vizag 

Steel Plant has got a tremendous history, it is linked to the sentiments of the 

people of Andhra Pradesh, people have lost their lives to get the steel plant to 

Andhra Pradesh, and it is in profits for the last 18 years. From 2000 to 2018, 

there have been annual profits of Rs. 445 crore on average. For 13 

consecutive years, it exceeded 100 per cent of its capacity utilization. 

Recently, RINL Vizag has also tweeted that it has achieved cumulative sales 

turnover of Rs. 22,000 crore approximately surpassing the previous best 
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annual turnover. And this is during the times of Covid when such huge 

performance is being achieved. 

 When President’s Address speaks about the PIL scheme, speaks about 

Make in India, speaks about improving the domestic manufacturing, why are 

we trying to send our iron ore to China, why are we trying to import steel from 

other countries like China when we have the capacity, when we have such a 

strategic and beautiful unit in Vishakhapatnam with the Central Government 

itself? I request once again that the Central Government should not privatise 

Vishakhapatnam Steel Plant. It has the spirit of Telugu also, so it should be 

kept intact. 

 Other than this, we have also been making a constant demand 

regarding this issue for the last eight years since the bifurcation of Andhra 

Pradesh has happened. So many promises were made on the floor of the 

House by the Prime Minister himself. So many assurances were made through 

the AP Reorganization Act, which the people of Andhra Pradesh for a long 

time have been looking forward to as to when it will be done by the Central 

Government. Most importantly, out of these assurances, I want to mention 

some of them: special status for the State of Andhra Pradesh; backward 

districts funds; Polavaram and its R&R activity; Vishakhapatnam railway zone; 

Vizag-Chennai corridor; a lot of educational institutions; steel plant; ports; and 

such other activities such as building up of capital also. So much funds are 
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supposed to come from the Central Government so that all these assurances, 

all these promises get fulfilled but nothing has happened till now. 

 Another shocking revelation that has happened in the last two days 

which I have observed is this. I was there as an MP during the Sixteenth Lok 

Sabha. From YSR Congress Party, there were eight MPs at that point of time. 

For special status, they resigned from this House saying that they are fighting 

for the special status. Now the people of Andha Pradesh have sent 22 MPs to 

this very House right now, so that they will fight for the special status. 

Yesterday there was a Member from YSR Congress Party speaking. Today 

one more Member from YSR Congress Party was speaking. There was not 

even a single mention about the special status. This is such a shocking 

revelation that we are finding today because they have promised to the people 

of Andhra Pradesh that they are going to fight for the special status. There is a 

pin-drop silence. The most docile MPs, I am seeing today from this Party, are 

not even fighting for the rights of the State. This is like backstabbing the people 

of Andhra Pradesh, especially the youth of Andhra Pradesh to whom they 

promised that they are going to get special status for the State.  

On top of that, I have seen many of the regional parties are talking about 

their Government, their Chief Ministers, all the important schemes, beautiful 

schemes that their Government is undertaking when the State is not doing well 

also; I have all the rights also to mention about all the schemes which are not 

performing well also.  
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Within that authority, I want to speak about some of the issues that the 

State of Andhra Pradesh is facing. The President’s Address speaks about the 

empowerment of women. How can we expect empowerment of women when 

the crimes against women are increasing at a high pace especially in the State 

of Andhra Pradesh? There is 25 per cent rise in atrocities against women. The 

NCRB has reported that 17,089 cases have been reported in the State of 

Andhra Pradesh in 2020. I can give some examples also. A 19-year-old degree 

student was killed in Narasaraopet. One 21-year-old Engineering student was 

stabbed to death on Independence Day near the CM’s residence in Guntur. 

There are many such incidents. In Vijayawada recently one incident happened. 

Incidents happened in West Godavari and Vishakhapatnam also. Time and 

again, every day we have to look at the newspaper and there is some incident 

happening regarding a woman. We are also in support to the State 

Government if they are ensuring speedy justice for the victims or the families of 

the victims. But the real issue right here is this. When Members from YSRCP 

were speaking yesterday, they mentioned that there is a Disha Act. The 

Central Government Minister in a reply stated that regarding the Disha Act, 

there is no assent from the hon. President of India. It has to be sent there and 

there has to be an assent and consideration from the hon. President. It has not 

yet received the assent and they are waiting for the remarks from the State 

Government. But the YSRCP State Government is saying that we already have 

a Disha Act. I cannot understand how without assent from the President of 

India regarding this Act, the police or how the State Government can book 
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cases, FIRs under this Act when there is no Act. It is very, very confusing.  It is 

with such insincerity that the YSR Congress Party people are behaving 

towards these incidents against women….(Interruptions) Please give me two 

minutes. I am just concluding. Through this Motion of Thanks on the 

President’s Address, I would like to request the hon. President to mention it 

whether  Disha Act is functional or if there is a legal sanctity to it.  

 In the State of Andhra Pradesh there is a huge fear psychosis that has 

developed because of the State Government. No one can speak anything 

against the Chief Minister or against the State Government be it teachers, 

doctors, dalits, business persons, Government employees, police, industry, 

you name it, leave alone all the political parties.  

No one can say anything. I am giving examples also. The YSR 

Congress Party people came to the TDP Party office in Vijayawada with lots of 

rods, stones, and everything. They have destroyed the office. They came 

inside. Party workers were also physically assaulted. … (Interruptions). I am 

concluding. This is a very important matter. We have also given CCTV footage 

to the Central Government, but nothing is happening. I have seen 

Muraleedharan Sir has also come recently. One BJP leader is sitting in jail 

today because of these kinds of activities. It is creating fear psychosis. Nobody 

can go against the State Government.  

HON. CHAIRPERSON : Please conclude.  
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SHRI RAM MOHAN NAIDU KINJARAPU : I am concluding. I am making very 

relevant points regarding the State. Please give me two minutes. I am going to 

conclude. 

HON. CHAIRPERSON: No, please conclude. 

SHRI RAM MOHAN NAIDU KINJARAPU:  Another important issue is 

regarding State finances of Andhra Pradesh. We are in such dire financial 

crisis. We do not have money to pay salaries. We do not have money to pay 

pensions today. On top of that, they are creating burden on the people of 

Andhra Pradesh. House Tax has been increased, property tax has been 

increased, water tax increased, sewerage tax increased, electrical charges 

increased, price of essential commodities increased. … (Interruptions). There 

are new taxes like garbage tax and green tax. If this is all not enough, they 

have licensed dogs and pigs also in the State of Andhra Pradesh to get money 

from the poor people. That is a sad state of affair.  

HON. CHAIRPERSON: Now, you should conclude. I cannot give you more 

time to speak. 

… (Interruptions) 

SHRI RAM MOHAN NAIDU KINJARAPU : Sir, kindly give me 20 seconds 

more to conclude my speech. 

HON. CHAIRPERSON: No, conclude just now. 
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SHRI RAM MOHAN NAIDU KINJARAPU : Sir, I will conclude. There is misuse 

of funds from the Central Government. आ�� �देश रा�य म� जो मनरगेा का फ�ड आ 

रहा है, उसको अपने िहसाब से डायवट�  िकया जा रहा है । AP Disaster Relief Fund of Rs. 

1,100 crore have been diverted.  

HON. CHAIRPERSON: Thank you very much.  

 The next speaker is Shri Syed Imtiaz Jaleel. 

… (Interruptions) 

SHRI RAM MOHAN NAIDU KINJARAPU : Sir, I am mentioning my last 

sentence. … (Interruptions) Sir, I only say that in the President’s Address 

महामिहम रा��पित जी अमृत काल क� बात करते ह� । जब तक एक देश म� एक रा�य अधंकार म� 

रहेगा, अमतृ काल कभी नह� पाएगें । म� इसिलए बोलता ह�ं िक के�� सरकार को आ�� �देश क� 

ओर देखना चािहए और सारी सम�याओ ंका प�र�कार करना चािहए । Sir, thank you very 

much. 
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�ी स�यद ईम�याज जलील (औरगंाबाद) : सभापित महोदय म� अपना भाषण श�ु करने से पहले 

इस सदन को एक समाचार देना चाहता ह�ं और सदन से यह चाहता ह�ं िक इसक� कड़ी श�द� म� 

िनदंा क� जाए। 

 सभापित महोदय, म� अपना भाषण श�ु करने से पहले इस सदन को इ�फॉम� करना चाहता 

ह�ं िक मेरी पाट� के अ�य�, म�बर ऑफ पािल�याम�ट बै�र�टर असाद�ुीन ओवैसी साहब के ऊपर 

कुछ देर पहले जानलेवा हमला ह�आ है । जब वह मेरठ से �चार करके वापस आ रहे थे तो दो 

बंदूकधा�रय� ने उनक� गाड़ी के ऊपर हमला िकया, गोिलयां चलाई ं, लेिकन उनक� जान बच गई । 

अब वह वापस आ गए ह� । म� सरकार से यह अनरुोध क�ंगा िक हमार ेवैचा�रक मतभेद हो सकते 

ह�, हमार ेराजनीितक मतभेद हो सकते ह�, लेिकन इस तरह क� हरकत� होना िक दो महीने पहले 

उनके घर के ऊपर हमला ह�आ, जो पिुलस �टेशन के सामने ही है और आज उनक� जान लेने क� 

कोिशश क� गई है । म� चाह�ंगा िक इस सदन के अदंर हम िजतने भी राजनीितक पाट� के लोग ह�, 

यह मेरा या तेरा या त�ुहारा-हमारा मामला नह� है, यह हम सब से जड़ुा ह�आ मामला है । इसिलए 

जो  भी दोषी ह�, उनके ऊपर स�त से स�त कार�वाई होनी चािहए । म� यही सूचना देना चाह रहा 

था । सभापित महोदय, आप मेर ेभाषण का टाइम अब श�ु कर� तो मेहरबानी होगी। 

सभापित महोदय महामिहम रा��पित जी का भाषण सनुने के बाद ऐसा लग रहा था िक इस 

देश के अदंर सब कुछ बह�त कुशल-मंगल है, सब कुछ बह�त अ�छा चल रहा है । सपन� का दशे 

कैसा होगा, यह रा��पित जी के भाषण को सनुकर लग रहा था, लेिकन हक�कत �या है, म� आपको 

बताना चाहता ह�ं । म� श�ुआत उन गरीब� से करता ह�,ं िजनक� आंख� म� 6 साल पहले आपने एक 

सपना िदखाया था । वष� 2015 के अदंर हमने देश भर म� वे होिड��स देखे थे, िजनके ऊपर मोदी जी 

क� त�वीर थी और यह िलखा ह�आ था िक वष� 2022 तक हर बेघर को हम �धान म�ंी आवास 

योजना के तहत घर द�गे ।  
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महोदय, म� देश के आंकड़� के बार े म� नह� कहता ह�ं, लेिकन म� अपने िजल� के आकंड़े 

बताता ह�,ं जो आपको च�का द�गे । वहां 80 हजार लोग� ने आवदेन िकया था । वे गरीब लोग थे, 

िजनको यह उ�मीद थी िक हमको एक घर िमलेगा, �य�िक मोदी जी कह रहे ह� । उसम� 52 हजार 

लोग एिलिजबल ह�ए और वह 52 हजार लोग �वालीफाई ह�ए ह� । म� आपको बताता ह�ं िक जनवरी, 

2022 म� 8 िदन पहले तक का आंकड़ा यह है िक उसम� 22 हजार लोग एिलिजबल ह�ए ह� और 

उसम� से 355 लोग� को घर िदए गए ह� । म� औरगंाबाद िजले क� बात कर रहा ह�ं । इसक� �या वजह 

है   िक आप इतने बड़े-बड़े आंकड़े िदखा रहे ह�? आप यह कह रहे ह� िक करोड़� क� स�ंया म� िदए 

ह� । म� पूर ेद�तावेज के साथ बताता ह�ं िक सात साल� से आपने उन गरीब� को सपना िदखाया िक 

घर िमलने वाला है । उनम� 52 हजार लोग इस इंतजार म� है िक मोदी जी अब घर द�गे, लेिकन 355 

लोग� को घर िदया गया है ।  …(�यवधान) 

सभापित महोदय, बह�त सार ेसांसद� ने िकसान� के बार ेम� बात कही है । बह�त सार ेभारतीय 

जनता पाट� के सांसद, जो महारा�� से आते ह�, उ�ह�ने िकसान� के बार ेम� बात क� है और बताया 

है िक सरकार िकसान� के ता�लकु से �या अ�छे कदम उठा रही है । म� उस सरकार से पूछना 

चाहता ह� ंिक मेर ेअकेले महारा�� रा�य के अदंर जनवरी, 2021 से लेकर नवबंर, 2021 तक 11 

महीन� के अदंर 2,498 िकसान� ने आ�मह�या क� है । इन िकसान� के आ�मह�या करने क� �या 

वजह है? अगर आप उनके बार ेम� इतना कह रहे ह� िक हमने िकसान� के िलए यह िकया है तो इन 

ढाई हजार िकसान� ने आ�मह�या �य� क� है? 

सभापित महोदय, ये �मॉल माइ�ो फाइन�स कंपनीज, �ाइवेट कंपनीज और ब�क लोन नह� 

दे रही ह� । िकसान �ाइवेट कंपिनय� के पास जा रहे ह�, िजनका इंटर�ेट रटे �यादा होता है । जब 

िकसान क� फसल बबा�द हो जाती है तो पैसा नह� होता है । जब वह वसूल करने के िलए िकसान� 

के पास जाते ह�, तब उस िकसान को पता चलता है िक मेर े पास तो कुछ भी नह� है तो वह 

आ�मह�या कर लेता है । आज देश भर के अदंर डु�लीकेट फिट�लाइजस�, पेि�टसाइड्स का धड़�ले 
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से कारोबार चल रहा है, उनके ऊपर रोक लगाने क� ज�रत है। …(�यवधान) आप सिुनए म� 

हक�कत बता रहा ह� ंऔर म� आपको आइना िदखा रहा ह�ं ।  …(�यवधान) आप कड़वा सच सनुने 

क� आदत डािलए । म� हक�कत का आईना िदखा रहा ह�ं और आंकड़� के साथ िदखा रहा ह�ं । 

आपने बेरोजगारी के बार ेम� कहा है िक 60 लाख लोग� को रोजगार द�ग।े 

  सभापित महोदय, इस देश क� Centre for Monitoring Indian Economy ने अभी 

िदस�बर का आकंड़ा बताया है िक यहां पर 53 िमिलयन लोग बेरोजगार ह� । आप 60 लाख लोग� 

को रोजगार कहां स ेद�ग?े आप यह बताइएगा िक िकस कंपनी म� रोजगार देने वाले ह�।…(�यवधान) 

कृपया आप मझेु बोलने के िलए दो िमनट का समय और दीिजए ।  

 सभापित महोदय, म� महारा�� क� महािवकास अघाड़ी क� भी पोल खोलने वाला ह�ं िक 

हमारी सं�कृित को िकस तरह से बबा�द िकया जा रहा ह?ै अब छोटी-छोटी िकराने क� दकुान� पर  

वाइन बेची जाने वाली है । िशवसेना के एक नेता कहते ह� िक वाइन के अदंर नशा नह� है, तो 

रा��वादी कां�ेस, एनसीपी के एक व�र� नेता कहते ह� िक िवदेश� म� लोग पानी नह� पीते ह�, वाइन 

पीते ह� । िवदेश� और हमार ेरा�य म� यही फक�  है िक हमार ेरा�य म� छ�पती िशवाजी महाराज ने 

ज�म िलया था । हमारा रा�य फुले, शाह� और अ�बेडकर क� पैदावार है । आप वहां पर ब�च� के 

हाथ म� वाइन क� बॉटल द ेरहे ह� । कल वाइन क� बॉटल हटेगी, तो वे िबयर क� बॉटल पकड़�गे । वे 

िबयर के बाद ि�ह�क� पकड�गे । चंद पैसे कमाने के िलए अगर महारा�� सरकार यह कर रही है, तो 

रा��पित जी और के�� सरकार को उ�ह� यह बताना चािहए िक आप यह सं�कृित बबा�द नह� कर 

सकते ह�  । . . . .(�यवधान)   

 सभापित महोदय, हम रलेवे के सबंंध म� यह कहना चाहते ह� िक रलेवे बजट म� हर व� 

मराठवाड़ा का जो एक िपछड़ा इलाका है, उसके साथ �य� नाइंसाफ� क� जाती है । हर व� 

अिधकारी कहते ह� िक इस �े� के अदंर रटे ऑफ �रटन� �या िमलेगा? अगर इसी तरह से िपछड़े 
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इलाके को देखने का नज�रया अिधका�रय� का रहेगा, तो रलेवे आगे िनकली जा रही है और हम 

बह�त पीछे रहते जा रहे ह� । हम 70 साल� से इतंजार कर रहे ह�।…(�यवधान) 

 सभापित महोदय, म� तीस सेक� ड म� अपनी बात समा� क�ंगा । रा��पित जी ने अपने 

भाषण के अदंर इस सदी के सबसे महान श�स डॉ भीमराव अ�बेडकर जी को कोट िकया है और 

उ�ह�ने बताया है, हमारी सरकार का मोटो है, जो बाबा साहेब अ�बेडकर ने बताया था िक हमारी 

सरकार िकन मू�य� पर चलती है, liberty equality और fraternity, दूर-दूर तक इन श�द� से 

आपका कोई लेना-देना नह� है। …(�यवधान)  

माननीय सभापित  : अब आप अपनी बात समा� क�िजए। 

�ी स�यद ईम�याज जलील : अगर उससे आपको कोई लेना-देना रहता, तो यक�न मािनए 

कना�टक क� उन बि�चय� को आप बाहर नह� िनकालते, जो अपने सर के ऊपर िहजाब लगा 

कर…(�यवधान)  

माननीय सभापित :  �ी महताब जी क� बात ही �रकॉड� म� जाएगी। 

… (�यवधान) 

�ी स�यद ईम�याज जलील : म� यह पूछना चाहता ह�ं िक हमारी राज�थान क� जो बहन� बैठती ह�, 

वे भी अपने सर को ढंकती ह� । इसका यह मतलब नह� है िक वह कोई जमु� कर रही ह�।…(�यवधान) 

माननीय सभापित :  �ी महताब जी ।  

जलील जी, आप अपनी बात समा� क�िजए। 

�ी स�यद ईम�याज जलील : म� सरकार से यही अनरुोध क�ंगा िक इस देश क� fraternity, 

equality, brotherhood और भाईचार ेको िजदंा रिखए । ध�यवाद। 
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�ी भतृ�ह�र महताब (कटक): सभापित महोदय, रा��पित जी के भाषण म� करीब 82 परैा�ा�स ह� । 

म� केवल पहले तीन पैरा�ा�स ही कोट क�ंगा और तीन पॉइंट्स पर ही अपनी चचा�  को सीिमत 

रखूगंा ।  

पहला है   – In the second line, in the hon. President’s Address, he 

congratulates the people of India who have displayed profound faith in the 

democratic values, discipline and sense of responsibility. In the second 

paragraph, the hon. President salutes lakhs of freedom fighters who gave 

highest priority to their duties and secured the rights of India. In the third 

paragraph, he eulogies five or more great sons of this country, commemorating 

the 400th Prakash Parv of Guru Tegh Bahadur, the 150th birth anniversary of 

Sri Aurobindo, the 150th birth anniversary of V.O. Chidambaram Pillai and the 

125th birth anniversary of Netaji Subhas Chandra Bose, which are being 

observed in full grandeur. The installation of Netaji’s statue under the canopy 

near India Gate is a fitting tribute to Netaji who was hailed as Rituraj Basant by 

great poet, Tagore.  

 This coinage of words, ‘prince of patriots’, was done by no less than 

Mahatma Gandhi. That is the stature of Netaji Subhash Chandra Bose. His 

sacrifice was unparalleled.  

I have been listening to a number of speeches since yesterday but very 

few, I think it is not any one, have mentioned about Netaji other than our great 

friend, Prof. Sougata Ray who barged in, in the evening telling us that the 

hologram has been shattered. That is a typical technical thing that happened 
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because of the strong wind that we faced today in Delhi. A thin layer is there 

which can be restored. It will be restored definitely by the end of this evening or 

by tomorrow. But his sacrifice is unparalleled. He gave a call of ‘Dilli Chalo, 

Chalo Dilli’. ‘Jai Hind’ was his clarion call which reverberates even today after 

76 years of his disappearance. He first addressed Bapu as the ‘Father of the 

Nation’.  

This great son was born in Cuttack, Oriya Bazaar, in his ancestral house 

named Janakinath Bhawan which has been converted into Netaji Birth Place 

Museum in 2002 when Atal ji was the Prime Minister.  

The Chief Minister of Odisha, Naveen Patnaik ji, took all the steps to 

convert this house into a memorial. Now, it has become a tirtha place. A large 

number of people throughout the country, from Kerala, Tamil Nadu, till 

Himachal Pradesh and even Jammu, go there to pay homage to that place, 

especially to that room where he was born. The hon. Prime Minister Modi ji has 

done a tremendous job by bringing Netaji’s contribution to focus on his 125th 

Birth Anniversary. Modi ji has acted out of sheer patriotic fervour without any 

politics. This is how a leader should take decisions.  

 One is reminded that the King of England’s statue stood under the 

canopy till 1968 even though it was mutilated in 1965. No one thought of 

removing it till then. Though a resolution was passed in Parliament later on to 

place a statue of Mahatma Gandhi, nothing much happened after the removal 

of the statue till the hon. Prime Minister Modi ji took this bold decision to instal 
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Netaji’s statue. I am personally indebted to him for this decision as I represent 

the place, Cuttack, where Netaji was born. He spent more than twenty years 

there and passed from an Oriya School called Ravenshaw Collegiate School 

which is seldom recognised by my Bengali friends here or by those Members 

who are from Bengal. I would request the Union Government to establish an 

international research centre in his birth place, Cuttack, to propagate the ideals 

of Netaji, especially relating to communal harmony, fraternity, self-reliance, 

which we call nowadays ‘Atmanirbharta’, and removal of social inequality. That 

will be a fitting tribute to Netaji on his 125th Birth Anniversary.  

 The second point that I would like to mention here is that five years ago 

when the budget was presented by Arun Jaitley ji, in his budget speech he had 

mentioned about Bakshi Jagabandhu Bidyadhara. He was the General or the 

Senapati of the Paika’s struggle that started against the British in 1817. To 

commemorate 200 years of that Paika struggle, the Union Government had 

provided funds and during that period, the then President of India, Pranab 

Mukherjee, had addressed a gathering in Delhi saying that this was the first 

war of independence, not 1857. In 1817, the first war of independence started 

from Odisha where a large number of tribals had initiated the struggle and it 

was the peasants who had also participated. Cutting across any class or 

creed, they had revolted and fought against the British. 
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 There was a demand then that the 1817 war of independence against 

the East India Company should be termed as the First War of Independence 

and that it should find place in the textbooks across the country so that the 

whole country would get to know about that. That has not happened even 

though five years have passed.  

 The third point I would like to mention is related to our freedom struggle. 

Hon. President has mentioned in the second paragraph of his Address, “I 

salute lakhs of freedom fighters who gave highest priority to their duties and 

secured the rights of India”. What happened? Lakhs and lakhs of people went 

to jails. They were tortured to death. Their families were uprooted. What 

happened to their families who stayed back? In 1971, on the 25th anniversary 

of our Independence, the Ministry of Home Affairs of the Union Government 

provided them some Samman Pension. After that, nothing much has 

happened. Subsequently, the Central Government had provided succour to the 

unwed daughters or the widows of the freedom fighters. Some Samman 

Pension was being provided.  

 I would like to make a demand here. I have records with me to show that 

a number of State Governments have recognised the freedom fighters but 

there is no recognition given today to their families. Once a freedom fighter 

passes away, their family members are just like any other citizens in the 

country. In the United States, family members of those who fought for 

independence are recognised as the family of freedom fighters. Here in India, 
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though we have lakhs and lakhs of people who fought for freedom, no such 

recognition is being provided to their family members. That recognition is 

needed to be given to them. ID cards have to be provided at least to the 

second and third generation of the freedom fighters. Sons and daughters and 

the grandchildren of the freedom fighters need to be provided ID cards. Some 

State Governments have started doing it. States like Bihar, Punjab, and 

Manipur have already provided this type of IDs to the children of freedom 

fighters. That is not being done throughout the country.  

I have a request to make to the Government, through you, Sir. The 

Home Ministry which has the list of freedom fighters who were provided 

Samman Pension. At least families of those people can be provided ID cards. 

It will be one of the best cherished moments for them in this Amrut Kaal, the 

75th year of our Independence.  

 Sir, these are the three points which I wanted to make. Thank you very 

much. 
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कंुवर दािनश अली (अमरोहा) : माननीय सभापित जी, आपने मझुे महामिहम रा��पित जी के 

अिभभाषण पर ध�यवाद ��ताव पर बोलने का मौका िदया । हम अमतृ महो�सव के �प म� आजादी 

का 75वां वष� मना रहे ह�, लेिकन जहां हमार ेदेश म� अमृत बहना चािहए था, वहां आज नफरत बह 

रही है ।  …(�यवधान) म�ंी अदंर बैठकर भी जहर उगलते ह� और बाहर भी जहर उगलते ह� ।  …

(�यवधान) …  हमेशा जहर उगलने का ही काम करते ह�, इसम� कोई नई बात नह� है ।  …

(�यवधान) 

 हम यहां बात कर रहे ह� िक महामिहम रा��पित जी ने अपने अिभभाषण म� बेिटय� को पढ़ाने 

के बार े म� कहा । इस पर सरकार अपनी पीठ थपथपा रही है िक उसने िकतना मजबूत नारी 

सशि�करण िकया है, लेिकन वह� आजादी के अमृत महो�सव के अवसर पर इस सरकार क� 

आंख� तले ’ब�ुली बाई ‘और ’स�ुली बाई ‘जैसी ए�स पर एक िवशेष वग� , खास तौर से मिु�लम वग� 

क� मिहलाओ ंको, िज�ह�ने अपनी-अपनी फ��ड्स म� बह�त कुछ हािसल िकया है, उनका ऑ�शन 

िकया जाता है, लेिकन यह सरकार कुछ नह� करती ।  …(�यवधान) 

 म� कहना चाहता ह�ं िक मझेु यक�न है िक जब आदरणीय �धान म�ंी जी आएगंे और �र�लाई 

द�गे, जब व ेयहां जवाब द�गे, जो धम� संसद के नाम पर अनहोली धम� ससंद, जो ह�र�ार के अदंर ह�ई 

और वहां एक िवशेष वग�, खास तौर से माइनॉ�रटी वग� के लोग� का, मसुलमान� का क�ल-ए-आम 

करने क� बात कही गई, उस पर सरकार क� तरफ से आज तक कोई िट�पणी नह� आई । म� इस 

सदन का सद�य होने के नाते यह गजुा�रश क�ंगा िक �धान म�ंी जी जब आए,ं तो इस बार ेम� 

ज�र जवाब द� ।  �धान मं�ी जी हर चीज पर ट्वीट कर देते ह� । ससंद रोज चल रही ह,ै लेिकन 

इतनी बड़ी घटनाए ंह�र�ार, उ�राखंड और उ�र �देश म� ह�ई ं, पर आज तक �धान म�ंी जी को 

इसक� फुस�त नह� िमली िक वह इनको क�डे�न कर� । मझेु िव�ास है िक वह जब आएगें तो इस पर 

ज�र जवाब द�गे ।  

                                                             
 Not recorded 
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 महोदय, म� जब बोलने के िलए खड़ा होता ह�ं तो इस सरकार के म�ंी मझेु िड�टब�  करने 

लगते ह� । मझेु इस बात का गव� है िक आप मझेु िड�टब� कर रहे ह� ।  …(�यवधान) आप �य� डरते 

ह�? आप यह एक बार ज�र सोच लीिजए िक जब �धान मं�ी जी बोल�गे तो म� भी िड�टब� क�ंगा । 

िग�रराज जी, सोच लीिजए, म� डरने वाला नह� ह�ं ।  …(�यवधान) 

HON. CHAIRPERSON : Please address the Chair. 

कंुवर दािनश अली : सभापित महोदय, वह िमिन�टर ह�, अत: उनको इस बात का िलहाज करना 

चािहए ।  …(�यवधान) 

माननीय सभापित: आप कृपया आगे बोिलए ।  

कंुवर दािनश अली : सभापित महोदय, एक शोिषत, विंचत समाज को �र�ेज�ट करने वाला, बह�जन 

समाज  पाट� को �र�ेज�ट करने वाला एक �यि� यहां बोल रहा है और वे उसे हमेशा िड�टब� करते 

ह� । म� कहना चाहता ह�ं िक यह सरकार हमेशा अपने गोल पो�ट्स च�ज करती रहती है । जब ये 

सरकार म� आए थे तो इ�ह�ने कहा था िक हर साल ये दो करोड़ रोजगार द�गे । रा��पित महोदय के 

अिभभाषण म� कहा गया िक 60 लाख रोजगार िदए गए ह� । आप यह ए�से�ट कर� िक आप वाकई 

… बोलते ह� और आपक� सरकार वाकई जमुले वाली सरकार है । इस बात से यह सािबत भी हो 

जाता है । मझेु याद है िक जब म� वष� 2019 म� यहा ंचनुकर आया था तो �ेिसड�िशयल ए�ेस क� 

श�ुआत नारायण ग�ु जी का नाम लेकर ह�ई थी, लेिकन इस वष� जब केरल क� सरकार ने नारायण 

ग�ु क� �दश�नी को �रपि�लक डे पर लाने का फैसला िकया तो उसे अलाउ नह� िकया गया ।  

HON. CHAIRPERSON: Thank you, very much. 

कंुवर दािनश अली : माननीय सभापित महोदय, मझेु थोड़ा सा समय और दीिजए ।  

                                                             
 Not recorded 
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माननीय सभापित : बह�त सार ेव�ा ह� । आपका समय होने वाला है, इसिलए आपको वान� िकया 

है । कृपया कन�लूड क�िजए ।  

कंुवर दािनश अली : सर, यह सरकार िसफ�  अमीर� को िकतना अमीर बनाया जाए तथा गरीबी 

और बढ़ाई जाए, इस पर काम कर रही है । अभी िपछले िदन� इसके आंकड़ ेआए ह� । इ�ह�ने वष� 

2017 म� कहा था िक हम िकसान� क� आमदनी दो गनुा कर�गे । दो गनुा क� बात छोिड़ए, उनको 

लागत तक नह� िमल रही है । जो आकंड़े आए ह�, उसम� यह पाया गया है िक इस देश म� 142 लोग 

ऐसे ह�, िजनक� स�पि� इस कोरोना-काल के दौरान 23 लाख करोड़ �पये से बढ़कर 56 लाख 

करोड़ �पये हो गई है । यह सरकार अडानी और अबंानी जैसे लोग� को फायदा पह�चाने का काम 

करती है ।  

HON. CHAIRPERSON: Kindly conclude. 

KUNWAR DANISH ALI : Sir, I am just concluding.  

उ��वला योजना का यहा ंिज� िकया गया । उ��वला योजना म� गैस िसल�डर तो िदए गए, 

लेिकन 400 �पये वाला गैस िसल�डर आज 1,000 �पये का हो गया है । आज गैस खरीदने का 

पैसा लोग� के पास नह� है ।   

अतं म�, म� एक और बात कहकर अपनी बात समा� करना चाह�ंगा । कोरोना के नाम पर 

�कू�स, कॉलेजेज और यूिनविस�टीज बंद ह� । हमार ेनौजवान ब�च� क� जो जनरशेन है, उनका 

िकतना नकुसान हो रहा है । िडिजटल िडवाइड क� बात सरकार बह�त करती है और कहती है िक 

हर गांव म� इंटरनेट कने�शन है, लेिकन गांव� और दहेात� म� 80 परस�ट लोग� के पास अभी भी 

�माट�  फोन नह� ह� ।  

माननीय सभापित: �ी नव कुमार सरनीया जी ।  

कंुवर दािनश अली : सर म� केवल एक िमनट म� अपनी बात ख�म कर रहा ह�ं ।  
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माननीय सभापित: आप कृपया अपनी बात एक वा�य म� समा� कर� ।  

कंुवर दािनश अली : सभापित महोदय, मेरे जनपद म� एक सांसद के ऊपर गोली चलती है । हो 

सकता है िक मेर ेमतभेद आपसे ह�, लेिकन …(�यवधान)  
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اپٓ نے مجھے صدرِ جمہوریہ صاحب،  چیرمینممحتر):امروہہ(کنور دانش علی 

سالگره  75کے خطبہ پر بولنے کا موقع دیا۔ ہم امرت مہوتسو کی شکل میں ازٓادی کی 

منا رہے ہیں، لیکن جہاں ہمارے ملک میں امرت بہنا چاہئیے تھا، وہاں اجٓ نفرت بہہ 

ر بیٹھ کر بھی زہر اگُلتے ہیں اور باہر بھی زہر اگُلتے ۔۔ منتری اند)مداخلت(رہی ہے 

ہمیشہ زہر اگُلنے کا ہی کام کرتے ہیں، اس ) کاروائی میں شامل نہیں(۔  )مداخلت(ہیں۔ 

  ۔۔)مداخلت(میں کوئی نئی بات نہیں ہے۔ 

ہم یہاں بات کر رہے ہیں کہ صدرِ جمہوریہ نے اپنے خطبہ میں بیٹیوں کو   

کہا۔ اس پر سرکار اپنی پیٹھ تھپ تھپا رہی ہےکہ اس نے کتنا پڑھانے کے بارے میں 

خواتین کو با اختیار بنانے کا کام کیا ہے۔ وہیں ازٓادی کے امرت مہوتسو کے مضبوط 

موقع پر اس سرکار کی انٓکھوں تلے بلُی بائی اور سُلیّ بائی جیسے ایپس پر ایک 

اپنی اپنی فیلڈس میں بہت  خاص طبقہ، خاص کر مسلم طبقہ کی خواتین  کو جنہوں نے

کچھ حاصل کیا ہے، ان کا اکٓشن کیا جاتا ہے، لیکن یہ سرکار کچھ نہیں کرتی 

  ۔ )مداخلت(

میں کہنا چاہتا ہوں اور مجھے یقین ہے کہ جب عزت مابٓ وزیرِ اعظم ائٓیں گے   

اور یہاں جواب دیں گے، جو دھرم سنسد کے نام پر انہولی دھرم سنسد، جو        

وار کے اندر ہوئی اور وہاں ایک مخصوص طبقہ، خاص طور سے اقلیتی طبقہ ہری د

کے لوگوں کا، مسلمانوں کا قتلِ عام کرنے کی بات کہی گئی، اس پر سرکار کی طرف 

  سے اجٓ تک کوئی کمینٹ نہیں ایٓا ہے۔ 

اس پر سرکار کی طرف سے اجٓ تک کوئی کمینٹس نہیں ایٓا۔ میں اس ایوان کا   

ناطے یہ گزارش کروں گا کہ وزیرِ اعظم جب ائٓیں، تو اس بارے میں  ممبر ہونے کے

ضرور جواب دیں۔ وزیرِ اعظم ہر چیز پر ٹویٹ کرتے ہیں۔ پارلیمینٹ روز چل رہی ہے، 

لیکن اتنی بڑی گھٹنا ئیں ہری دوار، اتراکھنڈ اور اتر پردیش میں ہوئی، پر اجٓ تک 
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وه ان کو  کنڈیمن کریں۔ مجھے یقین وزیرِ اعظم صاحب کو اتنی فرصت نہیں ملی کہ 

  ہے کہ جب وه ائٓیں گے تو اس پر ضرور جواب دیں گے۔

جناب، میں جب بولنے کے لئے کھڑا ہوتا ہوں تو اس سرکار کے منتری   

مجھے ڈِسٹرب کرنے لگتے ہیں۔ مجھے اس بات کا فخر ہے کہ اپٓ مجھے ڈِسٹرب کر 

یہ ایک بار ضرور سوچ لیجیئے کہ جب ۔ اپٓ کیوں ڈرتے ہیں؟ اپٓ )مداخلت(رہےہیں۔  

وزیرِ اعظم بولیں گے تو میں بھی ڈِسٹرب کروں گا۔ گرِی راج جی سوچ لیجیئے، میں 

جناب، وه منتری ہیں  اس لئے ان کو اس بات کا لحاظ ) مداخلت(ڈرنے والا نہیں ہوں 

  ۔ )مداخلت(رکھنا چاہیے 

زینٹ کرنے والا جناب چیرمین صاحب، ایک شوشِت، محروم سماج کو ریپری  

بہوجن سماج پارٹی کو ریپریزینٹ کرنے والا ایک انسان یہاں بول رہا ہے اور وه 

اسے ہمیشہ ڈِسٹرب کرتے ہیں۔ میں کہنا چاہتا ہوں کہ یہ سرکار ہمیشہ اپنے گول 

پوسٹس بدلتی رہتے ہے۔ جب یہ سرکار میں ائٓے تھے تو انہوں نے کہا تھا کہ ہر سال 

لاکھ روزگار  60یں گے۔ صدرِ جمہوریہ کے خطبہ میں کہا گیا کہ یہ دو کروڑ روزگار د

بولتے ہیں ) کاروائی میں شامل نہیں(دئے گئے۔ اپٓ یہ ایکسیپٹ کریں کہ اپٓ واقعی 

اور اپٓ کی سرکار واقعی جملوں والی سرکار ہے۔ اس بات سے یہ ثابت بھی ہو جاتا 

یا تھا تو پریسیڈینشیل میں یہاں چُن کر آ  2019ہے۔ مجھے یاد ہے کہ جب میں 

ایڈریس کی شروعات  نارائن گرو جی کا نام لے کر شروع ہوئی تھی، لیکن اس سال 

جب کیرل کی سرکار نے نارائن گرو کی پردرشنی کو ریپبلِک ڈے پر لانے کا فیصلہ 

  کیا تو اس الاو نہیں کیا گیا۔

غریبی بڑھائی جناب، یہ سرکار صرف امیروں کو اور کتنا امیر بنایا جائے اور   

جائے اس پر کام کر رہے ہے۔ ابھی پچھلے دنوں اس کے انٓکڑے ائٓے ہیں۔ انہوں نے 

میں کہا تھا کہ ہم کسانوں کی امٓدنی دوگُنا کر دیں گے۔ دو گُنا کی بات  2017سال 

چھوڑئیے، ان کو لاگت نہیں مل رہے ہے۔ جو انٓکڑے ائٓے ہیں اس میں یہ پایا گیا 

لوگ ایسے ہیں جنکی سمپتیّ اس کورونا کال کے دوران  142ہےکہ اس ملک میں 
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لاکھ کروڑ روپئے ہو گئی ہے۔ یہ سرکار اڈانی اور  56لاکھ کروڑ سے بڑھ کر 23

  امبانی جیسے لوگوں کو فائده پہنچانے کا کام کرتی ہے۔

میں گیس سلینڈر  تو دئیے  اجُّولا یوجناجناب، اجُّولا یوجنا کا یہاں ذکر کیا گیا۔   

روپئے کا ہو گیا ہے۔ اجٓ گیس  1000روپئیے والا سلینڈر اجٓ  400لیکن  گئے،

  خریدنے کا پیسہ لوگوں کے پاس نہیں ہے۔

اخٓر میں میں ایک اور بات کہہ کر اپنی بات ختم کروں گا۔ کورونا کے نام پر   

اسکولز، کالجز اور یونیورسٹیز بند ہیں۔ ہمارے نو جوان بچوں کی جو جنریشن ہے، 

تنا نقصان ہو رہا ہے۔ ڈیجیٹل ڈیوائڈ کی بات سرکار بہت کرتی ہے اور کہتی ہے ان کا ک

فیصد  80کہ ہر گاوُں میں انٹر نیٹ کنیکشن ہے، لیکن گاوُں میں  اور دیہاتوں میں 

لوگوں کے پاس ابھی بھی اسمارٹ فون نہیں ہے۔ سر میں ایک منٹ میں اپنی بات ختم 

  کر رہا ہوں۔ 

ع میں ایک ممبر افٓ پارلیمنٹ کے اوپر گولی چلتی چیرمین صاحب، میرے ضل  

  ۔)مداخلت(ہے۔ ہو سکتا ہے کہ میرے مت بھید اپٓ سے ہوں لیکن 

  )ختم شد(                      

 



03.02.2022                                                                                                                                  1037 

 
HON. CHAIRPERSON: Thank you, very much. Sri Naba Kumar Sarania.   

�ी नव कुमार सरनीया (कोकराझार): सभापित महोदय, आपने मझेु बोलने का मौका िदया, 

इसके िलए ध�यवाद। 

महोदय, रा��पित महोदय के अिभभाषण म� पॉइटं 76 म� पूव��र क� शांित के बार ेम� िलखा 

है । कुछ महीने पहले काब� के साथ समाझौता ह�आ था, िजसका हम सभी ने �वागत िकया, लेिकन 

अभी भी उ�फा, एनएसीएल और वहां के हमार ेआिदवासी भाइय� का जो इ�यू है, वह भी सेटल 

होना है ।  

मेरा आ�ह है िक असम और नॉथ� ई�ट क� �थायी शांित के िलए यह ज�र करना चािहए । 

रा��पित जी ने अिभभाषण म� बोला है िक शांित आयी है, लेिकन कुछ महीने पहले नागाल�ड म� 17 

िसिविलय�स को मार िदया गया । उन लोग� का मानना है िक यह आ�स� ए�ट का द�ुपयोग है । 

हमारी मागँ है िक अभी पूव��र म� शांित �थािपत ह�ई है, इसिलए उसे वापस लेना चािहए । अभी 

सभी लोग� को पता है िक एमपी क� हालत �या है? हमार े�े� म� जो गवन�म�ट का काम है, से�टर 

का पैसा गया ह�आ है, वह काम अ�छी तरह से ह�आ या नह�, इसे ज�र देखना चािहए । मेर ेअपने 

गावँ म� मेर ेघर से बगल का पीएमजीएसवाई का जो रा�ता है, तीन साल पहले ठेकेदार उसका 70 

परस�ट पैसा उठाकर ले गया, लेिकन वह रा�ता अभी तक पूरा नह� ह�आ है । मेर े�े� म� िजतने भी 

घर बने ह�, वे घर अभी भी आधे ही बने ह�ए ह� और अिधकारी लोग बोल रहे ह� िक से��ल से पैसा 

नह� आया है । अभी घर िनमा�ण साम�ी क� क�मत इतनी बढ़ गई है, 1 लाख 30 हजार �पये म� यह 

घर पूरा होने वाला नह� है । अगर इस तरफ के�� सरकार �यान नह� देगी तो गरीब लोग� का जो 

प�के घर का सपना है, वह सपना ही रह जाएगा । मेरी िवनती है िक इसम� रािश बढ़ानी चािहए ।  

असम के लोग� का मानना है िक यह जो िसिटजन अम�डम�ट ए�ट आया है, उसने 

िमसअडंर�ट�िडंग और कं�यूजन ही बढ़ाया है । इसिलए िजस तरह से कृिष कानून वापस िलए गए 

ह�, उसी तरह से सीएए को भी वापस लेना चािहए । एनआरसी म� लगभग 19 लाख लोग� का नाम 
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नह� आया है, लेिकन वे लोग अभी �टेटलेस पीपलु जैसे बन गए ह� । अभी नॉथ�-ई�ट म� आधार का 

काम चल रहा है । उन लोग� का नाम आधार म� नह� आया है । हम� लगता है िक अगर ए�चुअली म� 

वे फॉरनर ह�, तो उ�ह� बा�ंलादेश भेज देना चािहए और नह� तो उनको अपना जो नाग�रक का 

अिधकार है, जब तक वह फॉरनर िड�लेयर नह� होता है, उसे वह अिधकार दनेा चािहए ।  

 सरकार ने भगवान िबरसा मुंडा का जो गौरव िदवस मनाया ह,ै वह हम सबको अ�छा लगा 

है, लेिकन अभी भी से��ल का जो कोटा ह,ै उसम� लगभग 8 लाख पद अभी भी खाली ह� । अगर 

उन पद� को भर�गे तो एससी, एसटी लोग� को रोजगार िमलेगा ।  

आज क� डेट म� इन पद� को ज�र भरना चािहए, ऐसा मेरा आ�ह है । �ाइबल �पेिशयली 

हमार ेनॉथ�-ई�ट क� जो काउंिसल है, जो छठी अनुसूची है, उसके हमारे �ाइबल लोग कुछ हद तक 

खशु ह� ।  गजुरात, म�य �देश, राज�थान, महारा�� आिद तरफ के जो �ाइबल लोग ह�, वे नाखशु 

ह� । हमार े उधर �ाइबल लोग� को अपने को सश� करने का, कानून बनाने का और अपना 

डेवलपम�ट करने का मौका िमलता है । हम� लगता है िक 5व� अनसूुची म� भी छठी अनसूुची जैसे 

कुछ मैकेिन�म स��ल को बनाने चािहए तािक �ाइबल ए�चअुली खशु ह� ।  

एकल�य मॉडल �कूल, मेर े�े� के चार िजले ब�सा, कोकराझार, िचरांग, तमलुपरु आते ह�, 

उसम� हर �लॉक म� एकल�य मॉडल �कूल बनना चािहए, लेिकन मा� एक ही �कूल है और वह भी 

िववािदत है । उसम� अभी तक सब कुछ ठीक-ठाक नह� ह�आ है । मेरी सरकार से िवनती है, 

�पेिशयली हमार ेए�रया म� िजतनी भी �ाइबल बे�ट है, उसम� ज�द से ज�द एकल�य मॉडल �कूल, 

रिेजड�िशयल �कूल बनाने चािहए । ध�यवाद ।  
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�ी संजय सेठ (राँची): महोदय, ध�यवाद । रा��पित जी के अिभभाषण के ध�यवाद ��ताव के 

समथ�न म� बोलने के िलए म� खड़ा ह�आ ह� ँ। सबसे पहले म� आदरणीय �धानम�ंी �ी नर�े� मोदी जी 

का अिभन�दन करना चाहता ह� ँिक आजादी के इस 75व� साल म� िबरसा मुंडा को याद करके और 

15 नव�बर को जनजातीय गौरव िदवस मनाने का जो काम िकया ह,ै उसके िलए सवा तीन करोड़ 

झारखडंवासी आपका अिभन�दन कर रहे ह� ।  

 हम अिभन�दन करना चाहते ह� िक ग�ु तेग बहादरु जी का 400वाँ �काश पव�, महिष� 

अरिव�द जी क� 150व� जय�ती, नेताजी सभुाष चं� बोस क� जय�ती और उनक� आदमकद 

�ितमा, आजादी के 75 साल� म� िकसी सरकार ने यह काम नह� िकया । नेताजी को सबने भलुा 

िदया, लेिकन �धानमं�ी नर�े� मोदी जी ने जो सकं�प िलया, वह यह सकं�प िलया िक नेताजी क� 

आदमकद �ितमा िद�ली के बोट �लब म� लग रही है । म� अिभन�दन करना चाहता ह� ँ िक सरदार 

पटेल को भलुा िदया गया, सरदार पटेल को हमेशा पद� के पीछे रखा गया ।  

दिुनया म� सबसे बड़ी सरदार पटेल क� �ितमा �धान मं�ी नर�े� मोदी जी के नेत�ृव म� बनी 

है ।   हम अिभनदंन करना चाहते ह� िक ग�ु गोिवंद िसहं जी के सािहबजाद�, िज�ह�ने बिलदान 

िदया । हम बाल िदवस मनाते ह�, लेिकन असली बाल िदवस वह है, िजसक� 26 िदसबंर को, वीर 

बाल   िदवस, घोषणा ह�ई है । हम माननीय �धान म�ंी नर�े� मोदी जी का अिभनंदन करना चाहते 

ह� । म� अपनी बात रखू,ं उससे पहले हम सब के ��ेय अटल िबहारी वाजपेयी जी थे, िज�ह�ने 

कहा- 

  बाधाए ँआती ह� आए ं

िघर� �लय क� घोर घटाए।ं 

पांव� के नीचे अगंार,े 

िसर पर बरस� यिद �वालाए।ं 

िनज हाथ� से हंसते-हंसते, 
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आग लगाकर जलना होगा। 

कदम िमलाकर चलना होगा। 

�धान मं�ी नरे�� मोदी जी 135 करोड़ देशवािसय� को एक साथ लेकर चल� । एक साल का 

कोरोना के �प म� जो कहर था, तािलया ंबजवाई,ं दीया जलवाया, आलोचना ह�ई िक ताली बजाने 

से कह� कोरोना भागता है? दीया जलाने से कोरोना भागता है? लेिकन देश को एकसू� म� िपरोने के 

िलए �धान मं�ी नर�े� मोदी जी ने 135 करोड़ देशवािसय� को एक साथ कोरोना क� लड़ाई के 

िखलाफ खड़ा िकया ।  

महोदय, म� कहना चाहता ह�ं िक आज हम िजस भवन म� बैठे ह�, जहां हम चचा�  कर रहे ह�, 

यह अ�ंेज� का बनाया ह�आ है । अगर आ�मिनभ�र भारत देखना है, तो इस आज़ादी के 75व� साल 

म� जब हम भारतीय लोकतं� के मिंदर म� जाने वाले ह�, यह आ�मिनभ�र भारत का सबसे बड़ा नमूना 

है ।  

हम 75 साल� तक अ�ेंज� के बनाए ह�ए इस लोकत�ं के मिंदर म� रह रहे ह� । हम सब यह 

कहना चाहते ह�, अिभनंदन करना चाहते ह�, हम यह कहना चाहते ह� िक यह परुाना भारत नह� है, 

यह नया भारत है। …(�यवधान) यह कटोरा लेकर भीख मांगने वाला भारत नह� है । यह 100 देश� 

को वै�सीन दनेे वाला भारत ह ै। यह मोदी का नया भारत है, यह दौड़ता ह�आ भारत है । यह एक 

रा�� है । पहले एक रा�� था, एक रा�� है और एक रा�� रहेगा । िवप� के एक नेता जी ने आज 

कम�ट िकया है िक भारत एक रा�� नह� है । सिंवधान म� कह� नह� िलखा ह ै। नेता जी को पता नह� 

है िक भारत एक रा�� था, एक रा�� है और एक रा�� रहेगा । हम रा��वाद क� बात करने वाले 

लोग ह� । हमको गमुान है िक हम रा��वाद क� बात करने वाले लोग ह�, हम रा��वादी लोग ह�, हम 

अखंड भारत क� बात करते ह�, हम जोड़ने वाले लोग ह�। 
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कल एक नेता जी अजीबो-गरीब भाषण दे रहे थे । उनके भाषण पर पूर ेदेश भर म� बह�त 

तािलयां बजती ह� । बह�त लोग अपना टीवी भी ि�वच ऑफ कर देते ह� । लेिकन उ�ह� पता नह� है िक 

भारत सिदय� से एक रा�� है, हमारा रा�� सां�कृितक इकाई है, कोई राजनीितक इकाई नह� है । 

उनके परुख� ने धम� के आधार पर देश बाटंा, भाषा के आधार पर रा�य बाटंा । दशक� से िवभाजन 

क� नीित अपनाई और भला ऐसे लोग� को रा��वाद से �या लेना-देना । वह रा��वाद को कुछ 

समझते नह� ह� । हम कह सकते ह� िक िवपि�य� के लाख अवरोध खड़ा करने के बावजूद देश क� 

जनता �धान म�ंी नर�े� मोदी जी के साथ खड़ी है । मझेु याद है िक मोदी जी के िलए िनिध 

अ�वाल जी एक किवता िलखी है । मेरी बहन� यहां बैठी ह� िक- 

िव� के इितहास म�, 

एक नया इितहास बनाया है। 

 धूिमल हो रहे भारत के, 

सपन� को पनु: जगाया है। 

 �वण� यगु क� कामना लेकर िफर से, 

इस जमीन पर एक शूर वीर आया है। 

 देश को एकता के सू� म� िपरोकर, 

अखंडता का नूर लाया है। 

 िव� के नव पटल पर िफर से, 

करने एक नए यगु का आरभं, 

नर�े� मोदी के �प म� एक देवदूत आया है। 

महोदय, म� कह सकता ह� ंिक पूरी दिुनया जब कोरोना से टूट रही थी । हमने टीवी म� देखा, 

अखबार� म� पढ़ा िक दिुनया के स�प�न से स�प�न रा��� म� �रटेल काउंटर लूटे जा रहे थे । �ेड एडं 

बटर क� दकुान� लूटी जा रही थ� । भारत म� एक पान क� दकुान भी नह� लूटी गई । एक आदमी भी 

भूख से नह� मरा । यह ऐसा �विण�म इितहास रहा िक एकजटुता के �प म� भारत खड़ा रहा। 
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हमारा देश दिुनया का एकमा� देश है, िजसने �ंटलाइन वक� स� को, परैामैिडकल �टाफ को, 

एबंलु�स चालक को, जो अ�ंये�ी करते ह�, उनके ऊपर सेना के हैिलकॉ�टर से प�ुप वषा� क� गई । यह 

िकसी देश ने नह� िकया । उसी के चलते आज कोरोना का यु� हम जीत रहे ह� । हम कह सकते ह� 

िक भारत एकजटु है । पूरा देश मोदी जी के साथ खड़ा है । यह हम कह सकते ह� । हमको मालूम है 

िक जब वै�सीन का ईजाद हो रहा था, तब िकस तरह क� बात� क� गई । सभापित महोदय, हमार े

झारखडं म� एक मं�ी जी ह�, उ�ह�ने कहा िक म� चूहा थोड़े ही हूॅ,ं �वा��य मं�ी जी ने कहा था िक म� 

चूहा थोड़े ही हूॅं जो हम पर वै�सीन का ए�सपेरीम�ट करोगे । हम वै�सीन नह� लगाएगंे, यह तो मोदी 

क� वै�सीन है, आप नपुसंक हो जाओगे, मर जाओगे । आज हम� गमुान है िक 170 करोड़ लोग� को 

वै�सीन दे कर दिुनया का सबसे बड़ा वै�सीनेशन अिभयान �धान मं�ी मोदी जी के नेत�ृव म� भारत 

म� चलाया गया । यह भी एक �रकॉड� है । म� कह सकता हूॅं िक वै�सीन का मजाक उड़ाने वाले, 

जानते ह�गे िक उनके िपता, दादा-दादी, नाना, उनके परुख� के शासन काल म� िविभ�न �कार क� 

बीमा�रयां आई ं, कई दशक� तक, जैसे पोिलयो का व�ैसीन, रोटा वायरस का वै�सीन, हैपेटाइिटस-

बी का वै�सीन, टेटनस का वै�सीन 50-50 साल बाद आया । दिुनया ने अपने को सरुि�त कर 

िलया तो भारत को िदया । इस बार दिुनया ने िजस िदन वै�सीन का ईजाद िकया, �धान मं�ी नर�� 

मोदी जी के नेत�ृव म�, उस िदन देश ने एक नह� दो-दो वै�सीन का ईजाद िकया । एक सौ देश� को 

हम वै�सीन दे रहे ह� । यह है नया भारत । यह दौड़ता ह�आ भारत है । भाइयो, बहन�, इ�ह� तो 

िवदशेी रोटी खाने क� आदत है । ये �वदेशी क� भावना �या पचा पाएगें? 

सभापित महोदय, म� कहना चाहता हूॅं िक म� झारख�ड से आता हूॅ ं। म� �धान मं�ी जी का 

ध�यवाद देना चाह�ंगा, झारख�ड के लोग इस बात को ज�र सनु� िक 2 करोड़ 64 लाख 7858 

लाभािथ�य� को अनाज िदया गया है । हमार ेससंदीय �े� रांची म� 19 लाख मीि�क टन अनाज िदया 

गया । आप कैलकुलेटर म� जोड़ लो िक 80 करोड़ लोग� को 19 महीने तक पांच-पांच िकलो राशन 

िदया गया । आप कैलकुलेटर म� भी नह� जोड़ पाएगें िक िकतनी रािश ह�ई । ऐसी अ�न योजना हमने 

दिुनया म� नह� देखी और न ही दिुनया म� कोई कर पाया ।  …(�यवधान) 
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माननीय सभापित  : कृपया अपनी बात समा� कर� । दस बजे हाऊस क� काय�वाही समा� क� 

जानी है। 

… (�यवधान) 

�ी संजय सेठ : सभापित महोदय, अमे�रका ने भी श�ु िकया िक हम अपने नाग�रक� को �ेड एडं 

बटर द�गे । लेिकन उनक� एक महीने बाद ही टांय-टायं िफ�स हो गई । यह �धान मं�ी नर�� मोदी 

का भारत है । 19 महीन� तक लगातार 5-5 िकलो राशन क�पना से पर ेनह� हो सकता है और वह 

अभी भी चल रहा है ।  …(�यवधान) 

माननीय सभापित : कृपया समा� क�िजए। 

… (�यवधान) 

�ी संजय सेठ : सभापित महोदय, म� पांच िमनट म� अपनी बात समा� क�ंगा । हम व�डस� के िलए 

ज�र बोल�गे । जो रहेड़ी-पटरी वाले ह�, उनको दस-दस हजार �पये क� सहायता दी गई । म� 

झारखडं से आता हूॅं । झारखडं म� अभी रहेड़ी-पटरी वाल� को दौड़ाया जा रहा है । उनको खदेड़ा 

जा रहा है । उनको बैठने नह� िदया जा रहा है । हमार ेअपर बाजार म� 100-100 साल� से जो 

दकुान� ह�, उनको ताला लगा िदया जा रहा है ।  …(�यवधान) 

माननीय सभापित : कृपया समा� क�िजए। 

… (�यवधान) 

�ी संजय सेठ : सभापित महोदय, म� एक िमनट और बोलंूगा ।  

महोदय, बां�लादेश य�ु ह�आ, उसके बाद बां�लादेश टै�स िलया गया, हम सबको याद है िक 

बां�लादेश टै�स िलया गया । इतनी बड़ी महामारी कोरोना आई, �या कोरोना टै�स देश म� लगा? 

इकोनॉमी �ैक पर सबसे पहले ऊपर उठने वाला कोई देश है तो भारत है । भारत क� इकोनॉमी ने 
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देश और दिुनया को िदखा िदया िक �धान मं�ी नर�� मोदी के नेत�ृव म� हम कैसे आगे बढ़ रहे ह� । 

 …(�यवधान) 

माननीय सभापित : आपका एक िमनट ख�म ह�आ, अभी समा� क�िजए । दस बजे हाऊस क� 

काय�वाही समा� होगी । … (�यवधान) 

�ी संजय सेठ : सभापित महोदय, अभी समा� करता हूॅं ।  

महोदय, कोरोना काल म� जन-धन खाते म� पांच-पांच सौ �पये, तीन महीने तक गसै 

िसल�डर म�ुत म�, ‘हर घर जल  ‘के तहत छह करोड़ �ामीण� को पानी उपल�ध कराना  ।  …

(�यवधान) 

माननीय सभापित : कृपया अब आप समा� क�िजए। 

 �ी उ�म कुमार रड्ेडी जी बोिलए ।  

… (�यवधान)  

�ी संजय सेठ : महोदय, म� आपके मा�यम से, सदन के मा�यम से यह कहना चाहता ह� ंिक िपछले 

एक साल से जी.एस.टी. कले�शन एक लाख करोड़ �पये है। …(�यवधान) 
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SHRI UTTAM KUMAR REDDY (NALGONDA): Hon. Chairperson, Sir, thank 

you for giving me an opportunity to speak on the Motion of Thanks to the 

President’s Address. I wish to request you to kindly give me as much time as 

you gave him … (Interruptions)  

माननीय सभापित  : दस बजे हाउस क� काय�वाही समा� होगी । आप बोिलए, आपका �रकॉड� म� 

जाएगा। 

… (�यवधान) 

SHRI UTTAM KUMAR REDDY (NALGONDA): Sir, I must tell you, as a former 

Air Force fighter pilot who flew at Indo-China borders, I am deeply 

disappointed with the Address of the hon. President of India about his not 

mentioning the national security scenario as prevailing now. Today, 

undoubtedly India is in a grim security scenario – from Pakistan, from China, 

from Nepal, from Bangladesh, from Sri Lanka, we are facing a hostile 

environment. It is very unfortunate and very painful. As an Ex-Serviceman I am 

disappointed at the way the hon. President of India did not even mention this 

issue.  

 Sir, on the security scenario front, in the Indo-China border, Colonel 

Santosh Babu who was martyred on 15th June, 2020 belongs to my 

parliamentary constituency. I went to attend his last rites. I looked after his 

family. Today, through you, I would like to request the Central Government that 

a National Martyrs Memorial and a National Martyrs Museum should be started 

in the native place of Colonel Santosh Babu, who was decorated with Mahavir 
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Chakra and was martyred in a conflict with the Chinese soldiers in the Galwan 

Valley. The Modi Government has failed. I would like to tell my earlier speaker 

that the Chinese have entered the Indian territory. Unfortunately, the 

Government does not accept the truth. Colonel Santosh Babu was martyred 

along with soldiers of the Bihar Regiment in the Galwan Valley. Did he go into 

the Chinese territory? Or, the Chinese came into the Indian territory? How did 

this take place? The Modi Government has failed in defending the Indian 

borders.  

 Sir, the Chinese Government is building permanent cemented 

structures. The Chinese Government is building helipads and surface-to-air 

missile sites. The Chinese Government is building villages in disputed areas. 

The Chinese Government is naming places in Arunachal Pradesh in Chinese 

language in their maps. The Chinese troops have not gone back from the Indo-

Tibetan border and they are building permanent structures. The Chinese are 

building bridges on the Pangong Lake. I think, the security scenario on the 

Indo-China border is grim. The hon. Prime Minister must address this issue 

when he replies to the debate on the Motion of Thanks on the President’s 

Address in the House.  

 Sir, the hon. President spoke about agriculture and farmers’ issue. 

Through you I would like to bring to the notice of the Government that what he 

mentioned in his Address is very surprising because in the Budget, in speech 

the hon. Finance Minister said that 1208 lakh MT have been procured this year 
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and last year 1283 lakh MT were procured. That means the procurement is 

lesser this year.  

 I would like to bring one more thing to your notice. In Telangana, during 

the Kharif season, the farmers were crying and the farmers were committing 

suicide. Owing to the incompetence of the Central and the State Governments, 

a number of farmers lost their lives. The Central Government had declared an 

MSP of Rs. 1960 per quintal but neither the Centre nor the State ensured it. 

The farmers were compelled to sell their paddy at Rs. 1400 and Rs. 1500 in 

my parliamentary constituency also.  

 Sir, from 2016 to 2019, every year, the hon. President of India spoke 

about doubling of farmers’ income in his Address, except this year, a year in 

which the Government is supposed to have ensured the doubling of farmers’ 

income. From 2016 to 2021, the hon. President in his Address mentioned 

about doubling of farmers’ income, except this year which is a target year.  

22.00 hrs 

 Sir, please give me two minutes to complete my speech.  You have 

given a lot of time to the Member who spoke earlier. 

 Regarding legal guarantee for MSP, today the farmers are not believing 

this Prime Minister or his Government. Why is the Government going back on 

giving a legal guarantee?  On 9th December of last year, this Government 
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assured that they would form a Committee for MSP.  Two months have passed 

but no Committee has been formed.  

Also, the President has mentioned about Agriculture Infrastructure Fund 

and Rs. 1 lakh crore have been allotted for it.  After one and a half years of the 

formation of Agriculture Infrastructure Fund, only Rs. 2000 crore or only two 

per cent have been spent out of that Rs. 1 lakh crore. This is the sincerity of 

the Modi Government towards agriculture.  

Regarding tenant farmers, there are five crore tenant farmers in this 

country.   They are not getting benefits from the PM Kisan Yojana, they do not 

get crop loans and they have no crop insurance. The Government must 

address this issue.  

Sir, through you, I wish to bring to the notice of the Government that 

there was a grand announcement of PM Garib Kalyan Yojana.  

22.01 hrs               (Hon. Speaker in the Chair)  

 Sir, as a responsible Member of Parliament, I want to bring to the notice 

of the Central Government that the rice being supplied in Telangana under PM 

Garib Kalyan Yojana is not edible for consumption. 
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माननीय अ�य�: समय समा� ।  

अब सदन का समय शू�य काल म� िल�टेड सद�य� तक बढ़ाया जाता है, िजनका नाम 

िल�ट म� है। 

 … (�यवधान) 

माननीय अ�य�: वनली फाइव िमनट, �ी िमनट, टू िमनट, इस �कार से समय बढ़ाने का आपका 

अिधकार नह� है । हमने िडसाइड िकया है िक आप एक िमनट म� अपनी बात ख�म कर द�। 

SHRI UTTAM KUMAR REDDY : The ration rice being supplied in Telangana is 

not edible for consumption.  The Central Government must look into it.  

 Sir, through you, I wish to appeal to the Government on one point.  The 

President spoke about the Constitution. The tribals are supposed to get 

reservation as per their population percentage.  The Telangana Assembly has 

passed a unanimous resolution recommending to the Government of India to 

make a reservation of 12 per cent for tribals in Telangana.  It is pending with 

the Government of India.  Through you, I appeal to the Government to give 12 

per cent reservation for tribals in Telangana.  

 Sir, the President spoke about health infrastructure.  An All-India 

Institute of Medical Sciences was sanctioned for Telangana in 2018 and Rs. 

1000 crore were sanctioned for it. The hon. Minister, in his reply, said that only 

Rs. 20 crore have been spent so far. I would request that the construction of 

AIIMS in Telangana may be completed quickly.  
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 Sir, finally, the President spoke about Atma Nirbhar and Make In India 

for defence expenditure.  I wish to question the Government on this issue.  I 

have flown fighter aircraft in the Indian Air Force. Why has Rafale aircraft 

manufacturing not being given to HAL?  The Prime Minister must reply to this 

question. Thank you, Sir. 
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�ी शंकर लालवानी (इ�दौर):   सश� भारत का िनमा�ण और देश को आ�मिनभ�र बनाने के िलए 

यश�वी �धानमं�ी मोदी जी क� सरकार काम कर रही है  ।  

करोना काल म� एक साल से भी कम समय म� 150 करोड़ से भी �यादा वै�सीन डोज 

लगाने का �रकाड� पार िकया आज हम पूरी दिुनया म� सबसे �यादा वै�सीन डोज देने वाले अ�णी 

देश� म� एक है  ।  

सरकार �ारा 64 हजार करोड़ �पये से श�ु िकया गया �धानम�ंी आय�ुमान भारत हे�थ 

मेिडकल सिुवधा िमली है  ।  

80 हजार से अिधक हे�थ स�टरस और करोड़� क� सं�या आय�ुमान काड� से गरीब� को 

इलाज म� बह�त मदद िमली है । सरकार ने 8000 स ेअिधक जन-औषिध के��� के मा�यम से कम 

क�मत पर दवाइया ंउपल�ध कराकर इलाज पर होने वाले खच� को कम िकया है  ।   

वत�मान समय म� भारतीय फामा� क�पिनय� के उ�पाद 180 से �यादा देश� म� पह�ंच रहे है । 

वष� 2014 तक देश से 6600 करोड़ �पये का िनया�त होता था । जो आज बढ़कर 11 हजार करोड़ 

�पये से अिधक हो गया है । 

कोई गरीब भूखा ना रहे । �धानमं�ी गरीब क�याण अ�न योजना के अतंग�त सरकार सभी 

गरीब� को हर महीने म�ुत अनाज दे रही है । 80 करोड़ लाभािथ�य� को 19 महीन� से खा�ा�न 

िवत�रत करने हेत ु2 लाख 60 हजार करोड़ �पये के खच� के साथ भारत म� आज दिुनया का सबसे 

बड़ा फूड िड��ी�यूशन �ो�ाम चलाया जा रहा ह�  ।  

 

                                                             
 Speech was laid on the Table.  
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गरीब के �वािभमान और उसके रोजगार क� र�ा के िलये सरकार �धानम�ंी - �विनिध 

योजना भी चला रही है । यह योजना हमार ेरहेड़ी-पटरी वाल� के िलये बह�त सहायक िस�द हो रही 

है । इस योजना के तहत रहेड़ी पटरी वाल� को 29 सौ करोड़ �पये से �यादा क� धनरािश जारी 

क� गई है । 

जन धन योजना म� 44 करोड़ से अिधक गरीब देश वािसय� के ब�िकंग िस�टम से जड़ुने के 

कारण महामारी के दौरान करोड़� लाभािथ�य� को सीधे केश �ांसफर का लाभ िमला है  । 2021 म� 

देश म� 8 लाख करोड़ �पये से �यादा का लेनदेन िडिजटल मा�यम से ह�आ है  । �धान मं�ी 

आवास योजना म� अब तक दो करोड़ से अिधक प�के घर गरीब� को िमल चकेु ह�  ।  

हर घर जल पह�ंचाने के उदे�य से जल जीवन िमशन -करीब 6 करोड़ �ामीण घर� को 

पेयजल के कने�शन से जोड़ा गया है । इसका बह�त बड़ा लाभ हमार े गांव क� मिहलाओ ंबहन 

बेिटय� को ह�आ है । 

महामारी के बावजूद साल 2020-21 म� हमार ेिकसान� ने अिधक खा� उ�पाद� क� पैदावार 

क�  । वष� 2020-21 म� कृिष िनया�त म� 25 �ितशत से अिधक क� विृ� दज� क� गई  ।  

सरकार ने िकसान रले सेवा श�ु करते ह�ए िकसान� के िलये खशुहाली के नये रा�ते खोलने 

का काम िकया है । 1900 से �यादा िकसान रले चलाई  ।   

�धानमं�ी कृिष िसंचाई योजना के तहत िविभ�न प�रयोजनाओ ं क� मदद से 64 लाख 

हे�टेयर िसंचाई �मता िवकिसत क� गई है । निदय� को आपस म� जोड़ने क� योजनाओ ंपर भी काम 

आगे बढ़ाया    है । यह हष� क� बात है िक मौजूदा सभी 33 सैिनक �कूल� ने बािलकाओ ंको �वेश 

देना श�ु कर िदया ह�  ।  
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�टाट�-अप ईका-िस�टम, 60 हजार नए start up लगे है िजससे 6 लाख से अिधक 

रोजगार पैदा ह�ए है । कोरोना काल म� भारत मे 40 से अिधक यूिनकान� start up अि�त�व म� आए । 

िजनम� से ��येक का मू�य 7400 करोड़ �पये से अिधक है  ।  

भारत म� इंटरनेट क� क�मत सबसे कम है तथा �माट�  फोन क� क�मत भी सबसे कम है । 

भारत एक बार िफर िव� क� सवा�िधक तेजी से िवकिसत हो रही अथ��यव�थाओ ंम� से एक बन गया 

है । देश म� जी एस टी कने�शन िपछले कई महीन� से िनर�तर एक लाख करोड़ से �यादा बना 

ह�आ  है  । इस िवत वष� म� 48 िबिलयन डालर का िवदेशी िनवेश ह�आ  । भारत का िवदेशी म�ुा 

भ�डार भी इस समय 630 िबिलयन डालर से ऊपर है । 

हमारा िनया�त भी तेजी से बढ़ रहा है और िपछले �रका�ड टूट रहे है । 2021 म� अ�ैल से 

िदस�बर के दौरान भारत का गूडस िनया�त लगभग 300 िबिलयन डालर यािन 22 लाख करोड़ 

�पये से अिधक रहा है जो िक 2020 क� अविध क� तलुना म� डेढ़ गनुा �यादा है  ।  

आज भारत िव� म� दूसरा बड़ा मोबाईल फोन िनमा�ता बनकर उभरा है । इससे भारत के 

लाख� यवुाओ ंको रोजगार भी िमला है  । हमारा देश इले��ािनक टे�नालाजी हाड�वेयर के �े� म� 

�लोबल लीडर बने इसके िलये सरकार ने हाल ही म� 76,000 करोड़ �पये का पैकेज घोिषत िकया 

है  ।  

करोना काल म� MSME को संकट से बचाने कराने के िलये सरकार ने 3 लाख करोड 

�पये के लोन क� �यव�था क� । इस योजना क� सहायता से साढ़े 13 लाख एम एस एम ई यूिनटस 

को जीवन दान िदया गया । ढेड करोड रोजगार भी सरुि�त ह�ए  । जून 2021 म� सरकार 3 लाख 

करोड़ �पये क� गार�टी को बढ़ाकर साढ़े चार लाख करोड़ कर चकु� है  ।  
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म�टी मॉडल �ांसपोट�  को �धानमं�ी गित योजना के �प म� एक साथ जोड़ा है । भिव�य के 

भारत म� रेलवेज, हाईवेज और एयरवेज अलग अलग इ�����चर नह� ह�ग ेबि�क एकजटु होकर 

काम कर�गे । 

�ाम सड़क योजना क� उपल�धता गव� करने यो�य है । वष� 2020-21 म� �ामीण इलाक� म� 

100 िकलोमीटर �ितिदन क� गित से 36 हजार 500 िकलोमीटर सडके बनाई गई है और हजार� 

�ामीण �े�� को जोड़ा गया है  ।  

आज देश के नेशनल हाईवेज भी पूरब से पि�म और उ�र से दि�ण पूर ेदेश को एक साथ 

जोड़ रहे है  । माच� 2014 म� हमार ेदेश म� रा��ीय राजमाग� क� कुल ल�बाई 90 हजार िकलोमीटर 

थी, जबिक आज उनक� ल�बाई बढ़कर एक लाख चालीस हजार से अिधक हो गई है  । भारत 

माला प�रयोजना के अतंग�त लगभग 6 लाख करोड़ क� लागत से 20,000 िकलोमीटर से अिधक 

ल�बाई के राजमाग� का िनमा�ण िकया जा रहा है  ।  

बीते सात वष� म� 24 हजार िकलोमीटर रलेवे �ट का िव�तुीकरण ह�आ है । नई रलेवे 

लाईन िबछाने और दोहरीकरण का काम भी तेज गित से जारी है  । सै�य बल� के आधिुनक�करण 

के िलये जो भी मंजूरी दी गई ह� उनम� 87 �ितशत उ�पाद� म� मेक इन इंिडया को �ाथिमकता दी गई 

है । सबका साथ, सबका िवकास, सबका िव�ास और सबका �यास के म�ं पर सरकार काय� कर 

रही है । 
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�ी गोपाल शे�ी (म�ुबई उ�र): अ�य� महोदय, म� अपने देश के कुछ राजनीितक दल, जो 

चनुावी घोषणा करके देश के लोग� को गमुराह करते ह�, इसका म�ुा रखना चाहता ह� ँ। एक देश के 

िवकास के िलए चनुाव बह�त ही अहम �ि�या है । िकसी भी लोकतािं�क देश म� चनुाव काफ� 

मह�वपूण� �थान रखता है । चंूिक भारत को िव� म� सबसे बड़े लोकतं� के �प म� भी जाना जाता है, 

इसिलए भारत म� चनुाव को काफ� अहिमयत दी जाती है ।  

 अ�य� महोदय, इस खूबसूरती को भारत देश के सभी राजनीितक पािट�य� ने सात दशक 

तक चला रखा है । इस दशे म� काफ� �गित भी ह�ई है । आज हमारा देश बह�त तेजी स ेआगे बढ़ रहा 

है । िपछले कुछ साल� से यह देखा जा रहा है िक कुछ राजनीितक दल के लोग चुनावी लोक-

लभुावनी घोषणा करते ह� । वे लोग मतदाताओ ंको गमुराह करने का काम करते ह� । िफर चुनाव 

जीतने के बाद वे अपने वादे पूरा नह� करते ह� ।  चनुाव म� िदए गए वादे एक डॉ�यूम�ट होता है, एक 

वचननामा होता है । इसिलए, यिद कोई भी राजनीितक पाट� घोषणा करती है तो उसको पूरा भी 

करना चािहए। 

 अ�य� महोदय, दिुनया के कुछ देश� ने इस �कार क� घोषणा क� ह� और वह देश आज 

िदवािलया होने के कगार पर खड़ा है । स�ुीम कोट�  ने भी इसका स�ंान लेते ह�ए, चनुाव आयोग को 

इस बार ेम� कुछ िदशा-िनद�श बनाने के िलए कहा है । म� आपके मा�यम से चनुाव आयोग से यह 

िनवेदन करना चाहता ह� ँ िक आने वाले िदन� म� इस �कार के जो राजनीितक दल के लोग लोक-

लभुावनी घोषणाए ंचुनाव के िदन� म� करते ह� और चनुाव जीतने के बाद उसको पूरा नह� करते ह�, 

ऐसे राजनीितक दल� क� मा�यता र� करने के बारे म� कदम उठाया जाए । म� आपके मा�यम से यह 

मागँ करना चाहता ह�।ँ 
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�ी रमेश िबधूड़ी (दि�ण िद�ली): अ�य� जी, आपने मझेु कौशल िवकास से जड़ेु बह�त ही 

स�सेिटव म�ेु पर बोलने का मौका िदया, इसके िलए म� आपका बह�त-बह�त आभार �य� करता ह�ं। 

 अ�य� जी, म� सदन का �यान इस ओर िदलाना चाहता ह�ं िक िसंगापरु सरकार के सहयोग 

से दि�णी िद�ली के जौनापरु गांव म� एक िव��तरीय कौशल क� � बनाने के िलए मंजूरी िद�ली 

सरकार ने दी थी । िद�ली सरकार �ारा 2 जलुाई, 2012 म� ह�ई मंि�मंडल क� बैठक म� इसे मंजूरी 

दी गई । इस सदंभ� म� दोन� देश� के �धान म�ंी क� ग�रमामय उपि�थित म� तकनीक� िश�ा 

स�ंथान, िसंगापरु सरकार के साथ िदनांक 11 जलुाई, 2012 को एक समझौता �ापन पर 

ह�ता�र भी ह�ए । त�प�ात दोन� देश� के स�बि�धत सं�थान� व तकनीक� िश�ा िवभाग �ारा 3 वष� 

क� समयाविध वाला एक समझौता ह�ता��रत िकया गया ।  

 अ�य� जी, गांव जौनापरु क� �ाम सभा क� 31 एकड़ जमीन �िश�ण एव ंतकनीक� िश�ा 

िवभाग को 12 अग�त, 2012 को आबिंटत भी कर दी गई । इसका क�जा 18 िसत�बर, 2012 को 

राज�व एवं तकनीक� िश�ा िवभाग ने पीड��यूडी को स�प िदया । 24 िदस�बर, 2014 को शहरी 

िवकास मं�ी ने भूिम के भू �योग प�रवत�न, �टैटस ऑफ ल�ड यूज �ांसफर स�बंिधत अिधसूचना 

जारी कर दी । उस टाइम रा��पित शासन था और एलजी िद�ली को चला रहे थे । आम आदमी 

पाट� क� सरकार �रजाइन देकर बाहर चली गई थी । इसके बाद जब आम आदमी पाट� क� सरकार 

दोबारा आई तो 30.28 करोड़ �पये �ाम सभा जौनापरु के खाते म� जमा करा िदए गए थे । उसके 

बाद माच�, 2015 म� माननीय उप म�ुयम�ंी िद�ली ने प�रयोजना क� चार दीवारी िनमा�ण हेत ु2.74 

करोड़ �पये क� �वीकृित �दान कर दी । प�रयोजना के भवन िनमा�ण के िलए िदस�बर, 2017 म� 

254 करोड़ �पये �वीकृत िकए गए, लेिकन इस पैसे को िद�ली सरकार ने नामंजूर कर िदया िक 

हमार ेपास पैसा नह� है । यह पैसा िद�ली के यवुाओ ंके कौशल िवकास के िलए अित मह�वपूण� है । 

अब िद�ली सरकार यह बोलकर टाल रही है िक हमार ेपास पैसा नह� है, जबिक वे करोड़� �पये 

िद�ली म� ऐड म� बबा�द कर रहे ह� । यहां पर रा��पित के अिभभाषण पर लोग शोर कर रहे थे िक 
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कौशल िवकास क� � के यवुाओ ंको रोजगार नह� िमल रहा है । िद�ली के म�ुयमं�ी िद�ली के 

यवुाओ ंके साथ इस �कार का  …  च�र� अपनाकर उनके अिधकार� को छीन रहे ह� । पंजाब, 

उ�रांचल म� जाकर वे कह रहे ह� िक सरकार बनाने के बाद एक हजार �पये प�शन दूगंा । िद�ली के 

अदंर िवधवाओ ंको िपछले तीन साल स ेप�शन नह� दी जा रही है । म� आपके मा�यम से कहना 

चाहता ह� ं िक इस कौशल िवकास क� � क� मंजूरी के िलए सबंंिधत कौशल िवकास मं�ी या भारत 

सरकार क� तरफ से वहां पर उनका सं�ान िलया जाए । आपने मझेु बोलने का मौका िदया, इसके 

िलए आपका बह�त-बह�त ध�यवाद। 

माननीय अ�य� : �ी धनषु एम. कुमार। 

… (�यवधान) 

माननीय अ�य� : �ी मनोज कोटक ।  

… (�यवधान) 

माननीय अ�य� : कंुवर दािनश अली जी। 

कंुवर दािनश अली (अमरोहा): अ�य� महोदय, म� आपको बह�त-बह�त ध�यवाद देता ह�ं िक आपने 

मझेु एक बह�त ही मह�वपूण� म�ुा उठाने का मौका िदया । �धान म�ंी �ी नर�े� मोदी जी क� सरकार  

हमेशा `बेटी बचाओ, बेटी पढ़ाओ` क� बात करती है और मिहलाओ ंको उनके अिधकार िदलाने क� 

बात करती है  ।  यह देश िमली-जलुी स�ंकृित का दशे है । यहां पर हर मजहब के लोग रहते ह� । हर 

िकसी का अपना अलग क�चर होता है ।  

 

                                                             
 Not recorded.  
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सर, आप जानते ह� िक हमार े देश म� बािलकाओ ं को पढ़ाने को लेकर सके� ड �ायो�रटी 

समाज म� रहती है । लड़िकय� को �कूल भेजना फ�ट�  �ायो�रटी अभी भी नह� है । खास तौर से ऐसे 

समाज जो दिलत, �ाइब�स, माइनो�रटीज़ और खास तौर से मिु�लम समाज म� बि�चय� को �कूल 

भेजने म� उतनी �ायो�रटी नह� है ।  

िपछले िदन� एक बह�त मह�वपूण� मु�ा सं�ान म� आया है । हमार ेसंिवधान ने यह आजादी 

दी है िक कौन �या पहनेगा, कौन �या खाएगा, िकस तरीके से रहेगा । कना�टक के अदंर सरकारी 

�कूल म� कुछ लड़िकय� को कई महीने से इसिलए रोका जा रहा है िक वे अपना िसर ढक कर 

�कूल जाती ह� । �या इस देश म� िसर के ऊपर दपु�ा रखना या पगड़ी बांधना कोई अपराध है? इस 

बिुनयाद पर उन बि�चय� को �कूल म� �लास अट�ड नह� करने दी जा रही है । वे �कूल के अदंर तो 

एटंर होती ह�, लेिकन �लास म� इसिलए उनक� ए�ंी नह� हो रही है, �य�िक उ�ह�ने िहजाब पहन 

रखा है, उ�ह�ने अपना िसर ढक रखा है ।  

म� आपके मा�यम से सरकार से यह कहना चाह�ंगा िक इस बात का सं�ान ले । वहा ं

लड़िकय� को पढ़ने से न रोका जाए । क� � सरकार को इस बार ेम� िनद�िशत करना चािहए । आपका 

बह�त-बह�त ध�यवाद। 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Hon. Speaker, Sir, it is most 

shocking and disturbing to note that places of worship belonging to the 

Christian minorities across the country from Madhya Pradesh, Delhi, 

Karnataka, Assam to Uttar Pradesh are being targeted and extensively 

vandalised by the extremists of right wing groups with the active connivance of 

the militants of right wing groups.          
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 It is very shameful for the minority community, especially Christians. 

During Christmas and New Year celebrations, they attacked churches and 

even carol groups. So, the entire Christian community are very unhappy with 

these incidents. This type of attacks on Christian priests, pastors, and other 

prayer groups are very shameful for our country. So, I would request the 

Government of India to protect the minorities, their institutions and they should 

be allowed to celebrate Christmas and other important festivals without any 

fear. 

 Sir, the hon. Minister of State for Parliamentary Affairs is present here. 

He is from Kerala and he is very much aware of the sentiments of the Christian 

community. So, I would request him to respond on this important matter.  

�ी �दीप कुमार िसहं (अर�रया): अ�य� महोदय, आपने मझेु बोलने का अवसर िदया, इसके 

िलए आपका बह�त-बह�त आभार । म� भारत के यश�वी �धानमं�ी माननीय नर�े� मोदी जी का 

आभार �य� करना चाहता ह�ं । मुझे आज खशुी है िक हमारा �धानमं�ी जी इस देश के �धानम�ंी 

ह�, लेिकन आज िव� म� हमार े�धानमं�ी जी क� जय जयकार हो रही है । म� �धानम�ंी जी को 

ध�यवाद देता ह�,ं रा��पित जी का जो अिभभाषण ह�आ, जो काम सात साल� के अदंर देश म� ह�आ 

है, इसक� सराहना देश ही नह� बि�क पूरी दिुनया म� हो रही है । केवल उधर बैठने वाले लोग� को 

अ�छा नह� लग रहा है ।  

 म� िवषय व�तु पर आना चाहता ह�ं । हमार ेयहां एनएच-57 गवुाहाटी से िसलचर तक एक 

सड़क फोर लेन क� बनी है । नरपतगंज िवधान सभा म� नरपतगंज �खडं है, वह सड़क बीच माक� ट 

होकर बनी है, उसम� एक अडंरपास बाइपास है, िजसम� पैदल चलने वाले और छोटी ि�हकल चलती 

है। 
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म� आपके मा�यम से आदरणीय पथ िनमा�ण मं�ी �ी गडकरी जी से आ�ह क�ंगा िक उस 

पैदल पार रा�ते को चौड़ा करके ि�हकल का रा�ता बनाया जाए, यह रा�ता 70 िकलोमीटर लंबी 

है, जो नेपाल तक जाती है । इस सड़क का �धानमं�ी �ाम सड़क योजना के तहत दोहरीकरण 

ह�आ है । नरपतगंज माक� ट म� सड़क पार होने के िलए बड़ी गािड़या नह� जाती ह�, छोटा रा�ता 

बनाया गया है । अगर उस सड़क को बड़ा कर िदया जाए तो गािड़या सीधे पार हो जाएगंी और 

दघु�टना से बच�गी, वहा ंदघु�टना का एक बड़ा के�� हो गया है ।  

म� आपके मा�यम से माननीय गडकरी जी से आ�ह क�ंगा िक उस पैदल पार छोटे रा�ते 

से   बड़े  ि�हक�स, बस और �क पार हो जाए, उसे तरह से बना िदया जाए, यही म� आ�ह करता 

ह�ं । ध�यवाद ।  

�ी राम कृपाल यादव (पाटिलपु�): अ�य� महोदय, म� आपके �ित आभार �य� करता ह�ं िक 

आपने मझेु एक मह�वपूण� सम�या क� ओर �यान आकृ� करने का अवसर �दान िकया है । म� 

आपके मा�यम से माननीय रले म�ंी जी और सदन का �यान आकृ� कराना चाहता ह�ं । आपको 

िपछले िदन� का �मरण होगा, रलेवे भत� बोड� �ारा िकए गए �ुप-डी और एनटीपीसी कैटगरी परी�ा 

के संबंध म� छा�� म� आ�ोश �या� ह�आ, इससे पूरा देश अवगत है ।  

 महोदय, रलेवे भत� बोड� के �पु-डी और एनटीपीसी क� परी�ा के िलए 1 करोड़ 35 लाख 

से �यादा आवेदन आए । म� इस बात से सहमत ह�ं िक इतनी बड़ी सं�या म� परी�ािथ�य� का परी�ा 

म� भाग लेना अपने आप म� एक बड़ी चनुौतीपूण� काय� है । परतं ुछा�� क� नाराजगी �थम ��तया म� 

सही िदखती है । रलेव ेभत� बोड� को 2019 म� �ुप-डी क� एक परी�ा के आधार पर प�रणाम घोिषत 

करने को कहा था, िफर उसने 24 जनवरी को अचानक दो परी�ा लेने क� घोषणा �य� कर दी?  

दूसरी बात यह है िक एनटीपीसी कैटगरी के अतंग�त बीस गनुा �रज�ट जारी करने के िलए 

रलेवे भत� बोड� ने कहा, लेिकन �यारह गनुा ही �रज�ट िनकला । उससे भी बड़ा आ�ोश का कारण 

बना । इसके साथ ही साथ एक छा� का नाम तीन-तीन जगह� पर शािमल िकया गया ।  
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 म� आपके मा�यम से रले मं�ी जी से मांग करता ह�ं िक �ुप-डी के िलए दो क� बजाय एक 

परी�ा ली जाए । एनटीपीसी परी�ा के �कािशत प�रणाम को एक छा� एक �रज�ट के आधार पर 

सशंोिधत प�रणाम �कािशत िकया जाए िजससे साढ़े तीन लाख छा�� का �रज�ट घोिषत होगा 

तथा रलेवे भत� बोड� क� घोषणा के अनुसार 20 गनुा प�रणाम भी घोिषत हो सकेगा । हालांिक रले 

मं�ी �ारा इस मामले म� एक अिवलंब उ�च �तरीय कमेटी गिठत क� गई है । म� इस िनण�य के �ित 

माननीय रले मं�ी जी का आभार �य� करता ह�ं । कल पटना म� छा�� ने उ�च �तरीय कमेटी के 

सम� अपनी बात� रखी ह�, जैसा िनद�िशत था । म� इस सदन के मा�यम से रले मं�ालय और रा�य 

सरकार� से अनरुोध करता ह�ं िक इससे आ�ोश �या� होने के बाद काफ� हंगामा ह�आ । िबहार के 

कई इलाक� म� ऐसा ह�आ, उ�र �देश म� भी ह�आ ।  

 म� िनवेदन क�ंगा िक छा�� पर केस हो गया है, कुछ कोिचंग इ�ंटीट्यूट के टीचस� पर भी 

केस हो गया है । मेरा अनरुोध होगा िक इस पर सहानभूुितपूव�क िवचार करते ह�ए रलेवे बोड�, रले 

मं�ालय, िबहार सरकार या जो दूसरी सरकार� ह�, इस पर सहानभूुितपूव�क िवचार करते ह�ए छा�� 

पर से मकुदमा वापस िलया जाए और िगर�तार छा�� को अिवलंब �रहा करने का काम िकया जाए । 

ध�यवाद ।  

�ी �याम िसंह यादव (जौनपुर): माननीय अ�य� महोदय, नैशनल राइफ�स एसोिसएशन ऑफ 

इंिडया नैशनल लेवल पर एक एपे�स बॉडी है । अभी हाल म� इसका चनुाव ह�आ है और िजतनी भी 

�पोट्�स फेडरशेसं ह�, उनका चार साल म� एक बार चनुाव होता है और उसके अ�य�, से�े�ी 

जनरल, �ेजरर व अ�य पदािधकारी चार साल के िलए चनेु जाते ह� । सभी फेडरशंेस के िलए 

नेशनल �पोट्�स कोड लागू है । �पोट्�स कोड के िहसाब से अ�य� पर कोई भी केवल तीन ट�स� 

तक रह सकता है । यह �पोट्�स िमिन��ी के रेकॉड� से भी सािबत होता है, उ�ह�ने जैसा िलखकर 

िदया है । लेिकन अभी चनुाव म� अ�य� पद के िलए लड़ने वाला �यि� चौथे टम� के िलए लड़ा । म� 

खेल मं�ालय को िलखता रह गया, उनसे िमला भी और कहता भी रह गया, लेिकन इस पर कोई 
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�यान नह� िदया गया । यह कहा गया िक जब एक बार चनुाव क� �ि�या श�ु हो जाती है, तो 

चनुाव के बाद ही हम कुछ कर सकते ह� । चनुाव भी हो गया और उसके बाद भी कुछ नह� िकया जा 

रहा है । यही नह�, इसके जो भी पदािधकारी ह�- से�े�ी जनरल, संय�ु सिचव और दज�न� 

पदािधकारी ह�, वे ल�ाख, अ�णाचल, ि�परुा, दमन-दीव से फज� एसोिसएशन बनाकर ऑिफस 

िबयरर हो गए ह� और खेल िवभाग को वहा ँके एडिमिन��ेटर ने सीधे िलखा है । म�ने इस बात को भी 

खेल िवभाग को िफर िलखा। 

माननीय अ�य� : आपक� मांग �या है? 

�ी �याम िसंह यादव : लेिकन उस पर कोई कार�वाई नह� ह�ई । महोदय, म� बताना चाहता ह� ँ िक 

ऐसा �य� हो रहा है? 

माननीय अ�य� : आप इतना मत बताओ, आप िडटेल म� मत बताओ। 

�ी �याम िसंह यादव : पजंाब �देश का एक राजघराना है, … राजघराना । एक पूव� म�ुयमं�ी का 

बेटा है, िजसने चौथी बार अ�य� पद का चनुाव लड़ा है । केवल एक राजनीितक लाभ लेने के िलए, 

च�द वोट� के िलए ये सब िकया जा रहा है । खेल म�ंालय के जॉइटं से�े�ी, से�े�ी और म�ंी जो 

भी ह�, सब आखँ मंूदकर बैठे ह� ।  

 मेरा आपके मा�यम से अनुरोध है और माननीय �धानमं�ी जी से भी अनरुोध है िक जो भी 

इस तरह का गलत काम कर रहा है, उसके िखलाफ स�त-से-स�त कार�वाई क� जाए और एक 

ह�ते से 10 िदन� के भीतर िनण�य होना चािहए। 

�ीमती गीता कोडा (िसहंभूम): माननीय अ�य� महोदय, आपने मझेु बोलने का मौका िदया इसके 

िलए आपका बह�त-बह�त ध�यवाद । म� आपके मा�यम से सरकार का �यान अपने संसदीय �े� क� 

ओर आकृ� कराना चाहती ह�ं ।  

                                                             
 Not recorded.  
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महोदय, इस बार के बजट स� म� कहा गया है िक 60 लाख नौक�रया ंदी जाएगंी । म� िजस 

�े� से आती ह�,ं वहां एक समय म� कई आयरन ओर क� माइ�स थ� । उनम� अब मा� तीन-चार 

आयरन माइ�स ही खलुी ह� । उसम� सेल क� चार माइ�स, िजनम� गआु आयरन ओर माइ�स, 

िकरीबु� आयरन ओर माइ�स, मेगात ुआयरन ओर माइ�स और िच�रया आयरन ओर माइ�स ह� ।  

 महोदय, अभी वहां क� ि�थित ऐसी है िक इन चार� यूिनट्स म� चार हजार स��शन पो�ट्स 

ह� । उसके बावजूद वहां जो परमान�ट जॉब कर रहे ह�, वे केवल 1202 ह� । बाक�, सार ेकॉ��ै�ट 

लेबस� ह� । म� आपके मा�यम से यह कहना चाह�ंगी िक सरकार ने इस वष� ऐलान िकया है िक 60 

लाख नौक�रयां दी जाएगंी, तो �या सरकार इसक� श�ुआत यहां से करना चाहेगी? उन �र� पद� 

पर वहां के �थानीय बेरोजगार� को �या सरकार अवसर और �ाथिमकता देगी? रोजगार नह� होने 

से वहां के जो �थानीय िशि�त बेरोजगार यवुक ह�, वे बाहर पलायन करने को मजबूर ह� ।  

 म� सरकार का �यान आकृ� कराना चाह�ंगी िक ज�द से ज�द वहां बहाली िनकाली जाए 

और वहां के �थानीय लोग� को िलया जाए । बह�त-बह�त ध�यवाद। 

�ी बालूभाऊ उफ�  सुरशे नारायण धानोरकर (च��पुर):  ध�यवाद अ�य� महोदय । आज क� 

तारीख म� यही बोलना पड़ेगा िक आप सबको बराबरी का �याय देते ह� ।  

 अ�य� महोदय, हमार ेलोक सभा �े� का चं�परु िजला वन संसाधन� म� सम�ृ है । इस 

जगंल बफर �े� म� भारी मा�ा म� बांस उपल�ध है । िक�त,ु वन िवभाग क� दमनकारी शत� से बांस 

कटाई क� अनमुित देने का ��ताव क� � सरकार के पास �लंिबत है । हमार े �े� म� बरुड़ समाज 

भारी मा�ा म� ह� । यह बरुड़ प�रवार बांस से अनेक व�तओु ंको कुशलतापूव�क िनिम�त कर प�रवार 

का जीवनयापन करते ह� । हर ेऔर गीले बांस क� उपल�धता म� वन िवभाग से इन �यावसाियय� के 

ऊपर कानूनन रोक-टोक हो रही है । वष� 2018 म� बांस के बरुड़ समाज को पूण�त: खलुा करने क� 

घोषणा ह�ई थी । लेिकन, बांस पूण�त: िटपी म�ु नह� ह�आ । देश म� पेसा कानून जहां पर लागू है, वहा ं

बांस एव ंअ�य वन उ�पाद का उपयोग वहां के �ाम�थ प�रवार ले सकते ह� । लेिकन, सिुनि�त 
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िनयोजन के अभाव म� और वन िवभाग क� उदासीनता से हजार� गरीब प�रवार परशेान ह� । वन 

िवभाग का 10 साल का विक� ग �लान रहता है । उसी �कार �ाम पंचायत का �यव�थापन 5 साल 

का कंजव�शन-कम-मैनेजम�ट �लान तथा क�युिनटी फॉर�ेट �रसोस�ज मैनेजम�ट कमेटी क� �थापना 

होने से �थािनक �ाम पचंायत वन उ�पाद क� िटपी खदु दे सकते ह� । उससे उ�ह� वन िवभाग के 

दमनकारी शत� से मिु� िमलेगी । वन िवभाग जान-बूझकर िनयम� क� अनदेखी कर रहा है । वन 

िवभाग को स�त िनद�श िनगिम�त कर बरुड़ समाज को �याय िदलाने के िलए म� आपके मा�यम से 

मांग करता ह�ं । ध�यवाद। 

माननीय अ�य� : �ी जी. से�वम जी – उपि�थत नह� ।   

 �ी सगंम लाल ग�ुा जी। 

�ी संगम लाल गु�ा (�तापगढ़): ध�यवाद अ�य� महोदय । म� आपके मा�यम से माननीय खेल 

एव ंयवुा क�याण म�ंी, भारत सरकार का �यान आकृ� कराना चाहता ह�ं । मेर ेलोक सभा �े� 

�तापगढ़ म� जनपद मु�यालय से लेकर �ामीण अचंल� तक वा�तिवक �प से िकसी बड़े �टेिडयम 

का िनमा�ण नह� हो सका है, जहां �ॉपर तरीके से यवुाओ ंको उनक� �ितभाओ ंका िवकास करने 

का अवसर �ा� हो सके । मेर े �े� म� िवधान सभा रामपरु खास क� नगर पचंायत लालगंज के 

सि�नकट असरही गांव म� भारत सरकार के यवुा खेल मं�ालय �ारा �थािपत िकए जाने वाले बड़े 

�टेिडयम के िलहाज से पया�� भूिम उपल�ध है । उसे खेल-कूद एवं मैदान के िलए �टेिडयम के �प 

म� प�रवित�त िवकिसत कर िदया जाए तो िछपी �ामीण �ितभाओ ंको आगे लाने म� वह उपयोगी 

सािबत होगा। 

 अत: म� आपके मा�यम स ेभारत सरकार के खेल-कूद एव ंयवुा क�याण म�ंालय से मांग 

करता ह�ं िक मेर ेलोक सभा �े� �तापगढ़ के तहसील लालगंज के अतंग�त �ाम असरही म� एक बड़े 

�टेिडयम का िनमा�ण �वीकृत िकए जाने क� कृपा कर� । बह�त-बह�त ध�यवाद ।    
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�ी सुरशे क�यप (िशमला): ध�यवाद अ�य� महोदय, आपने मझेु बोलने का मौका िदया । 

माननीय �धानम�ंी नर�े� मोदी जी ने वष� 2015 म� �धानम�ंी आवास योजना क� श�ुआत इस 

देश म� क� और लाख�-लाख लोग� को इसका लाभ िमला । इस बार के बजट म� भी माननीय 

�धानमं�ी ने 80 लाख घर बनाने का ल�य रखा है । इसके ऊपर लगभग 48 हजार करोड़ �पये 

खच� िकए जाएगें । िविनमा�ण के िलए जो रािश दी जाती है, वह कम है । म� िवशेष �प से कहना 

चाह�गँा, म� िहमाचल �देश के बार ेम� कहना चाह�गँा, �य�िक वह एक पहाड़ी रा�य है । वहा ँपर एक 

लाख तीस हजार �पये 90 और 10 के रेिशयो म� िदये जाते ह� । िहमाचल �देश म� जो िनमा�ण 

साम�ी है, वह पंजाब और ह�रयाणा से आती है। 

 अगर हम रेत क� �ॉली क� भी बात कर�, तो वह 1,500 से 2,000 �पये क� पड़ती है । एक 

सीम�ट क� बोरी भी लगभग 400 �पये म� आती है । पहाड़ी �े�� म� साइड डेवलेपम�ट पर भारी खच� 

होता है । ऐसे म� एक कमरा, एक िकचन और एक शौचालय का िनमा�ण करने के िलए रािश पया�� 

नह� ह� । म� आपके मा�यम से माननीय �ामीण िवकास मं�ी जी से िनवदेन करना चाहता ह�ं िक इस 

रािश को बढ़ाया जाए । कम से कम इसे दोगनुा िकया जाए, तािक गरीब� को अ�छे मकान महैुया 

करवाए जा सक� । 

DR. BEESETTI VENKATA SATYAVATHI (ANAKAPALLE): Thank you, hon. 

Speaker Sir, for giving me this opportunity. 

 Sir, tenant farmers form a large chunk of our farming community and the 

agriculture sector. The percentage of tenant holdings is as large as 42.4 per 

cent in Andhra Pradesh and 39 per cent in Odisha. However, the PM Kisan 

Scheme does not cover the tenant farmers who cultivate thousands of acres of 

land on lease. The farmers, including tenant farmers, have suffered massive 

damages due to natural calamities in various States.  
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 Hon. Speaker Sir, as regards the Rythu Bharosa-PM Kisan Scheme, 

Andhra Pradesh is the only State to extend an annual input subsidy of Rs. 

13,500 to the tenant farmers.  Hence, through you, Sir, I would like to request 

the Minister of Agriculture and Farmers Welfare to provide benefit to tenant 

farmers under the PM Kisan Scheme. The coverage of tenant farmers within 

the ambit of this Scheme also aligns with the Prime Minister’s vision of 

doubling farmers’ income. 

 Thank you very much.   

डॉ. आलोक कुमार सुमन (गोपालगजं) : अ�य� महोदय, म� आपके मा�यम से इस सदन का 

�यान िव� मं�ालय �ारा श�ु क� गई �क�म The Special Assistance to States for 

Capital Expenditure for 2021-22 क� ओर आकृ� करना चाहता ह�ं, जो रा�य� को आिथ�क 

सधुार के िलए �ो�साहन देती है। 

 महोदय, िव� मं�ालय ने 8 रा�य� को, िजसम� िबहार रा�य भी शािमल है, वष� 2021-22 म� 

पूजंीगत �यय के िलए रा�य� को िवशेष सहायता योजना के तहत कैिपटल �ोजे�ट के िलए 

2,903.80 करोड़ �पये क� �वीकृित दी ह,ै िजसम� िबहार रा�य के िलए 831 करोड़ �पये �वीकृत 

ह� । 831 करोड़ �पये क� �वीकृत रािश म� से िबहार को केवल 415.50 करोड़ �पये क� रािश 

�रलीज क� गई है। 

 महोदय, अतः म� आपके मा�यम से माननीय िव� मं�ी जी से आ�ह करना चाहता ह�ं िक 

िबहार रा�य क� शेष बकाया रािश यानी 415.50 करोड़ �पये को यथाशी� �रलीज िकया जाए, 

तािक िबहार म� आिथ�क सधुार को गित एवं मज़बूती िमल सके। 
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�ी िवनायक भाऊराव राऊत (र�नािगरी-िसधंुदुग�) : अ�य� महोदय, पजंाब और महारा�� को-

ऑपरिेटव ब�क के जो हजार� िडपॉिजटस� ह�, म� आपके मा�यम स ेआदरणीय िव� म�ंी जी के सम� 

उनको संर�ण देने क� मांग कर रहा ह�ं। 

 अ�य� महोदय, पजंाब और महारा�� को-ऑपरिेटव ब�क क� �थापना 13 फरवरी, 1984 

यानी 38 वष� पहले ह�ई थी । हजार� लोग� क� लगभग 11,61,734 करोड़ �पये क� रािश इस ब�क 

म� िडपॉिजट है । देश के जो टॉप 10 को-ऑपरिेटव ब��स थे, उसम� पजंाब और महारा�� को-

ऑपरिेटव ब�क आता था । वह वष� 2000 म� शेड्यूल ब�क बन गया था, लेिकन दभुा� �य से कई लोग� 

के �कैम के कारण 5,000 करोड़ �पये क� रािश हड़प करने का काम िकया गया है । वष� 2019 से 

�रजव� ब�क ऑफ इंिडया ने इस ब�क के ऊपर कं�ोल िकया है ।  

 मुंबई के एक िवधायक रिव�ं वायकर ह�, उनके पास सभी िडपॉिजटस� गए थे । वे सार ेके 

सार ेिडपॉिजटस� सैलरी िडपॉिजटस� थे । उ�ह�ने अपनी पूरी जमापंूजी गंवा दी, तब हमार ेमाननीय 

िवधायक रिव�ं वायकर जी आदरणीय �धानम�ंी �ी नर�े� मोदी जी, आदरणीय िव� मं�ी �ीमती 

िनम�ला सीतारमण जी और लगभग 16 जगह� पर िपछले दो वष� से प� िलख रहे ह�, उनसे िवनती 

कर रहे ह� । वे उन िडपॉिजटस� को सरं�ण दनेे क� मागं कर रहे ह�। 

 अ�य� महोदय, म� आपके मा�यम से माननीय िव� मं�ी जी से यह �ाथ�ना करता ह� ं िक 

पजंाब और महारा�� को-ऑपरिेटव ब�क के जो डूबे ह�ए िडपॉिजटस� ह�, उनके हक का संर�ण कर�, 

उनक� र�ा कर�। 
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LIST OF MEMBERS WHO ASSOCIATED THEMSELVES WITH THE 

ISSUES RAISED UNDER MATTERS OF URGENT PUBLIC 
IMPORTANCE 

 

सद�य, िजनके �ारा अिवल�बनीय लोक 
मह�व के िवषय उठाये गये ।  
 

सद�य, िज�ह�न े उठाए गए िवषय� के 
साथ �वय ंको स�ब� िकया। 

Dr. Alok Kumar Suman Dr. Sanjay Jaiswal 
 

Shri Vinayak Bhaurao Raut 
Shri Shyam Singh Yadav 
Shri Ram Kripal Yadav 

Shri Malook Nagar 

 

माननीय अ�य� : सभा क� काय�वाही कल श�ुवार, 4 फरवरी, 2022 को साय ं4 बजे तक के 

िलए �थिगत क� जाती है। 

22.28 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Sixteen of the Clock on Friday, February 04, 

2022/Magha 15, 1943 (Saka). 

_______ 
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